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יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

1. דף "שנה טובה" מפואר - ליטוגרפיה מאויירת בדיו מוזהבת – ירושלים, תרמ"ה – נשלח למזכירו של מונטיפיורי 

"לשנה טובה יכתב ויחתם" - דף מפואר, הדפסה ליטוגרפית בדיו מוזהבת. ירושלים, ]שנות התר"מ 1880[. דפוס אברהם משה לונץ. 
במרכז הדף מדליונים עם איורי מקומות קדושים ומוסדות בארץ ישראל, מסודרים בצורת שושנה: "קבר רחל אמנו", "מערת המכפלה", 
"קבר שמואל הנביא", "קברי מלכי בית דוד", "בית הכנסת תפארת ישראל", "בהכנ"ס וביהמ"ד על קבר ר' מאיר בעה"נ", "בהכ"נ החדש 

בחורבת רב יהודא החסיד", "ביהכ"נ של ספרדים מזמן רבי יוחנן בן זכאי". 
בראש הדף מקום למילוי בכתב-יד, ובמרכז הדף ברכות לשנה טובה ומקום לחתימת שם השולח.

הדף נשלח בשנת תרמ"ה )1885(, לעוזרו ומזכירו של השר משה מונטיפיורי, ד"ר אליעזר הלוי, ע"י רבי יהודה ליבוש בארינשטיין, מרבני 
ירושלים, חתן רבי יצחק דוד בידרמן, ממייסדי וראש הישיבה הראשון של ישיבת "חיי עולם". 

בצידו הריק של הדף הוסיף רבי יהודה ליבוש בארינשטיין מכתב ארוך בכתב-יד, בו הוא מבקש תמיכה כספית במשפחתו.
]1[ דף מקופל לשנים. כ-25 ס"מ. מצב כללי בינוני, נייר יבש ושביר. קרעים ובלאי. קרעים קלים עם חסרון בשולי הדף ובסימן הקיפול, 

ללא פגיעה בטקסט. 
דף זה לא נרשם אצל ש' הלוי ובמפעל הביבליוגרפיה. 

פתיחה: $150

2. דף צבעוני מאוייר בכתב-יד – ברכות לשנה טובה מ"כולל שומרי החומות" – ירושלים, תרנ"א

דף צבעוני, מאוייר וכתוב בכתב-יד, "ברכה לשנת תרנ"ב לפ"ק", מאת כולל עסטרייך-אונגארן, עם כולל שומרי החומות. ]ירושלים, תרנ"א 
 .]1891

מדליון מאוייר, עם כתיבה קליגרפית בדיו אדומה, ירוקה ושחורה. בתוך המסגרת פסוקי ברכה שונים. במרכז המסגרת נכתבה הברכה 
העיר  נכתב שם  הדף  בתחתית  מודגשות.  אדומות  באותיות  צור  אבן  של רבי שלמה  ושמו  נוספות,  טובה" וברכות  וחתימה  "כתיבה 
"ירושלם" בהדגשה, ואחריה חתימת ידו של ממונה הכולל רבי טוביה אריה גולדברגר וחותמת-חתימת רבי דוד יולוס. חותמת הכולל: 

"כולל שומרי החומות בציון וירושלם ובארצות החיים הקדושים תוב"ב".
רבי טוביה אריה גולדברגר. מגדולי הרבנים והעסקנים בירושלים. תלמיד רבי ירמיה לעוו אב"ד אוהעל. בשנת תרל"ג עלה לירושלים. חתנו 
של העסקן רבי עזריאל זעליג הויזדורף. ר' טוביה אריה גולדברגר היה חבר בהרכב הראשון של הבד"צ של החסידים בירושלים )בראשות 
הגאון מלובלין בעל "תורת חסד"(. היה ממעריציו של הגאון מלובלין והמוציא לאור של ספרו "שו"ת תורת חסד" על חלק אבן העזר. 

מעסקני כולל הונגריה וממונה בכולל זה במשך עשרים ושלש שנים ביחד עם הגרי"ח זוננפלד.
רבי דוד ב"ר חיים צבי יולוס )נפטר שבט תרנ"ב(, חתנו של הגאון רבי אברהם שאג מקויברסדורף. למד אצל חותנו ובישיבת רבי דוד שיק 

אב"ד טוקאי ואצל המהר"מ שיק.
דף, 29 ס"מ. מצב טוב-בינוני. סימני קיפול וקרעים. 

פתיחה: $200

3. חתימות גדולי ירושלים על קבלת כספי מכס ה"גאבילה" – ירושלים, תרל"א

דף בכתב יד, עם חתימות 17 רבני וממוני הכוללות בירושלים, המאשרים את קבלת הכספים של "מעות הגאביללע" עבור ה"כוללים" 
השונים בעיר. ירושלים, תרל"א ]1871[.

ווארשא  בין החותמים: רבי "אליעזר דן" רלב"ג, מטעם "כולל רייסין" )חתום פעמיים(; רבי "שלמה זלמן לעווי" )בהר"ן(, מטעם כולל 
)חתום פעמיים(; רבי "אייזיק יפה מדרויא", מטעם "כולל ווילנא" ו"כולל זאמוט" )חתום פעמיים(; רבי "יעקב ממינסק", מטעם "כולל 
מינסק" )חתום פעמיים(; רבי "צבי הירש סופר יעלין מסקידל", מטעם "כולל הוראדנא" )חתום פעמיים(; רבי "יצחק צבי הלוי", מטעם 
"כולל סובאלק" )חתום פעמיים(; רבי "נטע הירש סגל מפ"ב", מטעם כולל אונגארן; רבי "אברהם אלי----", מטעם "כולל הו"ד"; רבי 

"אלעזר שפירא", מטעם "כולל עסטרייך" ורבי "אברהם מנאווהס" ורבי "אהרן ליב" מטעם "כולל חב"ד".
מעות הגאבילה – כספי מס קהילתי שהוטל על השחיטה ומכירת בשר. מכיון שהשחיטה האשכנזית באותם ימים היתה מאוחדת בין כל 

הקהילות האשכנזיות, חולקו כספי מכס הבשר בין כל ה"כוללים" ]כנראה, לפי מספר נפשות של חברי הכולל[. 
תעודה היסטורית לתולדות הישוב האשכנזי בירושלים במאה ה-19.

דף כ-28.5 ס"מ. מצב טוב. קרעים בשוליים.

פתיחה: $300

4. פסק דין בענין ירושת רבי ניסן בק ורבי יוחנן הירש שלאנק )תלמיד ה"חתם סופר"( – ירושלים, שנות התר"נ

דף בכתב יד, פסק דין בוררות בענין חזקה בחצר בירושלים, בחתימת רבי יוסף רפאל עוזיאל ורבי ישראל דוב פרומקין. ]ירושלים, תר"נ-
תרנ"ד בקירוב[.

פסק בוררות בין יורשי רבי ניסן בק ז"ל ורבי יוחנן הירש שלאנק ז"ל, לבין "יורשי הרה"ג כמהרי"ק זלה"ה" ]כנראה אחד מחכמי הספרדים[, 
אודות חזקה בחצר בירושלים "החצר המשותף בניהם הידוע הנק']ראת[ בשם מאסבאני". הבוררים כותבים: "פשרנו בניהם על העבר, 

ועל העתיד גזרנו אומר...".
רבי יוסף רפאל עוזיאל )תקפ"ט-תרנ"ד(, מרבני ירושלים. ראש ישיבה וראב"ד בית הדין של העדה הספרדית. ראש השוחטים. שד"ר ואיש 

ציבור. נשיא וראש ועד העדה הספרדית. אביו של הראשון לציון הרב בן-ציון חי עוזיאל )תרמ"א-תשי"ג(.
רבי ישראל דוב פרומקין )חשון תרי"א-תרע"ד(, חתנו של רבי ישראל בק המדפיס מברדיטשוב וירושלים. חסיד חב"ד, מראשי הציבור 

בירושלים. עורך עתון "החבצלת", אותו יסד יחד עם גיסו )אחי אשתו הראשונה( רבי ניסן בק.
רבי ניסן בק )תקע"ה-כסלו תר"ן(, בן המדפיס רבי ישראל בק מברדיטשוב וצפת. ממונה כוללות החסידים ומראשי הציבור בירושלים. 

מקים ומתכנן בית הכנסת החסידי הגדול "תפארת ישראל" )הידוע בכינויו "ניסה'ס שוהל", או "ניסן בֶּק שוהל"(. 
רבי יוחנן הירש שלאנק )תקע"ה-תרמ"ד( - מראשי ומייסדי מוסדות הציבור בירושלים. תלמיד ה"חתם סופר". עלה לירושלים יחד עם אביו 
רבי מרדכי שלאנק, שהיה גם הוא מגדולי תלמידי החת"ס )ראה אודותם בספר "החתם סופר ותלמידיו" עמ' קפח-קפט, ועמ' שלה-שלו(.

דף 29 ס"מ. כתיבה נאה בכתב רש"י. מצב טוב-בינוני. בלאי וקרעים קלים.

פתיחה: $100
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יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

5. ספר תולדות יעקב - תקס"ו 1806 - תיעוד בכתב-יד של שריפת כנסיית הקבר בשנת תקס"ט

ספר תולדות יעקב, חידושים על מסכת ברכות, מאת רבי יעקב הלוי מארלא. ביאליסטוק, תקס"ו ]1806[. 
בדף המגן האחורי, קטע ארוך בכתב-יד: "מעשה... שאירע בעה"ק ירושלים תובב"א היום שבא אצלינו... ר' נחום מזאמושט ובא מירושלים 

וסיפר לנו שביום הושענא רבה... שנת תק"ס טית ]תקס"ט[, קודם אור הבוקר נפלה אש מן השמים ונשרף בית שיקוץ משומד". 
זהו תיעוד של השריפה הגדולה שפרצה בכנסיית הקבר, באוקטובר 1808. השריפה היתה אירוע בולט בתולדותיה של הכנסיה במאות 
השנים האחרונות, והשפיעה רבות על צורתו של המבנה, שעוות באופן ניכר בעקבות השריפה. עוד על השריפה ותוצאותיה, ראה חומר 

מצורף. רבי נחום מזאמושט שימש באותן השנים כשליח לליטא מטעמה של עדת הפרושים - תלמידי הגר"א בירושלים. 
]2[, סג ]צ"ל: סד[ דף. 33.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כתמי רטיבות. סימני עש קלים, עם מעט פגיעה בטקסט. כריכה חדשה. 

פתיחה: $100

6. פנקס שד"ר ישיבת תורת כהנים – ירושלים, שנות התר"פ

קונטרס פנקס שד"ר של ישיבת "תורת כהנים" ללימודי עבודת המקדש והכהנים. ]ירושלים, שנות התר"פ-תר"צ בקירוב[.
הדפסה ליטוגרפית של מכתבי הישיבה בעברית וביידיש )בכתיבה קליגרפית(. מכתבי הרבנים רבי אברהם יצחק הכהן קוק ובית הדין 

של רבי צבי פסח פראנק, רבי ירוחם פישל בערינשטיין ורבי אליהו ראם. שער צבעוני, עם עיטור ידני של חלק מהאותיות בדיו-זהובה.
]8[ דף. 23.5 ס"מ. מצב טוב. קמטים קלים.

פתיחה: $200

7. "ספר הנפטרים" – חברת גמילות חסד "עזרת ירושלם" – דף מעוטר

ספר הנפטרים, פנקס היארצייטין של חברת גמילות חסד עזרת ירושלם. דף שער בכתיבה קליגרפית נאה. ירושלים, ]המחצית הראשונה 
של המאה ה-20[.

דף מחברת גדול שנתלש מתוך פנקס, ועליו טקסט בכתיבה קליגרפית נאה. שימש ככל הנראה דף שער ל"ספר הנפטרים" של אגודת 
"עזרת ירושלם". את ראשו מעטרים פסוקים הכתובים בדיו בגוני הזהב, הנחושת והירוק, ועוסקים במוות ובחיים: "צדק לפניו יהלך", 
נחושת  כחול,  בגוני  הכותרת,  מופיעה  במרכזו  ועוד.  אדם"  נשמת  אלקים  "נר  יקומון",  נבלתי  מתיך  "יחיו  טוב",  טוב משמן  "טוב שם 
וזהב: "ספר הנפטרים, פנקס היארצייטין של חברת גמילות חסד עזרת ירושלם בעיה"ק ירושלם תובב"א", ובתחתיתו מפורטת מטרת 
הספר: "תכתב זאת לדור אחרון... שמות החברים והחברות הנפטרים... להפקידם באמירת קדיש ולימוד משניות... צדקתם תעמוד לעד". 

הטקסט כולו מוקף מסגרת שחורה.
21.5 ס"מ. מצב טוב. סימני תלישה בשולי הדף הימניים, ובהם קרעים וקרעים חסרים קלים )עם פגיעה במסגרת הדף(. קרעים  X34.5

בשוליים התחתונים. כתמים. סימני קיפול.

פתיחה: $100

8. "גזירת עירין" – מכתבי רבי שניאור זלמן מלאדי "בעל התניא" – ירושלים, תרמ"ז 

כרוז מודפס – "גזירת עירין" – העתקת שלשה מכתבים מהאדמו"ר הזקן רבי "שניאור זלמן במוהר"ר ברוך", אודות קופות ארץ ישראל. 
]ירושלים?, תרמ"ז בקירוב[.

כנראה נכתב בעת פולמוס נגד גבאים שונים בחו"ל, ולשם כך נדפסו מכתבי האדמו"ר בעל התניא, האוסר ב"חרם" על גבאי "קופות 
רמבעה"נ" שלא להלוות מכספי מעות ארץ ישראל, לכל ענין אחר, מכיון ש"אסור לשנות מצדקה לצדקה".

דף כ-27 ס"מ. מצב טוב-בינוני. קמטים וכתמים. בלאי וקרעים קלים בקפלי הנייר.
כרוזים נוספים באותו פולמוס נדפסו בירושלים בשנת תרמ"ז )ראה ש' הלוי, מס' 572; 602(, ובהם הופיעו מכתבי רבני בריסק דליטא באותו 

נושא. כנראה שכרוז זה נדפס בירושלים באותה השנה. אינו מופיע ברשומות הביבליוגרפיות של ש' הלוי ב"ספרי ירושלים הראשונים".

פתיחה: $100

9. אוסף דפים - דפים מודפסים ודפים בכתב יד

אוסף דפים שונים - כרוזים, מודעות לתלייה, דפים מודפסים ודפים בכתב-יד.
בין הדפים:

]1894[. על  ירושלים, תרנ"ד  ישראל.  ועזרה מיושבי ערי הקודש בארץ  בירושלים, קריאה לתרומה  בוקובינה  כולל  · דף מודפס מאת 
המכתב חתומים בדפוס רבנים שונים והוא חתום בחותמת כולל בוקובינה.

· מכתב לאדמו"ר מנובומינסק, מאת ישיבת המקובלים "שער השמים", בחתימת רבני הישיבה, הרב מנחם מענכין היילפרין, הרב שמעון 
צבי הורוויץ ורבנים נוספים. ירושלים, תרע"ג ]1913[. 

· דף מאוייר, ברכה לשנה טובה, מאת חברת שערי חסד גמילות חסדים הכללי, ממולא בכתב-יד. דפוס סלומון ]מחצית ראשונה של 
המאה ה-20[.

· סגולה גדולה ו"תיקון הכללי", דף מודפס לתלייה ובו דברים ל חשיבות התיקון הכללי, פירוט שמות הפרקים ויהי רצון ביידיש. ירושלים, 
]שנות ה-30 של המאה ה-20?[. 

· כרוז מודפס, מודעה רבה דאוריתא, קריאת חיזוק לתשובה, מאת הרב יוסף חיים זוננפלד, הרב אברהם יצחק הכהן קוק ורבנים נוספים. 
]ירושלים, תרפ"א 1921[. 

· דף סמיכה לשוחט. דרעזעוויץ', תרס"ט ]1909[. כתיבה אשכנזית.
· דף סמיכה לשוחט. ]ללא מקום, תרפ"ז 1927[. כתיבה תימנית. 

ודפים נוספים.
11 דפים וכרוזים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100
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יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

10. תעודה עם מכתב מהרב מדוברבנא רבי שאול חיים הלוי הורביץ, ראש ישיבת "מאה שערים" בירושלים

]שנות  ירושלים,  הורביץ.  הלוי  חיים  שאול  הגאון רבי  מדוברובנא  הרב  של  וחותמתו  בחתימתו  מכתב  עם  מודפסת,  צבעונית  תעודה 
התר"נ-תר"ע בקירוב[.

תעודה עם מסגרת צבעונית מודפסת בדיו כחולה, עם איורי המקומות הקדושים "הכותל המערבי" ו"קבר רחל". בראש התעודה מודפס 
בדיו זהובה: "לחיי עולם יכתבו אמוני – לזכרון בהיכל ה'". מילוי בכת"י של מכתב ארוך לנדיב ר' אברהם יצחק ב"ר יחיאל דוב" מהעיר 
צוראז, שהעביר את תרומתו עשרה רו"כ ]רובל כסף[, ע"י הרב יחיאל מיכל בערנשטיין. כתיבת ידי סופר, ובסופה מספר שורות בעצם 
כתב ידו וחתימתו של הרב מדוברובנא: "המתפלל ומבקש רחמים רבים במקומות הקדושים עבורם ומברכם, שאול חיים הלוי הורוויץ 

הרב מדובראוונא מייסד הת"ת והישיבה הק']דושה[".
הגאון רבי שאול חיים הלוי הורביץ )תק"פ-תרע"ו(, חתן רבי דוד טעביל ממינסק בעל ה"נחלת דוד", אב"ד דוברובנא במשך 18 שנה. בשנת 
תרמ"ג עלה לירושלים, בה נחשב לאחד מגדולי התורה בעיר. מייסד וראש הישיבה הגדולה והת"ת "מאה שערים" בשכונת "מאה שערים" 

בירושלים. האריך ימים ונפטר בשנת תרע"ו. מחיבוריו "כלילת שאול", "מצפה שאול", ועוד.
דף 28.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. בלאי וקרעים בקפלי ושולי הנייר. כתמים.

פתיחה: $200

11. מכתב המלצה מרבי יוסף חיים זוננפלד – ירושלים תר"ע

מכתב בכתב ידו וחתימתו של הגאון רבי יוסף חיים זוננפלד. ירושלים, עת"ר ]1910[.
נכתב אל רבי חיים פלעש אב"ד קוניץ )מורביה(, בהמלצה עבור "נכדו של מרנא הגאון המנוח סבא קדישא... מה"ו שמואל סלאנט זללה"ה".
הגאון רבי יוסף חיים זוננפלד )תר"ט-תרצ"ב(, מנהיגה הרוחני של היהדות החרדית בארץ ישראל. גאון מופלג, ואיש קדוש וחכם. תלמיד בעל 
"כתב סופר" בישיבת פרשבורג, ותלמיד הגאון רבי אברהם שאג רבה של קויברסדורף. עלה לירושלים בתרל"ג יחד עם רבו רבי אברהם שאג, 
ונודע בה כאחד מגדולי תלמידי החכמים. כמו כן נודע בצדקתו ובקדושתו, זריז ופעלתן בפקחות רבה בפעילות חסד ובפעולות ציבוריות. 
כאשר עלה ארי מבבל, הגאון מהרי"ל דיסקין שעלה לירושלים בשנת תרל"ט, התקרב אליו הרב זוננפלד, והיה לתלמידו המובהק וחבר בית 
דינו. היה יד ימינו של רבו המהרי"ל גם במלחמתו במיסיון הנוצרי ובתנועות ההשכלה, שאיימו על הישוב הישן בירושלים. במשך שנים רבות 
סירב רבי יוסף חיים זוננפלד לקבל עליו את משרת רב העיר ירושלים )לאחר פטירת הגר"ש סלאנט בשנת תרס"ט(, אך לאחר הקמת משרד 
"הרבנות הראשית" ומינוי הרב קוק לרב ראשי בשנים תר"פ-תרפ"א )1919-1921(, הוקמה הקהילה הנפרדת של "העדה החרדית למקהלות 

האשכנזים", ורבי יוסף חיים נתקבל לרבה הראשון של "העדה החרדית" בתואר "מרא דארעא דישראל".
מקבל המכתב: רבי חיים פלעש )תרכ"ג-תרצ"ח(, מתלמידי ישיבת ה"שבט סופר" בפרשבורג. נולד ברגנדורף. צאצא של שושלת רבנים 
שישבו על כס ההוראה בערי מורביה והונגריה. משנת תרנ"ד אב"ד קוניץ, ומשנת תרע"ה כיהן גם כאב"ד קרומנוי )החתם סופר ותלמידיו, 
עמ' תקסח(. חתנו הוא פרופ' יצחק זאב כהנא, מהדיר שו"ת מהר"ם מרוטנבורג וספרים נוספים במחקר ספרות השו"ת ותקנת עגונות.

דף כפול 22.5 ס"מ. 14 שורות בכתב ידו וחתימתו. מצב טוב. קמטים.

פתיחה: $200

12. תעודת הצטיינות מהגאון רבי זליג ראובן בענגיס – ירושלים, תש"ח	

מכתב בחתימת ידו וחותמתו של הגאון רבי זעליג ראובן בענגיס ראב"ד העדה החרדית בירושלים. ירושלים, אדר א' תש"ח ]1948[.
"כתב תעודה" – מוקלד במכונת כתיבה על נייר מכתבים רשמי של "ישיבת הבחורים תורה ויראה", עם חתימת ידו של רבי "זעליג ראובן 
בענגיס ראב"ד". בתעודה מעיד הרב בענגיס שבחן ששה נערים מתלמידיו של המלמד רבי ישראל אשר רוטמן, שנבחנו אצלו על שלשה 
פרקים ממסכת בבא קמא ועל לימוד התנ"ך, "ומצאתי אותם... יודעים היטב את אשר למדו ותלמודם בידם, וגם בתורה שבכתב ]=תנ"ך[ 
השיבו על רוב השאלות כיאות... הנם בעלי כשרונות נעלים ב"ה, ותקוה טובה נשקפת לפניהם כי יצליחו בלימודם ויראו פרי ברכה בע"ה...".
הגאון רבי זעליג ראובן בענגיס )תרכ"ד-תשי"ג(, מגדולי גאוני דורו בליטא ובארץ ישראל. נולד בשניפישוק פרבר ווילנא. למד בוואלוז'ין 
ונודע כ"עילוי" מופלא. בתרנ"ב נתמנה לרבנות בודקי )Boćki, פלך גרודנה(. בתרע"א רב בעיר קאלאווריה )Kalvarija, ליטא(. משנת 
תרצ"ז ראב"ד העדה החרדית בירושלים. נודע בגאונותו המפליאה, בהתמדתו ובקיאותו הגדולה, ובחכמתו הרבה. מתלמידיו בשנותיו 
האחרונות, נודעו הגאונים הצעירים רבי יוסף שלום אלישיב ורבי שלמה זלמן אויערבך, שהיו מבאי ביתו . חיבר ספרי "לפלגות ראובן". 

]מאמר ארוך לתולדותיו – ראה ישורון, יב, עמ' קמט-רנד[.
נייר מכתבים רשמי 22 ס"מ. מצב טוב.

פתיחה: $100

13. כרזה מודפסת – קריאת רבני ירושלים לעזרת מוסדותיהם של יוצאי קווקז בירושלים – ירושלים, תר"ע

כרזה מודפסת ממוסגרת, קריאה מאת רבני ירושלים הספרדים והאשכנזים לבוא לעזרתם של "תלמוד תורה הכללי" וישיבת "שארית 
ישראל" "אשר לעדת הגורג'ים ממחוז קאוקאז מעיר אחלציך ]=אחלציחה[ ואגפיה". ירושלים, תר"ע 1910.

בין הרבנים החתומים: רבי אברהם יצחק הכהן קוק )שכיהן בימים ההם כאב"ד יפו(, רבי יוסף חיים זוננפלד, רבי חיים ברלין ורבי צבי 
פסח פרנק.

]1[ דף. 47 ס"מ. מצב טוב. כתמים. בלאי. קרעים קלים בשוליים, בלי פגיעה בטקסט. סימני קיפול. הכרזה נתונה במסגרת.

פתיחה: $50 

14. כתובה ירושלמית מודפסת – מילוי בכתב יד - קאבול, אפגניסטאן, תש"ז

כתובה מודפסת בדיו מוזהבת, עם מסגרות ועיטורים רבים, עם איורי המקומות הקדושים, אריות וצבאים ו"ידי כהונה". ירושלים, ]תר"ע 
בקירוב[. דפוס לוי. הובא לבית הדפוס על ידי יחזקאל בן שמחה בצלאל "בצוואת הרב המפורסם אדמו"ר יעקב ג'ורג'י רב ומו"ץ הראת". 

מילוי בכתב יד לנישואי החתן ניסן בן ברוך יזדי, עם הכלה תמר בת חיים. "כאבול במדינת אפגניסטאן", אדר תש"ז ]1947[.
50 ס"מ. מצב טוב-בינוני. קמטים וסימני קיפול. קרעים ופגמים קלים. X35-דף גדול, כ

פתיחה: $100
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15. דף "מזרח" צבעוני – מפת ארץ ישראל, מראה בית המקדש וסיפורי התנ"ך – ברסלאו, ראשית המאה ה-20

דף "מזרח" בדפוס ליטוגרפי. הוצאת Graphische Kunstanstalten, ברסלאו, ]ראשית המאה ה-20 בקירוב[.
דף שמתארו הכללי כשער עשוי שלוש קשתות. במפתח הקשת האמצעית נראה מבט כולל של היכל בית המקדש ובראשו כתובת: 
"ממזרח שמש עד מבואו מהלל שם ה'"; מתחת לתמונה גדולה זו נראות שתי תמונות קטנות, "בכי ומספד אצל כותל מערבי" ו"חרבן 
בית המקדש". בקשתות מימין ומשמאל משובצים תיאורים של דמויות ומאורעות רבים מן התנ"ך – החל בקרבן נח וכלה במשפט שלמה 
ובניין בית המקדש. בראש הדף, מעל הקשתות, משובצים לוחות הברית, סמלי שנים עשר השבטים, ושני מדליונים עגולים המכילים 
שתי מפות – "מפת שבטי ישורון" ובה ארץ ישראל המחולקת לנחלות השבטים, ו"מפת יציאת מצרים". בין שתי המפות מופיע הפסוק 

"ואשא אתכם על כנפי נשרים ואביא אתכם אלי". בתחתית הדף מופיעה כתובת: "זכרון ימות קדם ע]ל ידי?[ עבודת חכמי ירושלים".
קרעים  הקיפול.  סימני  לאורך  ההדפסה(  לצבעי  תואמות  )לא  צבע  השלמות  קרטון.  ללוח  מוצמד  בינוני-טוב.  מצב  ס"מ.   49.5 X37.5

וקרעים חסרים קלים. 

פתיחה: $100

16. דף "מזרח" מצויר ביד

דף "מזרח" מצויר ביד, מעשה ידי "הק' יצחק יודא שטיינבערגער". ]מקום לא ידוע, המאה ה-20[.
הדף עשוי בתבנית שער אדריכלי. מימין ומשמאל נראים שני צמדי עמודים שבכותרותיהם משובצים לוחות הברית, ועליהם ניצבים צמד 
כדים מעוטרים וקשת המוכתרת בכתר תורה, ובתוכה מופיע הפסוק "ממזרח שמש עד מבואו מהלל שם ד'". בין העמודים, מאחורי 
וילון המוסט לצדדים, נראית המנורה, מעליה הכתובת "מזרח" ומשני צדיה מילות הפסוק "אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות". 
בראשי העמודים ולרגליהם משובצים שני פסוקים נוספים, "ברוך שם כבוד מלכותו לעלם ועד" ו"כי עמך מקור חיים באורך נראה אור". 
בראש הדף נראית סדרת קשתות ובתוכן מראה ערי ארץ ישראל, עצי תמר וקבר רחל, והפסוק "דע לפני מי אתה עומד / לפני מלך מלכי 

המלכים ה'ק'ב'ה'". הדף חתום בפינתו הימנית התחתונה "ה"ק יצחק יודא שטיינבערגער".
47 ס"מ. מצב טוב. קרעים. נקב תליה. קמטים. כתמים בשולי הדף. X34.5

פתיחה: $100

17. לקט דפים גרפיים – "שנה טובה", "שויתי" ועוד

חמישה דפים, בהם שלושה דפים מודפסים ושני דפים משורטטים ומעוטרים ביד. ]המאה ה-20[.
1. דף "שנה טובה" בדפוס ליטוגרפי, מעוטר בעץ נושא פרי, במראה מקום המקדש ובברכות לשנה החדשה. בראשו הכותרת "עץ חיים". 

]דפוס מונזון, ירושלים, ראשית המאה ה-20 בקירוב[. 
23 ס"מ. מצב בינוני. קרעים, קרעים חסרים ונקבים בשולי הדף. כתמים. קמטים. X32

2. דף "לשנה טובה יכתב ויחתם" בדפוס ליטוגרפי, מעוטר במראה מקום המקדש ובברכות לשנה החדשה. ]דפוס מונזון, ירושלים, ראשית 
המאה ה-20 בקירוב[.

33.5 ס"מ. מצב בינוני. קרעים, קרעים חסרים ונקבים בשולי הדף. קרע ארוך לרוחבו. כתמים. קמטים. X25
3. לוח אלף-בית לילדים, להוראת האותיות, המספרים, ברכות ותפילות ראשונות. המדפיס ח. שוארץ בדפוס "חורב", הוצאת בית מסחר 

ספרים שמעון סמט, ירושלים, ]שנות ה-50 של המאה ה-20[. 
32 ס"מ. מצב טוב. כתמים. קמטים. X23

4. דף "שויתי" גדול, מעוטר בזהב ובצבעי ירוק, אדום וכחול. ]ישראל[, תשכ"ט )1969(. במרכזו שתי מנורות, באחת מופיעים פסוקי מזמור 
ס"ז, "למנצח בנגינות מזמור שיר..." ובשניה מילות הפיוט "אנא בכח", וביניהן עיטורים צמחיים. בבסיס הדף נותר מלבן ריק שכפי הנראה 

נועד להקדשה, מצדיו מופיע התאריך "בשנת תשכ"ט".
70 ס"מ. מצב טוב-בינוני. קרעים וקרעים חסרים קלים לאורך סימני הקיפול ובשולי הדף. כתמים. קמטים. X48.5

5. כתובה לנישואי החתן יוסף בן חיים דזורלשווילי והכלה מלכה בת אפרים דהוהרשווילי. גור )גורי, גאורגיה(, 1971. כתובה ביד בדיו 
נושאת חתימות  זהובה.  ומוקפת מסגרת  ופסוקים,  זית  דוד, ענפי  זוג שופרות, מגן  ציפורים,  בזוג  ואדומה. מעוטרת בראשה  שחורה 

עבריות וגאורגיות לצד חותמת דיו )מטושטשת(.
47 ס"מ. מצב טוב. קרעים בשולי הדף. קרעים חסרים קטנים בסימני הקיפול כתמים. X31

פתיחה: $100

18. ספר המנהיג - קושטא, רע"ט - עותק חסר

ספר המנהיג, דינים, מנהגים וסדרי מנחה, מאת רבי אברהם בן נתן הירחי. ]קושטא, רע"ט 1519[. ]דפוס שלמה בן מזל טוב[. 
עותק פגום וחסר. ]93[ דף. במקור ]130[ דף. חסרים ]22[ דפים בהתחלה, ]14[ דפים במקומות שונים באמצע ו-]1[ דף אחרון. 19 ס"מ. 
מצב בינוני-גרוע. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. פגעי עש רבים )בחלק מהדפים פגעים קשים(, משוקמים בהדבקות נייר, עם פגיעות 

בטקסט. דפים וקונטרסים מנותקים. כריכת קרטון ובד, מנותקת. 

פתיחה: $200

19. ספר קיצור סמ"ג – באזל, רצ"ג – מהדורה ראשונה - חיבור שעורר פולמוס - עותר חסר 

ספר מצוות לא תעשה ומצוות עשה - Praecepta mosaica sexcenta atque tredecim - קיצור ספר מצוות גדול )סמ"ג( לרבי משה 
 .Henricus Petrus מקוצי, מאת מחבר לא ידוע. באזל, ]רצ"ג 1533[. דפוס

במקור נדפס הספר עם תרגום והוספות בלטינית, מאת סבסטיאן מינסטר. החלק הלטיני חסר בעותק הזה.
לפנינו המהדורה הראשונה של החיבור "קיצור סמ"ג". זהות מחברו עוררה פולמוס. לחיבור זה לא ידועים כלל כתבי-יד, ולראשונה נודע 
נוספו פירושים מרבנים שונים[. היו שסברו כי רבי משה  ]ובעקבותיה זכה למהדורות חוזרות, כשעל חלקן  לעולם במהדורה שלפנינו 
מקוצי ]בעל הסמ"ג[ קיצר את ספרו בעצמו )כך כתב למשל החיד"א(. מאידך, יש שטענו כי הכומר סבסטיאן מינסטר כתב את הספר 
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בכדי לנגח בו את היהודים, שכן בהקדמתו לחלק הלטיני כותב מינסטר כי הדפיס את הספר "כדי להראות איך טחו עיני בני ישראל 
מראות ומלהשכיל לבותם לילך בעקבות תורה שבעל פה". היו שטענו כי יש להשמיד את הספר וכי חלה טעות מצערת שנכנס ל"ארון 
הספרים היהודי". מינסטר אף הוסיף בסופו של החלק העברי שני עמודים ובהם עיקרי האמונה הנוצרית. הרב אברהם חבצלת במאמרו 

'קיצור הסמ"ג למי' )מוריה, שנה שש עשרה, תמוז תשמ"ח, עמ' לד ואילך( טוען כי המחבר היה כנראה ממגורשי פורטוגל בשנת רנ"ז. 
רישומים בכתב-יד בדפי המגן.

]128[ דף. במקור: ]245[ דף. חסרים ]40[ דפים מהחלק העברי וחסר כל החלק הלטיני. שני הדפים האחרונים דבוקים זה לזה ופגומים. 
מצב טוב-בינוני. כתמים. כתמי רטיבות. פגמים קלים בשולי דף השער ודפים נוספים. קרעים עם פגיעה בטקסט בשני הדפים האחרונים. 

כריכת קלף מקורית. תו ספר.

פתיחה: $200

20. ספר השרשים - ונציה, ש"ו - דפוס בומברג - חתימות 

ספר השרשים, והוא חלק שני מהמכלול שחבר רבי דוד קמחי ]הרד"ק[. ונציה, ש"ו ]1546[. דפוס דניאל בומברג.
בדף השער חתימות שונות בכתיבה ספרדית רהוטה ובכתיבה ספרדית מרובעת: "אברהם רופא בכ"ר חלפון רופא"; "אברהם בכ"ר חלפון 
הרופא נ"ע"; "שלמה רופא בכה"ר אברהם רופא ס"ט"; "יעקב ן' סונבל"; ועוד רישומים וחתימות נוספות. מעבר לשער ובעמוד האחרון 

רישומים בכתב יד בערבית.
קמג, ]1[ דף. 28.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. בדף השער ומספר דפים נוספים פגמים וסימני עש. בשני הדפים הראשונים 
קרעים משוקמים בהדבקות נייר. בשני הדפים האחרונים כתמי דבק וקרעים משוקמים. בחלק מהדפים חיתוך דפים על גבול הטקסט, 

עם פגיעה קלה בציוני הפסוקים שבשוליים. כריכה חדשה, מחופה בד עם שדרת קלף. 
מקור: אוסף ד"ר ישראל מהלמן.

פתיחה: $200

21. ספר כל בו - ונציה, ש"ז - רישום בעלות והגהה

ספר כל בו, הלכות ומנהגים, מאת מחבר לא ידוע, אחד מן הראשונים. ונציה, ש"ז ]1547[. דפוס מארקו אנטונייו יושטיניאן. 
בדף קלה, הגהה בכתב יד אשכנזי עתיק. רישום בעלות מעבר לדף האחרון, בכתיבה עתיקה מאד: "זה הספר קניתי בכספי וזהבי לכבוד 

רצון קוני, נאום דוד הלוי עפשטיין...". 
עותק חסר. ד, לה, לז-מג, מה-נג, נו-קנו, ]1[ דף. חסרים 5 דפים: לו, מד, נד-נה, קנז. 29.5 ס"מ. מצב בינוני. שער ודפים ראשונים במצב 

בינוני-גרוע. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. פגעי עש. קרע בדף השער עם פגיעה במסגרת השער ובטקסט מצידו השני. 

פתיחה: $100

22. ספר נחלת אבות - ונציה, שכ"ז - עותק פגום

ספר נחלת אבות, פרקי אבות, עם פירוש הרמב"ם ופירוש "נחלת אבות" מאת דון יצחק אברבנאל. ונציה, שכ"ז ]1566[. ]דפוס זורזי די 
קבאלי[. 

עותק פגום. ]23[, כה-צו דף. 27 ס"מ. מצב משתנה, בינוני - בינוני-גרוע. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. פגעי עש, עם פגיעות בטקסט. 
הדפים  בשני  )בעיקר  בטקסט  וחסרון  פגיעה  עם  האחרונים,  הדפים  בארבעת  קרעים  נייר.  בהדבקות  משוקמים  השער,  בדף  קרעים 

האחרונים(. קרעים קלים. שני דפים מנותקים. ללא כריכה.

פתיחה: $100

23. ספר עקדת יצחק - ונציה, של"ג

ספר עקדת יצחק, פירוש על התורה וחמש מגילות, מאת רבי יצחק עראמה. ונציה, של"ג ]1573[. דפוס זואן דיגארה. 
הגהות בשולי הדפים בכתב-יד איטלקי עתיק. 

מחיקות צנזורה במספר דפים, וחתימות צנזורה. 
רצ, רצז-שח, יב דף. 36.5 ס"מ. נייר איכותי. מצב משתנה בין הדפים. דפים רבים באמצע הספר במצב טוב - טוב-בינוני. כתמים. כתמי 
רטיבות בשולי חלק מהדפים בעיקר בכ-15 מהדפים הראשונים ובכ-20 מהדפים האחרונים. נזקי עש בדפים הראשונים ובדפי המגן 
והכריכה. כ-20 מהדפים האחרונים במצב בינוני עם כתמי ועקבות רטיבות כהים בחלקם התחתון של הדפים. כריכת עור עתיקה, עם 

פגמים ונזקי עש. 

‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬פתיחה: $600

24. ספר קונקורדנציה "מאיר נתיב" - באזל, שמ"א 

ספר מאיר נתיב, הנקרא בלעז קונקורדאנשייש, מאת רבי יצחק נתן. באזל, שמ"א ]1581[. דפוס אמברוסיאו פרוביניאו. 
רישום בעלות בראש דף השער: "ספר הלז שייך לבית המדרש דבר טוב על כל... זצ"ל, ולראי' חתמתי שמי הקטן יודא ליב האלברשטאט".
רישום נוסף בדף האחרון: "ספר מאיר נתיב הנקרא קונקורדאנשיש קנה בעל ביתי הקצין והנדיב כמר אברהם שניאור י"ץ להיות בבית 
מדרשו ולמצא בו המבקש מבוקשו, לעדות ולראי' כתבתי וחתמתי שמי נאם דוד יצחק)?( בר ברוך ז"ל... לע"ע מלמד אצל ב"ב הנ"ל י"ץ".
]800[ עמ'. 37.5 ס"מ. מצב משתנה. כ-20 דפים ראשונים ו-10 דפים אחרונים במצב בינוני-גרוע, עם קרעים רבים עם חסרון, קמטים 
גדול באחד מן הדפים  ובלאי רב, מנותקים. דפים רבים באמצע הספר במצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קמטים בשולי הדפים. קרע 

באמצע עם פגיעה וחסרון בטקסט. סימונים ורישומים בכתב-יד. כריכת עץ ועור אחורית בלבד ושדרה, מנותקות. 

פתיחה: $100
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25. ספר רב פנינים - פירוש האלשיך על ספר משלי - ונציה, שס"א - מהדורה ראשונה

ספר רב פנינים, ביאור על ספר משלי, מאת רבי משה אלשיך. ונציה, ]שס"א 1601[. דפוס זואן די גארה. מהדורה ראשונה.
 - טוב-בינוני  במצב  מהדפים  חלק  בינוני-טוב.  מצב  ס"מ.   19.5 והקולופון.  המפתחות  של  אחרון  דף   ]1[ חסר  דף.  קצא  חסר.  עותק 
טוב. כתמים. כתמי ועקבות רטיבות בחלק מהדפים. קרעים משוקמים בהשלמת נייר בדף השער, עם פגיעה במסגרת השער, וקרעים 
משוקמים נוספים בשלושת הדפים לאחר השער. קרעים קלים ופגמים במספר מקומות נוספים. קרע גדול משוקם בהשלמת נייר בדף 

האחרון, עם פגיעה וחסרון רב בטקסט. כריכה עם שדרת עור ישנה.

פתיחה: $100 

26. ספר כלי יקר - פירוש על נביאים ראשונים לרבי שמואל לנייאדו - ונציה, שס"ג - מהדורה ראשונה - עותק חסר ופגום 

]ונציה, שס"ג 1603[. ]דפוס זואן די גארה[. מהדורה  ספר כלי יקר, פירוש על נביאים ראשונים, עם הפנים, מאת רבי שמואל לנייאדו. 
ראשונה. 

חלקו של הספר הנמצא לפנינו הוא הפירוש על רובו הגדול של ספר יהושע. במקור נדפסו גם הפירושים על ספרים שופטים, שמואל 
ומלכים. החיבור הוגה על ידי רבי אברהם בן יצחק מחכמי ארם צובה, אחי המחבר. 

עותק חסר ופגום. ה-נט דף. במקור: ]1[, ג-תקסד דף. 28 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. כתמים ובלאי. כתמי ועקבות רטיבות קשים )סימני 
פטריה(. פגעי עש. קרעים עם חסרון ופגיעה בטקסט, מושלמים בחלקם בכתב-יד. קמטים. דפים וקונטרסים מנותקים. כריכה ישנה, 

פגומה ומנותקת, ללא שדרה.

פתיחה: $100 

27. ספר שפע טל - האנווא, שע"ב – מהדורה ראשונה

ספר שפע טל, הקדמות ויסודות תורת הקבלה, מאת רבי שבתי שעפטל הורביץ. ]האנווא, שע"ב 1612. דפוס האנש יאקופא הענה[. 
מהדורה ראשונה. 

מספרי היסוד המפורסמים של תורת הקבלה. גדולי החסידות והמקובלים האשכנזים מביאים אותו בספריהם ובונים על יסודותיו. בספר 
"נועם אלימלך" מכנהו כספר קדוש. 

הגהות קצרות במספר מקומות. השלמות טקסט בשולי הדפים, בכתב-יד. 
עותק חסר. ]10[, א-מ, מב-עד, ]1[, עה-פז, פט-צד דף. חסר דף מא. דף ג ודפים עו-עט נכרכו פעמיים. 28.5 ס"מ. מצב בינוני - בינוני-
גרוע. כתמים, בלאי וקרעים. כתמי רטיבות. דף השער ועשרת הדפים שאחריו עם קרעים רבים ופגיעה בטקסט, משוקמים בהדבקות נייר 
גסות וממולאים בכתב-יד. שני דפים ראשונים מנותקים. קרעים משוקמים בדפים האחרונים ובדפים נוספים. עקבות רטיבות ופטריה 

במספר דפים. חלק מהדפים במצב בינוני-טוב. כריכה חדשה. תו ספר, בעיצוב איליה שור. 

פתיחה: $300

28. ספר רבינו בחיי על התורה - קראקא, שע-שע"ג - עותק חסר

ביאור על התורה, מאת רבינו בחיי בן אשר. ]קראקא, ש"ע-שע"ג 1610-1613[. 
ו-]7[  ]7[ דפים בהתחלה,  ]338[ דף. חסרים ככל הנראה  ]224[ דף. במקור:  וסוף. ספירת דפים משובשת מאוד,  עותק חסר התחלה 
דפים בסוף. 29 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. כתמים. כתמי רטיבות. בלאי רב. קמטים וקרעים בשולי דפים רבים, לעתים עם פגיעות בטקסט, 

משוקמים בחלקם בהדבקות נייר. סימני עש. פגמים. דפים וקונטרסים מנותקים. כריכה ישנה, פגומה ומנותקת. 

פתיחה: $100

29. ספר מעדני מלך - פראג, שע"ט - ארבעה דפים ראשונים בלבד - חתימה

ספר מעדני מלך, על טור יורה דעה, עם פירושי מעדני מלך ולחם חמודות, מאת רבינו יום טוב ליפמן הלוי העלר, בעל "תוספות יום טוב". 
פראג, ]שע"ט 1619[. דפוס משה בן יוסף בצלאל כ"ץ. מהדורה ראשונה. 

חתימה בדף השער: "אליהו מרדכי אייזנשטיין". 
ועד  גזבר  בהם  שונים,  ציבוריים  בתפקידים  שימש  חכם.  ותלמיד  ציבורי  עסקן  )תרכ"ז-תשט"ז(,  אייזנשטיין  מנחם  מרדכי  אליהו  רבי 
הכוללים בירושלים, מזכיר ועד הכללי כנסת ישראל, ועוד. במשך שנים אחדות היה מזכירו ונאמנו של הרב שמואל סלנט. היה נשוי )בזיווג 

ראשון ושני( לשתי בנותיו של רבי זלמן חיים ריבלין מראשי ה"ועד הכללי".
נייר, עם פגיעות  ד דף בלבד. 28 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. נזקי עש. קרעים בדף השער ובדפים נוספים, משוקמים בהדבקות 

בטקסט. חיתוך דפים בדף השער, עם פגיעה קלה במסגרת השער. לא כרוך.

פתיחה: $200

30. ספר תורת החטאת - הנאו, שפ"ח - הקדשה עצמית 

ספר תורת החטאת, דיני איסור והיתר, על פי מנהג פולין ואשכנז, מאת רבי משה איסרליש - הרמ"א. ]הנאו, שפ"ח 1628[. 
בדף ג' הקדשה עצמית: "לזכרון אהב מאת החכם מו"ה שמואל ליב ברילל דיין דעיר פעסט, שלום בריש הכהן מגאיטין".

רבי שמואל ליב בריל )תקע"ה-תרנ"ז(, תלמידם של ה"חתם סופר" ושל רבי יצחק משה פרלס מבאניהאד. בנו של רבי עזריאל בריל דיין 
בפעסט, ונכדו של רבי שמואל ליב בריל אב"ד אורמין. 

עותק חסר. ב-נח דף. דף השער חסר. 15 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. פגעי עש במספר דפים, עם פגיעה בטקסט. 
קרעים וחיתוך דפים במספר מקומות, עם חסרון בטקסט. חותמות ורישומים בעט. כריכה ישנה, מנותקת בחלקה.

פתיחה: $100
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31. ספר הליכות עולם ומבוא הגמרא - ליידן, שצ"ד 

 siue, Clavis Talmudica : complectens ,ספר הליכות עולם, מאת רבי ישועה הלוי, עם ספר מבוא הגמרא, מאת רבי שמואל הנגיד
 Constantinum l'Empereur ab מאת  ללטינית  תרגום  עם   ,formulas, loca dialecta & rhetorica priscorum Judaeorum

Oppyck. ליידן, ]שצ"ד[ 1634. דפוס Officina Elseviriorum. עברית ולטינית. מהדורות ראשונות בלטינית.
חלק מאותיות השער נדפסו בדיו אדומה. 

רישום בכתב-יד לטיני בדף השער.
]40[, 232, ]24[ עמ'. 19.5 ס"מ. נייר איכותי. מצב טוב-בינוני. כתמים. נזקי עש במקומות בודדים, ללא פגיעה בטקסט. קרע בשולי הדף 
האחרון, ללא פגיעה בטקסט. רישומים בכתב-יד. כריכת עור מקורית עתיקה, עם עיטורים מוזהבים בשדרה. פגמים ונזקי עש בכריכה 

וקרעים חסרים בשדרה.

פתיחה: $300

32. אוסף דפי שערים וחלקי ספרים - מקומות וזמנים שונים

אוסף דפי שערים וחלקים מספרים שונים, בחלקם חתימות והגהות. ]מקומות שונים, שנות הש'-ת"ר[. 
בין הדפים:

· ארבעה דפים מתוך מהדורת מקראות גדולות. ]ונציה, רפ"ה 1524?[. דפוס דניאל בומברג. באחד הדפים העתקה בכתב-יד עתיק של 
קטע מפירוש רש"י, עם שינויים מהנדפס. 

· שער ו-20 דפים מתוך ספר מאזני לשון הקדש. ונציה, ש"ו ]1546[. דפוס דניאל בומברג. דף השער, ודפים קצח-ריב, ריד, רכג-רכו.
· שער שלחן ערוך, חשן משפט. קראקא, שס"ז ]1607[. 

· דף שער מאוייר וארבעה דפים מתוך ספר שומר אמונים, מאת רבי יוסף אירגאס. ]אמשטרדם, תצ"ו 1736[. מהדורה ראשונה.
· שער ודף הסכמות והקדמות של ספר חמדת ימים, חלק ראשון לשבת קודש. קושטא, ]תצ"ז 1737[. מהדורה שניה.

· שער ספר יוסיפון. כלכתה, ]תר"א-תר"ב 1841-1842[. 
· שער משניות סדר מועד. יוזפוף, תר"ו 1846. ]דפוס שפירא[. בשער: "נדפס ביוזעפאף בדפוס שהיה מלפנים בסלאוויטא". שם הספר 

ומקום הדפוס בדיו אדומה. 
· שער ספר ברכת דוד, מאת האדמו"ר רבי דוד מטלנא. זיטומיר, ]תרכ"ב[ 1862. עם דף ההקדמה מאת המחבר, ככל הנראה מעותק אחר. 

· שער ודף הסכמות מספר חדושי מסכת קדושין. קושטא, ]תקי"א 1751[. 
· דף שער ושני דפים של ספר אהלי יהודה, מאת רבי יהודה מירושלים. ירושלים, ]תר"ג 1843[. 

ודפים רבים נוספים.
כ-30 דפים, דפי שער וחלקי ספרים.

פתיחה: $200

33. ספר תהלים - לייפציג, רצ"ג - הספר העברי הראשון שנדפס בלייפציג - עותק חסר 

ספר תהלים. ]לייפציג, רצ"ג 1533[. 
ספר תהלים מנוקד, עם שורשי המילים בשולי העמודים. הספר העברי הראשון שנדפס בלייפציג. 

לא ידוע לנו כמה דפים נדפסו במקור. בקטלוג הספריה הלאומית ובמפעל הביבליוגרפיה העברית )שם נרשם הספר עפ"י עותק מספריית 
שוקן(, נרשמו ]80[ דף. בקטלוג קדם, מכירה 53 פריט 11, הופיע עותק בן ]116[ דף. בעותק שלפנינו ]108[ דפים, אך הוא חסר מספר לא 

ידוע של דפים בהתחלה, בשני מקומות באמצע ובסוף. 
הערות ורישומים בלטינית בכתב-יד בשולי מספר דפים ובגוף הטקסט.

עותק חסר. ]108[ דף. 14.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. בדפים הראשונים והאחרונים כתמים ובלאי רבים. קמטים וקרעים בשולי 
חלק מהדפים. פגמים, חלקם משוקמים בהדבקות נייר. כריכה ישנה, בלויה ופגומה. 

פתיחה: $100

34. ספר יונה - תרגום וביאורים בעברית ובלטינית - אוטרכט, תנ"ב - קדם שער עם תחריט נחושת נאה מאוייר

Jonas illustratus per paraphrasin Chaldaicam, Masoram magnam & parvam ]ספר יונה, עם תרגום וביאור בלטינית ועם 
פירושי הרד"ק, שלמה ירחי והאבן עזרא, מתורגמים גם ללטינית[, בעריכת יוהנאס לוסדן. אוטרכט, ]תנ"ב[ 1692.

בדף קדם השער תחריט נחושת נאה מאוייר. 
חתימה בדף המגן האחורי: "אברהם הכהן מגלאגויא".

‫]22[; 252, ]4[ עמ’. קדם שער עם תחריט נחושת מאוייר. 15.5 ס"מ. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. פגמים וסימני עש קלים. כריכת 
קלף עתיקה. פגמים קלים בכריכה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $200

35. ספר קהלות משה - מקראות גדולות בפורמט גדול - כרך שלישי, נביאים אחרונים - אמשטרדם, תפ"ז

ספר קהלות משה, מקראות גדולות עם כל המפרשים, חלק שלישי, נביאים אחרונים - ישעיהו, ירמיהו, יחזקאל ותרי עשר. אמשטרדם, 
]תפ"ז 1727[. דפוס רבי משה פרנקפורט.

פורמט גדול במיוחד. 
מהדורה זו, הכוללת חיבורים ופירושים רבים מגדולי הדורות, נקראת על שם המהדיר, המו"ל והמדפיס, רבי משה פרנקפורט )תל"ח-
תקכ"ח(, דיין באמשטרדם, שחיבר והדפיס ספרים רבים בבית דפוסו ובדפוסים אחרים באמשטרדם, אך נודע במיוחד בעריכתו מחדש 

של חיבור ה"באר הגולה" על השולחן ערוך. 
]2[, שכב דף. 45.5 ס"מ. נייר מעט כהה. מצב טוב. כתמים. בלאי קל בחלק מהדפים. כריכת עץ ועור עתיקה, מנותקת בחלקה ופגומה, 

עם שרידי אבזמים. 

פתיחה: $100
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36. תיקון סופרים - אמשטרדם, תפ"ז

נוספות".  מעלות  כמה  עם   - קדושות  קהלות  כל  מנהג  "כפי  והפטרות,  מגילות  חמש  עם  תורה  חומשי  חמשה  סופרים,  תיקון  סדר 
אמשטרדם, ]תפ"ז 1727[. דפוס הדיין רבי משה פרנקפורט.

קדם-שער מאויר, תחריט-נחושת עם איורים של ארבע אפיזודות מן התנ"ך: "ודוד מכרכר", משיחת דוד למלוכה, אליהו בהר הכרמל 
ומשפט שלמה. שער נפרד לספר ה"הפטרות". 

]1[, קיח, ]2[ דף. חסר אחד מ-]3[ הדפים האחרונים. 15.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. כתמי רטיבות. בלאי בעיקר   ;]1[ ‫]1[, שסז, 
בדף השער ובדפים הראשונים. פגמים וקרעים קלים. קרע בשולי דף השער השני, עם שיקום בהדבקת נייר. קרע גדול באחד מן הדפים 

באמצע, עם חסרון של כחצי דף. כריכה חדשה. ‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $100

37. תקון סופרים - אמשטרדם, תפ"ו - סט חסר בארבעה כרכים - כריכות עור מקוריות נאות

תקון סופרים - סדר הפרשיות, חומשים בראשית-במדבר. אמשטרדם, ]תפ"ו 1726[. ארבעה כרכים.
שער מאוייר בראש כרך בראשית, ולאחריו שער רגיל. 

סט חסר, בארבעה כרכים. בראשית: ]3[, פא דף. שמות: ]פב[-קמט דף. ויקרא: ]קנ[-קצח דף. במדבר: ]קצט[-רסז דף. שיבוש בסדר 
הדפים האחרונים בחלק במדבר. ללא כרך דברים וכרך ההפטרות, וללא שבעה מדפי ההקדמה והשירים השונים בתחילת הכרך הראשון, 
שלעיתים צורפו לכרך האחרון. 18 ס"מ. שוליים רחבים. מצב טוב - טוב-בינוני. כתמים. סימני עש. בכל הדפים מוספרו השורות בכתב-

יד. סימנים ורישומים בגוף הטקסט. כריכות עור מקוריות מעוטרות. פגמים בכריכות. 

פתיחה: $100

38. תיקון סופרים - חמישה כרכים - חלקים משתי מהדורות שונות - אמשטרדם, תפ"ו-תפ"ז 

חמישה כרכים של תיקון סופרים, מתוך שני סטים שונים שנדפסו באמשטרדם, בשנים תפ"ו-תפ"ז:
וכרך  במדבר  ויקרא,  בראשית,  ספרים  של  כרכים  ארבעה   .]1726[ תפ"ו  אמשטרדם,  והפטרות,  פרשיות  סדר   - סופרים  תיקון   .1-4

ההפטרות. שער מאוייר בראש כל חלק. 
מהשערים המאויירים נשמטו המילים "חמישה חומשי תורה" וישנו גם שינוי בפרט השנה, כפי שנרשם במפעל הביבליוגרפיה, על חלק 

מהעותקים.
ארבעה כרכים. בראשית: ]11[, ג-פא דף. ויקרא: ]1[, קנ-קצח דף. במדבר: ]1[, קצט-רסו דף. כרך הפטרות: ]1[, ]שכח[-תמו, ]6[ דף; 16, 
]1[ עמ’, עמ’ ]3-8[ מקופלים. ]2[ דף עם הקדמות ומפתחות הפרשיות שמקורם בחלק הראשון נכרכו כאן. 15.5-16 ס"מ. מצב משתנה. 
טוב - בינוני. כתמים. כתמי רטיבות. נזקי עש באחד מן הכרכים. פגמים. שניים מן הכרכים בכריכות עור מקוריות מעוטרות. כרך נוסף 

בכריכת עור מעוטרת מאוחרת יותר וכרך אחרון בכריכה ישנה. פגמים בכריכות. 
5. חמישה חומשי תורה, תקון סופרים, ספר שמות. אמשטרדם, ]תפ"ז 1727[. שער מאוייר נאה. 

]1[, ]פב[-קמט דף. 16 ס"מ. נייר איכותי. מצב טוב. כתמים. נקבי עש. כריכת עור מקורית, עם עיטורים מוזהבים. פגמים בכריכה.

פתיחה: $150

39. אוסף ספרים וחומשים - דפוסי אמשטרדם - שערים נאים ומאויירים - רישומי בעלות

ששה ספרים וחומשים מדפוסי אמשטרדם, עם שערים נאים ומאויירים:
1. ספר מבין חידות, פירוש על המסורה, מאת רבי יוסף בן דוד. אמשטרדם, ]תקכ"ה 1765[. מהדורה יחידה. חתימה ורישום בעלות בדף 
השער: "ר' ליב קראקא", "זאת באמשטרדם קניתי ממוכר ספרים, ט' ניסן תקע"א בעד... הק' יוסף ב"ה זלמן דרא--". כריכת עור מקורית, 

עם עיטורים מוזהבים.
2. ספר כלי יקר, פירוש על התורה, מאת רבי אפרים מלונטשיץ. אמשטרדם, ]תקכ"ז 1767[. הקדשה עצמית בדף השער: "אלקי' חנן בזה 

אותי אברהם הלוי מחעלמא ניתן לי במתנה... התורני כהר"ר איצק אופנהיים שי'". 
3. שלחן ערוך, עם באר הגולה, אבן העזר. אמשטרדם ]תנ"ח 1698[. דפוס עמנואל עטיאש. שני שערים, השער הראשון מאויר בפיתוח 

נחושת, עם דמויות מלאכים. כריכת עור עתיקה, עם שרידי אבזמים. 
4. חמישה חומשי תורה, ספר דברים, עם ההפטרות ותפילת שחרית לשבת. אמשטרדם, ]תקנ"ז 1797[. שני שערים, שער ראשון מאוייר.

5. חמישה חומשי תורה, תקון סופרים, ספר שמות. אמשטרדם, ]תפ"ו 1726[. שער מאוייר בתחריט נאה. 
6. חמישה חומשי תורה, תקון סופרים, ספר במדבר. אמשטרדם, ]שנות הת"ק[. שער מאוייר. 

6 ספרים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $150

40. סט חומשים - "החצר החדשה" - אמשטרדם, תקכ"ח - חמישה כרכים

חמשה חומשי תורה - "החצר החדשה", תקון סופרים, עם פירוש רש"י ואברבנאל, והוספות מאת רבי שאול אב"ד אמשטרדם. אמשטרדם, 
]תקכ"ח 1768[. 

שמואל...",  "ויאמר  הפסוקים  וכיתובי  באמשטרדם,  הכנסת  מבית  איורים  עם  נחושת,  בפיתוח  מאוייר  קדם-שער  כרך דברים  בראש 
"ויתפלל אברהם...", הרומזים לשמות המביאים לבית הדפוס "האלופים שלוחי צבור ק"ק אשכנזים". 

ויקרא: עו דף. חסרים ה דפים  ]1[ דף. חסרים דפים קמ-קסד. שמות: קם; ח דף.  ]2[, קכו, קלט-קסה; ה,  חמישה כרכים. בראשית: 
אחרונים. במדבר: עט; ד, ]1[ דף. דברים: ]2[, קלא; ו דף. דף השער המאוייר נכרך בראש ספר דברים במקום ספר בראשית. כ-25 ס"מ. 
מצב כללי טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קרעים, עם פגיעות קלות בטקסט. פגמים וקמטים. מספר דפים מנותקים. כריכות לא אחידות, 

שלוש מהן כריכות עור מקוריות.

פתיחה: $50
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41. נביאים וכתובים - אמשטרדם, תקל"ז-תקל"ח - סט בעשרה כרכים - כריכות עור מקוריות 

נביאים וכתובים, עם המפרשים. אמשטרדם, ]תקל"ז-תקל"ח 1777-1778[. סט שלם בעשרה כרכים.
חלק התורה לא נדפס במהדורה זו.

10 כרכים. ספירות דפים רבות. כל הכרכים בגובה של כ-21 ס"מ, למעט כרך אחד בגובה 22.5 ס"מ. מצב כללי טוב. כתמים. בלאי במספר 
מקומות. כריכות עור אחידות מקוריות עם עיטורים מוזהבים, מלבד שני כרכים בכריכות שונות. פגמים ובלאי בכריכות. 

פתיחה: $180

42. סט חומשים – תקון סופרים "תורת אמת" עם "סדר התפילות" – אמשטרדם, תקפ"ז 

תורת אמת - תקון סופרים, חמשה חומשי תורה, עם פירוש רש"י, הפטרות, סידור תפילות כמנהג האשכנזים עם סדר יוצרות ופיוטים. 
מהדורה מוגהת ומדויקת על פי ספרים וסופרים. אמשטרדם, תקפ"ז-]תקפ"ח 1827[. סט בחמישה כרכים. 

נחושת: דמויות משה  יעקב משה אב"ד אמשטרדם. בכל הכרכים קדם-שער מאוייר בתחריט  בן רבי  לוונשטאם  נפתלי  בהוצאת רבי 
ואהרן, ואיור מתן תורה בהר סיני.

]1[ דף בספר במדבר, לאחר ]2[ הדפים הראשונים, לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה.
5 כרכים. כ-19 ס"מ. ספירת עמודים משתנה. נייר איכותי. חיתוך דפים מוזהב בשני כרכים. מצב כללי טוב. כתמים. כתמי שימוש ובלאי. 

דפים וקונטרסים רופפים. כריכות עור מעוטרות מקוריות, לא אחידות )כרך אחד בכריכת חצי-עור(. פגמים בכריכות.

פתיחה: $100

43. חמשה חומשי תורה, תקון סופרים – פריז, תקס"ט - עותקים נאים

חמשה חומשי תורה – תקון סופרים, "להגות בו ולהעתיק ממנו ספר תורת ה'". פאריש )פריז(, ]תקס"ט 1809[. שני כרכים. 
שני  בראשית  ספר  )לפני  נפרד.  ולחלק ההפטרות שער  אחד מהחומשים  לכל  השנה.  לכל  ועם ההפטרות  לסופר סת"ם,  הנחיות  עם 

שערים(.
שני כרכים. כרך ראשון: VII עמ', קצ, ]1[; ]3[, פה דף. כרך שני: ]1[, קכד, ]1[; ]3[, סד, ]1[ דף. 16.5 ס"מ. נייר איכותי. מצב טוב. כתמים. 

מעט פגמים. כריכות חדשות.

פתיחה: $300

44. תורה נביאים וכתובים - הקדמה ומפתח מילים בלטינית - האלי, 1828 

Iohannis Simonis, עם  Biblia Hebraica manualia, ad praestantiores editiones accurata, תורה, נביאים וכתובים, בעריכת 
הקדמה ומפתח מילים בלטינית. האלי )Halle(, ]תקפ"ח[ 1828. 

במקור נדפסו עם התנ"ך 140 עמ' של מילון עברי לטיני, החסרים בעותק זה.
XVI, 1334, 112 עמ'. חסרים 140 עמ' של המילון המצורף במקור. 21 ס"מ. מצב טוב. כתמים. פגמים וקרעים קלים במספר דפים באמצע, 

עם פגיעות קלות בטקסט. חותמת בדף השער ובדף האחרון. כריכת עור מקורית שחוקה, עם פגמים. 

פתיחה: $100

45. תיקון סופרים - חמש מגילות - לונדון, תקמ"ז

תיקון סופרים, עם ווי עמודים - חמש מגילות, עם תרגום לאנגלית. לונדון, ]תקמ"ז 1787[. 
שער מאוייר בתחריט נאה.

]89[ דף. 20.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. מעט קמטים בקצות הדפים. כריכה ישנה עם שדרה ופינות מעור, מנותקת בחלקה. פגמים קלים 
בכריכה וחסרון בשדרה.

פתיחה: $300

46. אוסף חומשים וספרי מקרא בכריכות עור מקוריות - אמשטרדם - המאה ה-18 וראשית המאה ה-19

אוסף של כ-40 חומשים וספרי מקרא מדפוסי אמשטרדם במאה ה-18 וראשית המאה ה-19, רבים מן הכרכים הם חלקים מתוך סטים 
של תורה, נביאים וכתובים ושל חמישה חומשי תורה, במהדורות שונות, מרביתם הגדול בכריכות עור מקוריות:

 Biblia Hebraica, secundum ultimam editionem Jos. Athiae, a Johanne Leusden Denuo תורה, נביאים ראשונים וכתובים ·
recognitam, עם הקדמה והערות בלטינית מאת יוהאנס לוסדן. אמשטרדם ואוטרכט, ]תס"ה[ 1705. עברית ולטינית. שלושה כרכים. 

כרך ראשון: תורה ונביאים ראשונים. כרך שני: נביאים ראשונים. כרך שלישי: כתובים. 
· תורה, נביאים וכתובים מגישי המנחה, ספרים בראשית, שמות ויקרא, איוב, דניאל, עזרא, נחמיה ודברי הימים. אמשטרדם, ]תקי"ג-

תקט"ז 1753-1756[. ארבעה כרכים. 
· תקון סופרים, ספר שמות, ויקרא, במדבר ודברים. אמשטרדם, ]תקכ"ב 1762[. ארבעה כרכים.

· חמשה חומשי תורה, עם תקון סופרים, בראשית, שמות, ויקרא ודברים. אמשטרדם, ]תקכ"ד-תקכ"ז 1764-1767[. חמישה כרכים. כרך 
דברים מופיע פעמיים. 

· תקון סופרים הישרים, ספרים ויקרא ודברים. אמשטרדם, ]תקכ"ז 1767[. שני כרכים.
· חמשה חומשי תורה עזרת הסופר, ספרים בראשית ושמות. אמשטרדם, ]תקכ"ז-תקכ"ט 1767-1769[. שלושה כרכים )ספר בראשית 

בשני עותקים, אחד מהם חסר שער(.
· נביאים וכתובים, עם פירוש "אילה שלוחה" מכל המפרשים, ספר שמואל, מלכים, ירמיהו, יחזקאל, תהלים, דניאל עזרא נחמיה ודברי 

הימים. אמשטרדם, ]תקל"ז-תקל"ח 1777-1778[. שבעה כרכים. כרך יחזקאל מופיע פעמיים.
· חמישה חומשי תורה, תיקון סופרים. אמשטרדם, ]תקנ"ז 1797[. סט בחמישה כרכים.
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· חמישה חומשי תורה, עם הפטרות וחמש מגילות. אמשטרדם, תקע"ז 1817.
· תקון סופרים. אמשטרדם, ]תפ"ו 1726[. כרך ההפטרות עם שער מאוייר, וחמישה כרכים ללא דפי שער - אחד של ספר ויקרא וארבעה 

כרכים של ספר דברים.
· תקון סופרים - תורת אמת, ספר דברים. אמשטרדם, תקפ"ז ]1827[. 

כ-40 כרכים. גודל ומצב משתנים. הספרים לא נבדקו בידינו לעומק והם נמכרים כמות שהם.

פתיחה: $250

47. אוסף ספרי מקרא, נ"ך ותפילות - דפוסי לונדון - המאה ה-19

אוסף ספרי מקרא, נ"ך ותפילות, מדפוסי לונדון במאה ה-19: 
· סדר התפלות ליום כפור, כמנהג ק"ק ספרדים יזיי"א, עם תרגום והערות באנגלית. לונדון, ]תק"ע 1810[. 

· נביאים אחרונים, ישעיה, ירמיה, יחזקאל ותרי עשר, עם הערות בלטינית. לונדון, ]תקע"ב-תקע"ד? 1812-1814?[. שער מאוייר נאה. 
שני עותקים. לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה העברית ולא מופיע בקטלוג הספריה הלאומית. 

 Everardo van der על פי מהדורת התנ"ך של יוהנס לוסדן, עם הקדמות והערות מאת ,Biblia Hebraica ,תורה, נביאים וכתובים ·
Hooght, ו-Judah D'allemand. לונדון, ]תקפ"ג 1822[. שני כרכים. 

· תורה ונביאים ראשונים, עם תרגום לגרמנית, בעריכת יהודה בן יוחנן דאללעמאנד. לונדון, ]תקפ"ז 1827[. כרך ראשון. )בשער הלועזי 
נרשם "כרך ב'" ושנת הדפוס בשער בגרמנית 1830(. 

 Everardo van der על פי מהדורת התנ"ך של יוהנס לוסדן, עם הקדמות והערות מאת ,Biblia Hebraica ,תורה, נביאים וכתובים ·
Hooght, ו-Judah D'allemand. לונדון, ]ת"ר[ 1840. 

· חמשה חומשי תורה, עם חמש מגלות והפטרות, ועם תרגום להולנדית. לונדון, ]תר"א[ 1841. 
· תורה ונביאים ראשונים, עם תרגום להולנדית. לונדון, ]תר"ג[ 1842. 

· ספר עדות ה', Jewish school and family bible, חלק ראשון, חמישה חומשי תורה, עם הקדמה ותרגום לאנגלית. לונדון, ]תרי"א[ 
.1851

· תורה ונביאים ראשונים, עם תרגום להולנדית. לונדון, ]תרכ"ח 1868?[. כרך ראשון.
11 כרכים. גודל ומצב משתנים. הספרים לא נבדקו בידינו לעומק והם נמכרים כמות שהם.

פתיחה: $120

 - ופטירות של משפחה  לידות  רישומי   - דורה  גוסטב  איורים מאת   - לגרמנית  וכתובים מתורגמים  נביאים  תורה   .48
שטוטגרט, 1874

 Ludwig ידי  על  לגרמנית  מתורגמים  וכתובים  נביאים  תורה,   ,Die heilige Schrift der Israeliten וכתובים,  נביאים  תורה  מקרא 
Philippson, עם 154 לוחות מאויירים בידי גוסטב דורה. הוצאת Eduard Hallberger, שטוטגרט, ]תרל"ד 1874[. 

התרגום לגרמנית מלווה ב-154 לוחות מאויירים בשחור ולבן, עם סצנות תנכיות רבות מאוד.
בראש העותק, תחת הכותרת "Familien Chronik", 4 דפים מעוטרים, עם מילוי בכתב יד של תולדות המשפחה, תאריכי לידה ופטירה, 

ועוד. 
496; 802 עמודות, ]154[ לוחות מאויירים. 41.5 ס"מ. חיתוך דפים מוזהב. מצב טוב-בינוני. כתמים. בלאי ופגמים קלים במספר דפים. 

כריכות עור מקורית עם כיתוב ועיטורים מוזהבים. כריכה פגומה, עם פגמים וקרעים עם חסרון.

פתיחה: $300

49. ספר תהלים - הדפסה על נייר כחול - גרמניה-הולנד, שנות הת"ק

ספר תהלים, עם פירוש, ועם תרגום ביידיש. ]הולנד? גרמניה? שנות הת"ק[.
ספר תהלים מדפוסי הולנד או גרמניה בשנות הת"ק. 

הספר נדפס כולו על נייר כחול. 
עותק חסר התחלה וסוף. יא-רכא דף. 11 ס"מ. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. קרעים קלים ופגמים במספר דפים, עם פגיעות קלות 

בטקסט. כריכת עור קדמית בלבד עתיקה, עם פגמים. קרעים בשדרה. ללא כריכה אחורית.

פתיחה: $100

50. ספר תהלים - ונציה, תק"ב

ספר תהלים, באותיות גדולות, "עם התחינות והתפלות הנאמרות תחלה וסוף". ונציה, ]תק"ב 1742[. נדפס לתשוקת גד בכ"ר שמואל פואה. 
חלק מהמילים בדף השער נדפסו בדיו אדומה.

]2[, נח דף. 16 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. קרעים משוקמים בהדבקות נייר במספר מקומות, עם פגיעות קלות בטקסט. חיתוך 
דפים עם פגיעות קלות בטקסט. ללא כריכה.

פתיחה: $100

51. ספר תהלים - תרגום לטיני - באזל, תכ"ב - מהדורת כיס

ספר תהלים, Liber Psalmorum Hebraice, עם תרגום ללטינית. באזל, ]תכ"ב[ 1662. 
התרגום הלאטיני מאת סנטה פניני )Pagninis(, נדפס עמוד מול עמוד. 

]263[ דף. 12.5 ס"מ. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. מעט כתמי רטיבות. בלאי קל. דף השער מנותק ברובו, עם קרעים, פגמים קלים 
ורישומים בכתב-יד. חיתוך דפים על גבול הטקסט במספר דפים, עם פגיעות קלות בטקסט. כריכת עור עתיקה משופשפת, עם פגמים.

פתיחה: $250 
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52. פירוש על נביאים ראשונים ונביאים אחרונים - דון יצחק אברבנאל - לייפציג, תמ"ו / אמשטרדם, ת"א 

שתי מהדורות של פירוש האברבנאל לנביאים ראשונים ולנביאים ואחרונים:
· פירוש על נביאים ראשונים ]עם הפנים[, "חברו החכם השלם... דון יצחק אברבנאל". ]לייפציג[, ]תמ"ו 1686[. 

חתימה בדף השער: "הק' משה בן כהר"ר אברהם וואינשטארף". 
]2[, שח דף. חסרים ]8[ דפים: ארבעת דפי ההקדמות בלטינית בראש הספר, וארבעת דפי המפתחות בסוף. 32 ס"מ. מרבית הדפים 

במצב טוב. כתמים. נזקי עש בחלק מהדפים, עם פגיעות בטקסט. חותמת בדף אחרון. כריכת עור עתיקה, עם פגמים.
· פירוש על נביאים אחרונים, עם הפנים, מאת דון יצחק אברבנאל. ]אמשטרדם, ת"א 1641[. 

]1[, שא דף. חסרים דפים שב-שה עם המפתחות בסוף הספר. 29.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. דפים רבים במצב טוב. כתמים. בלאי בחלק 
מהדפים. נזקי עש בדף השער ובמקומות נוספים. פגמים קלים. רישומים מחוקים בכתב-יד בדף השער. כריכת קלף עתיקה. פגמים 

בכריכה. 

פתיחה: $100

53. ספר מכלל יופי - אמשטרדם, ת"כ-תכ"א

ספר מכלל יופי, פירושים ועיונים בענייני ניקוד ודקדוק, על התורה נביאים וכתובים, מאת רבי שלמה אבן מלך, עם תוספת "לקט שכחה", 
מאת רבי יעקב אבנדנה. אמשטרדם, ]ת"כ-תכ"א 1660-1661[. 

עותק חסר. ]3[, ב-ריח. דף. שיבוש בסדר שלושת הדפים הראשונים. חסרים שני דפים: א, ריט. 28.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. כתמי 
רטיבות )בחלק מהדפים כתמים כהים(. בלאי קל בדפים הראשונים. בדף השער חיתוך דפים על גבול מסגרת השער, עם פגיעה קלה 

במסגרת. כריכה חדשה.

פתיחה: $200

54. פירוש הרש"ר הירש על ספר תהלים - מהדורה ראשונה - פרנקפורט דמיין, תרמ"ב

ספר תהלים, חלק ראשון וחלק שני, עם תרגום וביאור בגרמנית, מאת רבי שמשון רפאל הירש. פרנקפורט דמיין, תרמ"ב 1882. מהדורה 
ראשונה. עברית וגרמנית.

מהדורה ראשונה של אחד מחיבוריו החשובים של הרש"ר הירש, חיבור הניתן לראותו כסיכום למפעל חייו היצירתי והרוחני כולו. 
פסוקי התהלים במקור העברי, הפירוש בגרמנית.

שני כרכים: ]2[, IX, 380, ]1[; ]3[, 367, ]1[ עמ'. 23 ס"מ. מצב טוב. כתמים. עקבות רטיבות בדפים האחרונים של הכרך השני ובדפי המגן 
והכריכה האחוריים. חותמות ורישומים בכתב-יד בדפי השער ובמקומות נוספים. כריכות ישנות, עם פגמים. 

פתיחה: $200

55. מגלת אסתר מודפסת ומאויירת - לייפציג, תרצ"ב

מגלת אסתר בפורמט ספר, מודפסת ומאויירת, עם קישוטים מאת יוסף קאפלאן וציורים מאת י. מוהר, ג. דורע, וא. הוינער, על פי ספורי 
התלמוד והמדרש. ליפסיה )לייפציג(, פורים תרצ"ב ]1932[. 

לפני דף השער עמ' הסבר מאת יוסף קאפלאן תחת הכותרת "פרשת הקישוטים והציורים", עם הסברים על משמעותם של האיורים 
והקישוטים המודפסים.

כל הספר נדפס בדיו ירוקה. 
הספר נדפס בצד אחד של הדפים. ספירת הדפים הנדפסת כוללת גם את העמודים החלקים. חלק מהדפים מחוברים זה לזה בצדם 

החיצוני וחלקם נפרדים.
]2[, 66 עמ’. 24.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. מעט כתמים. קרע בדף השער, ללא חיסרון. קונטרס דפים מנותק. כתמים ובלאי בכריכה. כריכה 

מקורית, ירוקה ומודפסת, עם קמטים ופגמים. קרעים קלים בשדרה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬ 

פתיחה: $100

56. תלמוד בבלי – מסכת סוכה – פורמט מיניאטורי - ברלין, תפ"ב

תלמוד בבלי, מסכת סוכה, "נעשה בכרך קטן למען ישא איש בחיקו, שתהא שגורה בפי כל ישראל, לשמור ולעשות סוכה כהלכתו". 
]ברלין? תפ"ב 1722[. פורמט מיניאטורי.

מסכת זו נדפסה בנפרד בפני עצמה. מופיע נוסח התלמוד בלבד, ללא כל פירושים. חלוקת הדפים שונה מהמקובל במהדורות התלמוד 
הרגילות. 

רישומים שונים בכתב-יד על הכריכה הפנימית.
]104[ דף. 9.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. פגעי עש, עם פגיעה בטקסט. קרעים בשולי דף השער. חיתוך דפים בדף האחרון, עם 

פגיעה קלה בטקסט. כריכת עור עתיקה, פגומה ומנותקת. 

פתיחה: $100

57. אוסף כרכי תלמוד בבלי - דפוסי ברלין, פרנקפורט דאודר ופרנקפורט דמיין

אוסף כרכי תלמוד בבלי מדפוסי ברלין, פרנקפורט דאודר ופרנקפורט דמיין, חלקם בכריכות עור ועץ מקוריות: 
· מסכת בבא בתרא ועבודה זרה. פרנקפורט דאודר, ]תנ"ט 1699[.

· מסכת נדרים, נזיר וסוטה. פרנקפורט דמיין, ]ת"פ 1720[. 
· מסכת ברכות וסדר זרעים. ברלין ופרנקפורט דאודר, ]תצ"ד 1734[. 

· מסכת ראש השנה, תענית, יומא, סוכה, מגילה ושקלים. ברלין ופרנקפורט דאודר, ]תצ"ה 1735[. 
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· מסכת סנהדרין, שבועות, מכות, הוריות, עדויות ומסכתות קטנות. ברלין ופרנקפורט דאודר, ]תצ"ו-תצ"ז 1736-1737[. 
· מסכת בבא קמא ובבא מציעא. ברלין ופרנקפורט דאודר, ]תצ"ו 1736[. 

· מסכת זבחים, מנחות ובכורות. ברלין ופרנקפורט דאודר, ]תצ"ז-תצ"ח 1737-1738[. 
7 כרכים. גודל ומצב משתנים. הספרים לא נבדקו בידינו לעומק והם נמכרים כמות שהם.

פתיחה: $150

58. תלמוד בבלי - פרנקפורט דאודר, תנ"ז-תנ"ט - סט חלקי בעשרה כרכים

תלמוד בבלי, סט חלקי. פרנקפורט דאודר, ]תנ"ז-תנ"ט 1697-1699[. עשרה כרכים.
ברובם של הכרכים, מופיע בראש הכרך דף שער מאוייר בתחריט נאה ומרשים. מרבית הכרכים כרוכים בכריכות עם שדרות עור עתיקות. 

עשרה כרכים, עם המסכתות הבאות:
· שבת.

· פסחים, ביצה, חגיגה, מועד קטן.
· ראש השנה, תענית, יומא, סוכה, שקלים, מגילה.

· יבמות, כתובות וקידושין.
· גיטין, נדרים, נזיר וסוטה.

· בבא קמא.
· בבא מציעא.

· בבא בתרא ועבודה זרה.
· זבחים, מנחות ובכורות.

· נידה וסדר טהרות.
10 כרכים. כ-34-35 ס"מ. מצב משתנה. 

הכרכים לא נבדקו בידינו לעומק והם נמכרים כמות שהם.

פתיחה: $200

59. אוסף כרכי תלמוד בבלי - בחלקם רישומי בעלות וחתימות - כריכות עור עתיקות

אוסף כרכי תלמוד בבלי מדפוסים שונים, בכריכות עור עתיקות:
· מסכת גיטין, נדרים, נזיר, סוטה. זולצבאך, ]תק"ך 1760[. 

· מסכת זבחים, מנחות, בכורות. זולצבאך, ]תקכ"ח 1768[. רישומים רבים בדפי המגן.
· מסכת בבא בתרא, עבודה זרה. ברלין ופרנקפורט דאודר, ]תצ"ו 1736[. 

· מסכת זבחים, מנחות, בכורות. פרנקפורט דמיין, ]ת"פ-תפ"א 1720-1721[. רישום בעלות בדפי השער.
· מסכת נדה וסדר טהרות. אמשטרדם, ]תקכ"ה 1765[. חתימה בדף השער. 

· מסכת זבחים, מנחות, בכורות. אמשטרדם, ]תקכ"ה 1765[. רישום בעלות בדף השער. 
· מסכת ברכות וסדר זרעים. ]שנות הת' - הת"ק[. חסר דף שער. רישומים בכתב-יד בדפי המגן האחוריים.

7 כרכים. גודל ומצב משתנים. הכרכים לא נבדקו בידינו לעומק והם נמכרים כמות שהם.

פתיחה: $150

60. תלמוד בבלי בכרך אחד – ניו יורק, תרע"ז

תלמוד בבלי ומסכתות קטנות ירושלמיות, עם רש"י ומפרשים. ניו יורק, תרע"ז ]1917[.
התלמוד הבבלי כולו בכרך אחד. בהוצאת העיתון היידי-אמריקני "דער מארגען זשורנאל". בסוף הכרך באה רשימת "השמטות הש"ס". 
ספירת דפים נפרדת לכל מסכת. 26 ס"מ. מצב כללי טוב. כתמים. בלאי, פגמים וקרעים קלים בדף השער. כריכה מקורית. פגמים בכריכה. 

פינות הכריכה שחוקות ומחוזקות.

פתיחה: $100

61. אוסף כרכי תלמוד בבלי - אמשטרדם - כריכות עור מקוריות 

אוסף כרכי תלמוד בבלי מדפוסי אמשטרדם, עם כריכות עור ועץ מחופה עור מקוריות, בחלקם שרידי אבזמים: 
· תלמוד בבלי, מסכת ברכות וסדר זרעים. אמשטרדם, ]תע"ד-תע"ה 1714-1715[. שני עותקים. באחד העותקים רישומי בעלות עתיקים 

בדפי המגן, של רבי אברהם סג"ל מאלונא ורבי מאדיל ב"ר דוד בן ר' ליב כהן.
· מסכת ערובין. אמשטרדם, ]ת"ו 1646[. דפוס עמנואל בנבנשתי.

· מסכת גיטין, כרוכה עם מסכתות: קדושין, הוריות, אבות דרבי נתן ועדויות. אמשטרדם, ]ת"ז 1647[. 
· מסכת שבת. אמשטרדם, ]תע"ה 1715[. כרוך עם: מסכת עירובין. פרנקפורט דמיין, ]תפ"א 1721[. כ-7 דפים ממסכת עירובין חסרים 

והושלמו בדפים המתאימים ממהדורה אחרת. רישומים רבים בדפי המגן.
· מסכת סוכה, כרוכה עם מסכתות: יומא וראש השנה. אמשטרדם, ]תע"ו-תע"ז 1716-1717[. רישומי בעלות בבטנת הכריכה.

· מסכת כתובות. אמשטרדם, ]תקי"ז 1757[. על כריכת העור הטבעת שם הבעלים )מטושטשת(: ר' אליעזר זאקוטו. 
7 כרכים. גודל ומצב משתנים. בלאי, קרעים ופגמים בכריכות.

פתיחה: $200
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62. אוסף כרכי תלמוד בבלי - דפוסי ברלין, פרנקפורט דאודר ופרנקפורט דמיין – חתימות והגהות

אוסף כרכי תלמוד בבלי מדפוסי ברלין, פרנקפורט דאודר ופרנקפורט דמיין, חלקם עם חתימות עתיקות והגהות.
· מסכת פסחים. פרנקפורט דאודר, ]תנ"ז 1697[. 

· מסכת כתובות. פרנקפורט דאודר, ]תנ"ח 1698[. 
· מסכת נדה וסדר טהרות. פרנקפורט דאודר, ]תנ"ט 1699[. 

· מסכת בבא בתרא ומסכת עבודה זרה. פרנקפורט דאודר, ]תנ"ט 1699[. קדם שער מאוייר בדמויות משה ואהרן, דוד ושלמה.
· מסכת מגילה. אמשטרדם, ]תע"ו 1716[.

· מסכת בבא בתרא ומסכת עבודה זרה. פרנקפורט דמיין, ]ת"פ 1720[. חתימות ורישומי בעלות רבים: "הק' אברהם בן הקצין מהור"ר 
יונתן"; "יעקב יהודא בן כמוהר"ר.."; "...שייך להקצין ר' אברהם אלדענבערג אין אלטאנא בייא האמבורגר". כריכת עץ מחופה עור עתיקה, 

עם שרידי אבזמים.
· מסכת ברכות. פרנקפורט דמיין, ]תפ"א 1721[. כריכת עץ מחופה עור עתיקה ופגומה. בבטנת הכריכה רישום בעלות: "מאת ה' היתה 
לי זאת משהיילבוט שליט"א" ]הגאון רבי משה היילבוט )נפטר תקמ"ג, אוצר הרבנים 14601(, דיין בהמבורג[. בדף המגן מודבקת הקדשה 

מעניינת מאב לבנו, מהתאריך כסלו ]תרמ"א 1880[, בחתימת "הק' יעקב בר"מ.." )דף ההקדשה פגום(.
· מסכת כתובות ומסכת קדושין. ברלין ופרנקפורט דאודר, ]תע"ט 1719[. בשולי הדפים של מסכת קידושין: הגהות רבות בכתב יד, 

ארוכות ולמדניות ]אולי משני כותבים[.
· מסכת זבחים, מסכת מנחות ומסכת בכורות. ברלין ופרנקפורט דאודר, ]תצ"ח 1738[. חתימת "יעקב די פינטו". בבטנת הכריכה רישום 

ארוך ומעניין על לימוד וסיומי מסכתות בשנים תקכ"ד-תקכ"ה )החתימה מחוקה(.
· מסכת נדה וסדר טהרות. ברלין ופרנקפורט דאודר, ]תצ"ח 1738[. חתימות ורישומי בעלות: "...אליעזר סג"ל ]מדויסלדארף["; "קניתי... 

הק' מאיר לנדוי"; "קניתי לכבוד קוני בעד כ"ח ר"ט הק' נתנאל וואלף".
10 כרכים. גודל ומצב משתנה, טוב עד בינוני-גרוע )הספרים לא נבדקו בידינו לעומק והם נמכרים כמות שהם(. רישומי בעלות והגהות 

במספר כרכים. חלק מהכרכים בכריכות עור ועץ מקוריות.

פתיחה: $150 

63. אוסף כרכי תלמוד בבלי - זולצבאך ודיהרנפורט - שנות הת"ק 

אוסף כרכי תלמוד בבלי מדפוסי זולצבאך ודיהרנפורט בשנות הת"ק: 
· מסכת נדה וסדר טהרות. זולצבאך, ]תקי"ח 1758[. רישומי בעלות בשער ובדף המגן של נפתלי הירש בן פייבש ממאסבאך וקיסינגן. 

· מסכת גיטין, נדרים, נזיר, סוטה. זולצבאך, ]תקכ"ח-תקכ"ט 1768-1769[. 
· מסכת ראש השנה, יומא, סוכה, תענית, מגילה, שקלים. דיהרנפורט, ]תקע"ז-תקע"ט 1817-1819[. 

בשערי  ס"ט"  פינטו  די  "יעקב  חתימות   .]1818 ]תקע"ח  דיהרנפורט,  ומידות.  תמיד  מעילה,  כריתות,  תמורה,  ערכין,  חולין,  מסכת   ·
התלמוד שנדפסו בדיהרנפורט.

· מסכת בבא קמא, בבא מציעא. דיהרנפורט, ]תקע"ו 1816[. 
· מסכת שבת. דיהרנפורט, ]תקע"ו 1816[. 

· מסכת בבא בתרא, עבודה זרה. דיהרנפורט, ]תקע"ז 1817[. 
7 כרכים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $150

64. ספר רב אלפס - זולצבאך, תקכ"ב-תקכ"ה - כריכות עץ ועור מפוארות - חתימה

ספר הלכות רב אלפס - רי"ף, חלק ראשון ושני. זולצבאך, ]תקכ"ב-תקכ"ה 1762-1765[. שני כרכים. 
חלק א': מסכת ברכות, הלכות קטנות וסדר מועד. חלק ב': סדר נשים, מסכת חולין, שערי שבועות וחיקור דינים. 

כריכות עתיקות מפוארות, עץ מחופה עור, עם שרידי אבזמים.
חתימה בדפי השער: "הק' שמואל יודא בן כ"ה שמעון עזרי לבית הירש יצ"ו". רבי שמואל יהודה שמעון הירש )1872-1941(, רב מחוז 

אובראייסל שבצפון הולנד, במשך קרוב לארבעה עשורים. 
]4[, ג-פז; שד דף; ]2[, שכ; כ; ו; מ דף. 40 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. כתמי רטיבות. נזקי עש, בעיקר בשולי הדפים. פגמים ונזקי עש 

בכריכות. 

פתיחה: $100

65. משניות "תפארת ישראל" - סדר זרעים - מהדורה ראשונה - הנובר, תק"צ

משניות, עם פירוש תפארת ישראל, מאת רבי ישראל ליפשיץ, סדר זרעים. הנובר, ]תק"צ[ 1830. מהדורה ראשונה של החיבור "תפארת 
ישראל" על ששה סדרי משנה, שהתקבל בכל תפוצות ישראל ונדפס במאות מהדורות עד ימינו. 

כרוך עם המעטפת המקורית, מודפסת על נייר אדום. בצד האחורי של המעטפת איור נבל עם הכיתוב "זמירות היו לי חקיך בבית מגורי".
ו, קמא, ]3[ דף. 15.5 ס"מ. חיתוך דפים צבעוני. מצב טוב. כתמים. פגמים קלים במספר דפים. כריכה מקורית. פגמים בכריכה וקרעים 

בשדרה.

פתיחה: $200

66. סידור תפילה לימות השנה ולחגים עם לוח שנה - ספרדית - אמשטרדם, תפ"ג

Orden de las oraciones cotidianas ]סדר תפילות כמנהג הספרדים, לימות החול, לשבתות ולמועדים[. ]אמשטרדם, תפ"ג 1722[. 
ספרדית. 

כרוך עם: Calendario De Ros-Hodes Fiestas y Ayunos ]לוח של ראשי חודשים, חגים ומועדים, לשנים 1722-1732[. אמשטרדם, 
]תפ"ב? 1722[. ספרדית.

]16[, 535 עמ'; 20 עמ'. חסר דף השער של הסידור. 15 ס"מ. מצב טוב. כתמים. פגמים קלים. כריכת עור חדשה.

פתיחה: $100
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67. מחזור של כל השנה כפי מנהג ק"ק איטאלייאני - ונציה, תצ"א - כריכת עור מקורית נאה עם עיטורים מוזהבים 

מחזור של כל השנה, כפי מנהג ק"ק איטאלייאני. ונציה, ]תצ"א 1731[.
שני חלקים בכרך אחד. 

ב-תקמא דף. חסר דף השער הראשון )המאוייר( של החלק הראשון )לחלק זה שני דפי שער במקור(, ודף אחרון של החלק השני. 16.5 
ס"מ. חיתוך דפים מוזהב. מצב טוב. מעט כתמים. בלאי קל בדף השער הראשון. נקבי עש )בדפים האחרונים פגע עש, עם פגיעה קלה 
בטקסט(. קרע בדף האחרון, משוקם בהדבקת נייר, עם פגיעה בטקסט. כריכת עור ירוקה מקורית, עם עיטורים מוזהבים נאים. צדה 

הקדמי של הכריכה והשדרה, מנותקים. פגמים קלים בכריכה.

פתיחה: $200

68. מחזור ספרדים לימים נוראים - אמשטרדם, ת"ק - פורמט מיניאטורי

מחזור ספרדים לימים נוראים, עם סדר סליחות וסדר תפילות לראש השנה וליום הכיפורים. אמשטרדם, ]ת"ק 1740[. 
בדף השער: "שתוקן בכרך קטן ובסדר נאה ויפה, והוספנו בו הרבה דברים והוגה בעיון ובדקדוק ובהשגחה פרטית כאשר עיני הקורא 

תחזינה מישרים".
שס דף. 8.5 ס"מ. חיתוך דפים מוזהב )דהוי(. דפים על נייר מעט כהה. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. בלאי, קמטים ופגמים בשולי דף 

השער והדפים הראשונים. בלאי, סימני עש וקרעים עם חסרון בשני הדפים האחרונים. כריכת עור עתיקה, עם פגמים.

פתיחה: $300 

69. אוסף מחזורים - דפוסי אמשטרדם - שנות הת"ק

אוסף מחזורים מדפוסי אמשטרדם, בשנות הת"ק: 
ליידיש. אמשטרדם, ]תק"י 1750[.  יום הכיפורים ושלושה רגלים, עם תרגום  1-3. מחזור חלק ראשון עד רביעי, תפילות ראש השנה, 

שלושה כרכים. 
4. מחזור עם כוונת הפייטן, חלק ראשון, תפילות ראש השנה, עם תרגום ליידיש. אמשטרדם, ]תקכ"ז 1767[. 

5. מחזור כמנהג אשכנז, חלק שני לשלש רגלים, עם פירוש "המסביר החדש". אמשטרדם, ]תקכ"ז 1767[. 
5 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

70. אוסף ספרי תפילות ותיקונים - דפוסי אמשטרדם

חמישה ספרי תפילות ותיקונים מדפוסי אמשטרדם:
1. סדר קריאה ותיקון ללילי חג שבועות והושענא רבה. אמשטרדם, ]תקכ"ז 1767[. תפילה בכתב-יד בעמוד המגן.

2. סדר תעניות כמנהג ק"ק הספרדים. אמשטרדם, ]תקל"א 1771[. כריכת עור מקורית.
3. ספר אורח ישרים, סדר ותקון לליל שביעי של פסח, עם מאמר מספר הזוהר וברכת החמה. אמשטרדם, ]תרכ"ח 1868[. 

4. סדר קריאה ותיקון ללילי חג שבועות והושענא רבא, כפי מנהג ק"ק ספרדים. אמשטרדם, ]תע"ח 1718[. חסר דף אחד באמצע.
5. ספר לקוטי צבי, בתוספת ההסכמות והוספות אחרות. עלים לדוגמא: תוספתא עם פירוש "תולדת יצחק". אמשטרדם, ]תקס"ט 1809[. 
במהדורה זו הוסיף המו"ל, הצדיק רבי אברהם פרינץ מאמשטרדם )מייסד "פקוא"מ הו"ד" לישוב א"י, יחד עם ידידו רבי הירש לעהרן(, 
תשעה דפים עלים לדוגמא, פירוש על תוספתא יומא, מהספר "תולדות יצחק", של רבו הגאון רבי יצחק סג"ל מלעמגא. הדף הראשון 

מדפים אלו חסר.
5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

71. אוסף ספרי תפילות - דפוסי ונציה - שנות הת' והת"ק

שמונה ספרי תפילות מדפוסי ונציה:
1-3. שפר]![ חמשה סדרים, תפילות ותיקונים לזמנים שונים. ונציה, ]תצ"ג 1733[. שלושה עותקים.

4. ספר התקון לליל שבועות, על פי ספר שני לוחות הברית לשל"ה וספרים נוספים. ונציה, ]תק"ג 1743[. חלק מאותיות השער נדפסו 
בדיו אדומה. חיתוך דפים מוזהב, כריכת עור מקורית.

5. ספר מגילת איכה, עם קינות וציונים לתשעה באב, כפי מנהג האשכנזים. ונציה, ]תק"ט 1749[. 
6. ספר אוצר נחמד, ליקוטים, תפילות ותיקונים לימים נוראים עפ"י ספר חמדת ימים. ונציה, ]תק"ך 1760[. 

7. ספר שכיות החמדה, תיקונים עפ"י ספר חמדת ימים לימי חודש ניסן. ונציה, ]תקל"ב 1772[. רישומים בכתיבה ספרדית בדפי המגן 
והכריכה הפנימית. כריכת עור מקורית. 

8. ספר ארבע תעניות, כפי מנהג ק"ק ספרדים. ונציה, ]תקט"ז 1756[. חסרים ]3[ דפים אחרונים. 
8 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150

72. סדר תפלה כמנהג ק"ק איטליאני - פורמט מיניאטורי - ונציה, תקנ"ו

סדר תפלה, כמנהג קהל קדוש איטליאני. ונציה, ]תקנ"ו 1796[. כרך בפורמט מיניאטורי.
בדף השער: "וזה יצא ראשונה באותיות יותר גדולות ובהגהה רבה כדי שלא יכשל הקורא". 

קצב דף. כ-9 ס"מ. חיתוך דפים מוזהב. מצב טוב. כתמים. כריכה אמנותית ישנה, עם עיטורים פרחוניים.
נרשם במפעל הביבליוגרפיה על פי עותק מספריית בית הכנסת כמנהג איטלקי בירושלים. בעותק שבספריה הלאומית נכרכו בסופו של 

הסידור לב דף עם פרקי אבות.

פתיחה: $200
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73. סדר תפלה - תרגום לאיטלקית - באזל, תקס"ב 

סדר תפלה לקהילות היהודים הספרדים והפורטוגזים, Orazioni Quotidiane per uso degli ebrei Spagnoli e Portoghesi, סדור 
תפלה לימת החול ולשבתות, עם תרגום לאטילקית. באזל, ]תקס"ב[ 1802. 

הטקסט בעברית והתרגום באיטלקית, עמוד מול עמוד.
X, ]1[, 379, ]5[ עמ'. 17.5 ס"מ. חלק מהדפים על נייר תכלכל. מצב טוב. כתמים. קמטים ופגמים קלים. רישומים בכתב-יד. כריכת עור 

מקורית, עם קרעים ופגמים.

פתיחה: $100

74. סידור בית תפילה, כמנהג ספרדים - פיסא, תקע"ה - סידור מיניאטורי

סידור בית תפילה, תפילות לכל ימות השנה, כמנהג ק"ק ספרדים. פיסא )פיזה, איטליה(, "באותיות אמשטרדם", ]תקע"ה 1815[. דפוס 
שמואל מולכו. 

כרך מיניאטורי, עם כריכת עור מקורית. ]1[, רי דף. 7.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. מספר דפים מנותקים. כריכת עור עתיקה, עם 
הטבעת עיטורים מוזהבים )ראשי תיבות שם הבעלים: R..G(, פגמים וקרעים בכריכה.

פתיחה: $200

75. מחזור ליום הכיפורים - שאלוניקי, תקס"ג – הגהות בכתב יד

מחזור לימים נוראים, כרך שני ליום הכיפורים. שאלוניקי, תקס"ג ]1803[. 
הגהות ארוכות בכתיבה ספרדית בשולי הדפים. תוכן ההגהות תוספת תפילות ופיוטים.

ב, ה-ו, נא-פו, ]5[, פז-קטז, ]1[, קיט-קלח, ]4[, קלט-קמח, קנא-קנו דף. חסרים 53 דפים במקומות שונים באמצע הספר. 19 ס"מ. מצב 
גרוע. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. פגעי עש קשים. קרעים. דפים וקונטרסים מנותקים. כריכה ישנה, מנותקת בחלקה.

פתיחה: $100

76. אוסף ספרי תפילות - ליוורנו

אוסף ספרי תפילות )וחומש( מדפוסי ליוורנו:
1. ספר עבודת מקדש, סדר תפילת מוסף של יום הכיפורים. ליוורנו, ]תקנ"ז 1797[. כריכת קלף עתיקה.

2. ספר חק לישראל, חלק שלישי - ויקרא. ליוורנו, ]תקע"ח 1818[. 
כיפור,  ליום  ומוסף  כיפור, תפילת ערבית, שחרית  יום  כולל תפילת מנחה לערב  ליום הכיפורים,  3. ספר כליל תפארת, סדר תפילות 

ותפילת ערבית למוצאי יום הכיפורים. ליוורנו, ]תקפ"א 1821[. שלושה כרכים. ללא החלק של תפילת מנחה ונעילה. 
4. ספר חמד אלהים, תיקונים ותפילות לימי חג הסוכות. ליוורנו, ]תק"פ 1820[. 

5. ספר בית הזכרון, מחזור לראש השנה ולצום גדליה. ליוורנו, תרט"ו ]1855[. 
7 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

77. סידור בית תפלה כמנהג ק"ק ספרדים - ליוורנו, תרט"ז - עותק בכריכת עור עתיקה מעוטרת - מהדורה לא ידועה 
ביבליוגרפית

סידור בית תפלה, כמנהג ק"ק ספרדים, "מדי חדש בחדשו ומדי שבת בשבתו". ליוורנו, ]תרט"ז 1856[. כרך בפורמט מיניאטורי.
9.5 ס"מ. חיתוך דפים מוזהב. מצב טוב-בינוני. כתמים. כתמי רטיבות. בלאי קל וקמטים בחלק מהדפים. כריכת עור מקורית, מעוטרת 

בעיטורים מוזהבים, עם הטבעת ראשי התיבות של שם הבעלים, בחזית הכריכה. פגמים בכריכה.
מהדורה לא ידועה ביבליוגרפית. עותק זה לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה ואינו מופיע בקטלוג הספריה הלאומית ובאוצר הספר העברי 

לוינוגרד-רוזנפלד.

פתיחה: $150 

78. סליחות כמנהג שוואבן ושוויץ - פורמט גדול - פיורדא, תקמ"ב

סליחות כמנהג מדינות שוואבן ושווייץ, עם ביאור קצר בעריכתו של רבי אלעזר לאזי האלברשטאטט. פיורדא, ]תקמ"ב 1782[. פורמט 
גדול.

בדף השער: "נדפס פעם שנית, כמו בווילהרמרש דארף".
על הכריכה חותמת רבי "אליעזר באללאג מבאדן".

סא דף. 30 ס"מ. מצב בינוני. מספר דפים במצב בינוני-גרוע. כתמים ובלאי רב. כתמים כהים בחלק מהדפים. קרעים ופגמים עם חסרון. 
קמטים. קרע משוקם בהדבקת נייר בדף השער, עם פגיעה במסגרת השער. מספר דפים וקונטרסים מנותקים חלקית. חיתוך דפים על 

גבול הטקסט בדף השער ובמספר דפים. כריכה ישנה, עם פגמים.

פתיחה: $100 
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79. שלושה מחזורים - דפוסי גרמניה - שנות הת' והת"ק

שלושה מחזורים מדפוסי גרמניה בשנות הת' והת"ק:
1. מחזור כמנהג ק"ק אשכנזים, חלק שני, תפילת חול ושבת, שלש רגלים וארבע פרשיות. הומבורג, ]תצ"ז 1737[. 

2. מחזור כמנהג ק"ק אשכנזים, חלק שני לשלושה רגלים. זולצבאך, ]תקמ"ב 1782[. 
3. מחזור חלק שלישי לסוכות, עם כוונת הפייטן, ועם תרגום ליידיש. אופנבאך, ]תקכ"ח 1768[. 

3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

80. ספר לקוטי צבי וספר שערי ציון - אוסף מהדורות - פורמט קטן

אוסף מהדורות של ספר לקוטי צבי וספר שערי ציון, בפורמט קטן:
1. ספר לקוטי צבי, עם אגרת התשובה ויסוד התשובה. וינה, ]תקנ"ט 1799[. 

2-3. ספר לקוטי צבי, בתוספת ההסכמות והוספות אחרות. עלים לדוגמא: תוספתא עם פירוש "תולדת יצחק". אמשטרדם, ]תקס"ט 
1809[. שני עותקים. בעותק אחד חסרים שני דפים באמצע.

במהדורה זו הוסיף המו"ל, הצדיק רבי אברהם פרינץ מאמשטרדם )מייסד "פקוא"מ הו"ד" לישוב א"י, יחד עם ידידו רבי הירש לעהרן(, 
תשעה דפים עלים לדוגמא, פירוש על תוספתא יומא, מהספר "תולדות יצחק", של רבו הגאון רבי יצחק סג"ל מלעמגא. 

 ).HR ROS 2 'על חיבורו של ר"י מלעמגא, על כל התוספתא, שנמצא בכתב-יד בשלשה כרכים גדולים בספרית רוזנטליאנה באמשטרדם )מס
ראה: ספר "מבוך-MAVOCH" ניו יורק 1965 של י' אונדרווייזר; ש' ליברמן, תוספתא כפשוטה, ו, נשים, נויארק תשכ"ז, מבוא, עמ' טז-יז; 
מאמר ר"א שישא, "ארשת" ה' עמ' 428-429; מאמר צ' מלאכי, "סיני" ע"ג, עמ' צו; ובמבוא הארוך של הרב א' כצמן לספר "תולדות יצחק" 

על תוספתא מגילה בהוצאת "מכון אופק" תשס"ב. ]חלק מהחומר מצורף[. 
4-5. ספר לקוטי צבי, עם אגרת התשובה ויסוד התשובה. וינה, תקע"ה 1814. שני עותקים. נרשם במפעל הביבליוגרפיה על פי עותק 

שנמכר במכירה פומבית. 
6. ספר לקוטי צבי, עם תוספות מספר שערי ציון. זולצבאך, תקצ"ו ]1836[. 

מצורפים עותקים חסרים: 
7. ספר שערי ציון. וינה, תקנ"ה 1795. חסרים 2 דפים באמצע. 

8. ספר לקוטי צבי, עם תוספות מספר שערי ציון, ועם אגרת ויסוד התשובה. זולצבאך, ]תקנ"ז 1797[. חסרים 4 דפים באמצע. 
9. ספר לקוטי צבי. זולצבאך, תקפ"ו 1825. חסרים 2 דפים באמצע.

10. ספר לקוטי צבי, עם תוספות מספר שערי ציון. זולצבאך, תקצ"ו ]1836[. חסרים 2 דפים באמצע. 
8 ספרים3. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

81. סדור תפילה .- שטוטגרט, תרכ"א - כריכת קטיפה נאה עם אבזם כסף

Israelitische Gebetordnung fuer Synagoge und Schule, wie zur haeuslichen Gottesverehrung, תפילות  סדר תפלה, 
לחול, לשבת ולשלוש רגלים, עם תרגום לגרמנית. שטוטגרט, ]תרכ"א 1861[. 

."B.S" :כריכת קטיפה שחורה ונאה, מקורית, עם מסגרת מתכתית בצידה הקדמי והאחורי. אבזם כסף שלם לסגירה, עם הכיתוב
מהדורה סטראוטיפית. מספור הדפים לא נבדק על ידינו. 19 ס"מ. חיתוך דפים מוזהב. מצב טוב. מעט כתמים. דף הבטנה הקדמי מנותק. 
והאחורי. אבזם כסף לסגירה, עם הטבעת שם  דפים ראשונים רופפים. כריכת קטיפה מקורית, עם מסגרת מתכתית בצידה הקדמי 

הבעלים )בראשי תיבות(.

פתיחה: $200

82. סידור השלום - מוסקבה, תשט"ז 

סידור השלום, תפלות לכל השנה, "ערוך ע"י ראש הקהלה הדתית במוסקבה, הרב ר' שלמה... שלייפר שליט"א". מוסקבה, תשט"ז 1956. 
סידור זה יצא ע"י הקהילה הדתית במוסקבה, תחת עינם הפקוחה של השלטונות הקומוניסטיים שהעדיפו שבית הכנסת במוסקבה 
ימשיך לפעול לעיני העולם כולו, אבל רק ע"י זקנים מהעולם הישן. הסדור נדפס ללא תרגום רוסי, כדי למנוע מהנוער הרוסי להתקרב 

ליהדות ]תיקון צנזורה מעניין נמצא בעמ' 71 - בנוסח על הניסים, מחקו מהצילום את המילים "ועל המלחמות"[. 
שער והקדמה ברוסית, עם לוח האלף-בית ולוח המולדות והמועדים לשנים תשט"ו-תש"ך בעברית לצד רוסית.

479 עמ'. 26 ס"מ, מצב טוב-בינוני. כתמים. בחלק מהדפים כתמי יין ומזון גדולים וכהים במיוחד. כריכת בד מקורית. 

פתיחה: $100

83. הגדה של פסח – לונדון, תקנ"ד - עותק חסר

הגדה של פסח, כמנהג אשכנזים וכמנהג ספרדים, עם תרגום לאנגלית, עמוד מול עמוד. לונדון, ]תקנ"ד 1794[.
עותק חסר ופגום. 36 דף, ]1[, 3-7 עמ'. חסרים דפים 37-38 ועמ' 1-2. 20.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים רבים ובלאי בדף השער ודפים 

נוספים. כתמי אוכל ויין בחלק מהדפים. קרעים וקמטים בשולי הדפים, עם פגיעה קלה בטקסט באחד הדפים. ללא כריכה. 
יערי 254; אוצר ההגדות 371.

פתיחה: $200
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84. שתי הגדות "ארבע יסודות" – אמשטרדם, תקמ"ג – יידיש ועברית

הגדה של פסח - "ארבע יסודות", פירושים מלוקטים מהאברבנאל, מעשי ה', אלשיך, גבורות ה', עוללות אפרים, של"ה, רבי שאול אב"ד 
האג ורבי שאול אב"ד אמשטרדם.

שתי מהדורות שנדפסו באותה שנה באמשטרדם, האחת ביידיש והשניה בעברית ]עם הוראות ביידיש[:
· הגדה של פסח - ארבע יסודות. אמשטרדם, ]תקמ"ג 1783[. יערי 204; אוצר ההגדות 306. בסוף ההגדה נוספו הלכות ספירת העומר, 

שבועות, יום טוב, חול המועד, ודינים מלוקטים. הפירוש ביידיש-דייטש.
]2[, נד דף. 23.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קמטים בשולי הדפים. קונטרסים רופפים. ללא כריכה.

· הגדה של פסח - ארבע יסודות. אמשטרדם, ]תקמ"ג 1783[. יערי 203; אוצר ההגדות 305. הפירוש בעברית, עם הוראות ביידיש-דייטש.
]2[, מט, ]1[ דף. 23.5 ס"מ. מצב משתנה, בינוני - בינוני-טוב. דפים שלמים. כתמים ובלאי. בחלק מהדפים כתמי אוכל ויין כהים, רבים. 

קמטים. כריכה ישנה, פגומה.

פתיחה: $100

85. אוסף הגדות גדול ומגוון

אוסף גדול ומגוון של כ-65 הגדות. מקומות הדפסה שונים, המאה ה-19 ומחצית ראשונה של המאה ה-20.
מרביתן הגדול של ההגדות נדפסו במחצית הראשונה של המאה ה-20. חמש הגדות נדפסו במאה ה-19. 

בין ההגדות: הגדות עם תרגום לגרמנית, להולנדית ולאנגלית, הגדות עם איורים ומספר הגדות מעוצבות, הגדות עם פירושים שונים, 
הגדה שניתנה על-ידי ארגון סיוע החורף היהודי של הקהילה היהודית בברלין, כאות הוקרה עבור התרומה לפסח בשנת תרצ"ח, הגדות 
שנדפסו לחיילים בצבא ארצות הברית במלחמת העולם השנייה, שתי הגדות מצוירות על ידי נחום גוטמן, הגדה מצויירת על ידי נתן 

)אוטו( גייסמר, ועוד.
כ-65 הגדות. חלק מההגדות מופיעות מספר פעמים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

86. ספר קהלת שלמה - עם הגדה של פסח - אוסף מהדורות

ספר קהלת שלמה, ברכות ותפילות, דינים ומנהגים, עם תרגום וביאור בגרמנית וביידיש, מאת רבי שלמה זלמן לונדון. מספר מהדורות, 
עם הגדה של פסח, חלקן לא נרשמו ביערי ובאוצר ההגדות:

1. ספר קהלת שלמה. אמשטרדם, ]תקל"ב 1772[. נכרכה עם: הגדה של פסח, עם פירוש צלי אש - קיצור זבח פסח לרבי יצחק אברבנאל, 
עם פירוש בלשון אשכנז ]יידיש[, ועם איורים. אמשטרדם, ]תקכ"ה 1765[. איורים בחיתוכי עץ. יערי 155; אוצר ההגדות 244. גם בטופס 

שבספריה הלאומית נכרכו שניהם יחד. 
2. ספר קהלת שלמה. הנובר, ]תקצ"א[ 1830. אוצר ההגדות 714.

3. ספר קהלת שלמה. הנובר, ]ת"ר 1840[. יערי 593; אוצר ההגדות 816. 
4. ספר קהלת שלמה. דיהרנפורט, תקע"ח ]1818[. שער נפרד להגדה של פסח. חסרים שני דפים בחלק קהלת שלמה. 

5. ספר קהלת שלמה. הנובר, ]תרכ"ח 1868[. שער נפרד להגדה של פסח. 
5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200 

87. אוסף הגדות - מהדורות מאויירות נאות ופקסימיליות של הגדות קדומות

שש הגדות, במהדורות מאויירות נאות, ופקסימליות של הגדות שונות:
1. סדר הגדה של פסח. פקסימיליה מדפוס ראשון של הגדה של פסח, מתוך מחזור שנדפס בשונצינו בשנת רמ"ו 1486. הוצאת מרקס 

ושותפו, ברלין, תרפ"ג ]1923[.
"טופסי הציורים נתונים מאת אלברט פריש ברלין, השם והערת הדפוס כתובים בידי פרנציסקה ברוך". נדפס ב-400 עותקים, על נייר 

איכותי. יערי 1953, אוצר ההגדות 2889. 
2. הגדה של פסח עם ציורים מאת יוסף בודקה. הוצאת "לאוויט", וינה-ברלין, תרפ"א ]1921[. יערי 1913; אוצר ההגדות 2821. 

3. סדר ההגדה של פסח, העתקה מדויקת מההגדה שכתב וצייר משה ב"ר נתן הכהן בשנת תקע"ו לפ"ק לשם הגאון משה סופר )בעל 
ה"חתם סופר"(. הוצאת ב. כהן, ברלין, תרפ"ד ]1924[.

פקסימיליה של הגדה מפוארת בכתב יד, עם איורים, שנעשתה במקור בשנת תקע"ו, לכבודו של החתם סופר, וניתנה כדורון לזוגתו 
הרבנית מרת שרל, בתו של רבי עקיבא איגר. יערי 1978; אוצר ההגדות 2928. 

 Liturgie fuer die haeusliche Feier der Sederabende in deutscher Sprache, neu bearbeitet von Rabbiner Dr. C.  .4
Seligmann, ]הגדה של פסח, עם ביאור מאת ד"ר C. Seligmann[. הוצאת קאופמן, פרנקפורט דמיין, ]תרע"ג[ 1913. נוסח רפורמי, עם 

קטעים מעטים בעברית. יערי 1829; אוצר ההגדות 2588. הדפסה על נייר אכותי. 
Die Pessach-Haggadah des Gershom Kohen 1527 .5, הגדת גרשם הכהן, פראג 1527. הוצאת Josef Altmann, ברלין, 1926. 

מהדורת פקסימיליה נאה של הגדה שנדפסה בידי גרשם בן שלמה הכהן בפראג, 1527. ללא חוברת המבוא בגרמנית. יערי 2020; אוצר 
ההגדות 3024. 

Haggadah Das Fragment der aeltesten mit Illustrationen gedruckten .6 ]פקסימיליה של שני דפים עם איורים מתוך הגדה 
עתיקה[. ]ברלין, תרפ"ז 1926[. נדפס מטעם "חברת סונצ'ינו" )Soncino Gesellschaft(. יערי 2048; אוצר ההגדות 3064. 

6 הגדות. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200
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88. הגדה של פסח - ירושלים, תרכ"ג - דפוס רבי ישראל ב"ק 

הגדה של פסח, עם פירושי רש"י, הרשב"ם, הריטב"א, המהר"ל, העוללות אפרים, הגר"א, והחתם סופר ועוד. ירושלים, תרכ"ג ]1863[. 
בדף האחרון "פיר]וש[ על חד גדיא מהחסיד הגר"א מווילנא זצוקללה"ה".

]1[, לא; ו דף. 22.5 ס"מ. נייר יבש. מצב בינוני. כתמים רבים. כתמי מזון ויין כהים. פגמים קלים וקרעים קטנים בשולי מספר דפים. כריכה 
בד ישנה, כרוכה מחדש ומשוחזרת עם שדרה חדשה. 

יערי 872; אוצר ההגדות 1179; ש' הלוי, מס' 77; וינוגרד, אוצר ספרי הגר"א, מס' 544.

פתיחה: $200

89. אוסף הגדות - שנות ה-20 וה-30 של המאה ה-20

ששה הגדות מגוונות משנדפסו בשנות ה-20 וה-30 של המאה ה-20:
· הגדה של פסח, Pessach-Haggada, עם ציורים מאת יוסף בודקה. הוצאת "לאוויט", וינה-ברלין, תרפ"א ]1921[. עברית וגרמנית. 

הגדה של פסח, בעברית ובגרמנית, מלווה איורי שחור-לבן מאת יוסף בודקו. החלק הגרמני נדפס משמאל לימין. אוצר ההגדות 2822. 
כריכה חדשה. 

· הגדה של פסח, עם תרגום להונגרית, ועם איורים. בודפשט, ]תרצ"ב[ 1932. 
· הגדה של פסח, עם תרגום לפולנית וליידיש, ועם איורים מקוריים. דפוס מונוליט, וורשא, תרצ"ד ]1934[. יערי 2188; אוצר ההגדות 3473. 

· הגדה של פסח, עם תפסיר ערבי של העיר תונס, ועם איורים בדיו ירוקה. ליוורנו, תרצ"ג ]1933[. יערי 2178; אוצר ההגדות 3451. 
· הגדה של פסח, עם תרגום להונגרית, מאת יצחק רוזענבערג, ועם איורים. ]וינה[, ]תר"צ[ 1930. אוצר ההגדות 3233. קרעים עם חסרון 

ופגיעה בטקסט בדף האחרון.
]אוסטריה? דפוס שלזינגר? שנות ה-30 של המאה ה-20[. חסר דף השער. עם  איורים.  ועם  לגרמנית,  · הגדה של פסח, עם תרגום 

מעטפת קדמית מקורית מאויירת. 
6 הגדות. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100 

90. הגדה של פסח - מעלה בית חורין, עם איורים – וינה, תקע"ג

הגדה של פסח - מעלה בית חורין, עם פירוש האלשיך, גבורות ה' ועוללות אפרים. וינה, ]תקע"ג[ 1813.
עם איורים בפיתוחי נחושת.

נב דף. כ-26 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. כתמי אוכל ויין בחלק מהדפים. נזקי עש. קונטרס דפים וכריכה מנותקים. כריכה ישנה 
בלויה ופגומה. ‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

‫יערי 380; אוצר ההגדות 543. 

פתיחה: $100 

91. הגדה של פסח - קייפטאון, תרפ"ט - מהספרים העבריים המעטים שנדפסו בקייפטאון

סדר הגדה של פסח, עם תרגום לאנגלית, ועם איורים. הוצאת M. Beinkinstadt, קייפטאון )דרום אפריקה(, ]תרפ"ט[ 1929. 
הגדה זו היא דפוס סטראוטיפי של אחת ההגדות שיצאו לאור על ידי יוסף שלזינגר בווינה, וגם היא כנראה הופקה על ידי בית-הוצאה זה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬ 
בחזית הכריכה הקדמית המקורית איור מוזהב של מבנה גדול ומתחתיו הכיתוב: "בית מסחר הספרים הגדול של מ. ביינקינשטאדט, קייפטוין".

בקייפטאון נדפסו ספרים עבריים מעטים בלבד.
לספרים  המסחר  בית  של  מדבקה  הדפים.  בשולי  ופגמים  קלים  קרעים  כתמים.  טוב-בינוני.  מצב  ושביר.  יבש  נייר  ס"מ.   18 עמ'.   64

בתחתית דף השער. כריכה קדמית מקורית, עם שדרה וכריכה אחורית משוחזרות. פגמים ובלאי בכריכה הקדמית.
יערי 2133; אוצר ההגדות 3198. 

פתיחה: $100

92. הגדה של פסח עם פירושי המגיד מוילקומיר - וילנא, תרל"ג - דף בכתב-יד

הגדה של פסח, עם פירוש "מנחת אהרן" ופירוש "שירי מנחה" מאת רבי יצחק אהרן המגיד מווילקומיר. ווילנא, ]תרל"ג[ 1873.
בין דף השער לדף שאחריו נכרך דף בכתב-יד, עם העתקה מפירוש רש"י על קטעים בהגדה, ועם חידושים מקוריים על ההגדה. מעבר 

לדף השער איורי קערת ליל הסדר לפי מנהג הגר"א ולפי מנהג האריז"ל. 
רישום בדף השער: "מעזבון המנוח ר' מענדיל בר"י הכהן קאפלאן....". 

74 עמ' + דף בכתב-יד. 20.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. במספר דפים כתמי רטיבות ואוכל קשים. כריכה חדשה.

פתיחה: $100

93. אוסף הגדות - שנות הת"ק 

שמונה הגדות משנות הת"ק:
1. הגדה של פסח, עם תרגום ליידיש. אופנבאך, ]תק"ס 1800, בערך[. אוצר ההגדות 443. נרשם במפעל הביבליוגרפיה על פי טופס מאוסף 

פרטי.
2. הגדה של פסח, עם תרגום ליידיש. אופנבאך, ]תק"ס 1800, בערך[. אוצר ההגדות 436. 
3. הגדה של פסח, עם תרגום ליידיש. אופנבאך, ]תק"ס 1800, בערך[. אוצר ההגדות 431?.

4. הגדה של פסח, עם תרגום ליידיש, ועם איורים. אופנבאך, ]תק"ס 1800, בערך[. אוצר ההגדות 433. נרשמה במפעל הביבליוגרפיה על 
פי טופס מאוסף פרטי.
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5. סדר ההגדה לליל שמורים, עם פירוש לרשב"ץ ותרגום ליידיש. זולצבאך, תקפ"ז ]1827[. יערי 483; אוצר ההגדות 672. 
6. הגדה של פסח, עם תרגום ליידיש. אלטונה, תקפ"ט ]1829[. יערי 494; אוצר ההגדות 687. 

7. סדר ההגדה לליל שמורים, עם תרגום ליידיש. רדלהיים, תקצ"ד 1833. יערי 535; אוצר ההגדות 740. 
8. סדר ההגדה לליל שמורים, עם תרגום ליידיש. רדלהיים, תקצו 1836. יערי 553; אוצר ההגדות 766.

8 הגדות. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

94. אוסף הגדות מאויירות ופקסימיליות של הגדות עתיקות בכתב-יד ובדפוס

אוסף הגדות מאויירות ופקסימיליות של הגדות עתיקות:
· הגדת מורביה, הגדה מאויירת בכתב יד. אמשטרדם, תצ"ז. ]הרצליה, תשמ"ז 1987[. 

· הגדת באזל, תקע"ו 1816. תל אביב, ]תשנ"ז 1997[. פקסימיליה. 
· הגדה של פסח, מעוטרת ומאויירת בידי שוקי פריימן. ירושלים, תשס"ח ]2008[. 

· הגדה של פסח, כתובה ומצוירת על ידי משה פנחסי. חיפה, ]תשמ"ח 1988[. 
והגדות נוספות. 

16 הגדות. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $100

95. אוסף הגדות אמנותיות ופקסימיליות של הגדות עתיקות

שבע עשרה הגדות אמנותיות ופקסימיליות של הגדות עתיקות, מרביתן עם ביאורים באנגלית. ישראל, ארה"ב ואירופה, 1975 ואילך. 
עברית, אנגלית ושפות נוספות. 

בין ההגדות:
· Haggadah and History, A Panorama in Facsimile of Five Centuries of the Printed Haggadah ]הגדה והיסטוריה...[, מאת 

פרופ' יוסף חיים ירושלמי. הוצאת Jewish Publication Society of America, פילדלפיה, 1975. אנגלית.
· Two Prague Haggadahs, the 1556 edition on vellum and the 1590-1606 [?] edition on paper ]שתי הגדות פראג, הגדת 
שט"ז על קלף והגדת ש"נ-שנ"ו )?( על נייר[. הוצאת ספריית קרן ולמדונה, ]לונדון[, 1978. אנגלית. עותק מס' 194 מתוך מהדורה בת 

500 עותקים ממוספרים.
· הגדה של פסח - Passover Haggadah, הגדה צבעונית מאוירת, עם הקדמה מאת אלי ויזל. תרגום: ססיל רות' )Cecil Roth(. הוצאת 
 .)Emanuele Luzzati( פירנצה, 1985. עברית ואנגלית עמוד מול עמוד. איורים מעשה ידי האמן עמנואל לוצאטי ,Editrice La Giuntina
· הגדה של פסח ]מהדורת פקסימיליה[ – כתב יד של המאה הט"ו שנמצא בספרייה הבריטית. נכתב ומצויר ע"י יואל בן שמעון וייבש 
 Thames אשכנזי. עם פירוש מבית מדרשו של ר' אלעזר בן ר' יהודה מגרמיזא. מבוא, הערות וטרנסקריפציה מאת דוד גולדשטיין. הוצאת

and Hudson, לונדון, 1985. עברית ואנגלית. נתון באריזת קרטון נאה. 
· The Rylands Haggadah – הגדה של פסח. מהדורת פקסימיליה של הגדת ריילנדס, כתב-יד ספרדי מן המאה ה-14. לונדון, 1988. 

· ארבע פקסימיליות איכותיות של הגדות מאוצר בית הספרים הלאומי. הוצאת טורנובסקי, תל אביב, תשמ"ט ]1989[.
ארבע הגדות פקסימיליה, הגדה כמנהג אשכנז מהמאה ה 15 מצפון איטליה, הגדה כמנהג איטליה משנת 1480, הגדה ממורביה תחילת 

המאה ה 18, אגדתא דפסחא כמנהג תימן עם פרוש עץ חיים. מארז קרטון מקורי בצירוף חוברות הסבר בעברית ובאנגלית.
· הגדת דוד מוס. רפרודוקציה של הגדת פסח, כתובה ומאוירת בידי דוד מוס. הוצאת בית אלפא, 2007. מצורף: כרך ביאורים, עברית 

ואנגלית, ותדפיס איכותי עם חיתוכי נייר של איור מתוך ההגדה. 
 ,Byron Sherwin החירות מוארת, להבין את הגדת שיק[, בעריכת[ Freedom illuminated, understanding the Szyk Haggadah ·

ואחרים. הוצאת Historicana, קליפורניה, 2008. עותק מס' 21 מתוך מהדורה בת 750 עותקים ממוספרים. 
וספרים נוספים.

17 ספרים. גודל ומצב משתנים. מצב כללי טוב. 

פתיחה: $150

96. פקסימיליה של מגילת אסתר איטלקית מן המאה ה-18 – בודפשט, 1989

פקסימיליה של מגילת אסתר איטלקית מן המאה ה-18, כת"י קאופמן A14. הוצאת Magyar Tudományos Akadémia ]האקדמיה 
ההונגרית למדעים[, בודפשט, 1989.

נתונה בשקית קטיפה רקומה ובקופסה תואמת.  נפרד עם ברכות המגילה.  נייר דמוי-קלף. למגילה מצורף דף  נאה, על  פקסימיליה 
לפקסימיליה מצורפת החוברת שיצאה עמה, ובה מאמרים על אודותיה )הונגרית(.

גובה )כולל ידית הגלילה(: 53 ס"מ. מצב טוב. קמטים קלים. החוט הקושר את שקית הקטיפה פרום מעט.

פתיחה: $100

97. מחזור לייפציג - פקסימיליה מפוארת

 ,Societe pour le Commerce Intercontinental Trust Reg. ליפסיא, פקסימיליה מפוארת. הוצאת  / מחזור   Machsor Lipsiae
באישור Edition Leipzig. ]ואדוץ )Vaduz, ליכטנשטיין(, 1964[.

פקסימיליה איכותית של מחזור לייפציג, כתב-יד מאויר מן המאה ה-14.
כולל כרך ביאורים בעברית, אנגלית וגרמנית.

פקסימיליה: ]2[, 68 דף. 52 ס"מ. כרך ביאורים: 112, ל עמ'. 34.5 ס"מ. פנים הפקסימיליה במצב טוב. כריכת הפקסימיליה במצב בינוני, 
עם פגמים, כתמים ובלאי. פגמים קלים בכריכת כרך הביאורים.

פתיחה: $300
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98. אוסף פקסימיליות – אירופה וישראל, המאה ה-20

אוסף פקסימיליות של כתבי-יד, תפילות, הגדות של פסח, מגילות אסתר, ועוד, חלקן מתוך מהדורות מצומצמות וממוספרות. הונגריה, 
איטליה, אנגליה וישראל, המאה ה-20. 

באוסף מופיעים, בין היתר:
· פקסימיליה יוקרתית של מגילת אסתר מאוירת על ידי משה בן אברהם פשקרול בפררה באיטליה, 1916 – כתב-יד 4° 179/89. הוצאת 

בית הספרים הלאומי והאוניברסיטאי ירושלים, ]1987?[. 
· פקסימיליה של מגילת אסתר מאוירת מאיטליה, המאה ה-18 - כת"י קאופמן A 14 - האקדמיה למדעים בבודפשט. בודפשט, 1989. 

מודפסת על מגילת נייר, וגלולה על ידית עץ. עם מעיל מבד קטיפה. נתונה בקופסת קרטון מהודרת.
· …Grace after meals and other bededictions ]סדר ברכת המזון וברכות נוספות...[, פקסימיליה של ברכת המזון וברכות הנהנין 
)ניקלשבורג, COD. HEBR. XXXII ,)1728 שבספריה המלכותית בקופנהגן. קופנהגן, 1983. מהדורה שלישית, עם חוברת מבוא באנגלית 

מאת ד"ר איריס פישוף. 
Seder keriat shema al hamitah, פקסימיליה של סדר קריאת שמע על המיטה עם פירוש מאת רבי משה קורדובירו, שנדפס   ·

בונציה בשנת 1593 על ידי Matteo Zanetti ו-Comino Presigno. ורונה, 1986. עותק 176 מתוך מהדורה בת 250 עותקים. 
· Perek shirah, an eighteenth-century illuminated Hebrew book of praise ]פרק שירה...[, פקסימיליה של הספר מהמאה 

ה-18. לונדון, 1996. עותק 257 מתוך מהדורה בת 450 עותקים. מלווה בספר מבוא וביאורים באנגלית. 
· The Alphabet of Ben Sira, פקסימיליה של הספר אלפא ביתא דבן סירא שנדפס לראשונה בקושטא בשנת 1519. ורונה, 1997. 

עותק מתוך מהדורה בת 500 עותקים. 
כתבים  הרמב"ם,  יד  כתב  של  צילומים  כולל  לרמב"ם"  החזקה  "היד  יד  כתבי  של  פקסימיליה  מיימוני,  קודקס   ,Codex Maimuni  ·

ומכתבים בכתב ידו. ]בודפשט[, 1994. 
· הגדת פלורסהיים, פקסימיליה של הגדה משנת רס״ב )1502(, לשעבר מאוספי דוד סולימן ששון. ציריך-הרצליה, תשס"ב )2002(. 

עותק 125 מתוך מהדורה בת 936 עותקים. מלווה בחוברת )עברית ואנגלית(, עם מבוא וביאורים. נתון באריזת קרטון מחופת בד. 
וספרים נוספים.

11 פריטים. גודל ומצב משתנים. מצב כללי טוב. 

פתיחה: $200

99. סדר ספירת העומר – ספר מודפס על קלף – לונדון, 1983

סדר ספירת העומר השלם, נכתבה על ידי יודל זליג'ס. הוצא לאור על-ידי M. Landau, לונדון, 1983. 
נדפס על קלף, עם עיטורים צבעוניים ומסגרות זהב בכל הדפים. עותק ממוספר, 18/25, חתום בידי המו"ל. 

]8[ דף, 12.5 ס"מ. מצב טוב. כריכת עור נאה. פגמים קלים בכריכה.

פתיחה: $200

100. ספר שלחן הטהור - צפת, תקצ"ו

ספר שלחן הטהור, תרי"ג מצוות מחולקות לאמירה בימות השבוע, עם דינים והלכות, מאת רבי נסים זרחיה אזולאי. צפת, ]תקצ"ו 1836[. 
מהדורה ראשונה. 

בינוני-טוב. כתמים. כתמי רטיבות. סימני עש בדף השער. קמטים. פגמים  14.5 ס"מ. מצב  )הושלם בצילום(.  מג דף. דף אחרון חסר 
וקרעים קלים, עם פגיעות בטקסט במספר מקומות. כריכה חדשה. 

פתיחה: $150

101. ספר עבודת הקודש - ירושלים, תר"ז

]1847[. מהדורה  ירושלים, תר"ז  - החיד"א.  אזולאי  דוד  יוסף  חיים  ה', מאת רבי  וסגולות בעבודת  דינים, עצות  ספר עבודת הקודש, 
שלישית של הספר שנדפסה בירושלים.

שער מיוחד לספר לדוד אמת, באמצע הספר. 
קסח דף. 14.5 ס"מ. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. בלאי קל. קרע עם חסרון ופגיעה בטקסט באחד מן הדפים. הדבקות נייר בשולי 

מספר דפים. חתוך דף השער על גבול מסגרת השער. כריכה ישנה.
ש' הלוי, מס' 40.

פתיחה: $150

102. ספר תבואות הארץ – ירושלים, תר"ה

ספר תבואות הארץ, חלק שני מספר דברי יוסף, מאת רבי יהוסף שוורץ. ]ירושלים, תר"ה 1845. דפוס רבי ישראל בק[. 
שני שערים פנימיים נוספים: "תוצאות הארץ", "מעשה הארץ".

רבי יהוסף שוורץ )1804-1865(, רב וחוקר, גאון ומקובל. מראשוני חוקרי ארץ ישראל בעת החדשה. בחיבורו זה נכללו: גבולות הארץ 
על פי התורה, חלוקת הארץ לשבטים, חלוקה אתנוגרפית של צאצאי שם, חם ויפת, תיאור גיאוגרפי, אקלימי ובוטני של ארץ ישראל. 

]4[, קנו; נב, ]3[ דף. 15 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. הדבקת נייר בשולי הדף האחרון, ללא פגיעה בטקסט. כריכה ישנה )נכרכה מחדש(. 
במפעל הביבליוגרפיה נרשמו: ]2[, קנו; נב, ]3[ דף. דפים ]2-3[ בהתחלה עם הכותרת "חלק ב' תבואת הארץ" הופיעו ככל הנראה במקור 

בסוף חלקו הראשון של ספר דברי יוסף שנדפס בשנת תר"ג וצורפו כאן.
ש' הלוי, מס' 31.

פתיחה: $100
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103. סידור מועדי ה' וקריאי מועד - שני החלקים - ירושלים, תר"ג-תר"ד 

לסוכות  תפילות  שני,  וחלק  לימוד,  וסדרי  פסח,  של  הגדה  עם  ולשבועות,  לפסח  תפילות  ראשון,  חלק  מועד,  וקריאי  ה'  מועדי  ספר 
ולהושענא רבא, כמנהג ק"ק ספרדים. ירושלים, ]תר"ג-תר"ד 1843-1844[. דפוס ישראל בן אברהם ]ב"ק[ על מכבש הדפוס משאת משה 

ויהודית. הסכמות ר' חיים אברהם גאגין ור' יעקב ענתבי, אב"ד דמשק. 
שני דפי שער לכל כרך.

כרך ראשון: ]5[, ד-כ,כה-צז; סב; מא-סח דף. כרך שני: ]2[, ה-טז, כא-קח; עז דף. 21.5 ס"מ. חיתוך דפים מוזהב ומעוטר בכרך השני. נייר 
בהיר ואיכותי. מצב טוב. מעט כתמים. הדבקות נייר לחיזוק בשולי דף השער הראשון של כל כרך ובמספר מקומות נוספים. כריכות עור 

מקוריות, עם עיטורים מוזהבים. פגמים ובלאי בכריכות.
ש' הלוי, מס' 19, 20.

פתיחה: $200

104. ספר כי מציון תצא תורה - ירושלים, תרל"ג - עם מעטפת מקורית צהובה, מודפסת ומאויירת 

ספר כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים, מאת רבי אהרן אליהו רפאל חיים פירירה. ירושלים, ]תרל"ג 1873[. 
עם מעטפת מקורית מודפסת משני צידיה ומאויירת, בצבע צהוב. בחזית הכריכה הקדמית הטבעה מוזהבת של שם בעלים: "סי' יהונתן 

חיים יצ"ו". 
]1[, ]2[, לב, ]12[, ]1[ דף. עם המעטפת המקורית. 20.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים וכתמי רטיבות. בלאי קל. פגמים קלים בשולי המעטפת 

המקורית. כריכה ישנה ופגומה. 
ש' הלוי, מס' 192. 

פתיחה: $100

105. אוסף ספרי קבלה - דפוסי ירושלים

שמונה ספרי קבלה מדפוסי ירושלים:
1. ספר שער הפסוקים וספר הליקוטין, מאת רבי חיים ויטאל. ירושלים, ]תרכ"ג 1863[. דפוס ישראל ב"ק. עותק שונה, בו משולבים שני 

דפי השער של שער הפסוקים ושער הליקוטין בדף שער אחד. ש' הלוי, מס' 91. הגהות.
2-3. ספר עץ חיים, מאת רבי חיים ויטאל. ירושלים, ]תרכ"ו-תרכ"ז 1866-1867[. כרוך עם: עם ספר נהר שלום, מאת רבי שלום שרעבי. 
ירושלים, ]תרכ"ז 1867[. דפוס ישראל ב"ק. ש' הלוי, מס' 135, 136. שני עותקים. בעותק הראשון לספר נהר שלום לט דף ובעותק השני 

לו דף. במפעל הביבליוגרפיה נרשמו לד דף, ובעותק שבספריה הלאומית לז דף. 
4. ספר שער הכונות, מאת רבי חיים ויטאל. ירושלים, תרל"ג ]1873[. דפוס רבי יואל משה סלומון. ש' הלוי, מס' 198. 

5. ספר שער הכונות, מאת רבי חיים ויטאל, עם ספר יפה שעה, מאת רבי שלמה בן רבי יהודה הכהן. ]תרס"ב 1902[. שער צבעוני לספר 
שער הכונות. 

6. ספר שער ההקדמות, מאת רבי חיים ויטאל. ירושלים, ]תרס"ט 1909[. 
7. ספר צמח צדיק, סדר לימוד לליל ששי. ירושלים, ]תרע"א 1911[. קרעים עם חסרון בטקסט בדף האחרון.

8. ספר תקוני הזוהר. ירושלים, ]תרנ"ז 1897[. חסרים 3 דפים לאחר דף השער.
8 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $180

106. סדור חקת עולם - סט חלקי - ירושלים, תרנ"ג-תרנ"ה – העותק של רבי חיים דוד סורנאגה, ראב"ד עדת הספרדים 
בירושלים 

סדור תפלה חקת עולם, מיוסד עפ"י נוסח האר"י ז"ל. ירושלים, תרנ"ג-תרנ"ה ]1893-1895[. ארבעה כרכים. 
בשני כרכים חותמות של רבי חיים דוד סורנאגה, ראב"ד עדת הספרדים בירושלים.

ארבעה חלקים מתוך ששה: חלק ראשון לימות החול, חלק שני לכל שבתות השנה, חלק רביעי לשלש רגלים וחלק ששי ליום כיפור. 
ארבעה חלקים בארבעה כרכים, בחלקם חסרים דפים. חלק ראשון: ]3[, יד, קסא, רכה-רלו, ]1[ דף. חסרים דפים קסב-רכד. חלק שני: 
]2[, קכב; קנב דף. חלק רביעי: ]1[, ל, קפח-רנג דף. חסרים דפים: ט, יז-קפז, רנד-שא בספירת הדפים השנייה. חלק שישי: פא; ט, יז-רנב 
דף. חסרים דפים י-טז בספירה הדפים השניה. כ-16 ס"מ. נייר יבש ושביר. מצב כללי טוב-בינוני. כתמים. קרעים קלים ופגמים. דפים 

וקונטרסים מנותקים. כריכות לא אחידות, חלקן שבורות ומנותקות.

פתיחה: $100

107. חמישה ספרים מדפוסי ירושלים

חמישה ספרים מדפוסי ירושלים: 
· הגדה של פסח, עם פירושי רש"י, הרשב"ם, הריטב"א, המהר"ל, העוללות אפרים, הגר"א, והחתם סופר ועוד. ירושלים, תרכ"ג ]1863[. 

דפוס רבי ישראל ב"ק. יערי 872; אוצר ההגדות 1179; ש' הלוי, מס' 77.
· ספר התכונה, למהרח"ו. עם ציורי קבלה ואסטרונומיה. ירושלים, תרכ"ו 1866. מהדורה ראשונה. דפוס רבי ישראל ב"ק. ש' הלוי, מס' 132. 
דף אחד לאחר דף השער, עם  ]1884[. חסר  ירושלים, תרמ"ד  יצחק הירשנזון.  נסים, בהוצאת  לרבינו  · ספר חדושי מגילה מכתב-יד 

ההסכמות. ש' הלוי, מס' 454. 
· ספר בית הבחירה, על מסכת יומא מאת המאירי. ירושלים, תרמ"ה ]1885[. ש' הלוי, מס' 493. 

· ספר תומר דבורה מאת רבי משה קורדובירו, ספר תולדות אהרן ומשה וספר אפר יצחק, מאת רבי אהרן רפאל חיים פיררה. ירושלים, 
]תר"ל 1870[. דפוס רבי ישראל ב"ק. ש' הלוי, מס' 163, 164. ללא ]2[ דף של דף השער ודף נוסף מספר תולדות אהרן ומשה. הקדשה 

בכתיבה ספרדית, בשולי דף השער )תומר דבורה(: "מנחת בכורים אל... חתני יעקב בכ"ר מרדכי צדיק...". 
5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200



24

יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

108. שלושה ספרים – דפוסי ירושלים – חתימות והקדשות מחברים

שלושה ספרים מדפוסי ירושלים עם חתימות והקדשות מאת המחברים:
1. ספר שערי צדק לזרע יצחק, עניין מעלת ארץ ישראל והערים הקדושות, ודברי מוסר ותשובה, מאת רבי אביעזר מטיקטין. ירושלים, 
]תר"ג 1843[. דפוס ישראל ב"ק. הקדשה מאת המחבר בדף השער )בכתיבה ספרדית, כנראה ע"י סופר(. חסרים שני דפים לאחר השער. 

ש' הלוי, מס' 16.
ירושלים,  נדפס עם: ספר קול שח"ל מאת רבי שבתי אקשוטי.  יצחק אקשוטי.  "דרושים לכל חפציהם", מאת רבי  בני ישחק,  2. ספר 

]תרמ"ד 1884[. בדף השער הקדשה בכת"י המו"ל והמחבר רבי שבתי אקשוטי. ש' הלוי, מס' 445, 446.
חתימת  לשער  מעבר   .]1907[ תרס"ז  ירושלים,  אלנקאוה.  יוסף  מאת רבי  שמע,  קריאת  בפרשיות  המצוות  רמזי  יוסף,  שמע  ספר   .3

והקדשת המחבר לרבי "יצחק בלוך שליט"א".
3 ספרים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $200

109. לוח שנה - מחזור השנים הכללי וזמני ירושלים - ירושלים, תרנ"ד - הוספות בכתב-יד 

לוח לקביעות השנים וי"ד קביעות לפשוטות ומעוברות עד סוף האלף הששי. ירושלים, תרנ"ד ]1894[. 
באמצע הספר דף שער לוח מיוחד עם זמני עלות השחר וזמנים נוספים, מיועדים לאזור ירושלים בלבד. 

בסופו של לוח השנה נכרכו עשרה דפים בכתב-יד ובהם רשימות תאריכים היסטוריים בתולדות עם ישראל ובתולדות העולם, חשבון 
המולדות, ימים טובים למעשים שונים על פי ספר הגורלות, ועוד.

כרוך עם: ספר סימני רעשים ורעמים וליקוי המאורות. פיעטרקוב, תר"ע ]1910[. 
עם מעטפת מקורית מודפסת בצבע ורוד. 

חתימה בדף השער: "צעיר יחזקאל שמחהיוב בצלאל". 
]28[ דף; ]10[ דף בכתב-יד; 29 עמ', עם מעטפת מקורית )סימני רעשים ורעמים(. 16.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי קל. נזקי עש, 

בעיקר בדף השער ובדפים הראשונים. פגמים קלים. כריכת עור מקורית, בלויה, עם פגמים.

פתיחה: $100

110. אוסף גדול של ספרים מדפוסי ירושלים 

אוסף של שלושים וששה ספרים מדפוסי ירושלים, בנושאים שונים. ירושלים, ]תרכ"ד-תרצ"ב 1864-1932[.
בין הספרים: 

· ספר הישר, מיוחס לרבינו תם. ירושלים, ]תרכ"ד 1864[. ש' הלוי, מס' 97.
· ספר חידושי מגילה מכתב-יד, לרבינו נסים. ירושלים, תרמ"ד ]1884[. ש' הלוי, מס' 454. 

· ספר חיי משה ויהודית, תולדות משה מונטיפיורי, מאת עזרא בנבנישתי. ירושלים, ]תרמ"ו 1886[. ש' הלוי, מס' 549. 
· ספר קבץ על יד, ללמד את מלאכת חשבון האצבעות השלם, מאת יעקב מאיר שכטר. ירושלים, ]תרע"ג 1913[. 

36 ספרים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $150

111. אוסף גדול של ספרים מדפוסי ירושלים

אוסף גדול של כ-40 ספרים וקונטרסים מדפוסי ירושלים. ירושלים, ]תרמ"ה-תרצ"ו 1885-1936[. 
בין הספרים:

· ספר אהבת הקדמונים, סידור כמנהג פאס. ]תרמ"ט 1889[. ש' הלוי, מס' 636. 
· ספר פתרון חלומות ופרכוס איברים, תעביראת. ]תרס"א 1901[. 

· ספר משלי עם תרגום פארסי יהודית. ]תרמ"ה 1885[. ש' הלוי, מס' 510. 
· ספר מגלת אנטיוכוס. תרס"ג ]1903[.

· ספר משפט וצדקה. תרנ"ה ]1895[. עם הקדשה מאת המחבר. 
וספרים רבים נוספים. 

כ-40 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.
הספרים לא נבדקו בעיון בידינו והם נמכרים כמות שהם.

פתיחה: $200

112. אוסף סידורים, ספרי תפילה, חומשים וספרים מן התנ"ך - ירושלים, תרנ"ג-תרע"ה

אוסף סידורים, ספרי תפילה, חומשים וספרים מן התנ"ך, מדפוסי ירושלים. ירושלים, ]תרנ"ג-תרע"ה 1893-1915[.
בין הספרים:

· ספר חקת עולם, חלק ראשון, סדר תפילה לימות החול, על פי נוסח האר"י ז"ל. ירושלים, תרנ"ג ]1893[. 
· ספר שאהין תורה, חיבור על התורה בפרסית יהודית, חלק רביעי, על ספרים ויקרא, במדבר ודברים. ירושלים, ]תרס"ה 1905[.

· סדר חקת עולם, תפילות לימות החול ולשבתות, לראשי חודשים ולמועדים, כמנהג הספרדים. ירושלים, תרס"ה ]1905[. כריכת עץ 
מעוטרת, עם שדרה משוקמת. 

· ספר ברית אברהם, סדר קריאה לליל ברית המילה וסדר המילה. ירושלים, ]תר"ע 1910, בערך[. 
· ספר מקרא מפורש, חמשה חומשי תורה, עם תפסיר ופירוש רש"י, ספר בראשית. ירושלים, ]תרס"א 1901[. 

וספרים רבים נוספים.
27 כרכים. חלקם במספר עותקים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150 
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113. ספר מאמר שברי לוחות / ספר משמרת החדש - צפת, תרכ"ג-תרכ"ד

שני ספרים מדפוסי צפת במאה ה-19:
1. מאמר שברי לוחות, מאת רבי מנחם עזריה ]הרמ"ע[ מפאנו. עם: פסק דין "ימין ה' רוממה" מרמ"ע מפאנו, ודרוש מאת רבי שלמה 

אלקבץ. צפת, שנת "הרמ"ע מפאנו זצלה"ה" ]תרכ"ד 1864[. דפוס דוב בער קרא. מהדורה ראשונה.
מאמר שברי לוחות הוא המאמר העשירי מחיבורו של הרמ"ע "עשרה מאמרות" ]בספר "עשרה מאמרות" )ונציה שנ"ז ועוד( נדפסו רק 
שלושה מאמרים. מאמרים אחרים נדפסו בנפרד בזמנים שונים[. המאמר שלפנינו נדפס כאן לראשונה מתוך "כתב-יד ישן נושן" שהיה 
בידי רבי שמואל העליר אב"ד צפת ומו"ל הספר. לפני פסק הדין "ימין ה' רוממה" הקדמה מאת רבי שמואל העליר. בעמוד האחרון: 

"מכת"י מהרח"ו ]ר' חיים ויטאל[... וז"ל: מצאתי מכת"י מורי ]ר' יצחק לוריא[ זלה"ה...". 
]1[, כא דף. 17.5 ס"מ. מצב בינוני. דפים בודדים במצב בינוני-גרוע. כתמים. קרעים ופגמים בדף השער ובדפים נוספים, חלקם משוקמים 
פגיעה בטקסט במקומות  דפים עם  דפים(. סימני עש קלים. חיתוך  גדול בשני  )חיסרון  וחיסרון בטקסט  פגיעות  נייר, עם  בהדבקות 

בודדים. כריכה ישנה.
2. ספר משמרת החדש, תפילות לערב ראש חדש, על פי כתבי רבי חיים ויטאל. צפת, ]תרכ"ג 1863[. 

]3[, ג, ]2[, ז-נב דף. 16 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קמטים וקרעים קלים בשולי הדפים. כריכה מקורית, עם שדרת עור.

פתיחה: $200

114. ספר חכמת הנפש - צפת, תרע"ג

ספר חכמת הנפש, דברי קבלה על מהות הנפש והנשמה לרבי אלעזר מגרמיזא ]בעל הרוקח[, בליקוטו ועריכתו של האדמו"ר רבי צבי 
אלימלך מדינוב, עם מעט פירוש. צפת, ]תרע"ג 1913[. 

בסוף הספר נוסף חיבור קצר על המצוות וטעמיהן על פי הקבלה, הנקרא "ספר טעמי המצות", מאת רבי צבי אלימלך מדינוב. 
]2[, לד דף. 24 ס"מ. מצב טוב. כתמים. פגמים קלים בשולי דף השער. כריכה חדשה.

פתיחה: $100

115. ספר גבולי ציון - ווילנא, תרנ"ט / ספר אדמת קדש - ירושלים, תרע"ג - שני ספרים עם מפות ארץ ישראל

שני ספרים עם מפות צבעוניות של ארץ ישראל:
1. ספר גבולי ציון, "והוא השקפה כללית על גבולי ארץ ישראל כאשר יבואר בשער השני, ונלוה לו מפה של ארץ הקדושה תוב"ב", מאת 

שבתי יעקב מאצקעוויטש. ווילנא, תרנ"ט 1899. 
שני דפי שער. בין השער הראשון לשער השני מופיעה מפה צבעונית )בדפוס ליטוגרפי( – "מפה של ארץ הקדושה עם כל המקומות אשר 

סביבותיה" )עברית ורוסית(. 
‫48 עמ’, ]1[ מפה מקופלת. 24.5 ס"מ. נייר עבה ואיכותי. מצב טוב. כתמים. כריכה מקורית בלויה, עם פגמים.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

2. ספר אדמת קדש, תיאורי ארץ ישראל, עריה וגבולותיה, בתקופותיה השונות, מאת רבי יצחק גולדהאר מראש-פינה. ירושלים, תרע"ג 
 .]1913[

עותק חסר. ]14[, ]5[318- עמ'. ]5[ מפות. חסרים עמ' 319-332 בסוף ו-]2[ מפות מתוך ]7[ במקור. 24 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. 
חותמות בדף השער. כריכה חדשה. 

פתיחה: $100

116. אוסף ספרים - ישוב הארץ וארץ ישראל - שנות הת"ר

אוסף ספרים העוסקים בישוב הארץ, בארץ ישראל ובשבחה:
· ירושלימה! "ספר המסע לארצות יון... ולאדמת הקודש", מאת לודוויג אויגוסט פראנקל. וינה, תרי"ט ]1859[.

· ספר דורש לציון, על דבר ישוב ארץ ישראל, מאת רבי חיים יעקב קרמר. וורשא, תרמ"ו 1886. 
· ספר חבת ירושלים, גיאוגרפיה ותולדות של ערי ארץ הקודש, המקומות הקדושים וקברי צדיקים, מאת רבי חיים הלוי הורביץ. ווילנא, 

תרל"ה 1875. 
· ספור משה וירושלים, ספור מסעו של משה מונטיפיורי לארץ ישראל, מאת מונטיפיורי עצמו. וורשא, ]תרל"ט[ 1879. 

· ספר למען ציון, חמישה מאמרים על ישוב ארץ ישראל, מאת רבי יעקב פלקסר. ווילנא, תר"נ ]1890[. 
· ספר קובץ שושנים, עניינים שונים על ישוב ארץ ישראל, מאת רבי יהודה ליב לונץ. וורשא, תרנ"א 1891. 

· חוברת אהבת ציון, כולל מכתבים מרבנים שונים לזכות רעיון שיבת ציון. קראקא, תרנ"ה 1895.
· ספר חיבת הארץ, על ישוב ארץ הקודש, חוברת ראשונה. ירושלים, תרנ"ח ]1898[. 

· ספר מגיני ארץ ישראל, בעניין האיסור לשנות ממעות צדקה של ארץ ישראל לצדקות אחרות, מאת העורך רבי חיים נתן דמביצר. 
ירושלים, תרס"ד ]1904[. 

· ספר שמש צדקה, חשבון ההכנסות וההוצאות של מוסדות עדת יוצאי בוכארה בירושלים )"רחובות הבוכארים"(. ירושלים, תרס"ח-
תרע"ב ]1908-1912[. שתי חוברות. עם שמות התורמים, מערים שונות בבוכארה. 

· ספר דרישת ציון, לחברת ארץ נושבת, מאת רבי צבי הירש קאלישר. טהארן, ]תרכ"ו 1866[. חסר אחד מדפי השער.
12 ספרים וחוברות. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $300

117. ספר אדמת קדש – ירושלים, תרע"ג – מפות ארץ ישראל בצבע

ספר אדמת קדש, תיאורי ארץ ישראל, עריה וגבולותיה, בתקופותיה השונות, מאת רבי יצחק גולדהאר מראש-פינה. ירושלים, תרע"ג 
]1913[. כולל שבע מפות צבעוניות.

]14[, ]5[332- עמ', ]7[ מפות. 24 ס"מ. מצב טוב-בינוני. נייר יבש ומעט שביר. כתמים רבים )גם במפות(. אחד מן הדפים מנותק. כריכה 
מקורית, מעט רופפת, עם פגמים קלים.

פתיחה: $100
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118. אוסף ספרי מסעות - ארץ ישראל וקהילות יהודיות בעולם -נוסעים וחוקרים יהודיים

שמונה ספרי מסעות לארץ ישראל ולקהילות בעולם:
· ירושלימה! "ספר המסע לארצות יון... ולאדמת הקודש", מאת לודוויג אויגוסט פראנקל. וינה, תרי"ט ]1859[. 

· ספר מסע בארץ הקדם ומורה דרך לכל הנוסעים לארץ הקדושה ומצרים, מאת אפרים דיינארד. פרשבורג, תרמ"ג ]1883[. 
· ספר המסע לארץ הקדושה, מאת יעקב בכרך. וורשא, ]תרמ"ד[ 1884. 

· מסע באיירופא, יכלכל השקפה פרטית וכללית על דרכי בני ישראל באיירופא... ובסופו מאמר אודות הקאלאניזאציאן בארץ הקדושה, 
מאת הנוסע אפרים דיינארד. פרשבורג )ברטיסלבה(, תרמ"ה ]1885[. 

· ספר משא בערב, ספר על קורות היהודים במערב, מאת אהרן שמואל רומאנילי. ]וינה, תרמ"ו 1886[. עם מעטפת מודפסת מקורית 
בצבע תכלת.

· ארץ ישראל, קובץ מאמרים, ציורי מסע ורשימות, מאת ד"ר יוסף לוריא. וורשא, תרע"ד ]1914[. 
· ספר מסעי ישראל, על מצב היהודים בארצות שבאסיה ואפריקה, מאת רבי ישראל יוסף בנימין. ליק, תרי"ט 1859. ללא ]1[ דף של 

המפה המקופלת. 
· ספר המסעות בארץ קוקז ובמדינות אשר מעבר לקוקז וקצת מדינות אחרות בנגב רוסיא, משנת תרכ"ז עד שנת תרל"ה, מאת רבי יוסף 

יהודה צ'ורני. ס"ט פטרבורג, תרמ"ד 1884. חסר דף אחרון. 
8 ספרים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $300

119. אוסף ספרים - משה מונטיפיורי

אחד עשר ספרים וחוברות אודות משה מונטיפיורי ופרסומים העוסקים בו בדרכים שונות:
· קונטרס גיא חזיון, שיר לכבוד משה מונטיפיורי, מאת רבי יעקב ספיר הלוי. ירושלים, ]תרט"ו 1855[. ש' הלוי, מס' 53.

· Report of Sir Moses Montefiore, on his mission to the holy land. לונדון, ]תרכ"ו[ 1866. 
· ספר נוה תהלה, קטעים שונים ומכתבים, שירים ותפילות לכבודו של משה מונטיפיורי, בעריכת יוסף כהן-צדק. לבוב, ]תרכ"ח 1868[. 

· ספור משה וירושלים, ספור מסעו של משה מונטיפיורי לארץ ישראל, מאת מונטיפיורי עצמו. וורשא, ]תרל"ט[ 1879. 
· ספר כליל תפארת משה, על ביקורו של מונטיפיורי בירושלים, בפסח, בשנת תרכ"ו, מאת ישעיה ראובן קלינגר. קניגסברג, ]תרל"ט 1879[. 

· ספר יהודית, ספור המסע לארץ ישראל בשנת תקצ"ט, מאת יהודית מונטיפיורי. לונדון, ]תרל"ט 1879?[.
· ספר צדקת משה או טוב הארץ, באור מאמרי חז"ל לכבוד השר משה מונטיפיורי. אודסה, תרמ"ה 1884.

· ספר אבל משה, הספד על משה מונטיפיורי, מאת רבי יצחק רוזנברג. וורשא, ]תרמ"ו[ 1886. 
 .Mrs. H. Guedalla מאת ,Diary of a tour to Jerusalem and Alexandria in 1855, with Sir Moses and Lady Montefiore ·

לונדון, ]תר"נ[ 1890. אנגלית.
· ספר עלית משה או דרך ישרה, על מעלותיו של השר משה מונטיפיורי, מאת דוד סלושץ. אודסה, תרנ"ה 1895. 

· ספר חיי משה ויהודית. ירושלים, ]תרמ"ו 1886[. חסרים 2 דפים באמצע.
11 ספרים וחוברות. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $800

120. אוסף ספרים גדול מדפוסי הודו 

אוסף גדול של כ-30 ספרים מדפוסי הודו. הודו, ]תר"א-תשכ"ו 1841-1966[. 
אוסף ספרים מגוון של ספרים שנדפסו בבומבי, כלכתה ופונה. למעלה ממחציתם נדפסו במהלך המאה ה-19. 

בין הספרים: 
· ספר תעודת ישראל. פונה, ]תרל"ד 1873[. 

· ספר סליחות לאשמורת חדש אלול המרוצה. פונה, ]תרל"ד 1874[. 
· ספר שירי רננות. בומבי, תרל"ט ]1879[. דפוס אבן.

· ספר זכרון לטובה. בומבי, ]תר"ס[ 1899. דפוס אבן. 
· אזהרות, עם תרגום למהרטי. ]בומבי, תרנ"ג[ 1893. 

וספרים רבים נוספים. 
כ-30 ספרים ומספר פריטים בודדים נוספים. בחלק מהספרים קרעים, פגמים וחוסרים.

הספרים לא נבדקו בעיון בידינו והם נמכרים כמות שהם.
רשימה מפורטת תישלח לכל דורש. 

פתיחה: $300

121. שני ספרים - דפוסי הודו - הקדשה

שני ספרים מדפוסי הודו:
1. ספר קול קורא עם שרח ערבי, מאת רבי יהודה אלקלעי. בומבי, תרמ"ז ]1887[. 

הקדשה בכתב-יד המו"ל והמתרגם רבי פנחס מיכאל עבד אל, בדף המגן: "מנחה היא שלוחה מאתי פינחס מיכאל עבד אלה להדרת 
ומעלת היקר ומרומם על כל ברכה ותהלה הר' מרדכי משה הי"ו". 

נד; ס עמ'. 16 ס"מ. מצב טוב. כתמים. קרעים ופגמים קלים בשולי מספר דפים לקראת סוף הספר, ללא פגיעה בטקסט. כריכה ישנה. 
2. אזהרות מאת רבי שלמה אבן גבירול, The Poem Azaroth, translated in Marathi verse, by Mr Benjamin Samson, עם תרגום 

למהרטי. ]בומבי, תרנ"ג[ 1893. 
16.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. פגמים קלים. קרעים בקצות הדפים האחרונים, ללא פגיעה בטקסט. מעטפת  ]2[ עמ’.  ‫]5[, סד, 

מקורית. חיתוך דפים במעטפת עם פגיעה קלה במסגרת המעטפת הקדמית ובטקסט מצידה השני. כריכה ישנה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $200
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122. שלושה ספרים - דפוסי הודו 

שלושה ספרים מדפוסי הודו:
1. ספר חנוכת הבית לדוד, על ענייני חנוכה, מאת רבי שלמה תווינא. כלכתה )הודו(, ]תרמ"ה 1885[. הקדשה מודפסת, ממולאת בכתב-

ידו של המחבר, מעבר לדף השער.
2. ספר יורו משפטיך ליעקב, ליקוטי מוסר, מעשיות, משלים ותפילות, מאת רבי יעקב סוכרי. כלכתה )הודו(, ]תרמ"ב 1882[. 

3. ספר פרק אבות, פרקי אבות עם שרח ערבי, כמנהג ק"ק בגדאד. בומבי, תרנ"ד 1894.
3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

123. שתי חוברות - שנגהאי

שתי חוברות שנדפסו בשנגהאי:
1. סדר התפילות, כפי מנהג ק"ק ספרדים של בית הכנסת אהל רחל בשנגהאי, עם תרגום אנגלי. שנגהאי, ]תרצ"ג[ 1933. 

]2[ שערי מעטפת באנגלית, ]4[, 36 דף. 21 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ומעט בלאי. קרעים קלים ופגמים במעטפות הקרטון. 
2. ספר פזמונים לשמחת התורה, כמנהג בגדאד. שנגהאי, תרצ"ה ]1935[. 

]1[ שער מעטפת מודפס, כט עמ', ]1[ מעטפת אחורית. 13 ס"מ. מצב טוב. כתמים. פגמים קלים עם מעט חסרון במעטפת. 

פתיחה: $100

124. ספר דת יהודית - ליוורנו, תקפ"ז - לאדינו

ספר דת יהודית. לי אור נא ]ליוורנו[, ]תקפ"ז 1827[. לאדינו.
דיני נשים: נדה, חלה, הדלקת הנר ועוד. מהדורה ראשונה של החיבור, שכתבו רבי אברהם לארידו ורבי יצחק הלוי מגיברלטר. לזיכוי 

הרבים נדפס הספר והופץ חינם. בהקדמתו נכתב כי הרשות להדפיסו ניתנת לכל החפץ בכך.
 ."J. LEVY J.or" :הטבעה מוזהבת של שם בעלים על חזית הכריכה

]4[, מ דף. 14.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים. נזקי עש, עם פגיעות בטקסט. חיתוך דפים עם פגיעות קלות בכותרות חלק מהדפים. 
כריכת עור מקורית, עם עיטורים מוזהבים. פגמים ונזקי עש בכריכה.

פתיחה: $200

125. ספר טובה תוכחה - מדרשים על ספר בראשית - לאדינו - שאלוניקי, תר"ו 

ספר טובה תוכחה, לקט קטעים ומדרשים בענייני מוסר מתורגמים ללאדינו, חלק ראשון על ספר בראשית, מאת משה שלם. ]שאלוניקי, 
תר"ו 1846[.

חתימה בדף השער: "דוד ב' יוסף ארדיטי הי"ו". 
קח דף. 15.5 ס"מ. קח דף. מצב טוב-בינוני. כתמים. בחלק מהדפים כתמים רבים. כריכה ישנה, בלויה ופגומה. 

פתיחה: $100

126. ארבעה כרכים חסרים מתוך מהדורות שונות של ספר מעם לועז - כולל כרך מתוך המהדורה הראשונה

· ספר מעם לועז, על ספר בראשית. ]קושטא, ת"צ 1730[. מהדורה ראשונה. חותמות "עבד ה' דוד ששון" במספר דפים. בדף המגן: 
רישומים רבים בלאדינו בכתיבה ספרדית.

בינוני-טוב. כתמים ובלאי. קמטים רבים בשולי חלק  ו-9 דפים בסוף. 32 ס"מ. מצב  ]4[, ב-רלא דף. חסרים חמישה דפים בהתחלה 
מהדפים. קרעים עם חסרון. פגמים. דף אחרון מנותק, עם קרעים. כריכה ישנה, בלויה ופגומה.

· ספר מעם לועז, ספר שמות, חלק שני, כרך ראשון ושני על פרשות משפטים-פקודי. אזמיר, ]תרכ"ה-תרכ"ו 1865-1866[. חסרים שני 
דפים באמצע.

· ספר מעם לועז על ספר יהושע, חלק שני. ]אזמיר, תר"ל 1870[. מהדורה ראשונה של חלק זה. חסרים סך הכל 19 דפים: בהתחלה, בסוף 
ובמספר מקומות באמצע. 

· מעם לועז, על ספר שמות, חלק שני. ]ירושלים, תרמ"ו 1886[. חסרים 3 דפים בהתחלה ו-5 דפים בסוף. 
4 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

127. לוח שנה בפורמט כיס לשנת תש"ט - סופיה, תש"ח - איורים וטקסטים נוספים

קאלינדארייו סופ’יאה, פור איל אנייו ג'ודייו, לוח לשנת תש"ט. סופ’יאה )סופיה, בולגריה(, ]תש"ח 1948[. בולגרית ומעט עברית. 
לוח שנה בפורמט כיס הכולל גם ציון ראשי חדשים, תקופות, מולדות, חגי היהודים וחגי דתות אחרות, חוקים בנוגע לחגים הבולגריים, 
מידות ומשקלות, כרוניקה של המצאות שונות במהלך ההיסטוריה, טבלת המרה בין צורות שקילה )’אוקה’ - קילוגרם(, ברכות התורה 

וקדיש. מופיעים גם מספר איורים עם דיוקנאות של אישים שונים.
50 עמ'. 13 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קרעים קלים בשולי המעטפת ודפים בודדים. קמטים בקצות הדפים. מעטפת מקורית, 

עם פגמים. 
לא מופיע בקטלוג הספריה הלאומית. 

פתיחה: $100
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128. קונטרס אור תורה - שיר לכבוד הכנסת ספר תורה - שאלוניקי, תר"י

קונטרס אור תורה, שיר נאה לכבוד הכנסת ספר תורה של יוסף לומברוזו, מאת רבי נתן עמרם. ]שאלוניקי, תר"י 1850[.  
הגאון המפורסם רבי נתן עמרם )תקנ"א-תרל"א(, מחבר הספרים "קנין פירות", "קנין הגוף" ו"נועם המידות". נולד בדמשק לאביו רבי 
חיים עמרם בעל "מטעם המלך". בשנת תקס"ה עלה עם אביו לצפת והחל משנת תקפ"ו החל לסבב בשליחות מצוה כשד"ר כוללות 
טבריה וחברון, תחילה בנא-אמון )אלכסנדריה( שבמצרים ולאחר מכן גם בקהילות תורכיה ויוון. בשנות שליחותו הדפיס כמה מספריו 
וספרי אביו. לבסוף חזר למצרים וכיהן בה בדיינות. לאחר פטירת רבי ישראל משה חזן בשנת תרכ"ג נתמנה במקומו לאב"ד וראש הרבנים 

בנא-אמון.
ה דף. 14.5 ס"מ. נייר ירקרק. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי קל. הדבקות נייר לחיזוק בשוליים הפנימיים של הדפים. נקבי עש בודדים. 

כריכה חדשה. 
מקום הדפוס על-פי א’ יערי, שלוחי ארץ-ישראל, עמ’ 690.

פתיחה: $100

129. אוסף ספרים - דפוסי ארצות המזרח וירושלים

עשרה ספרים וקונטרסים מדפוסי ארצות המזרח וירושלים:
1. ספר עלים לתרופה, אגרת מוסר מהרמב"ן, אגרת הגר"א וארחות חיים להרא"ש. ארם-צובה, ]תרכ"ו 1866[. 

והודפסה  נתפשטה  מאז  לתרופה".  "עלים  השם  תחת  הרמב"ן  אגרת  בצירוף   ,)1836( תקצ"ו  בשנת  לראשונה  נדפסה  הגר"א  אגרת 
במהדורות רבות. המהדורה שלפנינו, שנדפסה עם חידוש הדפוס העברי בארם צובא, תרמה להתפשטות האגרת גם בין עדות המזרח. 
בנוסף, נוסח מהדורה זו שונה מהקודמות לה באופן משמעותי. )מאמרים רבים נכתבו אודות מהדורה זו של אגרת הגר"א(. גם באגרת 

הרמב"ן ובאורחות חיים להרא"ש ישנם שינויים ב"נוסח ארם-צובה". 
2. ספר כי מציון תצא תורה, ודבר ה' מירושלים, דברי שלום ואמת כדי למרס בדם אהבת ירושלים ואהבת התורה, מאת רבי אהרן רפאל 
חיים פירירה. ירושלים, ]תרל"ג 1873[. דפוס יצחק גאשצינני ושותפו מורי"ד. תמונות קבר שמואל הנביא, קבר רחל ואיורים נוספים. 

מעטפת מקורית סגולה, מודפסת, עם איורים.
הרב החסיד ר' אהרן רפאל חיים משה פירירה זלה"ה בן הרב ר' יצחק פירירה משאלוניקי, עלה לארה"ק בשנת תר"ח. נמנה בין חכמי 
המקובלים ויחידי ק"ק בית אל וכן היה מחכמי ישיבת חסד אל. בא על החתום בין רבני ירושלים בכמה מקומות. היה בקשר רצוף עם בית 

משפחת ששון בבומביי ודבר זה מוזכר בספר שלפנינו. ש' הלוי, מס' 192. 
3. ספר תקון תפילה, תיקונים, תפילות ומנהגים שונים, מלוקטים מכתבי האר"י והרש"ש. בבל ]בגדאד[, ]תר"ל 1870[. התיקונים מיוחסים 

לר’ יוסף חיים מבגדד, ראה: א’ בן יעקב, הרב יוסף חיים מבגדאד, אור יהודה תשמ"ד, עמ’ פב, מס’ 53 א.
4. ספר כתבינו לחיים, פסקי דינים לראש השנה ורמזי מזמור שיר של יום של ר"ה, מאת רבי שלמה תווינא. ]בגדאד[, תרל"ח ]1878[.

5. סדר קול תחנה וסדר וידוי גדול, כמנהג עו"בי בגדאד. בומבי, תרנ"א 1891. קרעים לרוחבם של רוב הדפים.
6. ילקוט קרית ארבע, ליקוטים ממאמרי רז"ל על שבח חברון, מאת רבי מרדכי חיים גליקזון. ירושלים, ]תרע"ב 1912[. 

7. ספר אמרי יא"י, דרושים למועדים ולשבתות מיוחדות, מאת רבי אברהם יוסף יעקב גלרנטר. ירושלים, ]תרע"ג 1913[. על חזית הכריכה 
הקדמית, הקדשה מאת נכד המחבר. 

8. ספר עלוי הנשמות, סדר קריאה ולימוד לעלוי נשמות הנפטרים, כפי מנהג קהילת עדן. עדן, ]תרצ"ה 1935[. 
9. סדר תפלה ותחנונים, במאמר המלך יר"ה, לתשועת אנשי צבאותינו, The Nazi War, a Service of Prayer. כלכותה, תש"א 1941. 

לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה העברית, ואינו מופיע בקטלוג הספריה הלאומית. 
10. ספר חמ"ד בחורים, של חברת מגן דוד הציונית, קצורי דינים של הלכות תפילה, קריאת התורה ועוד. דאר לבידה ]קזבלנקה[, ]תרע"ט 

1919[. חסר עמ' אחרון. הספר העברי הראשון שנדפס בקזבלנקה.
10 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150

130. סדר תקון חצות וסליחות – בגדאד, תרע"ב – נדפס כולו בדיו אדומה 

סדר תקון חצות וסליחות, "מסודר ומתוקן עפ"י רבינו האר"י". בגדאד, ]תרע"ב 1912[. הספר כולו נדפס בדיו אדומה.
לא דף. 17 ס"מ. מצב טוב. כתמים. פגם קל בשולי דף השער וקרעים קלים במקומות בודדים. כריכה מקורית, עם פגמים.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $150

131. אוסף ספרים גדול - דפוסי בגדאד - המאה ה-19 וה-20

אוסף ספרים גדול של כ-50 ספרים מדפוסי בגדאד. בגדאד, ]תרכ"ו-תרצ"ג 1866-1933[. 
רבים מן הספרים הם ספרי תפילות שונים.

בין הספרים: 
· ספר הדרת זקנים, קטעים מספר הזוהר לקריאה בליל שבועות, הושענא רבא ול"ג בעומר. תרכ"ו 1866.

· ספר תהלה לדוד, פירושים על מזמור "תהלה לדוד" בתהלים. בגדאד, תרנ"ב ]1892[. 
· ספר שער הרחמים, כולל סדר תקון חצות וסליחות, כמנהג ק"ק בגדאד. תרנ"ה 1895.

· ספר כתר מלכות, פיוטים ותפילות לראש השנה, ליום הכיפורים ולהושענא רבה, מאת ה"בן איש חי". בגדאד, ]תרנ"ז 1897[. 
· ספר פרקי אבות עם שרח ערבי. תרס"ט ]1909[. שער בדיו אדומה. 

וספרים רבים נוספים.
כ-50 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.

הספרים לא נבדקו בידינו לעומק והם נמכרים כמות שהם.
רשימה מפורטת תישלח לכל דורש.

פתיחה: $400
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132. קונטרס קשר אמיץ - הדרכה לשוחט - קהיר, תש"ו

קונטרס קשר אמיץ לתורת זבח העופות, מאת רפאל שלמה חכים, מורה לעברית בקהיר. קהיר, ]תש"ו 1945[.
קונטרס כיס קטן בו מפורטות הלכות בסיסיות והדרכות לשוחט. 

]1[, ]8[ עמ'. 13 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. מעטפת מקורית, עם שער מעטפת מודפס. כתמים קלים במעטפת. 
לא נרשם במפעל הביביליוגרפיה העברית.

פתיחה: $100

133. אוסף ספרים - דפוסי ארצות המזרח - ערבית-יהודית

אוסף ספרים מדפוסי ארצות המזרח, חלקם בערבית-יהודית:
1. ספר דת יהודית בלערבי, הלכות נידה, חלה והדלקת הנר בערבית-יהודית. אלג'יר, ]תרט"ו 1855[. קרע בשולי דף השער עם חסרון 

ופגיעה מעטה במסגרת השער. שיבוש במספור העמודים.
2. ספר התקונים, תקוני הזהר, חלק שני. אזמיר, ]תרי"ח 1858[. 

אמון  נא  מממונו".  שהקדיש  לפתיחת...  נ"ע,  מנשה  הלוי  דוד  בכור  בארון  וחסד  צדקה  רודף  הגדול  השר  "הוא  לדוד,  תהלה  ספר   .3
)אלכסנדריה(, תרנ"א ]1891[. חוברת שנדפסה לכבוד חנוכת בית הכנסת. עם מעטפת מודפסת מקורית.

4. ספר שלש רגלים, תפילות לשלושת הרגלים, כמנהג ק"ק ספרדים. תוניס, ]תר"ס 1900[. 
5-10. ששה חיבורים קצרים בכרך אחד:

ספר שבחו גאולים, פיוטים ופזמונים, ללילות פסח אחרי ההגדה, מאת רבי צמח בן נתן הלוי. תוניס, ]תר"ס 1900, בערך[. עברית וערבית 
יהודית. 

ספר הלל וזמרה, פיוטים באלערבי ליום הלולא דרבי שמעון בר יוחאי זיע"א, מאת צמח בן נתן הלוי. ]תוניס, תר"ס 1900, בערך[. נדפס 
ללא שער. 

ספר סנין דאימה, קובץ פיוטים, תפילות ופרקי קריאה ליום כפור, מאת רבי אליעזר פרחי. תוניס, תרנ"ב ]1892[. עברית וערבית-יהודית. 
ספר גנאית אלפאליסתין וירושלים. תוניס, ]תר"ע? 1910?[. ערבית יהודית.

ספר עטרת ישועה, לכבוד מורינו הרב הגדול... ישועה בסיס זצוק"ל, מאת צמח בן נתן הלוי. ]תוניס, תר"ס 1900, בערך[. פיוטים בערבית-
יהודית. נדפס ללא שער.

ספר מלזומת אלוקת, תחינה לחיים טובים ולגאולה בערבית-יהודית, מאת רבי בניני שמאמא. תוניס, תרמ"ו ]1885[. 
Le dernier devoir .11, ספר חסד ואמת, דינים מלוקטים משו"ע יורה דעה, עם תפילות, בענייני חולים ומתים. אלג'יר, ]תרצ"א 1931[. 
הדינים בצרפתית, עם תפילות בעברית. עם תמונתו של החכם "רבי יוסף בן חיים זצ"ל". הספר נדפס ב-750 עותקים ממוספרים עם 

חתימת המתרגם. הדף הראשון, עם מספר העותק, חסר. לא מופיע בקטלוג הספריה הלאומית.
12. ספר מים חיים, שו"ת חלק אורח חיים, מאת רבי יוסף משאש. פאס, ]תרצ"ד 1934[. שער בדיו אדומה. תמונה גדולה של המחבר. בדף 

קדם השער הקדשה מודפסת, ממולאת בכתב-יד המחבר )על חלקה מודבק נייר(.
13. ספר מנחת יהודה, פירושים על פרשות השבוע ודרושים, מאת רבי יהודה אבן דנאן. פאס, ]תרצ"ה 1935[. שער בדיו כחולה. עם 

תמונת המחבר. בדף ]7[ הקדשה מודפסת, ממולאת בכתב-ידו של המחבר. 
14. דף מודפס המורכב משלושה דפים קטנים מחוברים, עם מספר קטעים שונים מהתורה, תהלים ומשניות. קזבלנקה, ]שנות התר"ץ? 

1930?[. דפוס האחים חאדידא.
13 ספרים וקונטרסים ב-8 כרכים + דף בודד. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150

134. אוסף ספרים גדול - דפוסי ג'רבה - המאה ה-20

אוסף ספרים גדול של כ-55 ספרים מדפוסי ג'רבה. ג'רבה, ]המאה ה-20[.
נושאי הספרים מגוונים: ספרי תפילות, הלכות ודינים, פרשנות על התורה, ועוד.

בין הספרים: 
· ספר אורה ושמחה, דברי מוסר, תוכחות, פירושים וביאורים על התנ"ך, מאמרי חז"ל ועוד, מאת רבי מעתוק חטאב, חלק ראשון. ג'רבה, 

]תרע"ה 1915[. 
· ספר הלולא דרבי מאיר. ג'רבה, ]תרפ"ה 1925[. 

· ספר ערוגת הבשם, תהלים, עם תרגום בערבית-יהודית. ג'רבה, ]תרפ"ו 1926[. 
· ספר דרכי משה, דרשות על התורה, מאת רבי משה הכהן כלפון. ג'רבה, תרצ"ה ]1935[.

· ספר תרגמת אלכתאב אלמשהור, תקפו של יוסף. תש"ג ]1943[.
· ספר בכור יעקב, דרושים לשבתות ומועדים, מאת רבי יעקב כהן. ג'רבה, ]תרע"ב 1912[.

מצורף לאוסף חלק שני של עבודת תזה על הדפוס העברי בג'רבה, הכולל ביבליוגרפיה מפורטת של דפוסי ג'רבה. 
כ-55 ספרים. גודל ומצב משתנים. הספרים לא נבדקו בידינו לעומק, והם נמכרים כמות שהם.

רשימה מפורטת תישלח לכל דורש.

פתיחה: $500

135. ספר מרכבת המשנה - אזמיר, תקט"ו - הקדשה בכתב-יד המחבר רבי אהרן אלפאנדארי - רישומי בעלות וחתימות 
נוספות

ספר מרכבת המשנה, על הרמב"ם ]מדע, אהבה[, מאת רבי אהרן אלפאנדארי. אזמיר, ]תקט"ו 1755[. מהדורה יחידה. 
דף שער מאוייר.

הקדשה בכתב-יד המחבר בדף השער: "יעלה ויראה מול פני הגביר החכם המרומם ברום המעלות כמה"ר יוסף צלמונה נר"ו יהי שמו 
לעולם כי"ר, מנחה שלוחה מאתי המחבר אהרן אלפאנדארי ס"ט" - הגאון הקדוש רבי אהרן אלפנדרי )תס"א-תקל"ד(, מגדולי חכמי 
איזמיר. מחבר הספרים "יד אהרן" על השו"ע וספר זה. לעת זקנתו עלה לעיה"ק, שם הכירו החיד"א הכותב עליו ב"שם הגדולים" ומספר 
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כי זכה להכיר להרב הנז' בזקנתו בעלותו לעה"ק חברון ונהנה מזיו אור תורתו וקדושתו, ושמע מפיו שחבר על כל ד' חלקי הרמב"ם וספר 
יד אהרן על טור וב"י יורה דעה וקצת על חושן משפט, ונשרף הכל ונשאר ממנו רק החלק הראשון הנדפס באיזמיר הנ"ל. גם גלה לו 

שמסורת בידו שהוא משבט יהודה ממשפחת בצלאל בן אורי.
חתימה נוספת בשער: "הצעיר אליהו חזן ס"ט" ]הגאון רבי אליהו חזן, תר"ה-תרס"ח, רבה של אלכסנדריה, בעל "תעלומות לב"[.

רישום בעלות נוסף: "והגביר החכם המרומם הנז' נר"ו נתנו במתנה להחכם השלם רב ועצום סיני ועוקר הרים כמוהר"ר אברהם בכר 
אביגדור נר"ו". חתימה נוספת ממנו בדף קכ/1: "של הצעיר אברהם בכר אביגדור". רבי אברהם בן רבי אביגדור, מחכמי קושטא, בעל ספר 

השו"ת והחידושים "זכור לאברהם".
בדף פב/1 הגהה בכתיבה אשכנזית מאוחרת.

]1[, קכב, ]1[ דף. 30.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי קל. כתמי רטיבות. קרעים קלים משוקמים בהדבקת נייר, בשולי דף השער, ומספר 
דפים נוספים, ללא פגיעה בטקסט. פגמים קלים. כריכה חדשה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $300

136. שני ספרים מדפוסי שנות הר' והש' – הגהות חשובות

שני ספרים מדפוסי שנות הר' והש' – עותקים חסרים ופגומים – עם הגהות רבות וחשובות, בכתבי-יד מזרחיים.
· תשובות שאלות לרבינו משה בר נחמן. ]ונציה, רע"ט, 1519[. דפוס דניאל בומבירג. מהדורה ראשונה. אסופת שאלות ותשובות מאת 
רבינו שלמה בן אדרת )רשב"א(, המיוחסות בטעות לרמב"ן. כעשר הגהות בכתב-יד מזרחי )משנים או שלשה כותבים( בתשובה סימן 
קו הגהה )בכתב יד שונה( חתומה: "הצב"י החרי"ף ס"ט" ]הגאון רבי חיים רחמים יוסף פראנקו - הרב החרי"ף )תקצ"ג-תרס"א(, דיין 
"אות לרחמים",  לדיין. משנת תרל"ח ראב"ד בחברון. מחבר "שערי רחמים",  ונתמנה  לירושלים  ברודוס ובליוורנו. בשנת תרכ"ח עלה 

"ויצבור יוסף" ועוד[.
]84[ דף. חסרים 8 דפים בהתחלה ו-3 דפים בסוף. מצב גרוע. כתמים וכתמי רטיבות. פגעי עש קשים. דפים מנותקים. כריכה ישנה, עם 

פגמים ופגעי עש. 
בכתב-יד  רבות  הגהות  יוסף.  הבית  של  שניה  מהדורה  גריפיאו[.  יואני  דפוס   .1564 שכ"ד  ]ונציה,  יוסף.  הבית  עם  דעה,  יורה  טור   ·
מזרחי. חתומות במספר מקומות "ה"א אנ"י ס"ט" ]כתב ידו וחתימותיו של הגאון רבי אברהם אשכנזי )תקע"א-תר"מ( ה"ראשון לציון" 

בירושלים ומגדולי דורו. הגהותיו על ספריו ידועות בחשיבותן בהארת עומק הסוגיות[. 
רמח-רפז, רפט-שצא, ]1[ דף. במקור: ]31[, שצח דף. חסרים דפים: ]31[, א-רמז, רפח, שצב-שצג, שצה-שצח. שיבוש בסדר הדפים 
קרעים  עש.  סימני  כתמים רבים.  האחרונים  בדפים  פטריה.  סימני  עם  רטיבות,  ועקבות  כתמי  כתמים ובלאי.  בינוני.  האחרונים. מצב 

משוקמים בהדבקות נייר בדפים האחרונים, עם פגיעה וחיסרון בטקסט )באחד הדפים השלמה בכתב-יד(. כריכה ישנה ופגומה.

פתיחה: $180

137. כריכת ספר עם "עלי הגהה" מהדפסת הספר "עיקרי הד"ט" לרבי דניאל טירני - הגהות ותיקונים בכתב-יד שהוכנסו 
למהדורה הסופית

יורה דעה, פירנצה,  כריכת ספר שבה מודבקים שלושה דפים - "עלי הגהה" מהדפסת הספר "עיקרי הד"ט" לרבי דניאל טירני, חלק 
תקס"ו; עם תיקונים בכתב-יד.

בשנים מהדפים שלפנינו נדפסה רק עמודה אחת במרכז העמוד )בספר שנדפס לבסוף הופיעו שתי עמודות בכל עמוד(. 
תיקונים רבים, מחיקות והוספות בכתב-יד בכתיבה איטלקית )לא ברור אם הוא כתב-יד המחבר או של אחד מהעובדים או המגיהים 

בדפוס(. התיקונים שלפנינו בכתב-יד תוקנו ושולבו בגרסה הסופית של החיבור, חלק יורה דעה )סימנים ט-י(. 
רבי דניאל טירני )נפטר תקע"ד(, מגדולי חכמי איטליה במפנה המאות ה-18 וה-19. כיהן כאב"ד פירנצה. חיבורו "עיקרי הד"ט", הפך 

לספר יסוד הלכתי שמצוטט ומובא הרבה בספרי הפוסקים, ואף צורף למהדורות השולחן ערוך בימינו. 
]3[ דף, מודבקים לכריכה. כתמים וקרעים. חותמות. הכריכה פגומה. 

פתיחה: $100

138. ספר שם הגדולים להחיד"א – מהדורה ראשונה – ליוורנו, תקל"ד – הגהות

ספר שם הגדולים, לקסיקון לחכמי ישראל וספריהם, מאת רבי חיים יוסף דוד אזולאי. ליוורנו, ]תקל"ד[ 1774. מהדורה ראשונה.
בסוף הספר נדפס החיבור חסדי אבות, חידושים על מסכת אבות, מאת החיד"א. מספר הגהות ארוכות )קצוצות( בכתיבה ספרדית.

רבי חיים יוסף דוד אזולאי - החיד"א )תפ"ד-תקס"ו(, מגדולי הפוסקים, מקובל אלוקי, גאון מופלג ומחבר פורה. מלבד גדולתו העצומה 
בתורה, היה גם שד"ר שפעל רבות לביסוס הקהילות בחברון ובירושלים. פעמיים בחייו נסע כשד"ר למדינות אירופה. במסע שליחותו 
השני הגיע לליוורנו בחודש אייר תקל"ד. כפי החוק המקובל באותם ימים, לשם מניעת מגפות, חויב לשהות ב"בית הסגר" למשך ארבעים 
יום, קודם כניסתו לעיר. באותם הימים, ישב וכתב את חיבורו זה, על אף שספריו לא היו עמו, כשהוא מסתמך על זכרונו ובקיאותו 
המופלאים. על כך כתב החיד"א ביומנו 'מעגל טוב' )עמ' 66(: "ובלאזאריטו ]בית הסגר[ התחלתי וסיימתי שם הגדולים". סמוך לאחר מכן, 
בשלהי אותה שנה הדפיס את הספר. בשנים שלאחר מכן הדפיס החיד"א עוד שלשה חלקים נוספים לספרו זה. המהדורה המוכרת לנו 

כיום הורכבה וסודרה מכל החלקים יחדיו.
הקדשה מאוחרת בכתב-יד על הכריכה הפנימית, חתומה "ע"ה עמרם קריספין".

עותק חסר. קכז דף. חסרים 5 דפים אחרונים. כ-13 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. כתמים. פגעי עש, עם פגיעה בטקסט. קרעים עם חסרון 
ופגיעה בטקסט בששת הדפים האחרונים, משוקמים בהדבקת נייר. דף השער עם קרע, מחוזק בהדבקת נייר. חיתוך דפים על גבול 

הטקסט במספר מקומות. קונטרסים מנותקים. כריכה ישנה, בלויה. 

פתיחה: $200
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139. ספר מזמור לדוד - ליוורנו, תקע"ח – חתימה ורישומים בכתב-יד

ספר מזמור לדוד, חידושים על שולחן ערוך יורה דעה, מאת רבי דוד פארדו. ליוורנו, ]תקע"ח 1818[. מהדורה ראשונה.
רישום בעלות בדף השער בכתב יד מזרחי: "זה הספר שלי אני הצעיר שלמה יהושע מאנדיל ס"ט" ]מאנדיל - משפחה ידועה מחכמי 

שאלוניקי[.
בדף המגן האחורי רישומים בכתב-יד מזרחי, של דברי תורה ומראי מקומות.

]4[, קיח, ]2[ דף. 21 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים. פגעי עש, חלקם משוקמים בהדבקות נייר, עם פגיעות בטקסט. כריכה חדשה.

פתיחה: $100

140. ספר טירת כסף - שאלוניקי, תצ"ו - חתימה והגהות רבי דוד פרחי

ספר טירת כסף, דרושים על התורה והספדים, מאת רבי חיים אברהם גאטינייו. שאלוניקי, ]תצ"ו 1736[. מהדורה יחידה. 
בראש דף השער חתימה מסולסלת: "הצעיר דוד פרחי". לצד החתימה הוסיף רבי דוד פרחי רישום המציין את המקומות בהם כתב את 
הגהותיו: "אגיד את כל הרשום בגליונות, בדף רמ"ד ע"ב, בדף רס"ב ע"א, בדף רכ"ו ע"א". ואכן, בדפים רמד/2 ו-רסב/2 מופיעות הגהות 
בכתב-יד. הגהה ארוכה במיוחד בדף רמד, המתחילה: "אלה ד"ד ]דברי דוד[...". בדף רכו נחתכו שולי הדף התחתונים שבהן כנראה נרשמה 
ההגהה ]אולי עקב חזרתו מדבריו בהגהה[. לא התברר לנו מיהו רבי דוד פרחי החותם וכותב ההגהות שלפנינו. יתכן והוא מבני ממשפחת 
פרחי הנודעת מדמשק )אליה השתייך השר רבי חיים פרחי(, ואולי מחכמי אזמיר או שאלוניקי. יתכן והוא חותנו של רבי משה ישראל 
מרודוס, שבספרו "משה ידבר" )שאלוניקי, תקע"ה( הביא מתשובות חותנו רבי דוד פרחי. רישומי בעלות נוספים בשער: "מ"כ מאת 
הג']ביר[ ר"ח ]=רודף חסד[ המ']רומים[ כמוה"ר בנימין מוצרי נר"ו יאיר אכי"ר"; "וקניתי אני הצעיר וזעיר קטינא דארעא שלמה שוחמי"; 

"הצעיר בכור מצליח טאקוני ס"ט". 
]2[, שכ דף. 30.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים וכתמי רטיבות. פגעי עש, עם פגיעות בטקסט. קרעים משוקמים בדף השער וקרעים במספר 

דפים נוספים. חותמות ספריה לשעבר. כריכה לא-מקורית.

פתיחה: $150

141. שלושה ספרים - דפוסי שאלוניקי ואיזמיר - חתימות רבנים ורישומי בעלות

שלושה ספרים מדפוסי שאלוניקי ואיזמיר, בחלקם חתימות ורישומי בעלות: 
· ספר שמן משחת קדש, פירוש על שיר השירים, על פי כתבי האר"י, מאת רבי שלמה מולכו. שאלוניקי, ]תקל"ט 1779[. חסרים 5 דפים 
אחרונים. פגעי עש. הקדשה עצמית בכתיבה ספרדית בדף השער, בחתימת רבי "יצחק ארדיט", שקיבל את הספר מ"עט"ר ]מ"ח?[" 
]עטרת ראשי מור חמי[. כנראה כתב-ידו של הגאון רבי יצחק ב"ר שלמה ארדיט )תקי"ט-תקע"ב(, מגדולי חכמי איזמיר, בעל "יקר הערך". 
בהתחלה  דפים   12 חסרים   .]1784 תקמ"ד  ]שאלוניקי,  נחמיאש.  אלעזר  רפאל  מאת רבי  ותשובות,  שאלות  שני,  חלק  הון רב,  ספר   ·
ובמקומות שונים באמצע. בדף הראשון רישום בעלות )קצוץ( בכתיבה ספרדית בחתימת רבי "אברהם פרץ". באמצע הספר הגהה בכתב 
יד. בדף האחרון חתימת רבי "חיים פרץ" ]כנראה חתימות הגאון רבי אברהם פרץ בעל "אבני שהם", ובנו רבי )רפאל( חיים פרץ בעל "זכרנו 

לחיים", מגאוני קושטא הנודעים בתחילת המאה ה-[19.
· ספר עיני דוד, חידושים על משנה תורה לרמב"ם ושו"ת, מאת רבי דוד אמאדו. אזמיר, ]תרכ"ו 1866[. 

3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

142. ספר שמע יעקב וארעא דרבנן - ליוורנו, תקמ"ג-תקמ"ד - הגהות

ספר שמע יעקב, דרושים על התורה, ספר בראשית ושמות, מאת רבי יעקב ישראל אלגאזי. ]ליוורנו, תקמ"ד 1783[. כולל: ספר ארעא 
דרבנן, כללי המצוות, מאת רבי יעקב ישראל אלגאזי. ליוורנו, ]תקמ"ג[ 1783. מהדורה שניה. שער נפרד לספר ארעא דרבנן. 

בדף השער חתימות ורישומי בעלות רבים: "הצעיר אברהם קורקידי ס"ט" ]כנראה רבי אברהם קורקידי מאיזמיר, תקע"ג-תרמ"ה, בעל 
"ויקח אברהם"[; "...הצעיר שמואל הלוי ס"ט ]ב[ן' לא"--- הרב המ"ו כה"ר רפאל שלמה..."; ועוד רישומים וחתימות.

מספר הגהות למדניות. בדף קכג/1 הגהה למדנית ארוכה, חתומה: "הצעיר מיכאל אריה ס"ט", הכותב בשולי ההגהה: "וכבר הארכתי 
בספרי בענין זה" ]כנראה הגאון רבי )חנניה יצחק( מיכאל אריה, מגדולי חכמי ירושלים בשנות התק"ע. בעל "שערי חיים" )שאלוניקי, 

תקע"ט(, בנו של רבי הגאון רפאל אברהם אריה, בעל "היכל מלך" )שאלוניקי, תקע"ד([. 
]2[, נא, נד-עח, עז-קסח דף. 29.5 ס"מ. מצב גרוע. כתמים וכתמי רטיבות. פגעי עש קשים. פגמים. ללא כריכה )שדרת עור עתיקה, עם 

פגעי עש(. 

פתיחה: $100

אב"ד  שאול  המחבר רבי  הגאון  של  בעלות  רישום   - ראשונה  מהדורה   - תקל"ח  אמשטרדם,   - אריאל  בנין  ספר   .143
אמשטרדם, בכתב ידו של בנו רבי יעקב משה לוונשטאם 

ספר בנין אריאל, חלק ראשון )ביאורים על התורה והמגילות( וחלק שני )חידושים על הש"ס(, מאת רבי שאול לוונשטאם אב"ד אמשטרדם, 
נכד ה"חכם צבי". אמשטרדם, ]תקל"ח 1778[. מהדורה ראשונה.

רישום בעלות בדף השער, כפי הנראה בכתב-ידו של בן המחבר וממלא מקומו, רבי יעקב משה לוונשטאם: "זה הספר שייך לאדוני אבי 
אב"ד דק"ק אמשטרדם יצ"ו". רישום נוסף בדף המגן: "זה ספר תולדות אדם גדול בתורה וביראת חטא הוא שאול המלך בקהל אשכנזים 

באמשטרדם זכרו לברכה".
הגאון רבי שאול לוונשטאם אב"ד אמשטרדם )תע"ז-תק"ן(, מגדולי הרבנים בדורו, דורם של ה"נודע ביהודה" ורבי יצחק מהמבורג. בן-
בתו של ה"חכם צבי", ובנו של רבי אריה ליב אב"ד גלוגא ואמשטרדם )בן רבי שאול בן הרבי ר' העשיל מקראקא(. כיהן כאב"ד דובנא 
ביתו היה כבית  נקרא לכהן על מקום אביו רא"ל ברבנות אמשטרדם.  דובנא, ובשנת תקט"ו  על מקום חמיו רבי אברהם כהנא אב"ד 
מלוכה והחיד"א שביקר אצלו באמשטרדם מתאר בספריו בהתפעלות את הכבוד והיקר שקהלת אמשטרדם נהגה ברבם הגדול. החיד"א 
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כמעט ולא מזכיר בספרו "שם הגדולים" את רבני דורו וספריהם, אולם את רבי שאול הוא מזכיר בהתפעלות: "ואני הדל זכיתי לקבל 
פני שכינה בשנת תקל"ח מדי עברי בשליחות מצוה וזכיתי להתבסם מתורתו ומענותנותו ושלמותו" )מערכת ספרים, אות ב', צט, בנין 
אריאל(. בשערוריית "הגט מקליווא" היתה דעתו של רבי שאול מכרעת באותו פולמוס שעבר בין כל ארצות אירופה. ספרו "בנין אריאל" 

)אמשטרדם, תקל"ח( כולל חידושים על התלמוד ועל התורה. 
הגאון רבי יעקב משה לוונשטאם )תק"ד-תקע"ה(, אב"ד אמשטרדם משנת תקנ"ג, על מקום אביו הגאון הנודע רבי שאול אב"ד אמשטרדם 

)תע"ז-תק"ן(. חתן דודו רבי צבי הירש אב"ד ברלין )תפ"א-תק"ס(. לפני הגעתו לאמשטרדם כיהן כאב"ד ווילעהן )מערי הריינוס(.
]6[, לו; מ; ]2[, מב דף. חסרים ]2[ דף של דפי המפתחות בסופו של החלק הראשון, ודפים מג-מד בסופו של החלק השני, שלא נמצאים 
גם בטפסים נוספים )בשלושה עותקים מתוך חמישה שבספריה הלאומית חסרים דפים אלו(. 30.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני, דפים רבים 

במצב טוב. כתמים. בלאי ופגמים בקצות חלק מהדפים. כריכה פגומה ומנותקת בחלקה, ללא שדרה.

פתיחה: $300

144. ספר דעת קדושים - אלטונה, תקנ"ז - הקדשה עצמית על קבלת הספר מידי המחבר רבי רפאל מהמבורג

ספר דעת קדושים, דרושים בהלכה, מוסר ונושאים נוספים, מאת רבי רפאל זיסקינד הכהן כ"ץ. אלטונה, ]תקנ"ז 1797[. מהדורה ראשונה.
בדף המגן "הקדשה עצמית" בכתב-יד, בה מעיד הכותב כי קיבל את הספר במתנה מאת המחבר: "זה הספר ניתן לי במתנה מאת הגאון 
הגדול, המאור הגדול לממשלת ישראל, מופת הדור כהן לאל עליון, אב"ד ור"מ השלש קהלות אה"ו מהור"ר רפאל כהן נר"ו, הק' מרדכי 

יפה מפיורדא".
רישום בעלות נוסף בצדו השני של דף המגן: "זה הספר הנחמד קניתי מהוני לכבוד קוני ומפני שיש אנשים שקונין ספרים בלא מעות רק 

בעשר אצבעות, לכן חתמתי את שמי על זה הספר הק' זלמן באללין...".
]2[, פב דף. 19.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. נזקי עש במספר מקומות )עם פגיעה בטקסט בדפים האחרונים(. קרעים גסים בשוליים 
ופגמים  גס  קרע  בשדרה.  מוזהבים  עיטורים  עם  מקורית,  עור  כריכת  בטקסט.  פגיעה  ללא  הראשונים,  מהדפים  כ-5  של  התחתונים 

בכריכה.

פתיחה: $100

ספר רבינו אשר - פיורדא, תק"ה – חתימות רבי מרדכי אדלר אב"ד הנובר, ובנו רבי בער אדלר מרבני פרנקפורט   .145
דמיין – הגהות בכתב יד

ספר רבינו אשר, חלק ראשון, עם מעדני י"ט ודברי חמודות. פיורדא, ]תק"ה 1745[. 
רישום בעלות בדף השער: "קניתי מהוני לכבוד קוני מהרבני ר' שלום זעליגמאן מפ"פורט בעד שני ר"ט, הק' מרדכי אדלער הכהן היושב 
בתוך עמו פקה"ק הנובר...". רישום נוסף מתחתיו: "ירשתי מספרי דבי רב אאמ"ו זצלה"ה, הק' בער אדלר הכהן". חתימתו בגרמנית בדף 

."Beer Adler" :המגן
מספר הגהות למדניות משני כותבים בשנות הת"ק.

הגאון רבי מרדכי אדלר אב"ד הנובר )תקי"א-תקצ"ד. בן רבי בער אדלר, דודו של הנשר הגדול רבי נתן אדלר מפרנקפורט(, דיין בפרנקפורט 
עיר מולדתו ומשנת תקס"ב אב"ד הנובר. בשנת תקפ"ט פרש מן הרבנות ובנו הצעיר רבי נתן אדלר בעל "נתינה לגר", נתמנה במקומו לרב 

)לימים כיהן רבי נתן, כרבה הראשי של אנגליה(. 
בנו הגדול רבי בער הכהן אדלר )תקמ"ה-תרכ"ו(, מדייני עירו פרנקפורט דמיין. חבר נעורים של ה"חתם סופר" וה"מחנה לוי". מפורסם 
במאבקו הנמרץ בגזירת בטול מצוות המילה שאותה חפצו הרפורמים להנהיג ולשם כך חיבר יחד עם רבו הגר"ז טריר ורעו הגר"א פולד 
ספר בשפה הגרמנית בשם רבינישע גוטאכטן איבר די בשאניידונג שנדפס בפפד"מ ובו נתפרסמו המכתבים והתשובות שנתקבלו מגאוני 
אשכנז: בעל "ערוך לנר", רצ"ה חיות, בעל "מטה לוי" ורבנים אחרים. מחידושי תורתו נדפס ע"י אחיו רבי גבריאל אדלר אב"ד אוברדורף 

בקונטרס כנפי נשרים בספר לשון זהב )אופנבך, תקפ"ג(.
שכ דף. 34 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות וכתמי לכלוך כהים בדף השער ובדף השני. נקב עש בדף השער. קונטרס 
הדפים הראשון מנותק. קרעים בשני הדפים האחרונים עם פגיעות בטקסט )בדף האחרון קרע גדול עם חסרון(. קמטים ופגמים קלים. 

כריכה ישנה, בלויה ופגומה, ללא שדרה.

פתיחה: $100

146. ספר ילקוט שמעוני – ליוורנו, ת"י – הספר העברי הראשון שנדפס בליוורנו - חתימת רבי יששכר בעריש ברנשטיין 
אב"ד האג וחתימות ורישומי בעלות נוספים

ספר ילקוט שמעוני, עם פירוש ברית אברהם מאת רבי אברהם גדליה "תושב ירושלם". חלק ראשון על התורה. ליוורנו, ת"י ]1649[.
חתימה ורישום בעלות בדפי המגן ובדף ראשון בשני הכרכים הראשונים: "הקטן שמואל בר יוחנן ז"ל"; "שייך לא"א כ"ה בענדיט בהמנוח 

כ"ה שלמה סג"ל גאלדשמידט". חתימה נוספת בדף המגן המנותק בכרך השלישי: "הק' יששכר בעריש בערענשטיין". 
רבי יששכר בריש ברנשטיין )תקס"ח-תרנ"ד, אוצר הרבנים 12367(, נכדו של רבי יששכר בעריש מהנובר ומצאצאיו של ה"פני יהושע". 

שימש כדיין באמשטרדם ובשנת תר"ח אב"ד האג. 
עותק חסר. שלושה כרכים. ב-קפו; קפז-שנט; שס-תקנ דף. חסרים דף השער ו-]1[ דף אחרון. 31.5 ס"מ. 33 ס"מ. נייר בהיר ואיכותי. 

מצב כללי טוב-בינוני. כתמים. כתמי ועקבות רטיבות במספר מקומות. כריכות עור מקוריות עתיקות, עם פגמים.
ורשות  בניהו, הסכמה  מ'   ;85 עמ'  איטליה,  במדינות  תולדות הדפוס העברי  פרידברג,  )ראה:  בליוורנו  הספר העברי הראשון שנדפס 
בדפוסי ויניציאה, עמ' 64(. מהדורה זו של הספר "ילקוט שמעוני", שונה מכל דפוסי הילקוט שנדפסו לפניו, כאשר המדפיס הגיה הרבה 

מהמאמרים "על פי כתבי יד קדמונים ומדויקים" ואף הוסיף מאמרים שלמים שלא הובאו בילקוט שמעוני.

פתיחה: $200
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147. ים של שלמה – מהדורה ראשונה למסכתות יבמות וכתובות – אלטונה, ת"ק – חתימות

ספר ים שלמה, על מסכת יבמות וכתובות, מאת רבינו המהרש"ל רבי שלמה לוריא. אלטונה, חשון ת"ק ]1739[. מהדורה ראשונה על 
מסכתות אלו. הסכמות רבי "יעקב הקטן כהן מפראג" אב"ד פרנקפורט, רבי יחזקאל קצנלפוגן אב"ד אלטונה ורבי יעקב עמדין.

בראש דף השער, חתימה קצוצה ומטושטשת בחלקה: "לה' הארץ ומלואה ]יעקב -------[ מפראג...". החתימה קשה לפענוח. יתכן 
ויש לקוראה: "לה' הארץ ומלואה ]יעקב הק' כהן[ מפראג...", ואם פענוח זה נכון, הרי שזו חתימת ידו של הגאון רבי יעקב הכהן אב"ד 
פרנקפורט בעל ה"שב יעקב" ]ת"ל-ת"ק - שהוא היה גם אחד מהמסכימים על מהדורה זו, ונפטר בכ"ב שבט ת"ק, כשלשה חדשים לאחר 

גמר הדפסת הספר בחודש חשון שנת ת"ק[.
]3[, ב-צג, ]3[ דף. 31.5 ס"מ. מצב בינוני. פגעי עש )בדפים שבאמצע הספר, פגעים קשים על הטקסט(. נייר כהה עם כתמי חלודה. כריכה 

מקורית, קרועה ומנותקת.

פתיחה: $100

148. ספר נתיבות המשפט - זולקווא, תקס"ט - רישומי בעלות והגהות רבי נתן נטע שייאר אב"ד פילא 

מליסא.  יעקב  מאת רבי  האורים,  ומשפט  הכהנים  משפט   - משפט  חושן  ערוך  שולחן  על  וביאורים  חידושים  המשפט,  נתיבות  ספר 
]זולקווא, תקס"ט 1809. מהדורה ראשונה[. 

בדף הראשון חתימת בעלות )בכתב יד זעיר(: "גם זה מתת אלקים היא לשפל כמוני הק' נתן נטע בלאמוהר"ר ישעי' זצללה"ה". רישום 
נוסף בדף האחרון: "מתת אלקים היא לעבדו הק' נתן נטע בלאמוהר"ר יש' זצללה"ה". חתימות במספר דפים נוספים. 

מספר הגהות בכתב-ידו. מצורף לספר דף נייר קטן עם למעלה מ-10 שורות של חידושי תורה, ככל הנראה בכתב ידו של רבי נתן נטע 
מפילא

אב"ד   ,)16408 הרבנים  אוצר  שכג;  עמ'  סופר,  חתם  בתשובות  אישים  תרכ"ג,  חשוון  בר"ח  )נפטר  ישעיה  בן רבי  שייאר  נטע  נתן  רבי 
רדיפות  עקב  הנראה  כפי  הרבנות,  משרת  את  עזב  תרי"ב  בשנת  פוזנא(.  )מחוז  פילא  של  לרבה  נתמנה  תקפ"ב  ובשנת  זאדעמישלא 
המשכילים, והתגורר ליד חותנו רבי יקותיאל וועלה באסטראוו. נזכר בשו"ת רבי עקיבא איגר. רבי עקיבא איגר שלח אליו מכתב ובו קמע. 

תשובה אליו בשו"ת חתם סופר )אבן העזר, א, סי' יג(. 
יא, ]3[, ג, ]1[, טו-פו; מו דף. חסר דף השער. 36.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. בלאי בעיקר בדפים הראשונים והאחרונים. קרעים 
נייר במספר דפים, עם מעט פגיעה בטקסט. סימני עש קלים במספר מקומות. כריכה ישנה, בלויה ופגומה, צידה  משוקמים במילוי 

הקדמי מנותק.

פתיחה: $100

149. ספר בית הילל - דיהרנפורט, תנ"א / ספר כנסת הגדולה - פיורדא, תנ"ב - חתימת רבי בנימין נידרהופהיים, שבביתו 
בפרנקפורט התקיים ה"מנין של רבי נתן אדלר"

ספר בית הילל, חלק ראשון ושני, על שו"ע יורה דעה ואבן העזר, מאת רבי הילל הירץ. דיהרנפורט, ]תנ"א 1691[. מהדורה ראשונה. דפוס 
רבי שבתי משורר בס, בעל שפתי חכמים על פירוש רש"י לתורה. כרוך עם: ספר כנסת הגדולה, על שו"ע חושן משפט, מאת רבי חיים 

בנבנישתי. פיורדא, ]תנ"ב 1692[. מהדורה שניה. 
בדף השער של ספר בית הילל, מספר רישומי בעלות ]קצוצים ומחוקים בחלקם[: "קניין כספי תה]לת[ ה' ידבר פי ה]ק'[ זעליג בילפעל]ד[ 
טו"ב אדר דע"ת..."; "לה' הארץ ומלואה הק' בנימן בלא"א כ"ה הירש נידער---"; "ניתן לי במתנה --- בה"ר זלמן ז"ל ---"; חותמת 
אוסף הברון וילהלם קרל רוטשילד ]מפרנקפורט[; ועוד. חתימה בדף השער של ספר כנסת הגדולה: "זעליג בילפעלד". החותם "הק' 
נידרהופהיים )תק"ע-תרמ"ה(, סוחר ותלמיד חכם מופלג, ומוהל מומחה  נידער]האפהיים[" הוא רבי בנימין  בנימין בלא"א כ"ה הירש 
מפורסם )7,110 תינוקות נימולו על ידו!(. מחשובי קהילת פרנקפורט דמיין בתקופת הרש"ר הירש )אף זכה שהרש"ר הירש נקבר לידו(. 
"מנין" שהמשיך את  )פפד"מ, תר"א(. בביתו התקיים  בריק  "ספר הברית" מאת רבי משה  - חיבור שנדפס בתוך  "דיני מילה"  מחבר 
מנהגיו המיוחדים של רבי נתן אדלר מפפד"מ, רבו של ה"חתם סופר". בזמנו, ייסד רבי נתן אדלר בביתו "מנין" פרטי, בו התפלל בנוסח 
הספרדים. לאחר פטירתו, המשיך תלמידו רבי ליב עמריך לקיים את ה"מנין", ובשנת תקע"ח עבר ה"מנין" לביתו של חתן-חתנו רבי 
ונודע בשם "נידרהופהיימשע שול". לרבי בנימין היתה ספרייה פרטית גדולה,  בנימין נידרהופהיים, שם התקיים עד תקופת השואה, 

שכללה גם כתבי-יד נדירים. 
שני הספרים בכרך אחד. ]1[, קלד; ]1[, מט; קצו דף. מספר דפים על נייר כהה. 29.5 ס"מ. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. סימני עש 
בשולי דף השער ומספר דפים אחריו. כתם דיו בתחתית דף השער, עם קרעים כתוצאה מחריכת הדיו את הנייר. כריכה ישנה, עם פגמים.

פתיחה: $150

150. משנה תורה להרמב"ם - דיהרנפורט, תק"ע - רישומי בעלות של רבי צבי הירש קלישר ובנו רבי יהודה ליב קלישר

ספר משנה תורה להרמב"ם, חלק שני, הלכות נשים וקדושה. דיהרנפורט, תק"ע ]1810[. 
בדף השער רישומי בעלות בכתב-ידו של רבי צבי הירש קלישער ובנו רבי יהודה ליב: "מאת הנ"ל נתון לי חתני הק' צהירש ]צבי הירש[ 

קאלישער", "... וקניתי מהוני מאבי לכבד את קוני, יהודה ליב בהרב קלישער".
רבי צבי הירש קלישר )תקנ"ה-תרל"ה, אוצר הרבנים 17439(, תלמיד רבי עקיבא איגר, ורבי יעקב מליסא, ומגדולי חכמי דורו. מחובבי ציון 

הראשונים ובין היתר קרא גם לחידוש הקרבנות. בנו, רבי יהודה ליב קלישר המשיך בדרכו אחריו. 
]1[, רמג, ]2[ דף. חסר אחד משני דפי השער. 38 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. כתמים כהים וקרעים קלים בשולי מרבית הדפים, 
עם מעט פגיעות בטקסט בדפים האחרונים. קרע משוקם בדף השער עם מעט פגיעה בטקסט. פגמים וסימני עש קלים בדף השער. 

כריכה ישנה ובלויה, ללא שדרה.

פתיחה: $100
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151. ספר שורש מיעקב - לבוב, תרי"ח - חתימת רבי שמואל הלר עם רישום בעלות, חתימה והגהות בכתב-ידו של רבי 
חיים סתהון 

ספר שורש מיעקב, חלק שני, חידושים על שו"ע יורה דעה, מאת רבי טודרוס יהודה זונדל הלוי הורוויץ. לבוב, ]תרי"ח[ 1858. 
בדף השער, חתימה )בכתיבת רש"י(: "גואל אחרון, הצעיר חיים בהרה"ג מו"ה מנשה סתהון ז"ל ס"ט"; רישום בעלות )בכתיבה אשכנזית(: 

"קניתיו מעזבון הרה"ג מו"ה שמואל העליר ז"ל, הלא אנכי הצעיר חיים בהרה"ג מו"ה מנשה סתהון זצ"ל". 
רבי חיים סתהון )תרל"א-תרע"ח(. רבה של צפת, בעל "ארץ חיים", בנו של רבי מנשה סתהון רבה של ארם צובה וצפת.
במספר מקומות הגהות בכתב ידו של רבי חיים סתהון. מרבית ההגהות בכתיבה אשכנזית והגהה אחת בכתיבת רש"י.

חתימה נוספת בדף השער: "הק' שמואל העליר". 
הגאון רבי שמואל העליר )תקמ"ו-תרמ"ד, אוצר הרבנים 19134(. גאון בתורה, בקי בחכמות ורופא, נתגדל בבית "החוזה מלובלין" ועלה 
בעצתו לארץ ישראל. כיהן כרבה של צפת במשך ששים שנה )לתולדותיו ולתולדות הישוב בצפת, יצא הספר "הרב המנהיג והרופא" - 

צפת, תשמ"ט(. 
]3[, פה, ]1[ דף. 22.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. כתמי ועקבות רטיבות. פגמים. קרעים גסים וקמטים בקצות הדפים. פגמים 

בשולי דף השער, עם פגיעה במסגרת השער. כריכה ישנה, בלויה ורופפת.

פתיחה: $250

152. ספר חידושי הלכות מהר"ם ברבי - דיהרנפורט-פראג, תקמ"ו-תקנ"ג - חתימות ורישומי בעלות

ספר חידושי הלכות מהר"ם ברבי, על הש"ס, חלק ראשון ושני, מאת רבי מאיר ברבי ]אב"ד פרשבורג[. דיהרנפורט-פראג, ]תקמ"ו-תקנ"ג 
1786-1792[. שני כרכים.

חתימות ורישומי בעלות בכרך א': רישום בעלות שהספר שייך "להאלוף... המופלא בתורה... מו"ה מרדכי בנעט". רישומי בעלות של 
]מתלמידיו  לאשברון  אב"ד  וויינער  שמעון  להגאון רבי  שייך  שהספר  בעלות  רישומי  לאשברון".  דק"ק  תורה  מחזיקי  קדישא  "חברא 
הראשונים של ה"חתם סופר"[. חותמות בעלות של הרב ".Dr. S.B" ]רבי שלמה ברויער אב"ד פרנקפורט, חתנו של רש"ר הירש, ונכדו של 

רבי שמעון וינר הנ"ל[.
חתימות ורישומי בעלות בכרך ב': "שייך להאלוף המרומם ה' יחיאל טעבלי מ---"; "לברבי החתימה למותר, אך היא לאות לגניב' אם 
המצא ימצא אחר]י[ות יותן בקולר, וחתמתי שמי הק' אברהם ]ציעס—נר?[". שתי הגהות למדניות בשולי החידושים על מסכת שבועות. 
שני כרכים. כרך ראשון: ]1[, א, ק דף. 30.5 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים כתמים ובלאי. פגעי עש. חלק מהדפים במצב טוב-בינוני. כ-35 

מהדפים האחרונים במצב בינוני, עם פגעי עש רבים, בחלקם עם פגיעות בטקסט. כריכה חדשה.
כרך שני: ]2[, קז דף. 32.5 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים. כתמים ובלאי. פגעי עש. חלק מהדפים במצב טוב-בינוני. פגעי עש בדף השער 

ובדפים נוספים. כריכה ישנה ופגומה, עם פגעי עש.

פתיחה: $250

153. שני ספרים עם חתימות רבי מאיר להמן, רבה של מיינץ

שני ספרים שנדפסו בקרלסרוא, עם חתימות ידו של רבי מאיר להמן, רבה של מיינץ ומגדולי הרבנים והסופרים האורתודוקסים בגרמניה 
במאה ה-19. 

1. ספר יערות דבש, דרשות מאת הגאון רבי יהונתן אייבשיץ. חלק ראשון. קרלסרוא, ]תקל"ט 1779[. מהדורה ראשונה. 
חתימה בשער: "הק' מאיר לעהמאנן" ורישומים נוספים בכתב יד. 

]4[, קטז דף. 20.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. בלאי וכתמים. דפים מנותקים. כריכה מקורית, קרועה ופגומה. 
2. ספר שמות בארץ. חידושים על מסכתות ראש השנה, יומא וסוכה, מאת רבי משה בן חביב בעל "גט פשוט" קרלסרוא, ]תקכ"ו 1766[. 

מהדורה שניה. 
חתימה בשער: "הק' מאיר לעהמאנן"; רישום בעלות עתיק בחתימת "...הק' יעקב שוואב" ורישומים נוספים בכתב יד. 

]2[, טז; ל; מא דף. 33.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. כריכה מקורית עם שדרת עור, מעט פגומה.
הגאון רבי מאיר )מרקוס( להמן )תקצ"ב-תר"ן(, רבה של מיינץ )מגנצא(, מגדולי רבני גרמניה, עורך ה"איזרעלייט" וקברניט מלחמות 
ומחשבה, מלבד עשרות ספרי  הגות  וספרי  ולתנ"ך  אבות  לפרקי  פירושים  חיבר ספרים רבים של  בגרמניה.  האורתודוקסית  היהדות 

סיפורים שנכתבו על-מנת למשוך את לב הנוער היהודי ליראת שמים ולהנהגה מוסרית.

פתיחה: $150

154. אוסף ספרים מדפוסי גרמניה - שנות הת' והת"ק – חתימות ורישומי בעלות

תשעה ספרים מדפוסי גרמניה בשנות הת' והת"ק, עם חתימות ורישומי בעלות:
1. ספר דרכי משה, חידושים על שו"ע יורה דעה, מאת רבי משה איסרליש. זולצבאך, ]תנ"ב 1692[. מהדורה ראשונה. רישומי בעלות בדף 

השער. 
אופיבאך, תע"ז  )"האלשיך הקדוש"(.  ושאר המגילות, מאת רבינו משה אלשיך  מגילת שיר השירים  ביאור  2. ספר שושנת העמקים, 

]1717[. רישומי בעלות בדף השער ובדפים הריקים בראש הספר ובסופו. 
3. ספר לחם הפנים, על שולחן ערוך יורה דעה, מאת רבי משה יקותיאל קופמאן הכהן. פיורדא, ]תקכ"ו 1766[. רישום בעלות בדף השער: 

"אייזק ברלין, סיון תק"פ". רישומים נוספים. 
 .]1767[ ]יעקב[ ברלין. פיורדא, תקכ"ז  יאקב  וסוגיות, מאת רבי  יעקב, חידושים וביאורים על ארבעת חלקי שולחן ערוך  4. ספר באר 

מהדורה ראשונה. רישומי בעלות רבים בדפי המגן. 
5. ספר תרומת הדשן, שו"ת, פסקים וכתבים, מאת רבי ישראל איסרלן. פיורדא, ]תקל"ח 1778[. חסרים שני דפים אחרונים. רישום בעלות 

בדף השער: "לה' הארץ ומלואה הק' נפתלי הירש בן מה"ו גומפריך זצ"ל מה"ב".
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6. ספר נקודות הכסף, השגות על ספר טורי זהב ]ט"ז[, מאת רבי שבתי כ"ץ ]הש"ך[. פראג, ]תקל"ז 1777[. חתימה בדף השער: "בועז 
רפאל רוטשילד...". הגאון רבי בועז רפאל רוטשילד מאיטינגן )נפטר חשון תצ"ב, אוצר הרבנים 17837(, דרשן ודיין בקהלת פעלהיים. 

ממשפחת רבנים נודעת באשכנז ]מאותה משפחה יצאה גם משפחת רוטשילד עתירת הממון[. 
7. ספר נתיב חיים, הערות ותיקוני גרסאות על שולחן ערוך אורח חיים, מאת רבי נתנאל וייל, בעל ספר "קרבן נתנאל". פיורדא, תקל"ט, 

1779. מהדורה ראשונה. חתימה ]מחוקה[ בדף השער: "הק' מרדכי מעדלסהיים". רישום בעלות נוסף.
8. ספר חידושי הרשב"א, על מסכת קדושין. ברלין, תצ"ג ]1733[. חסרים 3 דפים אחרונים. רישום בעלות בדף השער: "חנן ד' בזה את 
עבדו, משה לעהרן ממנהיים" ]הגאון רבי אברהם משה לעהרן ממנהיים ופפד"מ, שימש כדיין אצל הגאון רבי שאול הלוי רב העיר האג. 
הגאון חיד"א מזכירו במעגל טוב )עמ' קנג( שבהיותו בהאג השתעשע עמו בדברי תורה. בניו הם הצדיקים המפורסמים רבי צבי הירש 
ומראשי  א"י(, מראשי קהילת אמשטרדם  לעניי  ואמרכלים  )פקידים  מייסדי הפקאו"מ  ואחיו רבי עקיבא לעהרן מאמשטרדם,  לעהרן 

הלוחמים נגד הרפורמה והמתחדשים[.
9. ספר שאלות ותשובות עם חידושים על מסכתות קדושין ועבודה זרה, מאת רבי יוסף אבן לב. פירדא, ]תנ"ב 1692[. חסרים שני דפים 

אחרונים מהמפתחות.
9 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

155. אוסף ספרים - דפוסי שנות הת' והת"ק – עותק של רבי ישראל לעוו אב"ד פינפקירכן וגליל באראניה

שבעה ספרים מדפוסי שנות הת' והת"ק:
1. ספר פתח האהל, לקט מדברי חז"ל בנושאים שונים וכללי הש"ס, על פי סדר האלף-בית, מאת רבי אברהם מפרמסלא. זולצבאך, ]תנ"א 

1691[. חסר דף אחרון.
רישום בדף שלפני השער, שהספר שייך לרבי ישראל לעוו, אב"ד דארדע ופינפקירכן )פץ'( וגליל באראניה, בעל "בית יהודה וישראל". 
חתימה בדף השער: "הק' מרדכי כהן אדלער". חתימה עתיקה בדף כט/1: "נאו' הק' יצחק בן כהר"ר מרדכי ז"ל מק"ק ניקלשפורג...". 

רישומי בעלות נוספים.
2. ספר יערות דבש, חלק ראשון, דרושים מאת רבי יהונתן אייבשיץ. זולצבאך, ]תקנ"ט 1799[. חתימה בדף השער: "הק' מרדכי אדלער 

הכהן". 
3. ספר חסידים לרבי יהודה החסיד, עם פירוש מאת רבי דוד אפטרוד. פרנקפורט דמיין, ]תפ"ד 1724[. רישומי בעלות בדף השער. 

4. ספר לב טוב, מוסר ודינים ביידיש, מאת רבי יצחק ב"ר אליקים מק"ק פוזנא. פיורדא, ]תקכ"ה 1765[. חתימה בדף המגן ליד השער: 
"הק' יעקב שלום)?( לבית הירש". 

5. ספר צמח דוד, כרוניקה יהודית וכללית, שני חלקים, מאת רבי דוד גאנז. פיורדא, תקמ"ה ]1785[. רישום בעלות בשולי דף השער. 
6. ספר בינה לעתים, דרושים למועדים וזמנים שונים, מאת רבי עזריה פיגו. ברין, תקנ"ט ]1799[. רישומי בעלות בדף המגן. 

7. ספר התרומה, מאת רבינו ברוך מגרמיזא. זולקווא, תקע"א ]1811[. רישומים בדף המגן ובדף הסמוך לכריכה האחורית.
7 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150

156. אוסף ספרים - חתימות ורישומי בעלות

אוסף ספרים עם חתימות ורישומי בעלות: 
1. ספר אשל אברהם, חידושים על הש"ס, מאת רבי אברהם ברודא, עם הגהות "אהל משה", מבנו רבי משה ברודא. פרנקפורט דמיין, 

]תק"ז 1747[. חתימות ורישומי בעלות עתיקים מבני משפחת וורטהיימר.
2. ספר עולת שמואל, חלק ראשון, תשובות על שו"ע אורח חיים, מאת רבי שמואל ליב קוידער. פראג, תקפ"ג 1823. החלקים האחרים 

לא נדפסו. חתימה בדף השער: "אליעזר פאללאק חפ"ק קרעמזיר יע"א". רבי אליעזר פולק, רב בבודפשט. 
3-5. ספר חדושי הרב המאירי על מסכת שבת. וינה, תרכ"ב 1862. כרוך עם: ספר יד יהודה, חידושים על יורה דעה, חלק ראשון, מאת רבי 
יהודה לנדא בעל "נודע ביהודה". לבוב, ]תרל"ה[ 1875. כרוך עם: ספר חדושי הרשב"א על מסכת חולין. וורשא, ]תר"כ[ 1859. בשער הספר 

הראשון, חתימות וחותמות: "אהרן דובער צוועבנער", "מנחם מענדל בהרי"ד ז"ל לעווי".
5 ספרים ב-3 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150

157. ספר בית דוד / נחלת דוד - הגהות חתן המחבר רבי שאול חיים הלוי הורוויץ אב"ד דוברובנא - הכנה של הקדמת 
המחבר לדפוס מחודש 

ספר בית דוד, תשובות מאת רבי דוד טעביל אב"ד מינסק, חלק ראשון. וורשא, ]תרי"ד 1854[. כרוך עם: ספר נחלת דוד, שאלות ותשובות 
מאת רבי דוד טעביל, חלק ראשון. ווילנא, ]תרכ"ד[ 1864. 

בעמודי ההקדמה של ספר בית דוד, הערות בכתב ידו של חתן המחבר, מהן נראה כי התכוון לערוך שינויים בהקדמה, אם מפני שרצה 
להדפיס מהדורה נוספת ואם מפני שרצה להשתמש בהקדמה לספר אחר שעמד לראות אור. 

חותמות רבי שאול חיים הלוי הורוויץ בדפי השער ובמקומות נוספים.
, אנצי' לתולדות חכמי ארץ ישראל, ג, עמ' עז( חתן ה"נחלת דוד".  רבי שאול חיים הלוי הורוויץ )תק"ף-תרע"ו, אוצר הרבנים 18013 
אב"ד דוברובנא 18 שנה, בשנת תרמ"ג עלה לירושלים, בה נחשב לאחד מגדולי התורה בעיר. מייסד וראש הישיבה הגדולה והת"ת "מאה 

שערים". האריך ימים ונפטר בשנת תרע"ו. מחיבוריו "כלילת שאול", "מצפה שאול" ועוד.
שני ספרים בכרך אחד. בית דוד: ]5[, נח, יח, י דף. נחלת דוד: ]4[, מז, ]מט[-ע, סט-קטז דף. 32.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. 

פגמים קלים. קמטים בקצות הדפים. כריכה ישנה, פגומה ורופפת.

פתיחה: $100
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158. שני ספרים - שנות הת"ק - העותק של רבי אברהם שמואל בנימין שפיצר אב"ד המבורג / חתימת רבי צבי הירש 
אב"ד אבארניק - חתימות ורישומי בעלות נוספים

שני ספרים משנות הת"ק, עם חתימות ורישומי בעלות:
1. ספר חסידים, מאת רבי יהודה החסיד, עם פירוש למחבר לא ידוע. ]זולקווא, תקל"ה 1775[. 

בדף השער חותמת בעלות: "אברהם שמואל בנימין שפיטצער אב"ד דק"ק המבורג" - רבי אברהם שמואל בנימין שפיצר אב"ד המבורג 
)תרל"ב-תרצ"ד(.

הקדשה עצמית בדף המגן: "קבלתי במתנה ליום חתונתי למז"ט ב' דר"ח אלול תרל"ב לפ"ק, מרבי המופלג בתור' המפורס' כש"ת מה"ו 
הרש דייטש נ"י, אני הצעיר הק' שלמה אונגער". חתימות: "חיים נייאפעלד".

‫]1[, ד, ]1[, קנה, נב דף. שיבושים רבים בספירת הדפים. 18 ס"מ. מצב טוב. כתמים. פגמים קלים משוקמים. כריכה ישנה, עם שדרה 
קרועה ופגומה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

2. ספר מאמר קדישין, חידושים על שו"א חושן משפט, מאת רבי קים קדיש בן קים קדיש. פראג, ]תקכ"ד 1764[. 
ידועים שינויים קלים בשני הדפים הראשונים בחלק מהטפסים.

חתימה בדף השער: "הק' צהירש במהרר"א ז"ל". רישום בעלות המעיד שהספר שייך לו בדף המגן האחורי. רבי צבי הירש שניידמיל 
)תקס"ד-תרל"ה(, אב"ד אבארניק. כיהן כאב"ד בהסמכת רבי עקיבא איגר. בעל ספר "דברי צבי" - חדושים ובאורים על שו"ע או"ח, 

שנדפס בווילנא תר"נ. ראה חומר מצורף. 
חתימה נוספת: "שלמה זלמן ברב' משארניקאווי".

]2[, א, ג-קנו דף. 33 ס"מ. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. בלאי קל וקרעים קלים בשולי דף השער ודפים נוספים. קרעים בשני הדפים 
האחרונים, משוקמים בהדבקות נייר, עם פגיעה וחסרון בטקסט. כריכה חדשה.

פתיחה: $100 

159. ספר אור חדש - חלק שלישי על מסכת קדושין - וינה, תקנ"ט - רישומי בעלות של רבי אברהם יצחק וויינבערגער 
אב"ד קליינוארדיין 

ספר אור חדש חלק שלישי, חידושים על מסכת קדושין, מאת רבי אלעזר קאליר. וינה, ]תקנ"ט 1799[. מהדורה ראשונה. 
מספר רישומי בעלות בדף המגן: "אני הק' מרדכי וויינבערגער מקליינווארדיין", "יחיאל מיכל כ"ץ... לומד פה...". רישום בעלות בעיפרון 

בדפים האחרונים: "אברהם יצחק וויינבערגער אב"ד קליינווארדיין".
רבי אברהם יצחק וויינבערגער )תקס"ה-תרמ"ה, אוצר הרבנים 1219(, תלמיד החתם סופר וחתן רבי צבי הירש הלר חריף מאונגוואר בעל 

ספר "טיב גיטין". רב בפריישטטל ואב"ד קליינוארדיין. בעל ספר "פני יצחק".
קנב דף. 34 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים. מרבית הדפים במצב טוב. דף השער מנותק. קרעים ובלאי בדף השער ובשני הדפים שאחריו. 

כתמים. סימני עש קלים במקומות בודדים. כריכה ישנה, פגומה ומנותקת, ללא שדרה.

פתיחה: $100

רישום בעלות   - רייך  יצחק  ורבי  צבי הירש  רייך אב"ד מעדיאש ובניו רבי  - העותקים של רבי משה  160. שני ספרים 
וחותמות

שני ספרים עם רישומי בעלות וחותמות של רבי משה רייך אב"ד מעדיאש ושני בניו: 
· ספר מנחת כהן, על זמן בין השמשות, הלכות תערובות והלכות שבת, מאת רבי אברהם הכהן פימינטיל. לבוב, תרל"ט 1879. 

רישום בכתב-יד בדף המגן: "ב"ה פה מעדיאש יע"א תרח"מ לפ"ק, הק' צבי רייך בהגאון אבדפ"ה מעדיאש מוה"ר משה רייך שליט"א" 
ורישום דומה בדף האחורי הסמוך לכריכה. חותמות רבי משה רייך ובנו רבי יצחק רייך.

רבי משה רייך אב"ד מעדיאש )תר"ל-תש"ה, החת"ס ותלמידיו עמ' תרא(, בן רבי קאפל רייך רבה של בודפשט. למד אצל רבי חנניה יום 
טוב ליפא טייטלבוים אב"ד סיגעט. בניו הם רבי צבי רייך, שמילא את מקומו במעדיאש לאחר השואה, ורבי יצחק רייך. 

פח דף. שני דפים לפני הדף האחרון נכרכו במהופך. 24 ס"מ. נייר יבש ושביר. מצב בינוני-טוב. דפים רבים במצב טוב. כתמים. בלאי קל 
בחלק מהדפים. קרעים בדף השער ובמספר דפים נוספים, עם פגיעות במסגרת השער ובטקסט, משוקמים בהדבקות נייר דבק. כריכה 

ישנה, עם פגמים.
· ספר שלחן ערוך אבן העזר, עם המפרשים. וינה, תק"ע 1809.

חותמות רבי משה רייך אב"ד מעדיאש ובנו רבי צבי רייך. 
]4[, טז; רו דף. 20.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. קמטים בשולי הדפים. חותמות. רישומים בדפי המגן. כריכת 

עור ישנה, בלויה ופגומה. 

פתיחה: $100

161. ספר פרי תואר - זולקווא, תק"ע - מהדורה שניה – חתימה והגהות בעל "שארית יצחק"

ספר פרי תואר על שו"ע יורה דעה, מאת רבי חיים בן עטר בעל "אור החיים". זולקווא, תק"ע ]1810[. מהדורה שניה. דפוס רובינשטיין, 
ע"י "השותפים הרב הגדול המפורסם מוהר"ר אביגדור הורויץ האב"ד דק"ק קאמינקא, וה"ה הרבני המופלג המפורסם מוהר"ר אפרים 

זלמן מבראד". שם הספר ושנת הדפוס נדפסו בדיו אדומה.
"אשר חיבר הרב הגאון החסיד המפורסם... קדוש ה' מכובד, איש אשר רוח ה' דיבר בו והופיע עליו רוח קדשו... רבינו חיים ן' עטר זלה"ה". 

מהדורה שניה זו נדפסה ללא החיבור "פרי חדש", אשר נדפס במהדורה הראשונה ]"פירות גינוסר" - אמשטרדם, תק"ב[. 
חתימה עתיקה בדף השער: "אהרן אונגר". חותמת בעלות "יצחק מארקאוויטש – מורה צדק טשאקאני". הגהות ארוכות וקצרות בכתב 
יד ]כפי הנראה בכתב ידו של רבי יצחק מרקוביץ דומ"צ טשקאן )נפטר ניסן תרפ"ג(, בעל "שארית יצחק". ראה צילום כתב-ידו מצורף[. 
‫]1[, קטז דף. דפים סג-סד נכרכו פעמיים. 36 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. בלאי וקרעים בשולי חלק מהדפים. כתמי רטיבות בשוליים. 

כריכה אחורית בלבד, מנותקת.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $100
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162. ספר שו"ת משנה שכיר - הקדשת המחבר רבי יששכר שלמה טייכטאל - בארדיוב, תרפ"ד

ספר שאלות ותשובות משנה שכיר, חלק ראשון, מאת רבי יששכר שלמה טייכטאל. בארדיוב, תרפ"ד ]1924[. 
בדף השער, הקדשה בכתב-יד המחבר: "מנחה היא שלוחה לידיד"ן הרב הה"ג החו"ב יראת ה' אוצרו כו' כקש"ת מו"ה שלמה בוימגארטען 

שליט"א דומ"ץ דקה"י וויען יצ"ו ממני הצעיר המחבר".
רבי יששכר שלמה טייכטל )תרמ"ה - נספה בשואה תש"ה, הי"ד. אוצר הרבנים 12429(. גאון וחסיד, מרבני הונגריה המפורסמים, כיהן 
ברבנות ובראשות הישיבה בפישטיאן. היה אחד היחידים מרבני הונגריה החסידית, אשר תמך בעליה ציבורית לארץ-ישראל. בעל שו"ת 

"משנה שכיר" וספר "אם הבנים שמחה". )נכדו הוא הגאון רבי מאיר ברנדסופר זצ"ל דומ"צ העדה החרדית בירושלים(.
16, 212 עמ’. 33 ס"מ. נייר יבש. מצב טוב-בינוני. כתמים. כתמי רטיבות בחלק מהדפים. קרע באחד מהדפים, משוקם בהדבקת נייר, עם 

פגיעה וחסרון בטקסט. כריכה ישנה.

פתיחה: $250

163. פני יהושע – חתימת רבי אליעזר דוד גרינוולד וחתימות נוספות

ספר פני יהושע, על מסכתות גיטין וקידושין, מאת רבי יעקב יהושע פלק. ווילנא תרנ"ח 1898. חתימות בראש דף השער ובדף המגן של 
רבי אליעזר דוד גרינוולד מפאקש: "חנני ה' בזה הק' אליעזר דוד גרינוואלד מק"ק פאקש יע"א"; בדף המגן שתי חתימות נוספות: "הק' 

עמרם יוסף גרינוואלד מעיר פאקש"; "שייך לחני' ליפא]?[ טייטעלבאום".
משה  של רבי  )אחיהם  מפאקש  גרינוואלד  עמרם  ב"ר  שלמה  של רבי  בנו  מבודפסט,  גרינוואלד  דוד  אליעזר  כנראה רבי  הוא  החותם 
גרינוואלד אב"ד חוסט בעל "ערוגת הבושם", ושל רבי אליעזר דוד גרינוואלד אב"ד סאטמר בעל "קרן לדוד"(. ראה אודותיו: הבשם והשמן 

)ברוקלין, תש"ע, עמ' תפט(.
]1[, קעא דף. נייר יבש. מצב טוב-בינוני. בלאי וקמטים. קרעים קלים וכתמים. כריכה ישנה, בלויה וקרועה.

פתיחה: $100

164. אוסף ספרים – חתימות והקדשות – הונגריה 

אוסף ספרים שונים, עם חתימות והקדשות, בעיקר מאיזור הונגריה ומרכז אירופה:
· ספר הישר, לרבינו תם. וינה, ]תקע"א 1811[. מהדורה ראשונה. בדף הבטנה רישום בעלות בחתימת תלמיד ה"חתם סופר" רבי אנשל 
ב"ר צבי שווארץ, הכותב כי הספר "שייך להתורני והרבני... מה"ו מנחם מענדל כ"ץ, נאמן דק"ק פ"ב יע"א – יום א' פר' נשא שנתקצ"ג 
לפ"ק. אני הכותב הק' אנשל שווארץ בלא"א צבי ז"ל, לע"ע ]לעת עתה[ לומד פה אצל הגאון מהרמ"ס נ"י ע"ה ]מורנו הרב משה סופר נרו 
יאיר עד העולם[ אמן" ]שמו של רבי אנשיל שווארץ הכותב לא נזכר בספר "החתם סופר ותלמידיו". בעלי הספר: רבי מנחם מענדל כ"ץ 
מפרשבורג )נפטר תרכ"ז - החתם סופר ותלמידיו עמ' שכה-שכו; אישים בתשובות חתם סופר, עמ' רסג-רסד(, תלמיד ה"חתם סופר", 
נאמן הקהילה וסופר בית הדין בפרשבורג במשך קרוב לחמישים שנה, בתקופת החתם סופר ובתקופת בנו בעל הכתב סופר[. בשער 

חתימה בכתיבה קליגרפית: "יעקב די פינטו ס"ט".
· ספר עין הבדולח, חידושים על מסכתות פסחים, מגילה, יומא, סוכה, ראש השנה, מאת רבי ישראל יונה הלוי לנדא. פיעטרקוב, תרס"א 
1901. כרוך עם: ספר דגן שמים, חידושים על מסכת פסחים וראש השנה, מיוסדים על ספר עין הבדולח, מאת רבי צבי יחזקאל מיכלסון, 
חתן מחבר "עין הבדולח". פיעטרקוב, תרס"א 1901. חותמות רבי אברהם יצחק דזובאס מצ'נסטוחוב. הקדשה עצמית בכת"י בדף השער 

הראשון, על קבלת הספר מאת המחבר: "קבלתי מכבוד ש"ב הרב הגאון מוהרצב"י מיכלסון ליתשורה".
· ספר ילקוט אליעזר, לקט מדרשים על נושאים לפי סדר האלף-בית, חלק שני ושלישי, מאת רבי אליעזר זוסמן סופר. פאקש, תרס"ז-
תרע"א ]1907-1911[. בראשי השערים הקדשות בכתב יד וחתימת רבי יוסף שמואל סופר, שהקדיש את הספרים ל"דורון דרשה" לחתן 
ול"משלוח מנות" לרעו רבי "צבי הכהן ר"ב", בשנת תרנ"ן ]ת"ש 1940[. הכותב הוא כנראה הבחור הקדוש יוסף שמואל סופר הי"ד, בן רבי 

אברהם יעקב סופר אב"ד טעט.
מדפי  דף   ]2[ חסרים   .]1911[ תרע"א  מונקאטש,  בראך.  שאול  מאת רבי  דעה,  יורה  בשו"ע  שונים  עניינים  ביאור  שאל,  שאול  ספר   ·

המפתחות בסוף. הקדשה בדף השער של נתינת הספר כמתנת נישואין "דורון דרשה" לחתן בחתימת "מרדכי שטערן".
· ספר פירוש הטור על התורה. הנובר תקצ"ט 1838. הסכמות רבי עקיבא איגר, ה"חתם סופר" ורבנים נוספים. מספר דפים פגומים. 

חתימה בכת"י: "שמואל ארי' בלאאמ"ו הר"ר קלמן כהן זצללה"ה מהאנויא".
6 ספרים. גודל ומצב משתנה.

פתיחה: $100

165. אוצרות חיים, ירושלים תרס"ז – העותק של המשגיח רבי יחזקאל לויינשטיין

ספר אוצרות חיים, מאת רבי חיים ויטאל. ירושלים, ]תרס"ז 1907[. 
חותמות של רבי "יחזקאל לוינשטיין - ישיבת פוניבז' - מנהל רוחני". חותמות "משה וויינבערג, מכולל ווארשא בעה"ק ירושלים תובב"א". 
הגאון הצדיק רבי יחזקאל לווינשטיין )תרמ"ה-תשל"ד(, מגדולי תנועת המוסר. תלמיד ישיבת קלם. מנהל רוחני בישיבת מיר בפולניה, 
שנחאיי וירושלים. לאחר פטירת הרב דסלר נתמנה למנהל רוחני של ישיבת פוניבז' בבני ברק. איש קדוש וצדיק, נודע בדבקותו באלוקים 
ובפרישותו מעניני הנאות עוה"ז )מעולם לא ראוהו נשען בגבו על משענת הכסא, ועוד הנהגות מופלאות כיו"ב(. ברכותיו ותפילותיו 
לווילנא ולמזרח הרחוק, ראו תלמידיו באופן מוחשי,  נושעו בברכותיו. בשנות השואה במסע ההצלה של ישיבת מיר  ורבים  עשו פרי 
כי החלטותיו וברכותיו היו מחוץ לדרך הטבע, עפ"י גילויים שמימיים. גדול היה בלימוד וידיעת עניני הקבלה, אולם נזהר לדבר ברבים 
רק דברי מוסר נוקבים וחיזוק האמונה, עד שרבים סברו שאין לו יד בתורת הנסתר. משיחותיו נדפסו הספרים: "אור יחזקאל", "אמרי 

יחזקאל", "עבודת יחזקאל" ועוד.
]2[, נז, ]1[ דף. חסר דף אחד בסוף. 38 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים. נזקי עש. פגמים קלים. כריכה מנותקת בחלקה ופגומה. 

פתיחה: $100
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166. שני ספרים - העותקים של רבי יחזקאל לוינשטיין - ספר נוסף שנדפס בשנגהי על ידי תלמידי ישיבת מיר

שני ספרים עם חותמות בעלות של "המשגיח" הצדיק הקדוש רבי יחזקאל לווינשטיין, אחד מהם נדפס בשנגהי, עם ספר נוסף שנדפס 
בשנגהי על ידי תלמידי ישיבת מיר, ללא חותמות בעלות: 

1. חידושי הרמב"ן על מסכת בבא בתרא. ]שנגהי, תש"ג 1943, בערך[. נדפס ללא שער. בסוף הספר נוספו שני דפים עם חדושי הרמב"ן 
על מסכת שבועות, כפי שנרשם במפעל הביבליוגרפיה על קיומם של דפים אלו בחלק מהטפסים.

2. ספר תו האדם, דיני הנהגות האדם, מאת רבי יהושע בריסקין. וורשא, תרנ"ד 1894. חסר דף אחד באמצע. 
חותמות בעלות של רבי "יחזקאל לוינשטין – ישיבת מיר – מנהל רוחני", "יחזקאל לוינשטין – ישיבת פוניבז' – מנהל רוחני". 

מצורף ספר נוסף ללא חותמות בעלות: 
3. משניות סדר זרעים, עם כל המפרשים והוספות חדשות, חלק שני, תרומות-ביכורים. הוצאת תלמידי ישיבת מיר, שנגהי, תש"ו ]1946[. 
הגאון הצדיק רבי יחזקאל לווינשטיין )תרמ"ה-תשל"ד(, מגדולי תנועת המוסר. תלמיד ישיבת קלם. מנהל רוחני בישיבת מיר בפולניה, 
שנחאיי וירושלים. לאחר פטירת הרב דסלר נתמנה למנהל רוחני של ישיבת פוניבז' בבני ברק. איש קדוש וצדיק, נודע בדבקותו באלוקים 
ובפרישותו מעניני הנאות עוה"ז )מעולם לא ראוהו נשען בגבו על משענת הכסא, ועוד הנהגות מופלאות כיו"ב(. ברכותיו ותפילותיו עשו 
פרי ורבים נושעו בברכותיו. הנהיג את ישיבת מיר בשנות השואה במסע ההצלה של תלמידי הישיבה לווילנא ולמזרח הרחוק. תלמידיו 
ראו באופן מוחשי, כי החלטותיו באותה תקופה קשה היו מחוץ לדרך הטבע, עפ"י גילויים שמימיים. משיחותיו נדפסו הספרים: "אור 

יחזקאל", "אמרי יחזקאל", "עבודת יחזקאל", ועוד.
3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

167. ספר אהבת ציון - ווראנוב, תרצ"ד - חתימת הרב שמואל הלוי וואזנר וגיסו רבי שמואל מאיר גלבר

ספר אהבת ציון, חלק רביעי, חידושי גפ"ת על מסכת ביצה ומכות, מאת רבי יוסף קליין. ווראנוב, תרצ"ד 1933. 
חתימה בדף השער בכתב מרובע )מחוקה בהעברת קו(: "שמואל הלוי וואזנער - וויען יצ"ו". חתימה בעיפרון בדף המגן: "ק' שמואל 

מאיר געלבער",
הגאון המפורסם רבי שמואל הלוי וואזנר )תרע"ג-תשע"ה(, בעל "שבט הלוי", מגדולי פוסקי הדור האחרון. יליד העיר וינה, תלמידם של 
רבי שמואל דוד אונגר אב"ד נייטרא ושל רבי יוסף אלימלך כהנא אב"ד אונגוואר )שניהם נספו בשואה(, ולאחר מכן תלמיד מובהק לרבו 
הגאון רבי מאיר שפירא בישיבת חכמי לובלין. בשנת תרצ"ז נשא את בתו של רבי מרדכי גלבר ראש הקהל בפרשבורג ובשנת תרצ"ט עלה 
עם רעייתו לארץ ישראל. תחילה התגוררו בירושלים, שימש את גדולי העיר, התבלט עד מהרה כאחד מתלמידי החכמים החשובים, ומונה 
לרב ומו"צ בשכונת גאולה. בשנת תש"ז עבר לבני ברק, לכהן בה כרב ואב"ד שכונת זכרון מאיר. מינוי זה בא בהמלצתו של מרן ה"חזון 
איש" שהכיר כבר אז בגדלותו ובכוחו של האברך הצעיר וצפה את עתידו. לאחר תקופה קצרה מונה לרבם של קהילות "חוג חתם סופר" 
בעיר. ברבות השנים הפך הרב וואזנר לאחד מגדולי הפוסקים והיה לסמכות הלכתית מקובלת על כל החוגים. השיב תשובות לאלפים, 

אשר נדפסו באחד-עשר כרכי ספרו שו"ת שבט הלוי.
גיסו רבי שמואל מאיר גלבר )תרפ"ג-תשע"ה(, מוהל מובהק במשך יותר משבעים שנה. יד ימינו של גיסו הגר"ש וואזנר בניהול עניני 

הקהילה בבני ברק ובהקמת ישיבת "חכמי לובלין" בבני ברק.
]2[, יב, לו, ד, ]לז[-נו דף. 32.5 ס"מ. נייר יבש ושביר. מצב טוב-בינוני. כתמים. קרעים קלים ופגמים בשולי חלק מהדפים. כריכה ישנה, 

פגומה ומנותקת. 

פתיחה: $200

168. אוסף ספרים - הקדשות מחברים

ששה ספרים, עם הקדשות המחברים: 
1. ספר בית זבול, חלק ראשון, שו"ת, ביאורים וחדושים בסוגיות שונות, מאת רבי יעקב משה חרל"פ. ירושלים, תש"ב ]1942[. בדף השער 

הקדשת המחבר בכתב-ידו וחתימתו.
2. ספר לחם אשר, חידושים ודרושים על חמישה חומשי תורה, חגי ומועדי השנה, נ"ך ואגדות הש"ס, עם הספדים, מאת רבי אשר אנשיל 

יהודה מילר. סעאיני, תרפ"ט ]1929[. הקדשת המחבר בכתב-ידו בדף השער.
3. ספר מיקירי ירושלמי, עם פירוש מספיק, מאת אברהם יצחק דזובאס. פיעטרקוב, תרצ"ב-תרצ"ח ]1932-1938[. שלושה כרכים. עם 

מכתב הקדשה קצר בכתב-ידו וחתימתו של המחבר. 
4. ספר ונצדק קדש, חיבור פולמוסי כלפי המקטרגים על היתר השמיטה, מאת הרב אהרן יצחק זסלנסקי. ירושלים, תש"ה ]1945[. בדף 

השער, הקדשת המחבר בכתב-ידו, אל הרב בן ציון מאיר חי עוזיאל. 
5. ספר הנבחר באמונות ובדעות, לרבנו סעדיה גאון זצ"ל, עם תרגום מאת הרב יוסף קאפח. ירושלים, תש"ל ]1970[. בדף המגן, הקדשת 

המתרגם הרב יוסף קאפח אל נפתלי בן מנחם, בכתב-ידו.
6. ספר אגרא לישרים, חידושים ופלפולים בסוגיות הגמרא ובדברי הראשונים והאחרונים, מאת רבי אהרן חיים הלוי צימרמן. ירושלים, 

]תרמ"ג 1983[. בדף המגן הקדשת המחבר בכתב-ידו. 
6 ספרים וקונטרסים ב-8 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $250

169. ספר משך חכמה - הקדשת רבי בצלאל ז'ולטי לנכדו של הרב אלישיב

ספר משך חכמה, פירוש על התורה, מאת רבי מאיר שמחה הכהן מדווינסק. ירושלים, ]תשי"ט 1959[. 
בדף המגן הקדשה בכתב-ידו וחתימתו של רבי בצלאל ז'ולטי, מהתאריך ר"ח שבט תשל"א: "דור]ו[ן דרשה לבר מצוה היקר, שמואל בן ציון 
נ"י בן בנו של ידי"נ הגאון האמתי הגרי"ש אלישיב שליט"א, יעלה מעלה מעלה בתורה ויראה לתפארת משפחתך המפוארה, בצלאל ז'ולטי". 

רבי בצלאל ז'ולטי )1920-1982(, דיין בבית הדין הגדול לערעורים ורבה הראשי האשכנזי של ירושלים.
שלו עמ'. 23.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. מעט כתמי רטיבות בשוליים. כריכה מקורית מעט רופפת, בלויה ושחוקה בשוליה, עם פגמים קלים. 

פתיחה: $100
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170. שלושה ספרים בשני כרכים - העותקים של רבי יצחק אייזיק הלוי הרצוג – דפוסי זיטומיר

שלושה ספרים בשני כרכים עם חותמות של רבי יצחק אייזיק הלוי הרצוג:
1. ספר אשלי רברבי, שלחן ערוך יורה דעה, חלק שני. זיטומיר, תרכ"ו 1866. דפוס רבי אריה ליב שפירא, נכד הרב מסלאוויטא.

]1[, קמו; סו; קמז-רס דף. מספור דפים משובש. 32.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים. סימני עש. פגמים. קרעים בשולי דף השער. כריכת 
נייר, עם שדרה מודבקת בנייר דבק שחור וגס. 

2-3. ספר מראות הצובאות, פירוש על נביאים ראשונים, מאת רבי משה אלשיך. וורשא, ]תרכ"ג[ 1862. כרוך עם: ספר טוב טעם ודעת, 
הספר ובסופו,  בראש  בקשט.  משה  יצחק  דפוס   .1871 תרל"א  זיטומיר,  קלוגר.  שלמה  מאת רבי  טרפות,  הלכות  על  תניינא  מהדורה 

רישומים ארוכים בכתב-יד ]תוכן עניינים מקוצר לספר[.
]1[, טו; טז; יב; יב; ]5[, סה דף. 31 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. סימני עש, לרוב ללא פגיעה בטקסט. דף שער ראשון מודבק 

בשוליו בנייר דבק. כריכה ישנה. 

פתיחה: $100

171. ספר "עם השם" - הקדשת המחבר ד"ר נתן בירנבאום - וינה וברלין, 1921

Gottes Volk ]עם השם[, מאת Nathan Birnbaum. הוצאת R. Löwit, וינה וברלין, 1921. מהדורה שלישית.
בדף השער הקדשה בכתב-ידו וחתימתו של המחבר.

המונח  לטובע  ונחשב  להרצל  בפעילותו  קדם  הציונות.  ממייסדי  יהודי,  פילוסוף  אוסטרי,  עיתונאי   )1864-1937( בירנבאום  נתן  ד"ר 
"ציונות". לימים נטש בירנבאום את התנועה הציונית, הפך לחרדי ולפעיל מרכזי ב"אגודת ישראל". עם עליית הנאצים לשלטון ב-1933 

היגר עם משפחתו להולנד, שם נפטר ב-1937. 
47 עמ'. 23 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. דף אחד מנותק. כריכת בד, עם המעטפת המודפסת המקורית. פגמים בכריכה.

פתיחה: $100

172. שולחן ערוך עם פירוש הגר"א - מהדורה ראשונה של הפירוש על חושן משפט 

חלקים משולחן ערוך עם פירוש הגר"א, בין הכרכים מהדורה ראשונה של פירוש הגר"א על חושן משפט:
· ספר תורת כהנים, שולחן ערוך חושן משפט, עם המפרשים ועם פירוש הגר"א. ]קניגסברג, תרט"ו 1855[. מהדורה ראשונה של ביאור 

הגר"א על חושן משפט. שני כרכים. חסר אחד משני דפי השער בשני הכרכים. 
· ספר אשלי רברבי, שולחן ערוך יורה דעה, עם פירוש הגר"א. קניגסברג, תרי"ט ]1859[. שני כרכים. 

· ספר אפי רברבי שולחן ערוך אבן העזר, עם פירוש הגר"א. האלברשטאט, תרכ"א ]1861[. שני חלקים בכרך אחד. 
5 כרכים. פגמים וקרעים במספר מקומות. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $120

173. ספר דרכי נועם - הסכמת הגר"א - קניגסברג, תקכ"ד

ספר דרכי נועם, חיבור נפלא על מאמרי רבה בר בר חנה על פי ארבעה דרכי פרד"ס, מאת רבי שמואל בן אליעזר מקאלוואריה. קניגסברג, 
]תקכ"ד 1764[. 

עם הסכמת "הרב המה"ג נ"י )המאור הגדול נרו יאיר( סיני וע"ה )ועוקר הרים( איש האלוקי המפורסם מו"הרר אלי' חסיד מק"ק ווילנא 
יא"ע )הגר"א מווילנא(".

2, קיז דף. 20 ס"מ. דפים ראשונים ואחרונים כהים. מצב בינוני. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. דף השער ודפים ראשונים ואחרונים עם 
בלאי רב, כתמים ופגמים. נזקי עש. קרעים משוקמים בהדבקות נייר בשולי דף השער ובדף האחרון, עם פגיעה קלה במסגרת השער. 

פגמים בשני הדפים האחרונים, עם פגיעות בטקסט. כריכה ישנה.
וינוגרד, אוצר ספרי הגר"א, מס' 990 )ספר זה הוא אחד מתוך ארבעה ספרים בלבד אותם מזכיר וינוגרד, להם נתן הגר"א את הסכמתו(. 

פתיחה: $300 

174. ספר אוקלידוס - האג, תק"מ – תורגם לעברית עפ"י הוראת הגר"א מווילנא

ספר אוקלידוס, יסודות חכמת הגאומטריה מאת אוקלידוס, מתורגמים לעברית בידי רבי ברוך בן יעקב משקלוב. האג, ]תק"ם 1780[. 
מתרגם הספר, רבי ברוך משקלוב ודיין במינסק, מספר בהקדמתו לספר כי "והנה בהיותי בק"ק ווילנא המעטירה אצל הרב המאור הגאון 
הגדול מ"ו מאור עיני הגולה החסיד המפורסם כמוה"ר אלי' נר"ו בחודש טבת תקל"ח, שמעתי מפי קדוש כי כפי מה שיחסר לאדם ידיעות 
משארי החכמות, לעומת זה יחסר לו מאה ידות בחכמת התורה כי התורה והחכמה נצמדים יחד, ואמר משל... וציוה לי להעתיק מה 

שאפשר ללשונינו הקדוש... ".
]4[, נא, ]1[ דף, 3 דפי לוחות עם ציורים גיאומטריים )דפי הלוחות משוקמים ומעט שונים מהנדפס בעותקים אחרים(. 19 ס"מ. מצב 
נייר בדף השער ובדפים נוספים )הספר עבר שיקום  בינוני. כתמים. פגעי עש משוקמים. פגמים. קרעים משוקמים בהדבקה ובמילוי 

מקצועי(. חתימות עתיקות בדף השער )"שרגא פייביש במוהר"י ווארשאווציק"; "אברהם אבלי ---אהן"(. כריכה חדשה. ‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬
וינוגרד, אוצר ספרי הגר"א, מספר 861. 

פתיחה: $200

175. ספר יסוד עולם - ברלין, תקל"ז - מהדורה ראשונה

ספר יסוד עולם, על עניני קידוש החודש, עיבור השנה ואסטרונומיה, מאת רבי יצחק הישראלי. ברלין, ]תקל"ז 1777[. מהדורה ראשונה 
שנדפסה ע"י רבי ברוך שיק תלמיד הגר"א, מכת"י שהיה בגנזי רבי צבי הירש אב"ד ברלין. 

בסוף הספר 2 דפי לוחות מתקפלים של שרטוטים אסטרונומיים. הגהות בכתב-יד בדף ז/1. 
1[, צג, ]7[ דף, 2 לוחות-שרטוטים מתקפלים. 19.5 ס"מ. נייר עבה ואיכותי. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. נזקי עש בשוליים של 
שלושת הדפים הראשונים. שולי דף השער ודפים נוספים משוקמים בהדבקות נייר דבק. חיתוך דפים על גבול הטקסט במספר דפים. 

כריכה ישנה, עם פגמים רבים בשדרה.

‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬פתיחה: $150
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176. ספר רוח חיים על מסכת אבות - מהדורה ראשונה - ווילנא, תרי"ט

ספר רוח חיים, ביאור על מסכת אבות, מאת רבי חיים מוולוז'ין. ווילנא, תרי"ט 1858. מהדורה ראשונה.
בתוך הפירוש "רוח חיים" נוספו הגהות מאת רבי יצחק מוולוז'ין, בן המחבר, וביאור "מעיני יהושע" וקונטרס נוסף בשם "מצפה יהושע", 

מאת רבי יהושע העשיל הלוי לוין, חתן נכדו של המחבר.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬
שני דפי שער. בראש הספר הובא מכתב מאת רבי אברהם שמחה מאמצ'יסלב, תלמידו בן אחיו של רבי חיים מוולוז'ין, ומכתב מאת רבי 

אליהו שלמה זלמן, בן רבי יצחק מוולוז'ין. הסכמות רבי ישראל מסלאנט ורבי יצחק אביגדור אב"ד קובנא. 
רישומים ורישומי בעלות בדפי המגן. 

יז, מא דף. 20 ס"מ. נייר מעט כהה. מצב טוב-בינוני. כתמים. בלאי קל בקצות הדפים. כריכה ישנה.
וינוגרד, אוצר ספרי הגר"א, מס' 1458.

פתיחה: $100

177. ספר חוט המשולש - מהדורה ראשונה - ווילנא, תרמ"ב

ספר שו"ת חוט המשולש, מאת רבי חיים מוולוז'ין. ווילנא, ]תרמ"ב[ 1882. מהדורה ראשונה. 
תשובות רבי חיים מוולוז'ין מובאות בחלקו הראשון של הספר )עד עמ' 100(. לאחר מכן מובאות תשובות חתן המחבר, רבי הלל פריד, 

רבה של הורודנה, ותשובות נכד המחבר, רבי אליעזר פריד, ראש ישיבת וולוז'ין. 
זהו חיבורו ההלכתי היחיד של רבי חיים מוולוז'ין, תלמידו החשוב ביותר של הגאון מווילנא.

שני שערים. שער שני בדיו זהובה.
]XVII ,]2, 292 עמ'. 34 ס"מ. נייר עבה. מצב טוב. כתמים. פגמים קלים. כריכה ישנה, פגומה.

פתיחה: $150

178. שני ספרים - תלמידי הגר"א וצאצאי משפחתו

שני ספרים מאת תלמידי הגר"א וצאצאי משפחת הגר"א:
1. ספר ראש הגבעה, צוואה, דברי מוסר ודרוש מאת המגיד רבי פנחס מפולוצק, תלמיד הגר"א. ווילנא, ]תק"פ 1820[. 

רבי פנחס מפולוצק )תק"ז בערך - תקפ"ג, אוצר הרבנים 16944(, מגיד מישרים בפולוצק ודורש בקהילות נוספות באזור רוסיה-פולין. 
בוילנא פגש את הגר"א שהזמינו להיות מלמד לנכדיו ונעשה תלמיד קרוב אליו. בעל הספר "כתר תורה" וחיבורים נוספים. בהקדמה 
לספר שלפנינו מזכיר המחבר את הגר"א, וכותב ש"גם קיבל הרב הגאון הגדול המפורסם בישראל את הסדור שלי מידי בספ"י ]בסבר 

פנים יפות[ ובתשואת חן...". 
]1[, מז דף. דף מב נכרך פעמיים. 17.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. קמטים בשולי הדפים. סימן עש בשולי השער 

והכריכה. פגמים וקרעים קלים, עם מעט פגיעה בטקסט. כריכה ישנה.
וינוגרד, גר"א, 1586. 

2. ספר נחלת אבות, צוואה, הנהגות ודברי מוסר, מאת רבי מאיר בן אליהו. ווילנא, תקצ"ו 1835. 
שם המחבר לא נזכר בדף השער, ונרמז בראשי החרוזים של השיר בפתיחת הספר. מחבר הספר היה נכדו של רבי אברהם אחי הגר"א, 

והוא מזכירו בספרו מספר פעמים, תחת הכינוי "זקני".
חתימה בדף השער: "ר' יעקב פוזנא".

בשוליים  ונזקי עש  פגמים, קרעים  טוב.  רוב הדפים במצב  נייר תכלכל. מצב משתנה.  על  ס"מ. חלק מדפי הספר   16.5 דף.  כה   ,]15[
הפנימיים של דף השער וכעשרת הדפים שאחריו, עם פגיעות בטקסט. כתמים. נזקי עש. קרעים. כריכה ישנה.

פתיחה: $150

179. שלושה ספרים - דפוסי ארם צובה 

שלושה ספרים מדפוסי ארם צובה המוקדמים:
1-2. ספר שערי קדושה, למהרח"ו - רבי חיים ויטאל. ארם-צובה, ]תרכ"ו 1865[. 

כרוך עם: ספר עלים לתרופה, אגרת מוסר מהרמב"ן, אגרת הגר"א וארחות חיים להרא"ש. ארם-צובה, ]תרכ"ו 1866[. 
והודפסה  נתפשטה  מאז  לתרופה".  "עלים  השם  תחת  הרמב"ן  אגרת  בצירוף   ,)1836( תקצ"ו  בשנת  לראשונה  נדפסה  הגר"א  אגרת 
במהדורות רבות. המהדורה שלפנינו, שנדפסה עם חידוש הדפוס העברי בארם צובא, תרמה להתפשטות האגרת גם בין עדות המזרח. 
בנוסף, נוסח מהדורה זו שונה מהקודמות לה באופן משמעותי. )מאמרים רבים נכתבו אודות מהדורה זו של אגרת הגר"א(. גם באגרת 

הרמב"ן ובאורחות חיים להרא"ש ישנם שינויים ב"נוסח ארם-צובה".
]4[, מח; ח דף. 14 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. כתמים כהים ופגמים קלים בדף השער של ספר שערי קדושה. סימני עש בחלק 

מהדפים, עם פגיעות קלות בטקסט. כריכה מקורית, עם פגמים. 
3. ספר אגרת הטיול, דברי מוסר, מאת רבי חיים בר בצלאל מפרידברג. ארם צובה, תרל"ב ]1872[. 

לב דף. 14 ס"מ. מצב טוב. כתמים. כריכה מקורית, עם פגמים. 

פתיחה: $200

180. ספר שו"ת בית הלוי - מהדורה ראשונה - ווילנא, תרכ"ג

ספר שו"ת בית הלוי, חלק ראשון, מאת רבי יוסף דוב הלוי סולובייצ'יק, עם תשובות רבי חיים מוואלוז'ין. ווילנא, תרכ"ג 1863. מהדורה 
ראשונה. 

בדף השער חותמת רבי "יוסף פרבר, מנהל ור"מ דישיבה הק' "אור ישראל", סלבודקה - קובנה". רישומי בעלות רבים בדף המגן של ר' 
זאב וואלף ב"ר אוריה גינצבורג, מצאצאי הברון גינצבורג. רישום בעלות של "יצחק ליב הכהן סוראוויץ". 

פח דף. 33 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי קל. סימני עש קלים בשולי דף השער. כריכה מקורית, בלויה.

פתיחה: $100
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181. אוסף ספרים מספרי החפץ חיים - חלקם מהדורות ראשונות

אוסף ספרים מספרי החפץ חיים, חלקם מהדורות ראשונות:
1. ספר חפץ חיים, על הלכות איסורי לשון הרע ורכילות. ווילנא, תרל"ז 1877. מהדורה שניה מתוקנת. 

2. ספר אהבת חסד. וורשא, ]תרמ"ח[ 1888. מהדורה ראשונה. עם ]1[ דף אחרון, של רשימת שמות המנויים. חתימות בדף השער.
3. ספר גדר עולם, על מצוות כיסוי-ראש לנשים. וורשא, ]תרמ"ט[ 1889. 

4. ספר נדחי ישראל, על עיקרי הדת והלכות שונות. וורשא, ]תרנ"ד[ 1893. עם מעטפת קדמית, מודפסת וצבעונית )מקורית(. מהדורה 
ראשונה. 

5-7. ספר חפץ חיים. וורשא, ]אחר תרנ"ג 1893?[. כרוך עם: ספר אהבת חסד. וורשא, ]תרס"א[ 1901. כרוך עם: ספר שם עולם. וורשא, 
]תרנ"ה[ 1895. 

8. ספר דבר בעתו, ענייני חיזוק בשמירה ממאכלות אסורות. וורשא, ]תרנ"ה[ 1895. מהדורה ראשונה.
9. ספר חומת הדת. פיעטרקוב, תרס"ה 1905. מהדורה ראשונה. 

10. ספר מאמר תורת הבית. וורשא, ]תרע"ג 1913[. 
11. ספר חובת השמירה. פולטובה, תרע"ח ]1918[. מהדורה ראשונה.

12. ספר טהרת ישראל. ]וורשא? תר"פ 1920, בערך[. 
13. קונטרס זכור למרים, עצות ותקנות להינצל מלשון הרע. פיעטרקוב, תרפ"ה ]1925[. מהדורה ראשונה.

13 ספרים וקונטרסים ב-11 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $300

182. שיעורי מהרי"ל בלוך מטלז - טלז, תרצ"ב-תרצ"ח 

ששה קונטרסים, "שעור דעת", מאת הגאון רבי יוסף יהודה ליב בלוך ראש ישיבת טלז: 
1. קונטרס "שעור דעת" )א( - חומר וצורה. טלז, תרצ"ב ]1932[. 
2. קונטרס "שעור דעת" ב - נשמת התורה. טלז, תרצ"ב ]1932[.

3. קונטרס "שעור דעת" ג - חכמה, בינה, דעת. טלז, תרצ"ג ]1933[.
4. קונטרס "שעור דעת" ו - קרבנות. טלז, תרצ"ו ]1936[.

5. קונטרס "שעור דעת" ז - תמים תהיה עם ה' אלקיך. טלז, תרצ"ו ]1936[. 
6. קונטרס "שעור דעת" ח - קדושת התורה. טלז, תרצ"ח ]1938[.

הגאון רבי יוסף יהודה ליב בלוך )תרי"ט-תר"ץ, אוצר הרבנים 8896(, מתלמידי וואלוז'ין וקלם ומגדולי מנהיגי תנועת המוסר ואציליה. 
נשא את בתו של רבי אליעזר גורדון מטלז ונתמנה לר"מ ומשגיח בישיבתו. לאחר "פולמוס המוסר" הראשון, עזב את הישיבה ועבר לכהן 
כרב בוורנה ושאדובה. עם פטירת חותנו בשנת תר"ע חזר לטלז ומילא את מקומו כאב"ד העיר וראש הישיבה. אבי שיטת טלז בלימוד 

ובמוסר. תורתו נדפסה בספרים "שיעורי הלכה" ו"שיעורי דעת".
6 קונטרסים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

183. ספר ערפלי טוהר, לרבי אברהם יצחק הכהן קוק – יפו, תרע"ד – ספר שנגנז באמצע הדפסתו 

ספר ערפלי טהר, רשימות קצרות של רגשי קודש, מאת הגאון רבי אברהם יצחק הכהן קוק. ]יפו, תרע"ד 1914. דפוס א' איתין[.
ספר זה נגנז ע"י המחבר, באמצע הדפסתו. נדפסו רק העמודים א-פ וללא שער. במכתב הרב קוק לבנו רבי צבי יהודה, מתאריך כ"ט אייר 
תרע"ד, כותב מרן הרב על הדפסת הספר ועל תוכנו: "... תקפו עלי רגשי תשוקה להדפיס איזה מרשימותי, כסדר כמו שהם, והחילותי 
להדפיס אצל איתין בשם ערפלי טהר, כמה גליונות... אקוה שהדברים כמו שהם בלא שרק ועיבוד גם הם יהיו לברכה, ואולי מהם ימצאו 
שברכתם תבולט דוקא ע"י חסרון העיבוד, 'לחם חם כיום הלקחו'...". )אגרות הראי"ה, כרך שני, ירושלים תש"ו, עמ' רצב-רצג, סי' תרפז(. 
במכתב נוסף לבנו הרצי"ה, מתאריך כ"א סיון תרע"ד, שנכתב כתשובה על הערות עריכה ששלח אליו, כותב לו אביו הראי"ה: "... את 
הלשון אני מתקן לפעמים כיכולתי, אבל להשמיט דברים עדיין לא ניסיתי, ואולי לא בא לידי עדיין מסוג זה..." )אגרות הראי"ה, כרך שני, 

עמ' רצז, סי' תרצ"ג(.
ספר זה מביכורי ספריו של הרב קוק, תוכנו על עבודת השם ועל תחיית עמנו בימי "עקבתא דמשיחא", המתעוררת גם אצל יהודים 
שעדיין רחוקים מדת ישראל. הרעיונות שבו מתאימים יותר לספריו הבאים של הרב, בהם נתן ביטוי פומבי לעומק מחשבותיו ולרוחו 
הסוערת. הדפסת הספר נעשתה בהחלטה ספונטנית, וכפי הנראה מהמכתב גם לא היתה סופית, אלא התחלת הדפסה, על מנת לראות 
ולהחליט תוך כדי הדפסה אם הדברים ראויים להתקבל בציבור. לפי המסופר, שלח הרב קוק את הגליונות הללו למתי-מספר מתלמידיו 
הקרובים ואנשי סודו, ולאחר התייעצות איתם נגנז הספר. עיקר ההתנגדות באה מצידו של בנו הרצי"ה קוק, שהיה מודע לצפוּן בכתבים 

אלה, ולפולמוס הציבורי שהם עלולים לעורר עקב יחסו האוהד לתנועת התחיה הלאומית. 
א"מ הברמן, ברשימתו על ספרים שלא נשלמו בדפוס )"הכל תלוי במזל אפילו ספר", ארשת, ג, תשכ"א, עמ' 126, מס' 88(, כותב: "הספר 
מכיל ענייני מוסר וקדושה, וההדפסה נפסקה כנראה משום שלא היה הדור ראוי לדברים שנאמרו בו". ואכן ספר זה לא זכה למהדורות 

חוזרות עד שנת תשמ"ג, בה נדפס הספר מחדש ע"י מכון הרצי"ה, במהדורה מחודשת וערוכה ]מצונזרת ועם הוספות[.
פ עמ', 24.5 ס"מ. מצב טוב. קונטרסים מנותקים. כריכת קרטון מנותקת. 

פתיחה: $120
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184. אוסף ספרים - הרב אברהם יצחק הכהן קוק

שמונה ספרים וקונטרסים מחיבוריו של הרב אברהם יצחק הכהן קוק:
1. ספר ראש מילין, רשמי מחשבה על אותיות האלף-בית, התגין, הנקודות והטעמים, מאת הרב אברהם יצחק הכהן קוק. ]לונדון, תרע"ז 

1917[. מהדורה ראשונה. מעטפת מקורית, פגומה.
את ספר "ראש מילין" כתב הרב קוק בעת שהייתו בלונדון, בעיצומה של מלחמת העולם הראשונה. בספר, הנחשב לאחד הקשים להבנה 

בכל כתבי הרב קוק, דורש הרב קוק את האותיות, הניקוד ומרכיביהם השונים, תוך שילוב רעיונות קבליים ופילוסופיים עמוקים. 
2. ספר אדר היקר, רעיונות ורשמים לתולדותיו של רבי אליהו דוד רבינוביץ' תאומים - האדר"ת. ירושלים, תרס"ו ]1906[.

3. ספר עץ הדר, משא ומתן של הלכה בעיין כשרות אתרוגים ופסוליהם. ירושלים, תרס"ז ]1907[. 
אלחנן  ע"י  קוק,  הכהן  יצחק  אברהם  הרב  ספרי  מתוך  מלוקטים  ופרורים,  פתגמים  המצות,  טעמי  הישראלית,  המחשבה  קונטרס   .4

קלמנסון. ירושלים, תר"פ ]1920[. ללא מעטפת.
5. קונטרס זבחי ראיה, חדושים ובאורים על מס' חולין. ירושלים, תרפ"ד ]1924[. 

6. ספר ארץ חפץ, אמרות על ארץ-ישראל ובנינה. ירושלים, תר"צ ]1930[. דף קדם שער עם פורטרט המחבר.
7. כתבי הגרא"י קוק זצ"ל - רשימה ביבליוגרפית, מאת יצחק ורפל. ירושלים, תרצ"ח ]1938[. עם תמונת פורטר של הרב קוק לאחר דף 

השער.
8. ספר אורות ישראל, על ישראל וחייו בכלל ובפרט, באומה ובעולם. ירושלים, תש"ב ]1942[. ללא המעטפת המקורית. 

8 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $300

185. שתי חוברות - הרב קוק - מהדורות ראשונות

שתי חוברות מאת הרב אברהם יצחק הכהן קוק, במהדורות ראשונות:
1. ספר עקבי הצאן, קבוצת מאמרים, מאת הרב אברהם יצחק הכהן קוק. ירושלים, תרס"ו ]1906[. 

]3[, עב עמ'. עם המעטפת המקורית, )ושער מעטפת מודפס(. 16 ס"מ. מצב טוב-בינוני. מרבית הדפים במצב טוב. דף שער ומעטפת 
מנותקים, עם קרעים ופגמים קלים. מעט כתמים. קרע בדף האחרון עם פגיעה מינימלית בטקסט. מעטפת מקורית מנותקת ופגומה 

)על שער המעטפת מודבק נייר דבק(, עם נקבי עש בודדים.
ומנהגי פריצות בחיי הישוב החדש בארץ, מאת הרב  וטריפות"  "נבלות  2. מאמר פצעי-אוהב, דברי תוכחה על חילול השבת, אכילת 

אברהם יצחק הכהן קוק. ירושלים, ]תרפ"א 1921[. מהדורה ראשונה. 
]2[, 6 עמ'. עם מעטפת מקורית )ושער מעטפת מודפס(. 15 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קמטים רבים. פגמים קלים. חותמות 

ישיבת "מרכז הרב" על שער המעטפת. 

פתיחה: $150

186. "הישיבה המרכזית העולמית" )מרכז הרב( של הרב קוק - שלושה פריטי נייר

שלושה פריטי נייר הקשורים ל"ישיבה המרכזית העולמית" )ישיבת מרכז הרב( של הרב קוק:
· קונטרס מודפס, "קריאת הקודש - ליסוד הישיבה המרכזית העולמית בירושלם", מאת רבי אברהם יצחק הכהן קוק. ירושלים, תרפ"ב 
]1922[. · גלויה מודפסת. בצדה האחד קריאה לעזרה )בעברית ויידיש( לתמוך ב"ישיבה המרכזית העולמית" של הב קוק. בצדה השני 
תמונה קבוצתית של תלמידי "המחלקה הגדולה" בישיבה. בחלקה העליון תמונת הרב קוק ורבני הישיבה. · הזמנה מודפסת מטעם 
הנהלת הישיבה לאספה כללית "בבית מרן שליט"א" לטובת "מפעל קרן המסעדה" לבני הישיבה. עם מילוי פרטים )התאריך, שם הגברת 

המוזמנת ועוד( במכונת כתיבה, ובחתימת ידה של הרבנית ריזא רבקה קוק )אשת הרב קוק(. 
3 פריטי נייר. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

187. הרב קוק - שתי תמונות

שתי גלויות עם תמונות הגאון רבי אברהם יצחק הכהן קוק - הרב הראשי לארץ ישראל: 
· גלויה מצולמת מקורית של הצלם צדוק באסאן. · גלויה עם תמונת הרב קוק, עם תמונת חתימתו, ועם הכיתוב: "הרב הראשי לארץ 
ישראל האב"ד בעיה"ק ירושלם מוהר"ר אברהם יצחק הכהן קוק", ועם כיתוב מקביל בגרמנית )הגלויה מודבקת על קרטון בצבע אדום(. 

13 ס"מ בקירוב. מצב משתנה, טוב-בינוני. X9 .2 גלויות

פתיחה: $100

188. אוסף חוברות - הרב אברהם יצחק הכהן קוק

אוסף חוברות מאת הרב אברהם יצחק הכהן קוק, חלקן במהדורות ראשונות:
· ספר עקבי הצאן, קבוצת מאמרים, מאת הרב אברהם יצחק הכהן קוק. ירושלים, תרס"ו ]1906[. מהדורה ראשונה. 

מהדורה   .]1906[ תרס"ו  ירושלים,  האדר"ת.   - תאומים  דוד רבינוביץ'  אליהו  של רבי  לתולדותיו  ורשמים  רעיונות  היקר,  אדר  ספר   ·
ראשונה. שני עותקים.

· קונטרס אגרת הטהרה, על טבילת בנות ישראל. הוצאת דגל ירושלים, ירושלים, ]אחר תרפ"א 1921[. מהדורה שנייה. בסוף הקונטרס, 
במפעל  נרשמו  לא  אלו  דפים  מעשיות.  והוראות  מקורות  עם  בחוברת,  קוק  הרב  של  לדבריו  התייחסות  ובהם   ,16-9 עמודים  צורפו 

הביבליוגרפיה. הרב קוק מוזכר בדפים אלו בברכת המתים ולכן נדפסו כנראה מאוחר יותר, לאחר שנת תרצ"ה. 
4 חוברות וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100
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189. אוסף ספרים וקונטרסים - הרב אברהם יצחק הכהן קוק

אוסף ספרים וקונטרסים מאת הרב אברהם יצחק הכהן קוק:
· ספר אדר היקר, רעיונות ורשמים לתולדותיו של רבי אליהו דוד רבינוביץ' תאומים - האדר"ת. ירושלים, תרס"ו ]1906[. 

· הניר, קבץ ספרותי, יוצא לאור ע"י חובבי הספרות באה"ק ]בארץ הקודש[. ירושלים, תרס"ט ]1909[. עם דברים מאת הרב קוק וקטעים 
שנלקחו משיחותיו, בין יתר הכותבים. 

· ספר ראש מילין, רשמי מחשבה על אותיות האלף-בית, התגין, הנקודות והטעמים, מאת הרב אברהם יצחק הכהן קוק. ]לונדון, תרע"ז 
1917[. מהדורה ראשונה.

· קבץ המכריז, כתבי תעמולה של דגל ירושלים, מכתב גלוי מהרב קוק. לונדון, ]תרע"ט 1919[.  
· מאמר פצעי-אוהב, דברי תוכחה על חילול השבת, אכילת "נבלות וטריפות" ומנהגי פריצות בחיי הישוב החדש בארץ. ירושלים, ]תרפ"א 

1921[. עם מעטפת מקורית מודפסת.
· קונטרס אגרת הטהרה, על טבילת בנות ישראל. הוצאת דגל ירושלים, ירושלים, ]אחר תרפ"א 1921[. מהדורה שנייה. 

· קונטרס אגרות ראיה, לחיי שנת השבעים של מרן הגאון שליט"א, מאת הרב שמואל ברוך שולמן. ירושלים, תרצ"ה ]1935[.
· קונטרס ראי"ה עשירית, חוברת לזכרו של הרב קוק, עם דברי הספד שנאמרו בהלוויתו, בעריכת הרב שמואל ברוך שולמן. ירושלים, 

תרצ"ו ]1936[. עם קונטרס נוסף דומה, חסר דף שער.
9 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

190. כרזות קריאה להצלת ישיבת "מרכז הרב" לאחר פטירת הרב קוק

רבנים,  מאת  קוק,  הרב  מייסדה  פטירת  לאחר  מקריסה,  הרב"  "מרכז  ישיבת  להצלת  קריאה  גדולות,  ממוסגרות  מודפסות  כרזות   2
אדמו"רים ואישי ציבור, ומאת אשתו הרבנית, בעברית, יידיש ואנגלית. ירושלים, ]תרצ"ה/תרצ"ו 1936/1935[.

· קריאה נרגשת "לעם ישראל בארץ ישראל ובכל תפוצות הגולה... אל כל מי אשר הזיל דמעה מרה... עלי אור עולם אשר כבה... החלצו נא 
כולכם לקומם את מצבת הזכרון הגדולה... אשר כ"ק רבינו הגדול זיע"א כונן לו בעצמו בחייו.. וזכות כ"ק רבינו הגה"ק זצוקללה"ה תעמוד 
לכם...". בין החתומים גדולי הרבנים: רבי איסר זלמן מלצר, רבי שמואל יצחק הילמן אב"ד לונדון, רבי אשר זאב וורנר אב"ד טבריה, רבי 
ראובן כץ אב"ד פתח תקוה ורבי אברהם ליב זילברמן אב"ד צפת, וכן ארבעת אדמו"רי רחמסטריווקה: רבי מנחם נחום טברסקי, אחיו רבי 
זאב וואלף )חמיו של האדמו"ר ה"אמרי חיים" מוויז'ניץ(, והאחים רבי אברהם דוב ורבי דוד )בני רבי מנחם נחום(. בעמוד האחורי תרגום 

ליידיש ואנגלית.
· קריאה נרגשת מאת הרבנית ריזא רבקה קוק, אשת הראי"ה, "אל נשי ישראל בארץ ישראל ובכל תפוצות הגולה". בקריאתה כותבת 
הרבנית: "... בזכרי ימים מקדם... בשבת בעלי רבינו הגדול הכ"מ בבית מדרשו הישיבה המרכזית הק', ומשקה את את העדרים במעינות 
תורתו... והשכינה היתה שורה במעוננו... ומה גדול היה צערו וכאבו בשנים האחרונות עם התמוטטות מעמדה הכלכלי של ישבתינו... 
זוכרת אני בחרדה מה רבו אנחותיו ששברו את לבו הגדול על המצב החמור... מצבה הכלכלי של ישיבתנו הק' התחמר ]![ עוד יותר והגיע 
לידי סכנת הקיום ממש... אנא קומנה כלכן לגונן ולהציל את מפעל טפוחיו הגדול של בעלי הגאון הקדוש הכ"מ זיע"א...". בעמוד האחורי 

תרגום ליידיש ואנגלית. 
]2[ דף )4 עמודים מודפסים(. גודל משתנה. מצב כללי טוב. כתמים. סימוני קיפול. הכרזות נתונות במסגרות.

פתיחה: $100

191. ספר סמיכת חכמים - שני החלקים - פרנקפורט דמיין, תס"ד-תס"ו - כריכת עץ מקורית 

ספר סמיכת חכמים, חלק ראשון "ברכת ה'" - "הקדמת סמיכת חכמים", וחלק שני "קדושה וברכה", חידושים על מסכת ברכות, מאת 
הגאון המקובל רבי נפתלי הכהן כ"ץ, אב"ד פרנקפורט דמיין. פרנקפורט דמיין, ]תס"ד-תס"ו 1704-1706[. 

שם הספר הכולל הוא "סמיכת חכמים", כאשר לחלק הראשון של ה"הקדמה" הארוכה בחכמת הקבלה ניתן השם בשער "ברכת יהו"ר" 
)ברכת ה'(, ולחלק השני של החידושים על מסכת ברכות ניתן השם "קדושה וברכה". 

נדפס בחיי המחבר - הגאון המקובל המפורסם רבי נפתלי כ"ץ )ת"י-תע"ט(, מגדולי המקובלים הנודעים בארצות אשכנז. אב"ד אוסטראה, 
פוזנא ופרנקפורט דמיין. מנעוריו החל בהנהגתו הנוראה והקדושה ובהתמדתו המופלגת, עד כי למד את כל הש"ס בעל פה. מיד לאחר 
גליל  וכל  אוסטראה  העיר החשובה  לרבה של  כ"ץ  נפתלי  נתמנה רבי  כבן שלושים  אוסטראה, ובהיותו  ישיבת  לראש  נתמנה  נישואיו 
אוקראינה. בשנת תמ"ט עבר לכהן כרבה של פוזנא. באותו הזמן בהיותו רק כבן ארבעים שנה נתמנה לראש ומנהיג "ועד ארבע ארצות", 
תפקיד שהיה הסמכות התורנית העליונה בכל ארצות אשכנז ופולין. בשנת תס"ד נתמנה לרבה של העיר פרנקפורט דמיין, בירת לימוד 
התורה בגרמניה. לאחר השריפה הגדולה בפפד"מ בשנת תע"א, נאלץ לברוח מן העיר )עקב עלילה שהשריפה פרצה בשל עיסוקו בקבלה 
מעשית, השבעות וכתיבת קמיעות(. לאחר נדודים שונים פנה לנסוע לארץ ישראל, אך בזמן הגיעו לקושטא נחלה ונאסף שם אל עמיו. 
קברו בעיר קושטא מהוה עד היום מקום אליו מגיעים מרחבי העולם לתפילה ולישועה. ]מסופר, כי בעת שהגיע הבעש"ט לעיר קושטא 
בדרכו לארץ ישראל, התגלה אליו רבי נפתלי כ"ץ בחלום הלילה, וגילה לו כי לא יזכה לעלות לארץ ישראל כשם שהוא לא זכה, ונסתלק 

בעיר קושטא - ומשום כך פנה הבעש"ט וחזר על עקבותיו לעירו מז'יבוז'[.
בדף השני שיר מודפס בצורת כוכב, שולי הדף )עם חלק מהטקסט( מקופלים. 

עט; ]1[, קמ דף. 33.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים. כתמי רטיבות, בחלק מהדפים כתמים כהים. נזקי עש, עם פגיעה בטקסט במספר 
מקומות. דף שער ראשון משוקם על נייר לחיזוק. קרעים משוקמים בהדבקת נייר בדף השני )עם מעט חסרון בטקסט( ובחמשת הדפים 

האחרונים. כריכת עור ועץ מקורית )מחוזקת, עם נייר בטנה חדש(, עם שרידי אבזמים.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $250
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192. ספר בן ציון - אמשטרדם, ת"נ - איורים קבליים

ספר בן ציון, תפילות ועניני קבלה, פיוטים ושירים, מאת רבי יוסף בן רבי אלימלך מטורבין. אמשטרדם, ]ת"נ 1690[. דפוס רבי משה בר 
אברהם אבינו. 

שער מעוטר במסגרות ואיורי דמויות. כולל נוסחאות "לשם יחוד" על מצוות רבות, נוסחאות ומליצות-פתיחה למכתבים, ומחזות על 
ויכוחי היצר הטוב והיצר הרע. בעמ' 2 כותרת "הסכמות שלשה הרועים גאוני ארץ... דק"ק ספרדים ואשכנזים יצ"ו באמשטרדם", אך 
להסכמה זו ישנו חותם אחד בלבד, רבי משה יהודה בן רבי קלונימוס הכהן, רבה של קהילת האשכנזים באמשטרדם, המתאר את המחבר: 
"האלוף התורני הישיש מוהר"ר יוסף בן מהר"ר אלימלך מתושבי מדינות פולין, ק"ק טורבין יצ"ו". חתימה בשער של "הקטן פייבלמן ב"ה 

זעליגמן ]גאלד---?[". בדף כז/2 חתימה משנת תפ"ד: "אני פאלק בן כמר שלמה זלמן שלי"ט. תפ"ד". 
]1[, לה דף. 14.5 ס"מ. מצב משתנה, בינוני-טוב עד בינוני-גרוע. בלאי וכתמים. בכמחצית מן הדפים פגעי עש קשים על הטקסט, עם 

חסרון. משוקמים בהדבקות נייר מקצועיות. כריכת בד חדשה.

פתיחה: $200

193. ספר אשל אברהם – פיורדא, תס"א – אילן ספירות

ספר אשל אברהם, עניני קבלה ופירוש מאמרי הזהר הקדוש, מאת רבי מרדכי אשכנזי. פיורדא, תס"א ]1701[. מהדורה ראשונה.
שער מאויר בדמויות משה ואהרן, ומלחמת דוד וגלית. במספר מקומות טבלאות קבליות. באמצע הספר )דפים מה-מו( שני עמודים עם 

"אילנות". בעמוד אחד - "שבע היכלין דקודשא" ובעמוד מולו - "שבע היכלין דקליפה".
קפו דף. 33 ס"מ. חלק מן הדפים כהים. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קרעים ופגמים בשולי דף השער ובדפים נוספים. סימני עש קלים 

בדפים הראשונים. קמטים בקצות הדפים. כריכה ישנה, פגומה ומנותקת, ללא שדרה. 

פתיחה: $150

194. ספר שני לוחות הברית - פרנקפורט דאודר, תע"ז 

ספר שני לוחות הברית )של"ה(, עם הקדמת ווי העמודים, מאת רבינו ישעיה הלוי הורוויץ. פרנקפורט דאודר, ]תע"ז 1717[. 
עותק חסר. ]4[, קפד, קפז-תכב; מד דף. חסרים שני דפים, קפה-קפו. 30 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. עקבות רטיבות בשוליים 
דפים  ארבעה  התחתונים.  בשוליים  בעיקר  ופגמים,  קרעים  השער.  דף  בשולי  משוקם  קרע  שונים.  במקומות  עש  סימני  התחתונים. 

ראשונים ומספר דפים נוספים מנותקים. כריכה ישנה אחורית, מנותקת.

פתיחה: $100

195. ספר הדרת מלך לרבי שלום בוזאגלו – לונדון, תק"ל-תקל"ג

ספר הדרת מלך, פירוש על מאמרי הזוהר העמוקים, ]חלק שני[, מאת רבי שלום בוזאגלו, עם ספר הדרת פני מלך, פירוש על האדרות 
להאר"י וספר הדרת כבוד מלך, על מאמרי התיקונים. לונדון, ]תק"ל-תקל"ג 1770-1773[.

חלקו הראשון של החיבור "הדרת מלך" נדפס באמשטרדם תקכ"ו. חלק ב' נדפס ללא שער, ובראש העמוד הראשון נכתב "בדפוס לונדן" 
ופרט השנה. שער מיוחד לספר הדרת פני מלך, בשאר החיבורים נדפס שם הספר בכותרות העמודים.

בכרך זה חסרים דפים קנח-קעז, 193-178, עם הפירוש לאדרא זוטא ולספרא דצניעותא, מפתחות לפירושי האדרא ומספר תשובות 
בענייני הלכה, ודפים רז-ריח, עם ספר הדרת הוד מלך על ספרא דצניעותא. 

חתימה מטושטשת בדף השער: "הצעיר... שמואל...".
עותק חסר. קלח-קנז, ]1[, קעח-רו, ]1[, קעח-רו, ריט-רמד, קכט-קלב, קנח-קסא דף. חסרים דפים: קנח-קעז, 193-178, רז-ריח. 21 
ס"מ. מצב טוב-בינוני. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. סימני עש. פגעי עש משוקמים עם פגיעה בטקסט בכ-15 מהדפים האחרונים. 

קרע באחד מן הדפים, עם חסרון בטקסט. כריכה חדשה.

פתיחה: $100 

196. אוסף ספרים - דפוסי איטליה - שנות הת' והת"ק

ששה ספרים מדפוסי איטליה בשנות הת' והת"ק:
1. ספר נשאו קול - מגי"ד דוד, הגדה של פסח ולימודים לחודש ניסן, עם פירושים מאת רבי יוסף דוד עייאש, שד"ר ירושלים. ליוורנו, 

]תקפ"א 1821[. יערי 441; אוצר ההגדות 619. 
2. ספר חמדת ימים, חלק ראשון לשבת קודש וחלק רביעי לחודש אלול ולימים נוראים. ]ונציה, תקכ"ג 1763[. שני כרכים.

ונציה, ]תק"ט 1749[. רישום בעלות בדף השער: "לה' הארץ ומלואה נפתלי הירשל ---  3. ספר שאלות ותשובות הרדב"ז, חלק שני. 
מפאסוויילר, אייר תק"י לפ"ק". 

4. משניות עם נקודות הכוסף, חלק שלישי, סדר נשים. מנטובה, ]תקל"ז 1777[. קרע עם חסרון בדף השער. רישום תאריך פטירה וברית 
מילה בדף המגן ובדפים הסמוכים לכריכה האחורית.

5. ספר פחד יצחק, חיבור אנציקלופדי הלכתי על פי סדר האלף בית, מאת רבי יצחק לאמפרונטי אב"ד פירארה, כרך שני מהחלק השני 
וחלקים שלישי ורביעי, על אותיות ה-ל. ונציה-רג'יו ]תקנ"ו-תקע"ג[. שלושה כרכים. בסופו של החלק השלישי חסר הדף המקופל.

6. ספר זהר חדש ומדרש הנעלם, עם חלק שני, מדרש הנעלם וזהר שיר השירים, איכה ותיקונים. ]ונציה, תי"ח 1658[. חסרים שני הדפים 
הראשונים, דף השער של החלק השני ודף אחרון )שהושלם בכתב-יד איטלקי נאה(. דפי השער הושלמו בצילום. 

6 ספרים ב-9 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $120
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197. ספר יצירה - קוריץ, תקל"ט

ספר יצירה, המיוחס לאברהם אבינו, "עם פירוש מספיק נחמד ונעים" ]מרבי משה הגולה מקיוב[. הובא לדפוס ונערך ע"י רבי שמעון 
אשכנזי ורבי שלמה מלויצק. קארעץ )קוריץ(, ]תקל"ט 1779[. 

ספר יסוד בחכמת הקבלה, מראשוני הספרים הקבליים שנדפסו ברוסיה בכלל ובקוריץ בפרט. 
בדף השער נזכר "חיבורו הגדול" של המחבר, והוא ספר "שושן סודות", שפירוש זה הוא חלקו האחרון, הכולל "סודות" תס"ד-תרנ"ו. 

חלקו הראשון נדפס בקוריץ תקמ"ד.
בדף ]לא[ ציור גלגל המזלות, עם חודשי השנה וצירופי שמות קדושים, כפי שמופיע בספר יצירה. 

הגה"ק רבי שלמה מלויצק )ת"ק-תקע"ג( מתלמידי המגיד ממזריטש. היה גדול בחכמת הקבלה. בעל "דברת שלמה". 
לו דף. 18 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. כתמי רטיבות כהים. פגעי עש עם פגיעות בטקסט בדף השער ובדפים נוספים. חותמות צנזורה בדף 

השער. ללא כריכה.

פתיחה: $250

198. ספר פרדס רמונים - שתי מהדורות - קוריץ, תק"מ / תקמ"ו

שתי מהדורות של ספר פרדס רמונים לרמ"ק, שנדפסו בקוריץ:
1. ספר פרדס רמונים, מאת רבי משה קורדבירו - הרמ"ק. איורים קבליים רבים. קוריץ, ]תק"מ 1780[. מהדורה שניה. 

]4[, קפו דף. 32.5 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים. דפים ראשונים ואחרונים במצב בינוני, עם קרעים ופגמים משוקמים. דפים רבים באמצע 
במצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. קרעים עם חסרון בדף השער משוקמים בהדבקות נייר, כמעט ללא פגיעה במסגרת 
השער. קרעים משוקמים בדפים נוספים. נזקי עש. מספר דפים וקונטרסים מנותקים. חותמת צנזורה בדף השער. כריכה עור מקורית, 

פגומה. 
2. ספר פרדס רמונים. קוריץ, ]תקמ"ו 1786[.

חותמת בדף השער )מעט מטושטשת(: "יהודה ארי' לייב ב"ר נחמיה אלתר מעיר לאדז, ברחוב --- 20" ]רבי יהודה ליייבל אלתר, בנו של 
רבי נחמיה )בן ה"שפת אמת"(. חתן רבי אברהם יעקב יוסקוביץ מפאביאניץ, חתונתו נערכה בירושלים בשנת תרפ"ז )ראה צילום ההזמנה 

באנציקלופדיה רינה וישועה, כרך א, עמ' ]238[(. נספה בשואה
ופגמים  קרעים  עם  בינוני,  במצב  נוספים  דפים  ומספר  ראשונים  ודפים  שער  טוב-בינוני.  במצב  הדפים  מרבית  ס"מ.   30.5 דף.  קסח 
משוקמים בהדבקות נייר, עם פגיעת קלות במסגרת השער ובטקסט. כתמים. בלאי בחלק מהדפים. כתמי ועקבות רטיבות, עם סימני 

עובש קלים. נזקי עש. חותמות צנזורה בדף השער. כריכה חדשה.
בשער: "נדפס פעם שנית". יש עותקים עם שינויים בשער, בהם מופיע המשפט "נדפס פעם שלישית". 

פתיחה: $200

199. ספר עץ חיים - מהדורה ראשונה - קוריץ, תקמ"ד

ספר עץ חיים, תורת האר"י, מאת רבי חיים ויטאל. קוריץ, ]תקמ"ד 1784[. מהדורה ראשונה.
רישום בעלות מחוק בראש דף השער. חותמות: רבי "פנחס ברנדוויין עיה"ק ירושל תובב"א". 

]1[, ד, קלה דף. 34 ס"מ. נייר עבה. מצב טוב-בינוני. דפים רבים במצב טוב. כתמים. בלאי קל וקמטים בשולי חלק מהדפים. נקבי עש 
בחלק מהדפים בהתחלה ובסוף. קרעים משוקמים בהדבקת נייר בשולי דף השער, עם פגיעה קלה בטקסט מצידו השני. עקבות רטיבות 

בשוליים הפנימיים התחתונים של חלק מהדפים. קרעים ופגמים קלים. כריכה חדשה.

פתיחה: $100

200. ספר הזהר - אמשטרדם, תפ"ח - סט שלם 

ספר הזהר, סט בשלשה כרכים. אמשטרדם, ]תפ"ח 1728[. דפוס שלמה פרופס.
רישומי בעלות ורישומי לידות ופטירות. 

]1[; ט דף. 21.5-19.5 ס"מ. חיתוך דפים מוזהב. מצב  ]1[, קיז-רצט,  ג: קטו,  ]1[, א דף. כרך  ב: רסט,  ]8[, רנא; ב-יא דף. כרך  כרך א: 
משתנה בין הכרכים. כרכים ראשון ושלישי במצב טוב. כתמים. נקבי עש בודדים. כרך שני במצב בינוני. כתמים. כתמי רטיבות. פגעי עש 
עם פגיעות בטקסט, חלקם משוקמים במילוי נייר. קרעים משוקמים במילוי נייר בדף השער )הדף עבר שיקום מקצועי(. כריכות עור 

חדשות, אחידות.

פתיחה: $600

201. ספר פירוש על שיר השירים - אלטונה, תקכ"ד – חתימה מתקופת ההדפסה

ספר פירוש על שיר השירים בדרך הנסתר, מאת רבי משה בן נחמן - הרמב"ן. אלטונה, ]תקכ"ד 1764[. מהדורה ראשונה.
הפירוש שיוחס כאן ובמהדורות נוספות לרמב"ן, נכתב לאמיתו של דבר בידי רבי עזרא בן שלמה, מחשובי מקובלי ספרד בגירונה, בסופה 

של המאה ה-12. רבי עזרא מגירונה היה מרבותיו של הרמב"ן בתורת הקבלה.
שני,  חלק  יעבץ  בשו"ת שאילת  בין השואלים  נזכר  מפיורדא,  איגר  איגר מפיר--". רבי מאיר  "הק' מאיר  בדף השער:  דהויה  חתימה 

אלטונה, תקי"ט 1759. 
]6[, ל דף. 19 ס"מ. מצב בינוני - בינוני-טוב. כתמים. נזקי עש, רובם בשוליים הפנימיים. דפים וקונטרסים מנותקים. לא כרוך.

פתיחה: $100
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202. אוסף ספרי קבלה - שנות הת"ק-הת"ר

אוסף ספרי קבלה משנות הת"ק והת"ר:
· ספר מקדש מלך, פירוש על ספר הזוהר, מאת רבי שלום בוזגלו. זולקווא, ]תקנ"ג-תקנ"ד 1793-1794[. שלושה כרכים. חתימות בדפי 

השער: "הק' זעליג אסאד".
· ספר שפע טל לברכה, רבי שבתי הורוויץ. ]וורשא תר"ל 1870. פרטי המהדורה מופיעים באופן מטעה כמו במהדורה הראשונה, הנאוויאה 

)הנאו(, שע"ב 1612[. 
משה  רבי  קבלת  על  המבוסס  חשוב,  קבלי  חיבור  הקבלה".  חכמת  סודות  אוצרות  בגנזי  וסתומים  נעולים  חדרים  לפתוח  "מפתחות 

קורדובירו וספרו "פרדס רימונים". עם ציורים קבליים. חסר דף עם הקדמה והסכמות לאחר דף השער. רישום בעלות.
· ספר זוהר הרקיע, חלק ראשון, פירוש על הזוהר, בראשית-ויקרא, על פי כתבי האר"י ותלמידיו, מאת רבי יעקב צמח. מ.סיגעט, ]תרל"ה 

1875[. החלק השני "קול ברמה" לא נדפס בהוצאה זו. 
· ספר רזיאל המלאך. ווילנא, תרל"ח 1877. עם שער מעטפת קדמי צהוב עם איור במרכזו. כרוך עם: ספר מורה דרך, על מסעות בני 

ישראל במדבר סיני, וחלוקת עבר הירדן המזרחי, מאת רבי אהרן בן חיים מהורודנא. וורשא, ]תרל"ח[ 1877. 
4 ספרים )וספר נוסף( ב-6 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

203. ספר אילן הגדול - איורים קבליים וסדר השתלשלות העולמות - וורשא, תרנ"ג

ספר אילן הגדול, טבלאות ואיורים קבליים, סדר הספירות והשתלשלות העולמות, מאת רבי מאיר פופרש, תלמיד האר"י ז"ל. וורשא, 
]תרנ"ג[ 1893. 

]3[, יב דף. הדפים מודפסים מצידם האחד בלבד. נדפס ללא שער. 39.5 ס"מ. נייר יבש ושביר. מצב בינוני. כתמים. קרעים גסים בקצות 
הדפים, עם פגיעות בטקסט בחלק מהדפים. פגמים. דפים מנותקים. כריכה ישנה, פגומה ומנותקת. 

אינו מופיע בקטלוג הספריה הלאומית. 

פתיחה: $100

204. ספר חמדת ימים - חלק ראשי החדשים - אזמיר, תצ"ב - מהדורה ראשונה

ספר חמדת ימים, מוסר והנהגות על פי הקבלה ותורת האר"י, חלק שני, לראשי חדשים. אזמיר, ]תצ"ב 1732[. מהדורה ראשונה.
במהדורה זו, שנדפסה בשני חלקים, היו כלולים בחלק הראשון חלק שבת וחלק ראשי חדשים. לפנינו כאן החלק על ראשי החדשים 
בלבד, ללא החלק על שבת קודש. המהדורות המאוחרות יותר נדפסו בארבעה כרכים, בהם כל חלק נדפס בפני עצמו, והחלק על ראשי 

חדשים היה בכרך השני.
]2[, קיז, קכ-קצ דף. חסרים דפים קיח-קיט. 20.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי קל. כתמים כהים וכתמי רטיבות במספר דפים. 
קרע בשולי דף השער, עם פגיעה מעטה במסגרת השער, ופגיעה בטקסט מצדו השני. חותמות. פגמים קלים. כריכת עור מקורית, בלויה 

ופגומה.

פתיחה: $200

205. שישה ספרי קבלה כרוכים יחד

שישה ספרי קבלה כרוכים בכרך אחד:
1. היכל ה', לקט דברי קבלה, מאת רבי יחיאל לוריא. ונציה, ]שס"א 1601[. דפוס דניאל זניטי. קרע עם חסרון בדף השער.

2. מאמר מעין גנים, על ספר גינת אגוז לרבי יוסף גיקטליא, מאת רבי אליקם הארט. ברלין, ]תקס"ג 1803[.
3. ספר תהלים, עם פירוש יוסף תהלות, מאת רבי חיים יוסף דוד אזולאי. וינה, ]תרי"ט[ 1859. פגם בשוליים התחתונים החיצוניים בדפים 

רבים עם פגיעה קלה בטקסט.
4. שמש ומגן, "הקונטריס הזה דולה ומשקה מתורת רבינו שמשון מאוטרופוליא". ירושלים, תרנ"א ]1891[.

5. מסילות חכמה, ל"ב כללים מרבי מאיר פופרש, עם ביאור מנחה לה', מאת רבי אהרן שלמה מהריל. ירושלים, תרע"ד ]1914[.
6. ספר כנסת אליהו, קובץ ספרי קבלה וסגולות: ספר שם טוב קטן, מדרש עשרת הדברות, צוואות רבי יהודה החסיד וספר גורלות 

להראב"ע. ירושלים, תרצ"א ]1931[.
6 ספרים בכרך אחד. מספור דפים משתנה. 18.5 ס"מ. מצב כללי טוב. כתמים. בלאי במספר מקומות. מעט קרעים. פגמים קלים בכריכה.

פתיחה: $150

206. אוסף ספרי קבלה וספרים שונים - חתימות והגהות 

חמשה ספרים עם חתימות והגהות, ביניהם מספר ספרי קבלה:
· ספר דרך חיים, "הוא שולחן ערוך לעוברי דרכים ותיקוני תפילות..." - דינים, תפילות ותיקונים על דרך הקבלה, עם חידושים על מסכת 

מגילה בנגלה ובנסתר, מאת רבי חיים ליפשיץ. זולצבאך, ]תס"ג 1702[. עותק פגום. 
רישום בעלות בדף השער: "לה' הארץ ומלואה, הקטן שמואל זנווי' בכרך" - הגאון רבי שמואל זנוויל בכרך )נפטר תצ"ט(, בן הגאון בעל 
"חוות יאיר", ואביו של רבי מיכאל בכרך ראב"ד פראג )ת"צ-תקס"א( בעל "ערוגות הבושם" על שו"ע. ]יש לציין כי בשנת תק"ס עמד בנו 
ר' מיכאל בראש המלחמה בשבתאות שהתעוררה בעיר פראג, ובחשון תקס"א הוטלו חברי בית הדין למאסר, עקב הלשנות השבתאים 

לשלטונות[. 
· שער המצוות, השער החמישי משמונת השערים, מאת רבי חיים ויטאל. שאלוניקי, ]תרי"ב 1852[. מהדורה ראשונה. רישום בעלות 

)מחוק( בדף השער. תיקונים בכתב יד והגהות עם תוכן קבלי.
· ספר שער הכונות, מאת רבי חיים ויטאל. ירושלים, תרל"ג ]1873[. כריכה נאה. רישום בעלות בדף השער: "מקנת כספי הצעיר משה 
בכמהר"י סוויד ס"ט" )מרבני ארם צובא, נפטר בשנת תרמ"ט(. חתימת רבי "שלמה מואסיוב". הגהות רבות בכת"י משלשה כותבים, חלקן 

בכתב-ידו של רבי משה סוויד, וחלקן בכתב ידו של רבי שלמה מוסאיוב.
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· ספר עץ חיים, מאת רבי חיים ויטאל. וורשא, תרנ"א 1890. חתימות המקובל רבי "שלמה מוסאיוב". הגהות רבות בכתב-יד מזרחי, חלקן 
חתומות "שלמה" )ראה למשל הגהה בדף ה/1 בה הוא מביא דברים שמצא בכתב-ידו של רבי חיים ויטאל ]כידוע כתבי יד המקוריים של 

מוהרח"ו, היו באוסף גנזיו של רבי שלמה מוסאיוב[.
· שארית יעקב, "שיטה" על מסכתות ברכות, שבת, כתובות וב"מ, ליקוטים על הרמב"ם והשו"ע ועוד, מאת רבי יעקב ביבאס. ירושלים, 
]תרמ"א 1881[. ש. הלוי, מס' 381. על דף הכריכה הפנימי: הקדשה נאה בכתב-יד וחתימת עורך הספר, רבי יוסף הכהן, תלמיד המחבר.

5 ספרים. גודל ומצב משתנה.

פתיחה: $180

207. ספר הזהר - חלק במדבר ודברים - סלאוויטא, תקנ"ח

ספר הזהר, חלק במדבר ודברים. סלאוויטא, ]תקנ"ח 1798[. דפוס דוב בער בן ישראל הלוי ויעקב בן משה עט קאמפאניע. 
]1[, קיז-רצט, ]1[ דף. חסר דף אחרון )ככל הנראה של מפתחות או תיקוני טעויות(. 21 ס"מ. נייר תכלכל. מצב בינוני. כתמים ובלאי. כתמי 

רטיבות. נזקי עש, לעתים עם פגיעות קלות בטקסט. קרעים בדפים בודדים, עם פגיעות קלות בטקסט. ללא כריכה. 

פתיחה: $200

208. מסכת שבת - סלאוויטא, תקצ"ו

מסכת שבת מן תלמוד בבלי. סלאוויטא, ]תקצ"ו 1836[. דפוס ]רבי משה שפירא אב"ד סלאוויטא, ובנו[ רבי שמואל אברהם שפירא. 
חלק מאותיות השער נדפסו בדיו אדומה. 

הגהות למדניות בכתב יד אשכנזי מהתקופה ]המאה ה-19[.
כרך התלמוד שלפנינו נדפס בסוף שנת תקצ"ו, בשיאו של הפולמוס המפורסם בין מדפיסי סלאוויטא למדפיסי ווילנא, והוא מהספרים 
סלאוויטא,  ש"ס  של  הרביעית  המהדורה  מתוך  הוא  הכרך  הטראגית.  סגירתו  לפני  בסלאוויטא  הדפוס  בבית  שנדפסו  האחרונים 
שבמסגרתה הספיקו להשלים רק את מסכתות ברכות, שבת ועירובין )באמצע הדפסת מסכת פסחים נסגר בית הדפוס על-ידי השלטון 

הרוסי, עקב העלילה המפורסמת(.
]2[, קצה, מג, ]1[ דף. 37.5 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. כתמים ובלאי רב. כתמי ועקבות רטיבות כהים וקשים בעיקר בחלקם העליון של 
הדפים, ברוב דפי הספר. קרעים ופגמים עם חסרון בדף השער ובדפים נוספים, חלקם משוקמים בהדבקות נייר. קרעים גסים בדפים 

האחרונים. כריכת עור עתיקה, פגומה ומנותקת בחלקה. 
ללא פח דף של הלכות רב אלפס שמצורפים בסוף הכרך. 

פתיחה: $100

209. ספר עין יעקב - חלק ראשון - סלאוויטא, תק"פ 

ספר עין יעקב )כתנות אור(, אגדות הש"ס, חלק ראשון, מסכתות ברכות-ביצה. סלאוויטא, תק"פ ]1820[. דפוס רבי משה שפירא.
בין ההסכמות, הסכמות האדמו"ר רבי אברהם יהושע העשיל מאפטא, רבי מרדכי בן רבי פנחס מקוריץ ]אחיו של רבי משה שפירא הרב 

מסלאוויטא[ ורבי מרדכי מרגליות מסאטנוב. 
בדף המגן ובשולי הדף השני רישומי הסמכה לשוחט בכתיבה ספרדית: ב"ה ה"ה כ' חיים ב' יוסף אליעזר המ']כונה[ ליבר עמד לפני בכור 

הבחינה ולאחר שמצאתי' בקי בדיני שו"ב ובהרגשת פגימות והשחזת סכין... קבלו והתרתי לאכול משחיטתו...". 
]6[, רעד דף. חלק מהדפים על נייר תכלכל. 21.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי קל. כתמי רטיבות. סימני עש בדף השער. פגעי 
עש בשולי חלק מהדפים, ללא פגיעה בטקסט. קרע באחד מן הדפים עם חסרון ופגיעה בטקסט. פגמים קלים וקמטים. כריכת עור ישנה 

קדמית בלבד, עם שרידי שדרה, ללא כריכה אחורית. 

פתיחה: $100

210. תלמוד ירושלמי - זיטומיר - תר"כ-תרכ"ו - סדר זרעים וחלק ראשון של סדר מועד

תלמוד ירושלמי, מסכת ברכות וסדר זרעים, סדר מועד חלק ראשון: מסכת שבת, עירובין ופסחים. זיטומיר, ]תר"כ[-תרכ"ו 1860-1866. 
דפוס רבי חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא, נכדי הרב מסלאוויטא. 

חלק מאותיות השערים נדפסו בדיו אדומה.
חותמות.

כרך ראשון: ]5[, יד, יד-ס; ל; לא; לג; מב; יח; כד; יח; כד, כג-לג; יד; ט דף. כרך שני: ]2[, נב, לד; נה; סא דף. חסר ]1[ דף שער של מסכת 
עירובין. 38 ס"מ. מספר דפים על נייר כהה. מצב טוב. כתמים. קרעים בודדים ופגמים קלים. כריכות עתיקות. פגמים בכריכות.

פתיחה: $100

211. ספר המגיד - יחזקאל ותרי עשר - זיטומיר, תרכ"ו

ספר המגיד, חלק רביעי מנביאים אחרונים - ספר יחזקאל ותרי עשר, עם המפרשים ועם תרגום ליידיש. זיטומיר, תרכ"ו 1866. דפוס רבי 
חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא, נכדי הרב מסלאוויטא. 

חלק מאותיות השער בדיו אדומה.
חתימה בדף השער.

ריא דף. 26 ס"מ. רוב הדפים במצב טוב. כתמים. בלאי וקרעים קלים בשולי מספר דפים. קרע בדף אחד, ללא חסרון. כריכה ישנה.

פתיחה: $150



48

יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

212. ספר אור זרוע - זיטומיר, תרכ"ב - מהדורה ראשונה 

ספר אור זרוע, חלק ראשון ושני, מאת רבינו יצחק בן משה מוינה. זיטומיר, תרכ"ב 1862. דפוס רבי חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל 
שפירא, נכדי הרב מסלאוויטא. שני כרכים. מהדורה ראשונה לאחר מאות שנים בהן היה הספר בכתבי יד. 

חלק מאותיות השערים נדפסו בדיו אדומה. 
שני כרכים. חלק א': על סדר זרעים, נשים, קדשים וטהרות, ושאלות ותשובות. ]2[, 232 עמ'. חלק ב': על סדר מועד. 4, 184 עמ'. 37.5 

ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים. כריכה ישנה, חסרה שדרה.

פתיחה: $100

213. ארבעה כרכים ממהדורות "חק לישראל" - דפוסי סלאוויטא וזיטומיר

אוסף כרכים מתוך מהדורות "חק לישראל", שנדפסו בסלאוויטא ובזיטומיר: 
1. חק לישראל, ספר במדבר, חלק רביעי. סלאוויטא, ]תקצ"ב 1832[. דפוס רבי שמואל אברהם שפירא. שער קרוע ומנותק. קרעים ופגמים 

נוספים עם חסרון. פגעי עש בחלק מהדפים.
2. חק לישראל, ספר דברים, חלק חמישי. סלאוויטא, ]תקצ"ב 1832[. דפוס רבי שמואל אברהם שפירא. קרע גדול בדף השער עם חסרון 

של יותר ממחצית הדף, קרע בדף השני וקרע גדול עם חסרון של רוב הדף באחד מן הדפים באמצע.
3. ספר חק לישראל, ספר בראשית, חלק ראשון. זיטומיר, תרכ"א 1861. דפוס רבי חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל שפירא, נכדי הרב 

מסלאוויטא. 
472, 475-492 עמ'. חסרים עמ' 473-474 ומספר דפים בסוף )במפעל הביבליוגרפיה לא ראו עותק שלם(. קרעים ופגמים.

הרב  נכדי  שפירא,  העשיל  יהושע  ורבי  ליפא  חנינא  רבי  דפוס   .1865 תרכ"ו  זיטומיר,  חלק רביעי.  במדבר,  ספר  לישראל,  חק  ספר   .4
מסלאוויטא. 

4 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $300

214. ספר נופת צופים - יידיש - זיטומיר, תרכ"ג

ספר נופת צופים, דברי מוסר מספר הזוהר, על פי סדר פרשיות התורה. זיטומיר, תרכ"ג 1863. דפוס רבי חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל 
שפירא, נכדי הרב מסלאוויטא. יידיש.

קנו דף. 24.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני, מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. דף השער קרוע, עם מספר קרעים מנותקים. הדבקות נייר לשיקום 
בשולי דף השער ובדפים נוספים. סימני עש בדפים הראשונים. פגמים קלים. כריכה ישנה, עם פגמים.

פתיחה: $300

215. ספר אור זרוע - זיטומיר, תרכ"ב - מהדורה ראשונה

ספר אור זרוע, חלק ראשון ושני, מאת רבינו יצחק בן משה מוינה. זיטומיר, תרכ"ב 1862. דפוס רבי חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל 
שפירא, נכדי הרב מסלאוויטא. מהדורה ראשונה לאחר מאות שנים בהן היה הספר בכתבי יד.

חלק א': על סדר זרעים, נשים, קדשים וטהרות, ושאלות ותשובות. ]2[, 232 עמ'. חלק ב': על סדר מועד. 4, 184 עמ'. 36.5 ס"מ. מצב טוב. 
כתמים. קרע משוקם בהדבקה בדף השער הראשון. פגמים קלים. כריכה ישנה. 

פתיחה: $150

216. ספר פני משה / ספר טיב גיטין - קוריץ, תקע"ח-תקפ"ג – עותק נדיר הכולל את השלמת הספר

ספר פני משה, על שו"ע אבן העזר מאת רבי משה מקלאוון, עם ספר טיב גיטין, על שמות גיטין, מאת רבי אפרים זלמן מרגליות. קוריץ, 
]תקע"ח-תקפ"ג 1818-1823[. מהדורה יחידה.

המחבר מספר בהקדמתו, שהכין לדפוס "ערך קן בוגין", אך מפני הוצאות הדפוס "לא הי' בכי אפשר... ולא נתתי לדפוס רק ערך מב 
בוגין", שהספיקו עד לדף פה. סיבה נוספת להפסקת ההדפסה, לדבריו, משום שבקש להביא לדפוס את הספר "טיב גיטין" של בן דודו 
ר' אפרים זלמן מרגליות )"טיב גיטין" נדפס בשנת תקע"ט(. ואכן, יש טפסים המגיעים רק עד לדף פה. מאוחר יותר המשיך המחבר 
והדפיס את הספר  )כפי שנראה מהתאריך תקפ"ג המופיע בסוף אחת מהתשובות בדף קצט(,  כנראה אחרי שנת תקפ"ג  בהדפסה, 
עד לסופו בדף רד. לפנינו העותק השלם הכולל את כל הקונטרסים שהודפסו. הדפסתו של ספר "טיב גיטין" נפסקה אף היא באמצע, 
ונדפסו שמות האנשים עד לאות ו בלבד. אודות הדפסה זו ראה: א’ טויבר, מחקרים ביבליוגרפיים, ירושלים תרצ"ב, עמ’ 43; י’ יודלוב, 
גנזי ישראל, ירושלים תשמ"ה, מס’ 845, 852. טויבר כותב שהספר נעלם מעיני ביבליוגרפים רבים, ו-"הוא יקר המציאות, ובפרט קשה 

להשיג אכסמפלר שלם".
ג, ה-צט, קא-רד; טז דף. 34 ס"מ. נייר איכותי. מצב טוב. כתמים. בלאי קל. נקבי עש מעטים בדפים האחרונים. כריכה מקורית בלויה, 

עם פגמים.

פתיחה: $300

217. ספר שפע טל – בילזורקה, תקס"ז – רישומי בעלות 

ספר שפע טל, מפתח לחכמת הקבלה, מאת רבי שבתי שעפטל הורוויץ מפראג. בילזורקע, ]בילזורקה Bilozirka, תקס"ז 1807[. איורים 
ותרשימים קבליים רבים. 

]1[, צב דף. 34 ס"מ ספירת דפים משובשת. נייר כחלחל בחלקו. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. קרעים בשולי דף השער 
ובשולי חלק מהדפים, עם פגיעות בטקסט, משוקמים בהדבקות נייר. כריכה חדשה.

פתיחה: $150
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יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

218. ספר שערי אפרים - דובנא, תק"פ

ספר שערי אפרים, דיני ומנהגי קריאת התורה, מאת רבי אפרים זלמן מרגליות. דובנא, ]תק"פ 1820. 
רישום בעלות בדף השער: "חנני ד' בזה יחיאל מיכל מפאסוואל". הנגיד רבי יחיאל מיכל מפאסוואל, חותנו של הצדיק הנודע פועל-

הישועות הגאון רבי פנחס מיכאל גרויסלייט אב"ד אנטיפאליע, ומניניו של בעל "סדר הדורות". 
חלק מאותיות השער נדפסו בדיו אדומה. 

‫]2[, כו; כב דף. 21 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. שני קרעים קטנים בשולי דף השער, אחד מהם משוקם בהדבקת נייר, ללא פגיעה 
בטקסט. פגמים קלים. סימני עש עם פגיעות קלות בטקסט במספר דפים. כריכה חדשה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $200

219. ספרי הלבושים – ברדיטשוב, תקע"ח-תקפ"א – שלושה כרכים – חתימות השד"ר רבי חיים יעקב הכהן פיינשטיין

ספרי הלבושים, מאת רבינו מרדכי יפה. ברדיטשוב, ]תקע"ח-תקפ"א 1818-1821[. דפוס רבי ישראל ב"ק, תלמידם של רבי לוי יצחק 
מברדיטשוב ורבי ישראל מרוז'ין.

ארבעה חלקים מתוך חמשה: לבוש התכלת ולבוש החור על אורח חיים, עם פירוש אליהו זוטא מאת רבי אליהו אב"ד טיקטין; לבוש 
עטרת זהב על יורה דעה, עם פירוש חגורת שמואל מאת רבי שמואל מלנצבורג; לבוש עיר שושן על חושן משפט.

מהדורה זו נדפסה עם הסכמותיהם של גדולי החסידות: ה"אוהב ישראל" מאפטא; רבי מרדכי מטשרנוביל; רבי אברהם דוב מחמלניק; 
ורבי ישראל מפיקוב.

חתימות וחותמות בשערי הכרכים: "חיים יעקב הכהן ב"ר יהודא דוב ז"ל מיאס פה עה"ק צפת תובב"א", "חיים יעקב הכהן פיינשטיין 
שד"ר מעה"ק ירושלים" ]רבי חיים יעקב הכהן פיינשטיין, מתושבי צפת וירושלים, שד"ר ותלמיד חכם. בין השנים תרכ"ו-תרמ"ז נסע 
שלש פעמים כשד"ר עבור כולל החסידים בצפת, בנסיעותיו הרחיק נדוד עד צנעא שבתימן ועד קוצ'ין שבהודו. כששהה בקוצ'ין וראה 
שאף יהודים דתיים נוסעים ברכבת בשבת חיבר את ספרו "אמרי שבת" )כלכתא, תרל"ד( על האיסור שבדבר. חיבר גם את הספר "תורת 
אמך" )כלכתא, תרמ"ו( - תוכחות מוסר ליהודי הודו על מנהגים לא ראויים שרווחו במחוזותיהם, וכן קונטרס "משבית מלחמות" )נדפס 

בסוף ספרו אמרי שבת מהדורת קראקא תרמ"ט( על יהדותם של היהודים השחורים בקוצ'ין[.
חלק מאותיות השערים בדיו אדומה.

ארבעה חלקים בשלשה כרכים. כרך אורח חיים: סד; ]1[, סה-ר דף. כרך יורה דעה: קפ דף. כרך חושן משפט: קפ ]צ"ל קנח[ דף. ספירת 
דפים משובשת. 33 ס"מ. חלק מהדפים על נייר תכלכל. מצב כללי טוב-בינוני. כתמים. נזקי עש בחלק מהדפים, עם פגיעה בטקסט. קרע 

משוקם בשער של חלק יורה דעה, עם פגיעה בטקסט. כריכות עור עתיקות ונאות עם עיטורים. פגמים קלים בכריכות.

פתיחה: $100

220. ספרי הלבושים - ברדיטשוב, תקע"ח-תקפ"א - ארבעה חלקים 

ספרי הלבושים מאת רבינו מרדכי יפה. ברדיטשוב, ]תקע"ח-תקע"ט 1818-1819[. דפוס רבי ישראל ב"ק, תלמידם של רבי לוי יצחק 
מברדיטשוב ורבי ישראל מרוזין.

ארבעה חלקים מתוך חמישה: לבוש התכלת ולבוש החור על אורח חיים, עם פירוש אליהו זוטא מאת רבי אליהו אב"ד טיקטין; לבוש 
עטרת זהב על יורה דעה, עם פירוש חגורת שמואל מאת רבי שמואל מלנצבורג; לבוש הבוץ והארגמן על אבן העזר.

מהדורה זו נדפסה עם הסכמותיהם של גדולי החסידות: ה"אוהב ישראל" מאפטה; רבי מרדכי מטשרנוביל; רבי אברהם דוב מחמלניק; 
ורבי ישראל מפיקוב.

ארבעה חלקים בשלושה כרכים. כרך ראשון )אורח חיים(: ]1[, ג-סד; סה-קכה, ]1[, קכו-ר דף. דף ב חסר. שער החלק השני נכרך שלא 
במקומו לפני הלכות פסח. כרך שני )יורה דעה(: קפ דף. כרך שלישי )אבן העזר(: ]1[, פח ]צ"ל: פד[ דף. ספירת דפים משובשת. 33.5 ס"מ. 
נייר כחלחל. מצב כללי טוב-בינוני. כתמים. כתמי רטיבות. סימני ונזקי עש במקומות שונים, לעיתים עם פגיעה בטקסט. חיתוך דפים עם 

פגיעה קלה בטקסט בדף בודד. כריכות חדשות.

פתיחה: $200

221. ספר זבד טוב - שקלוב, תקנ"ג - עם תרשימי בית המקדש - חתימת רבי נתן קורונל

ספר זבד טוב, ביאור בנין הבית בספר יחזקאל, ופירוש על מעשה המכונות שבבנין שלמה, מאת רבי זאב וולף )אלשול( המגיד מלוצ'ין. 
שקלוב, ]תקנ"ג 1793[. מהדורה יחידה, עם הסכמת רבני שקלוב.

בסוף הספר מצורפים לוחות תרשימים של בית המקדש.
חתימה בדף השער: "נתן קורונל ס"ט". 

יליד  ושד"ר.  ספרים  מו"ל  ציבורי,  ועסקן  חכם  תלמיד  ירושלים.  חכמי  מגדולי  )תק"ע-תר"ן(,  קורונל  נתן  נחמן  רבי  המקובל  הגאון 
אמשטרדם, אביו רבי דוד היה בן הקהילה הספרדית ואמו היתה מבנות העדה האשכנזית. חברו ורעו מנוער של רבי יהוסף שוורץ, עמו 

עסק בתורת הנסתר. הוציא לאור ספרים מכתבי יד קדמונים. חותנו של רבי הירש מיכל שפירא. 
בדפי  עש רבים  פגעי  בטקסט.  פגיעה  עם  עש,  פגעי  ובלאי.  כתמים  בינוני-גרוע.   - בינוני  מצב  ס"מ.   20 תרשימים.  לוחות   ]2[ דף,  יג 

התרשימים. דפים מנותקים. ללא כריכה. 

פתיחה: $250

222. ספר שמחת לבב - חובות הלבבות עם פירוש "פת לחם" – שקלוב, תקס"ג

ספר שמחת לבב - פירוש "פת לחם" על ספר חובות הלבבות ]עם הפנים[, מאת רבי חיים אברהם כ"ץ ממאהלוב. שקלוב, ]תקס"ג 1803[. 
מהדורה ראשונה. 

ו, קכז, קכב-קל; צב דף. 22 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. כתמים ובלאי רבים בדף השער. פגמים וקרעים משוקמים בהדבקות נייר 
בשני הדפים הראשונים ובכעשרה מהדפים האחרונים. סימני עש קלים במספר מקומות. כריכה עור עתיקה, מודבקת וכרוכה מחדש.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $100
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יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

223. ספר ילקוט חדש - ראדוויל, תקע"ד-תקע"ח

ספר ילקוט חדש, ליקוט מדרשי חז"ל, הזוהר וכתבי מקובלים ]מסודר בערכים בסדר א"ב[, מאת רבי ישראל ב"ר בנימין מבלזיץ. ראדוויל, 
]תקע"ד-תקע"ח 1814-1818[.

יצא לאור ע"י רבי יוסף יוסקא מוואלטשיסק, עם הסכמת אביו האדמו"ר רבי מרדכי מקרעמניץ )תק"ו-תק"פ, בנו של רבי יחיאל מיכל 
"המגיד מזלוטשוב"(. בדף האחרון של הספר נדפס מאמר מעניין על הטעויות החמורות בלוחות השנה המודפסים בסידורים וחומשים. 
יש לציין כי שנתיים לאחר מכן בשנת תק"פ, נדפס בראדוויל הסידור "תפלה ישרה", הידוע בשם "סידור ראדוויל" - מראשוני הסידורים 
החסידיים, סידור מדויק שהוגה לדפוס ע"י הרה"ק רבי מרדכי מקרמניץ ]אביו של המו"ל "ילקוט חדש"[, בהשגחת האדמו"ר רבי אברהם 

יהושע העשיל מאפטא בעל "אוהב ישראל".
]1[, מו, מט-קמו דף. חסרים דפים מז-מח. ספירת דפים משובשת. 19.5 ס"מ. נייר כחלחל. מצב בינוני, חלק מהדפים במצב בינוני-גרוע. 
כתמים. כתמי רטיבות. פגעי עש קשים עם פגיעות בטקסט. קרעים ופגמים גסים בשולי כ-35 מהדפים הראשונים, עם פגיעות בטקסט 

)כולל בדף השער(. כריכה חדשה.

פתיחה: $150

224. ספרי עין יעקב - הרובשוב, תקע"ח-תקפ"ב - חמישה חלקים מתוך ששה

ספר עין יעקב - כתנות אור, על אגדות הש"ס, חלקים ראשון, שני, רביעי, חמישי ושישי. הרובשוב, ]תקע"ח-תקפ"ב 1818-1822[. 
בכל אחד מדפי השער, שם הספר ומקום הדפוס נדפסו בדיו אדומה. 

רישום בעלות בדף המגן של חלק חמישי: "שלמה זלמן בר"מ ניסבוים... ". מספר חותמות של אותו הכותב.
רישום בעלות אחר, ורישומים משפחתיים מן השנים תקצ"ה-תרט"ו בדפי המגן של החלק הרביעי.

ששה כרכים. חלק א': ]9[, קל דף. חלק ב': רמו דף. חלק ד': ]1[, קסו, קסו-רטז דף. חסר דף אחרון. חלק ה': טו, טו-קלה דף. חלק ו' )בשני 
כרכים(: ג, ]1[, ו-קן; קנז דף. חסרים דפים ד-ה בכרך הראשון. 19-18.5 ס"מ. נייר עבה ואיכותי. מצב כללי טוב - טוב-בינוני. כתמים. 
סימני עש קלים בחלק מהכרכים. קמטים ופגמים קלים. חותמות שונות ורישומים בכתב-יד. כריכות ישנות אחידות )לבד מכרך בודד(. 

פגמים בכריכות.

פתיחה: $300

225. שני כרכים ממהדורות עין יעקב - דפוסי רוסיה פולין 

1. ספר עין יעקב )כתנות אור(, אגדות הש"ס, חלק ראשון, מסכת ברכות ומסכת שבת. ברעסלויא, ]תקע"ח 1818[. 
חלק מאותיות השער נדפסו בדיו אדומה.

]7[, קכד דף. 22 ס"מ. מצב טוב - טוב-בינוני. כתמים בדף השער ובמקומות נוספים. בלאי קל. קמטים בשולי הדפים. כריכת עור ישנה, 
עם פגמים. 

2. ספר עין יעקב )כתנות אור(, אגדות הש"ס, חלק חמישי, מסכתות בבא קמא, בבא מציעא ובבא בתרא. הרובשוב, ]תקפ"ב 1822[.
שם הספר ומקום הדפוס נדפסו בדיו אדומה.

טו, טו-קלה דף. 19 ס"מ. מצב טוב. כתמים. קרע בשולי אחד מן הדפים, ללא פגיעה בטקסט. רישומים בכתב-יד בדפי המגן. חותמות 
ספריה בדף השער ובמספר מקומות. כריכה ישנה. 

פתיחה: $100

226. כתובים – ווילנא והורודנא, תק"פ

ספר כתובים, חלק חמישי מארבעה ועשרים - ספר תהלים ומשלי, עם המפרשים ותרגום ליידיש. ווילנא והורודנא, תק"ף ]1820[.
]2[, רח, ]1[, רט-רכ דף. שיבוש במספור הדפים. 22.5 ס"מ. חלק מהדפים על נייר תכלכל. מצב בינוני. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. פגעי 

עש. קרעים בשולי שני דפי השער, עם פגיעות קלות במסגרות השערים. כריכת בד פגומה, עם שדרת עור עתיקה. נזקי עש בכריכה. 

פתיחה: $100

227. שני ספרי מקרא - דפוסי רוסיה-פולין - שנות הת"ק

שני ספרי מקרא מדפוסי רוסיה-פולין בשנות הת"ק:
1. ספר המגיד, חלק ששי, איוב עם תרגום, דניאל עזרא ונחמיה. קאפוסט, תקע"ח ]1818[. 

רישומים רבים בכתב-יד בדפי המגן, ביניהם רישום בעלות: "על כן חתמתי את שמי דובער בהמנוח מו"ה יעקב מקאמניץ". 
עב; סו דף. 21.5 ס"מ. חלק מהדפים על נייר כחלחל. מצב טוב-בינוני. כתמים. בלאי קל. פגמים בשולי דף השער, עם מעט חסרון. פגמים 

וקרעים קלים במקומות בודדים נוספים. קרע באחד מן הדפים, ללא חסרון. כריכת עור מקורית, עם פגמים.
2. ספר דברים, עם פירוש רש"י, תרגום אונקלוס, בעל הטורים ומגילות איכה וקהלת. אוסטרהא, ]תקצ"ב[ 1832. 

במפעל הביבליוגרפיה נרשמו רק הכרכים של ספר במדבר ודברים, ובהם מסגרות שער ועיטורים שונים, ולכן יתכן שכל חומש נדפס 
בדפוס אחר. 

נייר כחלחל. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. סימני  ]2[ דף. 18.5 ס"מ.  ]1[, 112-114, ג-ו, 9-20,   ,121-124 ,9-100 ,4
שימוש. קמטים בשולי הדפים. סימני עש ופגמים קלים. כריכת עור עתיקה, פגומה, עם נזקי עש. 

פתיחה: $100
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228. אוסף ספרים - דפוסי רוסיה-פולין 

ארבעה ספרים מדפוסי רוסיה-פולין:
1. ספר ילקוט שמעוני, חלק ראשון על התורה וחלק שני על נביאים וכתובים וחמש מגילות. פולנאה, ]תקס"ה 1805[. שני כרכים. 

2. ספר חידושי הלכות למהרש"א. קאפוסט, תקע"ה ]1815[. 
ישעיה  חיים  רבי  מאת  שכיחים,  דינים  לקט  שושנים,  לקוטי  ספר  עם:  כרוך   .]1819 ]תקע"ט  הרובשוב,  תם.  לרבינו  הישר,  ספר   .3-4

האלברסברג. לובלין, ]תרל"ט[ 1879. חתימה.
5. ספר איסור והיתר, מאת יונה גירונדי. ]סדילקוב, תקפ"ה 1825, בערך[. חסרים שני דפים באמצע. חותמת רבי "משה נחום ירושלימסקי 

אבד"ק קיעלץ והגליל". 
הגאון החסיד רבי משה נחום ירושלימסקי )תרט"ו-תרע"ו, אוצר הרבנים 15589(. מגדולי המשיבים בדורו. עוד בשנותיו הצעירות התכתב 
עם גדולי הדור שלפניו, ותשובות אליו נמצאות בספרי השו"ת "שואל ומשיב" להגרי"ש נטנזון, "שם אריה" להגרא"ל בלחובר, "שערי 
דעה" להגרחי"ל סאסניצר ובספרי שו"ת נוספים. תשובותיו עוסקות גם בשאלות חמורות של עגונות ואיסור והיתר. ]כבר בהיותו בן שבע 

עשרה צירפו ה"שואל ומשיב" ל"היתר מאה רבנים"[. בצעירותו נסע לצאנז ובעל ה"דברי חיים" קירבו מאד.
4 ספרים )וספר נוסף( ב-5 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $400

229. ספר הפלאה - שני חלקים - ספר הכתובה וספר המקנה - אופנבך, תקמ"ז-תקס"א 

ספר כתובה וספר המקנה, שני חלקים מספר ההפלאה, חידושים על הלכות ומסכת כתובות, ועל מסכת קדושין, מאת רבי פנחס הלוי 
איש הורוויץ. אופיבאך ]אופנבך[, ]תקמ"ז-תקס"א 1787-1801[. מהדורה ראשונה. שני כרכים.

רישומי בעלות בדף המגן הקדמי והאחורי של ספר כתובה: "זה הרב הגאון הגדול החריף ובקי מוהר"ר צבי הירש הוורוויץ", "שייך להרב 
החו"ב מוהר"ר אורי' בהרב המאוה"ג מוה"ר זאב...". רישום בעלות בדף המגן של ספר כתובה: "זה הספר שייך להרב רבי עזריאל הכהן 

נ"י וואלק". 
שני כרכים. ספר הכתובה: ]1[, ו, צ ]צ"ל: קפ[; ]1[, פו, ]1[ דף. ספר המקנה: ]5[, רנו דף. 33 ס"מ. מצב כללי טוב. כתמים. מעט קרעים, ללא 

פגיעה בטקסט. שיקום בהדבקת נייר בשוליים הפנימיים של דף השער של ספר המקנה. כריכות ישנות, עם שדרות עור.

פתיחה: $200

230. שנים-עשר דפים מתוך הספר "צפנת פענח" - קוריץ, תקמ"ב - מהדורה ראשונה 

קטע של 12 דפים מתוך ספר צפנת פענח, דרושים על ספר שמות, ע"פ פשט רמז דרוש סוד, מאת תלמיד הבעש"ט רבי יעקב יוסף הכהן 
כ"ץ אב"ד פולנאה, בעל "תולדות יעקב יוסף". ]קוריץ, תקמ"ב 1782 דפוס צבי הירש מרגליות וחתנו שמואל בן ישכר בער[. מהדורה 

ראשונה. 
ספרי בעל ה"תולדות" הנם המקור החשוב והאותנטי ביותר לתורת הבעש"ט, במאות מקומות מביא המחבר דברי תורה ששמע באזניו 

מפי רבו הבעש"ט - לאורך הספרים הודגשו בכל פעם מקומות אלה והם פותחים במילים "שמעתי ממורי".
חביבות מיוחדת נודעה לספריו אצל גדולי החסידות שהפליגו בדבר קדושתו של הספר. המגיד ממזריטש אמר על מחברו, כי זכה לגילוי 
אליהו והשיג מדרגות גבוהות. רבי פנחס מקוריץ אמר כי עוד לא היו ספרים כאלה בעולם, וכי תורתו היא מן השמים. הוא היה אומר 
שכל הספרים החדשים אינם עפ"י האמת, לבד מספרי הרב מפולנאה שהם "תורה מגן עדן", ובכל דיבור "ושמעתי ממורי" אפשר להחיות 

מתים ]![.
החיד"א בספרו "שם הגדולים" כותב על הספר שלפנינו: "צפנת פענח, חדש מחודש... דרושים על סדר הפרשיות בס]פר[ שמות, והם 
דרושים נחמדים בדרך פרד"ס בכמה אופנים. חיברם הרב החסיד מוהר"ר יעקב יוסף, ול"ו רג"ל על לשונו הקדמות רבו הרב המפורסם, 
קדוש יאמר לו, מהר"ר ישראל בעל שם טוב. וידענו שכבר נדפס להרב הנז]כר[ ס]פר[ תולדות יעקב יוסף, ונותנים לו את השבח. ושם 
]בספר צפנת פענח[ כתוב שחיבר ס]פר[ בן פורת יוסף. ונדפס צפנת פענח בעיר קארעץ שנת תקמ"ב" )מערכת ספרים, אות צ'(. מדברי 

החיד"א נראה שמכל ספריו של בעל ה"תולדות יעקב יוסף" רק ספר זה היה לפניו.
דפים עג-פד בלבד )במקור: ]1[, צה דף(. ששה קונטרסים בני שני דפים - סך הכל: 12 דפים מתוך 96 דפי הספר המקורי. 32 ס"מ. מצב 
בינוני-גרוע. כתמים ובלאי. כתמי ועקבות רטיבות, עם סימני פטריה בתחתית הדפים. נזקי עש. קרעים משוקמים בהדבקות נייר בשולי 

הדפים. מרבית הדפים ללא פגיעה משמעותית בטקסט. ללא כריכה.
סטפנסקי חסידות, מס' 505. 

פתיחה: $500 

231. ספר מעיין החכמה לרבי אשר צבי מאוסטרהא – קוריץ, תקע"ז – מהדורה ראשונה

ספר מעיין החכמה, על חמשה חומשי תורה, תנ"ך ותהלים, פרקי אבות וליקוטי חידושי אגדות, מאת האדמו"ר רבי אשר צבי המגיד 
מאוסטרהא. קוריץ, ]תקע"ז 1816[. מהדורה ראשונה שנדפסה בחייו, שבועות ספורים לפני פטירתו )הספר נדפס בחנוכה תקע"ז והמחבר 

נפטר בט"ז שבט תקע"ז(. 
עם הסכמות הרב רבי אברהם יהושע העשיל מאפטא, הכותב עליו: "הרב... המקובל איש אלוקי... בוצינא קדישא... הרב החסיד המפורסם... 

כי ידוע שכל דבריו נאמרו ברוח הקודש", ומברך את המסייעים בדבר ב"ברכות טוב, וישכנו בטח ושאנן עד ביאת ינון". 
רבי אשר צבי מאוסטרהא )ת"ק בערך-תקע"ז(, מגדולי תלמידי המגיד ממזריטש. איש קדוש, חסיד ומקובל. כיהן כמגיד באוסטרהא, 
ונודע כאחד מגדולי האדמו"רים בדורו. הסכמותיו מופיעות על ספרי חסידות וקבלה רבים, משנות התק"מ-תק"נ ]בהסכמתו על ספר 
"מאור עיניים", סלאוויטא תקנ"ח, נכתב עליו: "הרב החסיד, איש אלוקים קדוש"[. בשנת תקס"ד עבר לעיר קוריץ, בה כיהן כאדמו"ר וכרב.
עותק חסר. א-קיד דף. חסרים ]2[ דפים בהתחלה ודפים קטו-קטז בסוף )סך הכל חסרים 4 דפים(. 21 ס"מ. חלק מהדפים בצבע תכלכל. 
מצב בינוני. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. פגעי עש בחלק מהדפים, עם פגיעות בטקסט. שני דפים מנותקים. דפים וקונטרסים רופפים. 

חותמות ספריה. ללא כריכה. 

פתיחה: $300
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232. ספר שער גן עדן - קוריץ, תקס"ג - מהדורה ראשונה

ספר שער גן עדן, ענייני קבלה, מאת רבי יעקב קאפל ליפשיץ ממזריטש. קארעץ ]תקס"ג 1803[. מהדורה ראשונה. הסכמות רבי לוי יצחק 
מבארדיטשוב, רבי מאיר מבראד, רבי אפרים זלמן מרגליות ועוד.

"דרך ישרה.. בעמקי מצולות החכמה עילאה... מיוסד על אדני קבלת האר"י", עם איורים קבליים. בשער הספר )החסר בעותק זה(, מוזכר 
כי כתבי היד של הספר הובאו לפני הבעל שם טוב כשביקר במעזריטש, שקרא בהם וחיבקם ונישקם ונענע בראשו אשרי העם שככה לו. 
עותק חסר. ]1[, פד דף. חסר דף השער. 30.5 ס"מ. נייר כחלחל. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. סימני עש בדפים הראשונים 

והאחרונים. פגמים וקרעים קלים עם פגיעות בטקסט בדפים הראשונים והאחרונים. כריכה ישנה.
סטפנסקי חסידות, מס' 588.

פתיחה: $200

233. ספר אור הגנוז - מהדורה ראשונה - ספר סגולה - עותק מיוחס

ספר אור הגנוז - חידושים על התורה בדרך רמז וסוד, חסידות וקבלה, עם חלק שני - ספר וזאת ליהודה - חידושים על המשניות "בדרך 
רמז וסוד רזין עילאין", מאת רבי יהודה ליב הכהן מאניפולי. למברג ]לבוב[, תרכ"ו 1866. מהדורה ראשונה. 

הסכמות גדולי החסידות, ביניהן ההסכמה היחידה על ספר של האדמו"ר בעל "צמח צדק" מליובאוויטש. בהסכמת רבי מרדכי מטשרנוביל 
)"המגיד מטשרנוביל"( נכתב על הסגולה והשמירה שיש בהחזקת הספר שלפנינו: "ויקנה כל אחד לעצמו הספר הקדוש הזה לזכות ולשמירה 
מעולה לו ולזרעו לדורותם". בניו הקדושים - רבי אהרן מטשרנוביל, רבי אברהם מטריסק, רבי דוד מטולנא - המסכימים אף הם על הספר, 
חוזרים בהסכמותיהם על עניין הסגולה לשמירה שכתב אביהם, וכותבים: "והנה נאמן עלינו דברי אאמו"ר ז"ל הק' זיע"א אשר ספרי קודש 
הללו יהיו לשמירה לכל מי שיקנה אותם..."; "...נאמנים עלי דברי אבא מרן קדישא כבוד אדמו"ר זצוקללה"ה, כאשר המה בכתובים... כי 
הספרי קודש ההמה יהיו לשמירה לכל מי שיקנה אותם לו ולזרעו לדורותם". גם בהקדמת המו"ל נכד המחבר כותב כי "צדיקי הדור כתבו 
שהחבור הלז הוא שמירה וברכה בבית...". מחבר הספר, רבי יהודה ליב הכהן מאניפולי )נפטר תקס"ז, אנצ' לחסידות ב', עמ' לג-לד(, תלמיד 
המגיד ממזריטש. לפי מקור אחד היה קודם לכן מתלמידי הגר"א מווילנא. לפי המסופר, היה מארבעת התלמידים שהיו עם המגיד בעת 
זושא מאניפולי(, וברגעים האחרונים לפני פטירתו אמר עליו המגיד: "גם אתה  ורבי  )יחד עם רבי אברהם המלאך, בעל התניא  פטירתו 
תהיה במחיצתי - כי שפתי כהן ישמרו דעת, ואני מעולם הדעת...". היה מהשניים שאליהם פנה רבי שניאור זלמן מלאדי שיסכימו על ספר 
ה"תניא" )השני היה חברו רבי זושא מאניפולי(. הספר שלפנינו זכה בהדפסתו להסכמותיהם הנלהבות של גדולי צדיקי החסידות בדורו. 
מופיעה בו הסכמתו היחידה של האדמו"ר רבי מנחם מנדל מליובאוויטש בעל "צמח צדק", וכן מופיעות בו הסכמות רבי מרדכי מטשרנוביל, 
ובניו הקדושים: רבי אהרן מטשרנוביל, רבי אברהם מטריסק, רבי דוד מטולנא, אחיינו - רבי יצחק יעקב מאקארוב, וכן הסכמותיהן של 
רבי חיים מצאנז ורבי יצחק מאיר מגור בעל "חידושי הרי"מ". חתימות בעלות: רבי "אברהם חיים ראזינבוים" - רבי אברהם חיים רוזנבוים 
מפלעשצעניץ )ת"ר-כסלו תרע"ה(, מרבני חב"ד ברוסיה הצארית וממקימי הקהילה החב"דית בארה"ב בסוף המאה ה-19. בצעירותו היה 
מהאברכים שלמדו במחיצת האדמו"ר בעל ה"צמח צדק", ולמד בחברותא עם הגאון הנודע רבי חיים יעקב וידרביץ. נודע כאחד מגדולי 
חסידיהם של האדמו"ר המהר"ש ובנו הרש"ב. בשנות התר"נ נאסר כמה פעמים ע"י השלטון הרוסי. בשנת תרנ"ח היגר לארה"ב והיה ממניחי 
היסוד להתאגדות חסידי חב"ד בארה"ב )לתולדות חייו ראה: הרב שלום בער לוין, תולדות אברהם חיים, ניו יורק, טבת תשנ"ח; תולדות חב"ד 

ברוסיה הצארית, ניו יורק, תש"ע, פרקים צב-צט; תולדות חב"ד בארה"ב, ניו יורק, תשמ"ח, עמ' ג-ד(. 
חלק א': ]1[, יב; פד דף; חלק ב' )שער נפרד(: לג דף. 23 ס"מ. נייר איכותי דק. מצב טוב. כתמים ובלאי. עקבות עש קלים. כריכה מקורית, 

בלויה ומנותקת. 
סטפנסקי חסידות, מס' 21.

פתיחה: $500

234. ספר פרי הארץ – מהדורה שלישית – רוסיה-פולין, אחרי תקע"ח

ספר פרי הארץ, על פרשיות התורה, מאת האדמו"ר רבי מנחם מנדל מוויטבסק. ]רוסיה-פולין, אחרי תקע"ח 1818[. מהדורה שלישית, 
נדפסה על פי המהדורה השניה )מאהלוב תקע"ח(.

"דברי קדשו בכל שבת ושבת... וקבצן הרב... אלעזר זוסמן זלה"ה סו"ד ]ספרא ודיינא[ דארעא קדישא... וממנו הגיע לידינו... וצירפנו לזה 
מה שמצאנו ד"ק ]דברי קדשו[ של הרב... אברהם בהרב... מ' דוב בער ממעזריטש והוא מפ' בראשית על כוונת המקוה...".

]24[ דף. 23 ס"מ. מרבית הדפים במצב טוב. מעט כתמים. פגע עש בכ-8 דפים, עם פגיעות בטקסט. חותמת צנזורה בדף השער. כריכה 
חדשה.

סטפנסקי חסידות, מס' 479. 

פתיחה: $250

235. ספר נחלה לישראל - לבוב, תרל"ו - עם הדפים הנדירים של חישוב הקץ המיוחס לבעל ה"צמח צדק" 

ספר נחלה לישראל, חידושי הלכה ואגדה ושו"ת, מאת רבי יחיאל מיכל היבנר אב"ד ניזנוב. למברג, ]תרל"ו[ 1876. מהדורה יחידה.
ספר זה נדפס קונטרסים קונטרסים בצורה לא מסודרת, ואין טופס אחד דומה למשנהו. בטופס שלפנינו נכרכו באמצע הספר שני דפים 
)שאינם נמצאים ברוב הטפסים(, עם קונטרס "קץ הימין" המיוחס להאדמו"ר בעל ה"צמח צדק" ובו צופה את הגאולה העתידה לשנת 
תרל"ח. בפתח המאמר נדפס: "קץ הימין אשר השאיר אחריו ברכה ונמצא באמתחת של הרב הגאון הקדוש וכו' מהו' מנחם מענדיל 
)וי"א דהיא דברי הרב התניא בעצמו( יקבל האמת ממי שאמרו". גם בטפסים  נכדו(,  )וגם  ז"ל  זצלל"ה מק"ק ליבאוויטץ, תלמיד הרב 

שהקונטרס מופיע בהם קיימות שתי נוסחאות. לפנינו הנוסח הקצר יותר.
]2[, יב, ]1[, י, ]28[; נב, ג, ]50[, י, ]1[ דף. 24 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים. נזקי עש. קרעים משוקמים בהדבקות נייר. קרע גדול באחד 
מן הדפים באמצע, עם חסרון ופגיעה בטקסט )כחצי דף חסר(. הדבקות נייר בשולי הדפים הנדירים, כמעט ללא פגיעה בטקסט. כריכה 

ישנה, עם פגמים ונזקי עש. 
קונטרס "קץ הימין" שלפנינו הינו נדיר במיוחד. החוקר החב"די הנודע ר' יהושע מונדשיין ז"ל, הדפיס חיבור זה בספרו "מגדל עז" )כפר 
חב"ד, תש"מ, עמ' תצב-תקג(, שם הוא כותב כי בדק את ספרי "נחלה לישראל" בכל הספריות בארץ ולא מצא אפילו עותק אחד עם 
דפים נדירים אלו. רק בספריית ליובאוויטש בארצות הברית קיימים שני עותקים של דפים אלו, ויש בהם שינויים בין עותק אחד למשנהו. 

סטפנסקי חסידות, מס' 388.

פתיחה: $100 
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236. ספר אור ישראל – טשרנוביץ, תרכ"ב – העותק של האדמו"ר מקנטיקוזבה

ספר אור ישראל, ביאור על תיקוני הזוהר, מאת רבי ישראל ]המגיד[ מקאזניץ. טשרנוביץ, תבר"ך ]תרכ"ב[ 1862. מהדורה יחידה.
שני שערים. הסכמת האדמו"ר רבי אברהם יעקב מסדיגורה. 

מספר חותמות של האדמו"ר רבי "פנחס ראבינאוויטש" מקנטיקוזבה. 
האדמו"ר רבי פנחס רבינוביץ )תרכ"א-תרפ"ו, אוצר הרבנים 16957(, אדמו"ר בקנטיקוזבה )פלך חרסון(. ממלא מקום אביו האדמו"ר 
מליניץ, רבי יצחק יואל. מתואר כ"גאון עצום בנגליות התורה". חיבורו "עבודת יצחק" על התורה נשאר בכתב יד. מבניו: רבי יעקב ישראל 
האדמו"ר מחרסון ורבי מנחם נחום רבינוביץ אב"ד חיפה. בין חתניו: האדמו"רים רבי משה מסטולין ורבי יצחק מסקווירא. )ראה אודותיו: 

אנצי' לחסידות, כרך ג', עמ' תקלט(. 
]3[, נז דף. 20.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. סימני עש, בעיקר בדפים הראשונים. חיתוך דפים שונה במספר דפים. כריכה ישנה.

פתיחה: $100

237. ספרי רבי צדוק הכהן מלובלין - מהדורות ראשונות

אוסף ספרים מספרי רבי צדוק הכהן מלובלין במהדורות ראשונות:
· ספר רסיסי לילה, עם קונטרס דברי חלומות, מאת רבי צדוק הכהן מלובלין. לובלין, ]תרס"ג[ 1903. מהדורה ראשונה. 

"קונטרס דברי חלומות" הם כפי שכותב המחבר בדף צא/1 "רשימת דברים שנתגלו לי בעזה"י בחלום הלילה ממה שעלה בזכרוני...".
ק דף. 21 ס"מ. נייר יבש ושביר. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. בלאי בדפים הראשונים. הדבקת נייר לחיזוק בשולי דף השער, עם 

פגיעה במסגרת השער, ובשולי הדף האחרון. רישומים שונים וחותמות בדף השער ומעבר לו. כריכה ישנה.
· ספר פרי צדיק, פירושים על התורה, חלק ראשון ושני על ספרים בראשית ושמות. לובלין, ]תרס"א-תרס"ז 1901-1906[. מהדורות 

ראשונות.
שני דפי שער בכל כרך.

מספר הגהות ורישומים בכתב-יד.
כרך ראשון: ]4[, 96, 240, ]10[ עמ’. כרך שני: ]2[, 246 עמ’. 25.5 ס"מ. נייר יבש ושביר. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. הדבקות נייר 
לחיזוק בדפי השער )בשער החלק השני הדבקות סביב הדף כולו( ובמספר דפים נוספים. פגמים וקרעים קלים. חותמות. כריכות ישנות.

פתיחה: $200

238. אוסף ספרים - ספרי חסידות וספרים עם הסכמות חסידיות

אוסף ספרי חסידות וספרים עם הסכמות חסידיות:
1. ספר קהלת יעקב, מאת רבי יעקב צבי יאליש מדינוב, ערכים בקבלה ע"פ סדר הא"ב. למברג, תר"ל 1870. מהדורה ראשונה. הגהות. 

2-3. ספר תולדות אברהם, חידושים על כמה מסכתות מהש"ס, מאת רבי אברהם אייזנברג אב"ד אוליינוב ]בעל שו"ת "זרע יצחק", רעו 
ומקורבו של רבי נפתלי מרופשיץ. בנו של רבי יצחק חריף מסאמבור[. פשמישל )פרמישלה(, ]תרמ"ב[ 1881. מהדורה ראשונה.

עם עשרות הסכמות ]35![ מעניינות, מגדולי הרבנים והאדמו"רים: האדמו"ר רבי נפתלי מרופשיץ, האדמו"ר רבי משה טייטלבוים אב"ד 
אוהעל בעל "ישמח משה", וחתנו האדמו"ר רבי אריה ליב ליפשיץ אב"ד שיניווא, הגאון רבי אפרים זלמן מרגליות, הגאון רבי יוסף שאול 
נתנזון, הגאון רבי יוסף באב"ד בעל "מנחת חינוך", האדמו"ר רבי יעקב צבי יאליש אב"ד דינוב, האדמו"ר רבי חיים הלברשטאם אב"ד צאנז, 
האדמו"ר רבי יצחק אייזיק מזידיטשוב, האדמו"ר רבי יצחק יהודה יחיאל מקומרנא, האדמו"ר רבי יקותיאל יהודה טייטלבוים אב"ד סיגט, 
האדמו"ר רבי יחזקאל שרגא הלברשטאם משיניווא, האדמו"ר רבי מנחם מנדל מקוסוב, האדמו"ר רבי יעקב שמשון מקוסוב, האדמו"ר 
רבי שלמה שפירא אב"ד מונקאטש, ועוד. חותמות "רבי צבי אלימלך בלאנדוויין )שפירא( בעהמח"ס תצא תורה בהה"ג זצ"ל מבערטש 

חופ"ק קרעניץ".
כרוך עם: ספר שו"ת מהר"ם מינץ, חלק ראשון. פרמישלה, ]תרמ"ג[ 1883. מספר הגהות. 

4. ספר פרקי אבות, עם פירוש אבות ישראל מאת המגיד מקוז'ניץ, ופירוש פרקי משה מאת בנו רבי משה אליקום בריעה. לבוב, ]תרכ"ו 
1866[. חיתוך דפים בשוליים עם פגיעות בטקסט.

4 ספרים ב-3 כרכים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $250

239. אוסף ספרים - חסידות ברסלב - קונטרס הצירופים עם ראשי וסופי תיבות מכתבי רבי נחמן מברסלב לסגולה

אוסף ספרים מספרי חסידות ברסלב, עם ספר קונטרס הצירופים, ובו ראשי וסופי תיבות מכתבי רבי נחמן מברסלב לסגולה:
1-2. ספר שיר ידידות, שיר לכבוד רבי נחמן ורבי נתן מברסלב, מאת רבי יחיאל מנחם מנדל ממדוודיבקה. וורשא, תרפ"ה ]1925[. כרוך 
עם: קונטרס הצירופים, צירופי אותיות היוצאים מראשי ומסופי תיבות בספרי רבי נחמן מברסלב, על פי סדר האלף בית, מאת רבי 
נתן מטבריה. וורשא, תרפ"ה ]1925[. מעבר לשער הקדמה בה מבוארת גודל מעלת וסגולת ידיעת צירופי האותיות מכתבי רבי נחמן 
מברסלב. המחבר מעיד ששמע מאחד התלמידים כי דבר חז"ל "אשרי מי שבא לכאן ותלמודו בידו" נאמר על ספרי רבי נחמן מברסלב, 

שבכל תורה ותורה שבהם כלולים כל דברי תורה שבכתב ותורה שבעל פה. 
3-4. ספר לקוטי תפילות, מאת רבי נתן מברסלב. ירושלים, ]תרס"ה 1905[. קרעים עם פגיעות בטקסט בדפים הראשונים. כרוך עם: ספר 

תיקון הכללי. ירושלים, תרס"ד ]1904[. 
5. ספרי מלי דאבות, ביאור נחמד על פרקי אבות, משיחותיו ודברי תורתו של רבי נחמן מברסלב. פיעטרקוב, ]תרע"ד 1914[. 

6. ספר לקוטי תפלות ותחנונים, תפילות שונות לעניינים הנצרכים בגשמיות ורוחניות, מיוסדים על מאמרים בלקוטי מוהר"ן ולקוטי 
תפלות, מאת רבי נחמן מטשעהרין. וורשא, תרצ"ז ]1937[. 

6 ספרים וקונטרסים ב-4 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150
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240. אוסף ספרי ברסלב שנדפסו בירושלים – מהדורות ראשונות – חתימת רבי אליהו משה מערבי 

מקבץ ארבעה ספרי חסידות ברסלב, מהדורות ראשונות. שלושה מהם נדפסו בירושלים, וברביעי זיוף מקום הדפוס "נדפס פה עה"ק 
ירושלים". באחד מן הספרים חתימת המקובל הנודע רבי אליהו משה מערבי.

1. ספר השתפכות הנפש, "מלוקט ומיוסד על הדרך הקדוש הישן..". ירושלים, ]תרס"ד[ 1903. מהדורה ראשונה, שנדפסה בעילום שם 
המחבר ]רבי משה יהושע בזשיליאנסקי, הנרמז בנוסח השער, במילים: "שהם בחי']נת[ משה ויהושע"[. בראש השער: חתימת ידו של 
"הצעיר אליאו משה מערבי הי"ו" ]תרל"ג-תרע"ט, מגדולי חכמי המקובלים בארם צובה וירושלים, מתלמידיו וכותבי תורתו של הרב 

השד"ה, יחד עם רבי יהודה פתייה[
2-3. ספר ימי מוהרנ"ת, חלק שני. "סדר הנסיעה לארץ ישראל של מורנו הצדיק הקדוש רבי נתן מברסלב". ירושלים, תרס"ד ]1904[. 

מהדורה ראשונה של חלק שני ]חלק ראשון יצא לאור בלבוב, בשנת תרל"ו[.
כרוך עם: קונטרס "מעשה מבטחון", מסיפורי המעשיות של רבי נחמן מברסלב. עברית ויידיש. ירושלים, ]תרס"ד בקירוב 1904[. "הובא 
לבית הדפוס ע"י האברך ר' צבי דוב ב"ר אברהם מבארדיטשוב". בדף האחרון נדפסה הנצחה: "נדפס לעילוי נשמת הא']שה[ גאלדא בת 

ר' אברהם ז"ל מצפת"ו".
תובב"א",  ירושלים  עה"ק  פה  "נדפס  מברסלב.  נחמן  רבי  מספרי  מלוקט  וההשכלה,  האפיקורסות  נגד  פולמוס  זדים.  מכניע  ספר   .4
]ירושלים?/למברג?[, ]תרל"ד 1874[. דף אחרון קרוע וחסר ברובו. לדעת פרידברג ב"בית עקד ספרים" הספר נדפס בירושלים, אולם לפי 

צורת האותיות הספר נדפס בלמברג או בדפוס מזרח-אירופי אחר )ראה: נפתלי בן מנחם, בשערי ספר, עמ' 153(.
4 כותרים ב-3 כרכים, גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

241. אוסף ספרים - ספרי חב"ד

שנים עשר ספרים וחוברות מספרי חסידות חב"ד:
1. שלחן ערוך חושן משפט, מאת רבי שניאור זלמן מלאדי. ]קניגסברג, תרי"ח 1858[.

2. ספר עטרת ראש, על ראש השנה ויום הכיפורים, מאת רבי דוב בער שניאורי. ]יוהניסבורג, תר"כ 1860, בערך[. בשער: "כמש"נ בקאפוסט 
בשנת תקפ"א לפ"ק".

3. ספר ביאורי הזהר, מאת רבי שניאור זלמן מלאדי. ]לבוב, תרכ"א 1861[. 
4. ספר לקוטי ביאורים, ביאור מאמרי אדמו"ר הזקן, מאת רבי דובער שניאורי. וורשא, תרכ"ח 1868. 

5. ספר לקוטי אמרים, תניא. ווילנא, ]תרע"ב 1912[. 
6. ספר שני המאורות, דברים שנמצאו בכתבי האדמו"ר רבי דובער שניאורי ששמע מאביו בעל התניא. לבוב, ]תרמ"ב 1882[. פגעי עש קשים.

7. ספר לקוטי אמרים, תניא. ווילנא, תר"צ ]1930[. 
8. קונטרס ביקור שיקאגא. ברוקלין, תשט"ו ]1955[. 

9. ספר לקוטי ביאורים, ביאור מאמרי אדמו"ר הזקן, מאת רבי דובער שניאורי. ירושלים, תשל"ד 1974. 
10. ספר קיצור תניא, של אדמו"ר הזקן, חובר ונסדר ע"י רבי אברהם צבי ברודנא. ירושלים, תרפ"ד ]1924[.

11. קונטרס עץ חיים, ביאורים מאת האדמו"ר הרש"ב. ]ללא שם מקום ושנת דפוס, שנות ה-ת"ש?[. הדפסת סטנסיל. 
12. ספר מגן אבות, פירוש על שיר השירים ופסוקים נוספים, חלק שישי ושביעי, מאת רבי שלמה זלמן מקאפוסט. ברדיטשוב, תרס"ב 

]1902[. חסרים ]2[ דפים של לוח ראשי התיבות בסוף החלק השישי.
12 ספרים וחוברות. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $400

242. קונטרסי מאמרים ושיחות מאת האדמו"ר הריי"ץ מליובאוויטש – כולל הקונטרס החב"די האחרון שנדפס על אדמת 
פולין

קונטרסי מאמרים ושיחות מאת האדמו"ר הריי"ץ מליובאוויטש שנדפסו בשנים תרפ"ח-ת"ש:
· כרך מאמרים ושיחות מאת האדמו"ר רבי יוסף יצחק שניאורסון מליובאוויטש. ריגה - ניו-יורק, תרפ"ח-תרצ"ב ]1932-1928[. כריכה 

מקורית עם שדרת עור.
חתימות: רבי "משה אשכנזי", רב קהילת חב"ד בתל-אביב )תר"פ-תשס"ז(, ובנו רבי "מרדכי שמואל אשכנזי", הרב של כפר חב"ד )תש"ג-

תשע"ה(.
· 21 קונטרסי מאמרים ושיחות מאת האדמו"ר רבי יוסף יצחק שניאורסון מליובאוויטש. ריגה - ניו-יורק - וורשא, תר"צ-ת"ש ]-1940

1930[. חלק מהקונטרסים כפולים.
בוורשא עם פרוץ  נדפס  ווארשא שנת ת"ש לפ"ק", כלומר, הקונטרס  "ללמוד ברבים במועדי חודש תשרי.  נדפס:  בשער קונטרס מא 
מלחמת העולם השניה )הנאצים החלו להפציץ את וורשא בי"ז אלול תרצ"ט(. לפנינו הפריט החב"די האחרון שנדפס על אדמת פולין 

)קונטרס מב כבר נדפס בניו- יורק בניסן ת"ש לאחר מסע היחלצותו ההירואי של האדמו"ר ומשפחתו מפולין הכבושה(.
כרך + 21 חוברות. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

243. שלושה ספרים - ספרי האדמו"ר רבי יצחק מאיר מגור - מהדורות ראשונות

שלושה ספרים מספרי האדמו"ר רבי יצחק מאיר מגור, במהדורות ראשונות: 
1. חדושי הרי"מ על חשן משפט, חלק שני, מאת האדמו"ר רבי יצחק מאיר מגור. וורשא, תרל"א 1871. מהדורה ראשונה. 

2. ספר חדושי הרי"מ, על מסכת בבא קמא, בבא מציעא ובבא בתרא. וורשא, תר"מ 1880. מהדורה ראשונה. 
3. חדושי הרי"מ, על אבן העזר ומסכת שבועות. וורשא, תרמ"א 1881. מהדורה ראשונה. עם מעטפת מודפסת סגולה, מקורית. חסרים 

שני מדפי הפרנומרנטן בסוף הספר. חתימה בדף השער: "גדליה בהרב ר' ברוך זצוק"ל שפירא... משעדליץ". 
3 ספרים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $100



55

יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

244. ספר שפת אמת על הש"ס - סדר מועד - מהדורות ראשונות

ספר שפת אמת מאת האדמו"ר מגור, על סדר מועד - מהדורות ראשונות: 
1. ספר שפת אמת, חידושים על מסכת שבת ועירובין, מאת האדמו"ר רבי יהודה אריה ליב מגור. וורשא, תרפ"ז ]1927[. מהדורה ראשונה. 

חתימות וחותמות.
א, ג-קיג דף. חסר דף ב. כרוך עם דפים ב-צה של מסכתות פסחים, ביצה וראש השנה. 33.5 ס"מ. נייר יבש. מצב טוב. כתמים. חלק 

מהדפים נחתכו השוליים, וגובה הדפים לא אחיד. קרעים קלים בשולי דף השער ומספר דפים, ללא פגיעה בטקסט. כריכה ישנה. 
2-3. ספר שפת אמת, חידושים על מסכת פסחים, ביצה, ראש השנה, יומא, סוכה, תענית, מגילה, מועד קטן, חגיגה., מאת האדמו"ר רבי 

יהודה אריה ליב מגור. וורשא, ]תרצ"א 1931[. מהדורה ראשונה. שני כרכים. 
חתימות וחותמות. 

כרך ראשון: צה דף. כרך שני: ]1[, צו-רו דף. 33.5 ס"מ. נייר יבש ושביר. מצב כללי טוב. כתמים ומעט בלאי. קרעים ופגמים בשולי חלק 
מהדפים, ללא פגיעה בטקסט. כריכות ישנות.

פתיחה: $100

245. ספר עיר מקלט – אונגוואר, תרל"א – מהדורה שהביא לדפוס האדמו"ר רבי צבי הירש מליסקא, עם הקדמה ודברי 
תורה ממנו - הגהות בכתב-יד

ספר עיר מקלט, על מנין המצות וטעמיהן, מאת רבי דוד מלידא, עם דברי מוסר מהשל"ה. אונגוואר, תרל"א ]1871[.
"איזה פרפראות לחכמה השייכים  ידי האדמו"ר רבי צבי הירש מליסקא, שגם כתב הקדמה לספר עם  הספר הובא לבית הדפוס על 
ונצרכים להספר הזה" וכן צירף בסוף הספר דברי תורה ודברים שכתב לו רבי שלמה גאנצפריד בתגובה לספר, לאחר שרבי צבי הירש 

מליסקא שלח לו עותק ממנו.
מספר הגהות ארוכות בכתב-יד. חותמת בדף השער: "חיים אשר ליפשיץ" מהעיר ניר-באטור. חתימה בדף השער: "הק' שלום יוסף". 

בדף יז/2 חתימה: "יקותיאל יהודא איש ליפשיץ".
עה, ]2[ דף. 20.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. כתמי רטיבות. בלאי בדף השער ובדפים הראשונים והאחרונים. סימני עש קלים בדפים 

הראשונים והאחרונים. הדבקת נייר לחיזוק בשולי דף השער והדף האחרון. כריכה ישנה.

פתיחה: $120

246. ספר מי באר ישעיהו - תולדות האדמו"ר רבי ישעיה מקרעסטיר - טארנא סלאוואקיי, תרפ"ח 

ספר מי באר ישעיהו, תולדות חייו וקורותיו של האדמו"ר רבי ישעיה מקרעסטיר. טארנא סלאוואקיי, ]תרפ"ח 1928[. 
בעמ' האחרון נדפס "העתק המצבה" שעל קברו. 

רישום בעלות בדף השער: "שייך לי לשמי הק' צבי? בכרך בן הרה"ג אב"ד דק"ק טיסאדאדא". חתימה נוספת: "הק' צבי הירש בריסק" - 
בנו של רבי דוד יעקב בריסק, אב"ד טיסאדאדא. 

49, ]1[ עמ'. מעטפת מקורית מודפסת. 20 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים. פגמים קלים. דפים וקונטרסים מנותקים. כתמים, בלאי רב 
ופגמים במעטפת. רישומים רבים בכתב-יד על המעטפת משני צידיה. מעטפת מנותקת עם קרעים בשדרה.

פתיחה: $100

247. ספר שו"ת מנחת אלעזר - מהדורה ראשונה - מונקאטש, תרס"ב-תרס"ז

ספר מנחת אלעזר, שאלות ותשובות, חלק ראשון ושני, מאת האדמו"ר רבי חיים אלעזר שפירא אב"ד מונקאטש. מונקאטש, ]תרס"ב-
תרס"ז 1902-1907[. מהדורה ראשונה. 

חלק מאותיות השערים בדיו אדומה.
הגאון הקדוש רבי חיים אלעזר שפירא, מגאוני התורה ההלכה והחסידות בדורו, ומגדולי המקובלים )תרל"ב-תרצ"ז, אוצר הרבנים 6243(. 
ונכדו של רבי שלמה שפירא אב"ד מונקאטש בעל "שם שלמה". משושילתא  בן רבי צבי הירש אב"ד מונקאטש בעל "דרכי תשובה", 
ודבריו בהלכה ובקבלה נשמעו בכל תפוצות  ישראל,  "בני יששכר". עמד במערכות קדושת  קדישא של רבי צבי אלימלך מדינוב בעל 

ישראל. 
כרך ראשון: ]6[, פז דף. 32.5 ס"מ. כרך שני: ]8[, עז דף. כ-31 ס"מ. נייר מעט יבש. מצב טוב. כתמים. כתם רטיבות כהה בדף האחרון של 

החלק הראשון. כריכות ישנות, עם פגמים.

פתיחה: $100

248. שני ספרים חסידיים שנדפסו בארצות הברית - שנות הת"ר

שני ספרים חסידיים שנדפסו בארצות הברית בשנות הת"ר:
1. ספר מרכבת המשנה, דרושים על דרך המוסר והחסידות על סיומי סדרי המשניות, מאת רבי זוסמן אבא ליפשיץ. סט. לואיס, ]תר"פ 

 .]1920
78, ]1[ עמ'. 21.5 ס"מ. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. קרעים משוקמים בהדבקות נייר דבק בדף השער. כריכה חדשה.

יורק, תרפ"ד 1924, בערך[.  ]ניו  2. ספר לקוטים יקרים, דרושים לחגים ומאמרים מלוקטים בנושאים שונים, מאת רבי אריה ליב ניסן. 
בשער: "בשנת ס’ת’ר’ו’ יושר" ]תרס"ו![.

]2[ עמ' אחרונים עם לוח התיקונים, לא נרשמו במפעל הביבליוגרפיה.
222, ]2[ עמ'. 22 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. כריכה ישנה. 

פתיחה: $150
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249. הגדה של פסח עם פירוש דברי חיים / ספר תפארת חיים - האדמו"ר רבי חיים הלברשטאם מצאנז - שני ספרים 
בכרך אחד 

סדר הגדה של פסח, ספירת העומר ושיר השירים, עם פירוש דברי חיים, מאת האדמו"ר רבי חיים הלברשטאם מצאנז. גרוסוורדיין, ]אחר 
ת"ש 1940[. כרוך עם: ספר תפארת חיים, תולדות והנהגות האדמו"ר רבי חיים הלברשטאם מצאנז. גרוסוורדיין, תש"א ]1941[. 

ספר תפארת חיים עם מעטפת צהובה מודפסת. במעטפת הקדמית הודעות מאת בית הדפוס ובמעטפת האחורית שני עמ' מודפסים 
עם הכותרת: "א"ה, אחר גמר הדפסת הספר מצאתי עוד איזה מעשיות, ואמרתי להציגם פה, וזכות הקדושים והצדיקים יעמוד לנו נס"ו". 

המעטפת לא נרשמה במפעל הביבליוגרפיה. 
שני הספרים בכרך אחד. הגדה של פסח: ]2[, 72 עמ'. על פי מפעל הביבליוגרפיה, חסר כאן ]1[ עמ' אחרון. ספר תפארת חיים: ]2[, ח, 
32, ]2[ עמ'. 22 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. כתמי אוכל בחלק מדפי ההגדה. דף השער של ההגדה מנותק. חתימה בעט בדף השער. 

קרעים במספר דפים. כריכה ישנה ומנותקת, פגומה.
יערי 2503; אוצר ההגדות 3778.

פתיחה: $100

250. חובת התלמידים – ירושלים, תש"ד - מהדורה שנדפסה בתקופת השואה, בה כבר נרצח המחבר הקדוש הי"ד )מוזכר 
בספר בברכת החיים "שליט"א"(

ספר חובת התלמידים, הדרכה בתורה ועבודה בדרכי החסידות, במחשבה ובדיבור ובמעשה. מאת האדמו"ר מפיאסניצ'ה רבי קלונימוס 
קלמן שפירא. ירושלים, תש"ד ]1944[. 

מהדורה שניה שנדפסה בירושלים, ע"י תלמידו רבי אלימלך בן פורת, בעיצומם של ימי השואה, בה כבר נרצח המחבר. המחבר מוזכר 
בשער ובהקדמה בברכת החיים "שליט"א" – שכן בירושלים עדיין לא נודע דבר רציחתו של המחבר הי"ד, בתחילת חודש חשון תש"ד )3 

בנובמבר 1943(. 
בהקדמה נכתב על השואה המשתוללת באירופה: "...ועתה כשנתכה חמת ד' על אחב"י היושבים בפולין ובתוכם גם כ"ק אדמו"ר הרה"צ 
שליט"א... יעזור לנו השי"ת שנזכה לראות במהרה בהצלת שארית ישראל שבארצות הגולה ובתוכם את כ"ק אדמו"ר הרה"צ שליט"א, 

ולשמוע את דברי קדשו על אדמת הקודש...".
תורה  מרביץ  ובנסתר,  בנגלה  מופלא  וצדיק  גאון  תש"ד(.  חשון  ד'  בשואה  )תרמ"ט-נספה  שפירא  קלמיש  קלונימוס  רבי  האדמו"ר 
וחסידות. בתרע"ג מונה לרבה של פיאסצנה. בתרפ"ג יסד את ישיבת "דעת משה" בוורשה ושימש בה כראש ישיבה במקביל לאדמו"רות 
בפיאסצנה. נודע כהוגה חסידי וכמחנך דגול וכתב את ספרי ההדרכה "חובת התלמידים", "חובת האברכים", וספרים נוספים. בתקופת 
השואה שהה בגטו וורשה והיווה סמל ומופת לעמידה רוחנית בגטו. הוא המשיך לשאת דרשותיו, אותן העלה על הכתב. זמן קצר לפני 
הירצחו טמן את כתב-היד של הדרשות באדמת הגטו )היה זה במסגרת פרוייקט "ארכיון עונג שבת" של עמנואל רינגלבלום(. הדרשות 
נמצאו לאחר השואה ונדפסו בספר "אש קודש". לאחר מרד גטו וורשה חוסל הגטו והאדמו"ר הועבר למחנה ריכוז ע"י לובלין, שם הומת 

ע"י הצוררים הנאצים.
]3[, ד-פה דף. 19.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. בלאי, קרעים והדבקות. דף יד מנותק ובלוי. רישומי בעלות בדף המגן הראשון. כריכת בד 

מקורית, בלויה.

פתיחה: $100

251. אוסף ספרי חסידות שנדפסו בארה"ב לאחר השואה

אוסף מגוון של ספרי חסידות, ממהדורות נדירות וחשובות שנדפסו ע"י פליטי השואה שהגיעו לארה"ב, עם הנצחות לקדושי השואה 
והקדמות מעניינות. חלק מהספרים ממהדורות ראשונות שנדפסו מכתבי-יד-קודש:

· ספר דברי יחזקאל, מאת האדמו"ר רבי יחזקאל שרגא הלברשטאם משיניווא. ברוקלין ניו יורק, אדר ב' תש"ו ]1946[. נדפס ע"י אגודת 
חסידי שיניווא. בעמוד האחורי צילום מכתב בכתב יד קדשו.

· ספר תורת חיים, מאת האדמו"ר רבי חיים הגר מקוסוב. ניו יורק, תש"י ]1950[. נדפס ע"י הרה"צ רבי חיים קנר.
· חדושי בני יששכר, על הש"ס, מאת האדמו"ר רבי צבי אלימלך שפירא מדינוב. ניו יורק, ]תשי"א 1951[. מהדורה ראשונה, שנדפסה 

מכתבי-יד ע"י הרה"צ רבי אלעזר שפירא. חותמת המו"ל בסוף ההקדמה.
יורק, תשי"ב ]1952[. הסכמת האדמו"ר מבלוז'וב והקדמת  ניו  · ספר אגרא דפרקא, מאת האדמו"ר רבי צבי אלימלך שפירא מדינוב. 

המו"ל.
· ספר זריזותא דאברהם, על התורה, שני חלקים. מאת רבי אברהם נח הלוי מדולינא )אחי רבי משולם פייביש מזבאריז(. ניו יורק, תשי"ב 

1952. מהדורה ראשונה של חלק ב' שנדפסה מכתבי יד המחבר.
· ספר ישמח משה, על מועדים וש"ס, מאת האדמו"ר רבי משה טייטלבוים אב"ד אוהעל. ניו יורק, תש"ב ]1942[. בתחילת הספר צילום 

מכתב כתב יד קדשו.
· ספר ההקדמה והפתיחה, עיקרי שרשי הקבלה, מאת האדמו"ר רבי גרשון חנוך ליינר מראדזין. עם מאמר זכרון לראשונים, מאת נכדו 

האדמו"ר רבי ירוחם ליינער. ניו יורק, תש"י ]1950[.
· ספר דור דעה, תולדות "ארבע תקופות חסידות בעש"טית", מאת רבי יקותיאל אריה קאמעלהאר. ניו יורק, תשי"ב ]1952[. 

· ספר אור האמת, ליקוטים מהמגיד ממזריטש, מאת תלמידו רבי לוי יצחק מברדיטשוב. ניו יורק, תש"כ ]1960[.
· ספר אמרי שפר על התורה, מאת האדמו"ר רבי נפתלי מרופשיץ. כרוך עם ספר אמת ליעקב, מאת רבי יעקב צבי יאליש מדינוב. ]ניו 

יורק, תש"כ בקירוב 1960[ הקדמת המו"ל רבי יעקב יצחק צימענט. 
10 ספרים, גודל משתנה. מצב כללי טוב. כריכות בד מקוריות, חלקן מעט בלויות.

פתיחה: $100
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252. כתב-יד - ספר מנחה בלולה

כתב-יד, ספר מנחה בלולה, דיני שולחן ערוך יורה דעה, מאת רבי יעקב איילנבורג. ]כתיבה אשכנזית, המאה ה-18 בקירוב[.
הספר נדפס באופנבך, תפ"ט. לפנינו העתקה מלאה מהחיבור הנדפס )כולל קולופון עובד הדפוס "הפועל במלאכת הקודש..."(, בכתיבה 

אשכנזית נאה, אופיינית למאה ה-18.
]55[ דף. 16 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. כתמים, כתמי רטיבות, פגעי עש, בלאי וקרעים. בחלק מהדפים פגיעה בטקסט. חותמות. כריכה 

ישנה, פגומה.

פתיחה: $200

253. כתב-יד - חידושי תורה מאת רבי נתן אדלר מפרנקפורט )רבו של ה"חתם סופר"(

שני דפים בכתב-יד, חידושי תורה על מסכתות ברכות ובבא מציעא, מאת רבי נתן אדלר מפרנקפורט. ]שנות הת"ק[.
בראש העמוד הראשון: "מן אדמ"ו מהור"ר נתן אדליר".

בעמוד האחרון רישום שמות ורישום בלועזית.
]2[ דף )3 עמ' כתובים(. 19 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. קרעים בשוליים העליונים, עם פגיעה קלה בכותרת הדף הראשון. 

פתיחה: $200

254. כתב-יד, שירים מאת רבי מאיר ב"ר יצחק אייזיק מחבר "קרן אור פני משה" - קופנהגן, תקנ"ח-תקס"ג

קונטרס בכתב-יד, שירים מאת רבי מאיר ב"ר יצחק אייזיק מקופנהגן, כפי הנראה בכתב-ידו. קופנהגן, תקנ"ח-תקס"ג ]1798-1803[.
השירים שלפנינו נדפסו, במספר שינויים, בספרו "קולי יעקב", בשילוב עם דרשותיו. בנוסף, בשולי השירים בכתב-היד שלפנינו נוספו 
תאריכים בשולי חלק מהשירים )שלא נדפסו בספר הנ"ל(. כך לדוגמה, בשולי השיר המתחיל "מאין ברא ארץ ושמים" נכתב: "יו א' ב' 
ניסן שנת תקנטי"ת ]=תקנ"ט[ לפ"ק פה קאפין האגין יע"א". באחד הדפים העתקת הסוד של המקובל רבי שמשון מאוסטרופולי על 
סימן המכות "דצ"ך עד"ש באח"ב" )עם הכותרת: "ה' ניסן תקנחי"ת"(. השירים נכתבו לאמירה בזמנים שונים: "לתיקון חצות", "לכל יום", 

"לשבת", "לראש חודש", "ליום כפור", "לחג הסוכות", "לפסח". 
בדרכו  על הרפתקאותיו  בקופנהגן.  והשתקע  לנדוד ממקומו  ליטא שנאלץ  בערך-תק"ע(, מחכמי  )תצ"ז  אייזיק  יצחק  ב"ר  רבי מאיר 
מליטא מספר בהקדמה לספרו הראשון - ספר "קרן אור פני משה" )המבורג, תקמ"ז; על התורה(. ספרו השני, אותו הדפיס בעילום שם, 
הוא "קולי יעקב" )המבורג, תקס"ג; על עניינים שונים(. ספרו "קולי יעקב" נדפס בשנית בבילגורייא, תרפ"ט. על אודותיו ראה: נפתלי בן 

מנחם, 'מחבר שברח מליטא והשתקע בקופנהאגן', בתוך: בשערי ספר, ירושלים תשכ"ז, עמ' 116-119. 
]6[ דף )10 עמ' כתובים(. 19.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. מעט סימני עש. דפים מנותקים.

פתיחה: $100

255. כתב-יד, שיר ארוך על חיי בחורי הישיבה בפרנקפורט - אוסף מכתבים ביידיש-דייטש - דרום גרמניה, סוף שנות 
הת"ק 

כתב-יד, שיר ארוך על חיי בחורי הישיבה וסבלם בפרנקפורט דמיין, עם אוסף מכתבים. ]דרום גרמניה, סוף שנות הת"ק[. יידיש-דייטש.
השיר פותח במילים "אריד בשיחי, איך קלאגע מיט ווארטען", והוא בן 25 בתים ממוספרים ]שחוברו כפי הנראה במשך זמן מה בסביבות 
שנת תקע"ט[, הבנויים על משקל הפיוט "אותך אדרוש ואליך אתוודע", שהיו אומרים בפרנקפורט בתפילת ערבית של יום כיפור, כאשר 

השורה האחרונה בכל בית מתחילה במילה "הן".
מספר חתימות ורישומים בעברית ובלועזית.

שיר: ]12[ דף, כתובים על צד אחד. מכתבים: ]7[ דף. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

256. כתב-יד - ספר בישול ביידיש - אלזס, המאה ה-19

מחברת בכתב-יד, ספר בישול. ]אלזס?, המאה ה-19[. יידיש עם מעט גרמנית וצרפתית.
כוללת כ-60 מתכונים.

]14[ דף )25 עמ' כתובים(. 22 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. קמטים וקרעים קלים בשולי הדפים. קרע עם חסרון ופגיעה בטקסט בדף 
הראשון. ללא כריכה. 

פתיחה: $150

257. כתב יד, פנקס תורמים – ליטא, המאה ה-19

פנקס בכתב יד, רשימות תורמים וסכומי התרומות. ]ליטא, שנת תרמ"ז-תרמ"ח בקירוב 1887[. 
רשימות תורמים מיהודי העיר ויהודי הסביבה. לא ידוע לנו באיזו עיר נכתב הפנקס ]לפי השמות המופיעים נראה כי מדובר ברשימה 
מקומית של עיר מרכזית באזור ליטא, או צפון-מזרח פולין[. בראש הרשימה: תרומת "הרב דפה", מוזכרים שמות של תורמים מעיירות 
אחרות ואורחים בעיר, בהם "ר' שמואל אבא סמארגאננסקיא משווינצאן" )Švenčionys, ליטא(, ורשימת תורמים מ"הישובים" )כפרים 
וחוות באזור(: "אלשווע", "האלעאוויץ", "שטיויץ", "קרופווע", "פאוונע", "יאטקע", "דווארושץ", "ויגאן", "אסטרע", "דאיינאווע", "גינבוט", 

"קאשישציקנע".
בדף ]8[ רשימה ]בכתיבה מעט יותר מאוחרת[: "שומת אנשים – נדבות על תיקון מקוה – כ"ב כסלו שנת תרמ"ח", עם טורים מיוחדים 

ל"הערכה", "קבלה" ]סכומים שהתקבלו לפי ההערכה[, "נ"ח" ]נשאר חייב[.
]17[ דף. 32 ס"מ. נייר עבה ואיכותי. מצב טוב-בינוני. כתמים בחלק מהדפים. בלאי. כריכה לא מקורית.

פתיחה: $150
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258. שרידי דפים שהוצאו מ"גניזת כריכה" - פנקסי חשבונות של סוחרים יהודיים מרוסיה הלבנה, המאה ה-19 – "ר' 
מענדל משקלאו"

אוסף שרידי דפים שהוצאו מ"גניזת כריכה" - דוחו"ת ורישומים כספיים, רשימות חובות ועסקאות, של סוחרים-שותפים מאזור רוסיה 
הלבנה, במאה ה-19. 

הדפים מכילים פרטים רבים ושמות אנשים מאזורים שונים. 
בין הרישומים: "סחורה הנשאר", "לזיכרון מהסחורה..."; "לזכרון מהסחורה שיש לנו בשותפ' על ב' חלקים אחרי חלוקה..."; "לזיכרון מכל 
החובת]![ ששייך לשותפ' אחר]י?[ ניכוי מה שמגיע לר' משה לכל או"א לבד..."; "]ל[ר' מענדל משקלאו אחר ניכוי מה שמגיע לר' משה 
"זיכרון מהחובת]![ הנישאר  לנסיעה לפלאצק";  "לזכרון... שנותר לפרעון]?[ עד  לובאוויץ";  ביריד  לזכרון...  רובל...";  פ"ד  ארבעה מאות 
ועוד(; "לזכרון מן  "ר' אברהם אושטצר",  "ר' זרח מדובנא]?[",  )בין השמות המוזכרים לאחר מכן: "דבורה אשת ר' מענדל",  בפאלצק" 
שט"ח הנשאר' בכאן..." )והשמות: "מיכל מינסקר", "ר' הירש ברשך", ר' דוד ב"מ ניסן שמקליר", חינקא בת שלו' ממינסק", ועוד(; "למז"ט 
זיכרון מחובת..."; מעבר לדף: למז"ט לזיכרון מסך]?[ המעות מק"ק פאלצק"; באחד הדפים רשימה של שמות רבים: "...אשת ר' ליב מעבר 
הנהר...", "...אשת ר' וואלף מעבר הנהר..." "ר' אהרן ב"מ צבי מעבר לנהר...", "ר' שמעון ב"מ מנחם מענדל...", "הרבני מו"ה שמחה בהרב", 

"הרבני מו"ה בער בהרב", "הרבני מו"ה אבלי חלפן"; ועוד פרטים רבים.
14 קטעי דפים. גודל משתנה. מצבי פגיעה משתנים כתוצאה מהכריכה ומפגעי עש, עם פגיעות בטקסט.

פתיחה: $100

259. אוסף כתבי יד מגוון

אוסף מגוון של דפים וניירת, כתבי יד ומכתבים, דפי פורזץ עם חתימות ורישומים מעניינים, ועוד.
בין המכתבים: · קטע ממכתב עתיק )חסר תחילה וחתימה( בעניני שידוכים ומתנות חתונה. נשלח אל "אדוני מחו']תני[ הגאון נ"י". 
בתוך הדברים מוזכר אחיו של המכותב "הרבני הנכבד...מה"ו ליבל שי']חיה[ בק"ק גרידץ". ]פולין/גרמניה?, שנות הת"ק[. · טיוטת מכתב 
ארוך )לא חתום( בדברי תורה, לחותנו של הכותב. אסלאני, תשרי עדר"ת )1913(. כפי הנראה, הכותב הוא הגאון רבי חיים צבי רייך אב"ד 
אסלאן )תרכ"ו-תרצ"ח, אוצר הרבנים 6566(, בנו של רבי קופל רייך ראב"ד בודפסט וחתנו של רבי משה שמואל גלזנר אב"ד קלוזנבורג. 
· דף בכתב יד, הערות לפירושי מהר"י קרא לספר יהושע ]כנראה רשימות תגובה למאמר ר"ש עפפנשטיין, "דער יודיש ליטערארישען 
געזעללשאפט" )שנה ה, 1907([. · סיום של מכתב מעניין מאת "משה ולדרסקי", בענין מלבושי צניעות. נכתב על כריכת ספר "קדושים 
תהיו" )ירושלים, תרצ"ג(. רבי משה וולדרסקי מקרמנצ'וג, לעת זקנתו עלה לארץ ישראל והיה ממייסדי בני ברק בשנות התר"פ. · מכתב 
מאת רבי יואל קלופט אב בית דין בחיפה, בענין החלפת ספרים "יקרי המציאות למאד". חיפה ניסן תשכ"ז ]1967[. · ועוד מכתבים 

נוספים
]כנראה רבי שלמה אב"ד שלאנק, תלמיד רבי עקיבא איגר[. · "פייש  דפי פורזץ עם חתימות ורישומים מעניינים: · "שלמה שלאנק" 
גאלדציעהר". דף עם הקדשה עצמית של רבי "פייש גאלדציעהר" שקיבל את הספר ל"דורון דרשה" מאת ר' אהרן פיגדאר לחתונת "חתני 
כה"ר איצק ליב איגר" ]בן רבי עקיבא איגר"?[. · הקדשת דורון דרשה לחתונת "הערש וועהר" בחתימת "הק' יואל ליפמאן". תקצ"ה 

]1834[. · דף עם רשימות יוחסין של משפחות הרבנים פרידנזון ואויערבאך )פולין, שנות הת"ר(. · ועוד.
14 פריטים. גודל ומצב משתנה.

פתיחה: $100

260. אוסף מגוון של דפים בודדים, חתימות וחותמות

חותמות,  פורזץ עם  ודפי  מודפסים, קמיעות; שערים  מודפסים, מכתבי מחברים  דפים  יד,  כתבי  וניירת:  דפים  ומגוון של  ענק  אוסף 
חתימות ורישומים מעניינים, הקדשות ועוד.

נ"י  יצחק אלחנן  בן א"א הגאון מו"ה  "צבי הירש ראבינאוויץ  ]מחכמי פראג[; רבי  "יונה באנדי"  זה: רבי  בין חתימות הבעלות באוסף 
בקאוונא"; רבי "ארי' ליב טרויב"; רבי "ברוך עסמאן"; רבי "אפרים לנדא" ]מרבני בוקרשט[; ועוד חתימות רבות וחותמות מרבנים שונים.

כ-70 פריטי נייר. גודל ומצב משתנה.

פתיחה: $100 

261. מכתב רבי פנחס ליב פריידיגר – אל רבי יחזקאל בנט אב"ד נייטרא – אייר תקפ"ו

טיוטת מכתב )לא חתום( בכתב ידו של הגאון רבי פנחס ליב פריידיגר, אל הגאון רבי יחזקאל בנט אב"ד נייטרא. ]אובן-ישן, כיום בודפסט?[, 
אייר תקפ"ו ]1826[.

טיוטת מכתב עם מחיקות והוספות. העמוד הראשון של המכתב דן בהשתדלות לקבלת הרבנות בעיר יינק, והוא מספר על מועמדותו 
של רבי איצק גראן שהתבטלה ]רבי יצחק איצק שטרנפלד מהעיר גראן, לימים אב"ד מאהר[, והוא מבקש מרבי יחזקאל בנט שייעץ לו אם 
לחכות שתגמר ההשתדלות בענין, "או אולי יישר הדבר בעיני אדוני הגאון נ"י שאסע שמה טרם יקראוני...". מעבר לדף המשך המכתב 
בדברי תורה במסכת גיטין – "עוד זאת אדרוש מעמו לעיין במה שנתקשיתי בדיבור תוס' א' והוא במסכת גיטין דף נ"ב ע"ב ד"ה מנסך...".
המכתב הסופי שנשלח אל רבי יחזקאל בנט, נדפס מכת"י בספר "מצפה יחזקאל - רבותיה דיחזקאל" )טירנוי, תרצ"ז, עמ' עד – ראה 
צילום מצורף(, בחתימת רבי "פנחס ליב העלשוי אלטאפען". בספר הנ"ל נדפס רק המכתב בענין הרבנות בעיר יינק, ולא נמצא הסיום 

בדברי תורה. 
העורך של הספר "רבותיה דיחזקאל", משער בהערה שם, כי כותב המכתב הוא הגאון רבי פנחס ליב פרידֶען אב"ד קוֹמַרן )תקס"ב-
תרל"ג(. אך כנראה טעות היא בידו, ובאמת כותב המכתב הוא הגאון רבי פנחס ליב פריידיגער מאובן-ישן )נפטר תרי"ח, אוצר הרבנים 
17017(, אב"ד איזשאק, ולימים ראב"ד בית הדין באובן-ישן )כיום: בודפסט(. בנו של רבי יצחק אייזיק פריידיגר אב"ד העלישוי )בעל 

"זכרון יצחק"(, ואביו של רבי משה פרוידיגר ראש הקהל בבודפסט )בעל "משה ידבר"(. 
דף כפול, 25 ס"מ )עמ' וחצי כתובים(. מצב בינוני. קרעים ובלאי.

פתיחה: $100
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262. שטר חליצה בכתב יד – פרשבורג, תר"ו – עם חתימת רבי מענדל כ"ץ, תלמיד החתם סופר ונאמן קהילת פרשבורג 
בחיי החת"ס

שטר חליצה בכתב יד, שנכתב לרגל נישואי החתן "מאיר פוקס" עם הכלה שרל בת ר' דוד הרש סופר, הכולל מספר מכתבי התחייבות 
בחתימות האחים המתחייבים ובחתימות העדים. פרשבורג ובעטצקא, חשון-כסלו תר"ו ]1845[.

האחים החתומים הם: "הק' ראובן בן כ"ה פתחיה זאב פוקס", ו"הק' אייזיק ליב בן כ"ה פתחיה זאב פוקס". עם חתימות העדים: "הק' 
מענדל ב"ה אברהם כץ ז"ל" ]סופר ונאמן הקהל בפרשבורג[, ו"הק' יוסף פאללאק שמש פה".

בהמשך הדף מכתב התחייבות מהאח השלישי של החתן, "הק' אלחנן פוקס ב"ה פתחיה זאב פוקס", מקהילת בעטצקא )טאפיו-ביצ'קא 
Tápióbicske(, כסלו תר"ו. עם אישור בחתימת העדים: "הק' יוסף בר"י", ו"הק' יצחק גרינבערגער".

הדין  בית  וסופר  הקהילה  נאמן  סופר,  החתם  תלמיד  רסג-רסד(,  עמ'  סופר,  חתם  בתשובות  אישים  תרכ"ז;  )נפטר  כ"ץ  מענדל  רבי 
בפרשבורג במשך קרוב לחמישים שנה, בתקופת החתם סופר ובתקופת בנו בעל הכתב סופר. הכתב סופר כותב עליו בשנת תר"כ: 
"הרבני הצדיק המפורסים בצדקתו ובמדותיו וטוב לבו כש"ת מו"ה מענדל כ"ץ נ"י תלמיד וותיק ומחזיק במדות רבו אאמ"ו מאוה"ג זצ"ל 

כהן לאל עליון ונאמן וסופר ב"ד בקהלתינו".
"שטר חליצה" הוא שטר בטחון הניתן בעת החתונה ע"י אחי החתן, כהתחייבות לקיים מצות חליצה, אם תתאלמן בלא בנים. ההתחייבות 
כוללת תנאי של חוב כספי, במידה ואחי הבעל לא ירצו לחלוץ, ויעגנו את האשה שאסורה להנשא לאחרים ללא חליצה. נוסח שטר חליצה 

זה בנוי על ספר "נחלת שבעה" סימן כ"ב.
דף כ-38 ס"מ. מצב טוב-בינוני. בלאי. קרעים קלים בקפלי הדף. כתמים.

פתיחה: $150

263. שלוש מעטפות דואר שנשלחו אל הרש"ר הירש - ביניהן אחת מאת רבי יצחק דוב הלוי במברגר ה"ווירצבורגר רב" 
- אירופה, המאה ה-19

שלוש מעטפות, ממוענות בגרמנית אל רבי שמשון רפאל ]הרש"ר[ הירש. ]אירופה, המאה ה-19[.
1. מעטפה רשמית של רבי יצחק דוב הלוי במברגר אב"ד וירצבורג, נשלחה אל הרש"ר הירש בנובמבר 1875.

2. מעטפה שנשלחה מניקלשבורג אל הרש"ר הירש באוקטובר 1878.
3. מעטפה נוספת שנשלחה אל הרש"ר הירש.

מצורפת: פיסת נייר עם 4 שורות בכתב-יד, ביידיש )מזכיר את ה"אוהעלער רב נ"י" - הרב מאויהל, כפי הנראה רבי ירמיה לעוו(.
3 מעטפות + פיסת נייר. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

264. שני מכתבים מרבי שלמה זלמן אולמן, בעל "בני ישראל" – גרוסוורדיין, תרנ"ז-תרס"א

שני מכתבים מעניינים בכתב יד וחתימת רבי שלמה זלמן אולמן. גרוסוורדיין, תרנ"ז/תרס"א ]1897/1901[.
נשלחו אל רבי מרדכי לוריא מירושלים, בעניני רכישת ספרים עתיקים. במכתב הראשון שנכתב עוד בחיי אביו רבי ישראל אולמאן ראש 
הקהל בגרוסוורדיין, חתום גם אחיו ר' יעקב אשר אולמן. במכתב השני הוא מספר על אירוסי אחיו עם בת למשפחה נכבדה מרוסלאנד 
]משפחת הגביר ר' ברוך זלדוביץ ממינסק[, והוא מספר כי "על כתיבת התנאים היו הרב הגאון ר' רפאל שליט"א ראש הישיבה המפוארה 

בעיר וואלאזין, וחתנו הרב מבריסק ]הגאון רבי חיים הלוי[ בן ר' יוסף בער סאלאווייציק ז"ל שהיה ג"כ אב"ד בעיר בריסק".
רבי שלמה זלמן אולמן )תרל"ד-תרע"ה(, בנו של רבי ישראל אולמאן )בנו של הגאון רבי שלמה זלמן אולמן אב"ד מאקאווא בעל ה"יריעות 
שלמה"(, שכיהן כ-20 שנה בראשות הקהל בגרוסוורדיין. לאחר פטירת אביו רבי ישראל בשנת תרנ"ט, נתמנה רבי שלמה זלמן הצעיר על 
מקומו כראש הקהל בעיר גרוסוורדיין, וכיהן במשרה זו כ-18 שנה. רבי שלמה זלמן מגרוסוורדיין שהיה תלמיד חכם מופלג, הדפיס יחד 
עם אחיו רבי יעקב אשר אולמן )תרמ"א-תרס"ח(, את ספרו של סבם "שו"ת יריעות שלמה" )ווילנא, תרס"ה(, עם "בני ישראל", חידושים 

והערות משני האחים המוציאים לאור. 
שני ניירות מכתבים רשמיים. גודל ומצב משתנה.

פתיחה: $200

265. מכתב מרבי דוד יהודה זילברשטיין אב"ד וויטצען – אדר תרצ"ה

מכתב ארוך בכתב ידו, חתימתו וחותמותיו של הגאון רבי דוד יהודה זילברשטיין. וויטצען )Vác, הונגריה(, אדר ב' תרצ"ה ]1935[.
נשלח לארה"ב לועד של רבנים ועסקנים תומכי תורה, בבקשת תמיכה עבור תלמידיו בני הישיבה בוויטצען. 

הגאון רבי דוד יהודה זילברשטיין )תרמ"ד-נהרג בשואה, תמוז תש"ד, אוצר הרבנים 5144(, בנו וממלא מקומו של הגאון מוויטצען 
ונכדו של הגאון רבי דוד יהודה זילברשטיין )הראשון( בעל "שבילי דוד"  רבי ישעיה זילברשטיין בעל "מעשי למלך" )תרי"ז-תר"צ(, 
)תק"פ-תרמ"ד(, שבסוף ימיו כיהן אף הוא ברבנות וויטצען. תלמיד רבי שאול בראך ורבי מרדכי ליב ווינקלר ה"לבושי מרדכי". בעודו 
בחור בשנת תרס"ה, הוציא לאור את ספרו "יד דוד" שזכה להסכמות נלהבות מגדולי הדור. בשנת תרע"ה רב בהעלישטאבא. בשנת 
תרפ"ח עבר לכהן כדומ"ץ בוויטצען לעזור לאביו בימי זקנותו, בשנת תר"צ עלה לכהן על מקום אביו ברבנות העיר ובראשות הישיבה 

בוויטצען.
נייר מכתבים רשמי, כ-29 ס"מ, כתוב משני צידיו. מצב טוב. סימני קיפול.

פתיחה: $200
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266. מכתב רבי פנחס גלמן אב"ד יקטרינוסלב

מכתב בכתב ידו וחתימתו של הגאון רבי פנחס געלמאן מרבני יקטרינוסלב. ]שנות התר"ע בקירוב[.
נשלח אל רבי שלמה זלקינד מרבני קרוצא, בענין כשרות ה"גוסלין", שהוא כשר כפי תעודות ההכשר, וכל הפרסומים השליליים בנושא 

הן שקר, והן נתפרסמו ע"י גורמים אינטרסנטיים: "...אבל אויבים אפקו לקלא".
הגאון רבי פנחס גלמן )תר"מ-תרפ"א(, כיהן משנת תרס"ח כרב לעדת ה"מתנגדים" בעיר יקטרינוסלב, יחד עם רבי לוי יצחק שניאורסון 
)אבי הרבי רמ"מ מליובאוויטש( שנתמנה לרב לעדה החסידית בעיר. חניך ישיבות ליטא ותלמיד רבי חיים עוזר מווילנא. בשנות מלחמת 
העולם הראשונה הקים בעירו ישיבה גדולה למאות בחורי ישיבות ליטא שגלו לעירו. )ראה אודותיו בספר הקהילה "יקאטרינוסלאב 

דנפרופטרובסק. ירושלים-תל אביב, תשל"ג, עמ' 117(.
גלויית דואר, נייר מכתבים רשמי. 14.5 ס"מ. מצב טוב. מעט בלאי וכתמים.

פתיחה: $100

267. מכתב רבי בנימין זאב יעקובזון משנות השואה / דברי תורה בכתב-ידו / שני חיבורים מודפסים

לקט פריטים הקשורים לרבי בנימין זאב יעקובזון, מרבני גרמניה, דנמרק ושבדיה: 
· מכתב בדברי תורה של רבי בנימין זאב יעקובזון מתקופת השואה. קופנהגן, ]תש"ב או תש"ג?[. מכתב בדברי תורה, שנשלח אל רבי 
חיים דוד בכרך. בשוליו כותב הרב יעקובזון הוראות למתפללי בית הכנסת, כנראה על רקע התסיסה האנטישמית, שילכו מיד מבית 
הכנסת לבתיהם ולא יתעכבו ברחוב: "...טוב הוא אם אתה תודיע בשבת הבעל"ט בקול רם שהנשים תצאנה מבית הכנסת בש"ק מיד 
בלי שהיה  וילכו  מניה וביה אחרי ברכת כהנים, ושכולים אנשים ונשים וטף יפנו מבית הכנסת דרך ימין  אחרי הקדושה, ובר"ה ובי"ט 

לבתיהם! והשם הטוב ירחם עלינו בתוך עמו בקרוב!" )ההדגשות במקור(.
· דף בדברי תורה בכתב-ידו של רבי בנימין זאב יעקובזון, על נייר מכתבים רשמי שלו מקופנהגן.

· דף בדברי תורה, חתום בשוליו "ישראל בארנשטיין", על נייר מכתבים רשמי של הרב יעקובזון מקופנהגן. 
· Gebet-קדיש Ueber das, חיבור על תפילת הקדיש, מאת רבי בנימין זאב יעקובזון. ]פרנקפורט דמיין[, תרצ"ב ]1932[. גרמנית. עם 

הקדשה בכתב-יד המחבר לרבי חיים דוד בכרך.
· Buch der Erinnerung an Moses Jacobson - ספר זכרון לרבי משה יעקובזון ]אחיו של רבי בנימין זאב[. ברלין, 1917.

רבי בנימין זאב יעקובזון )תרנ"ד-תשל"ג(, מחשובי הרבנים הצעירים גדולי התורה בגרמניה, מראשי "אגודת ישראל" וממקימי "קרן התורה". 
גאון מבריק ונואם מפורסם. נולד בהמבורג כבן למשפחת רבנים מראשי האורתודוקסיה היהודית בגרמניה. בשנת תרצ"ב הגיע לברלין, 
ובשנת תרצ"ד עבר לכהן ברבנות בדנמרק. כבר בשנת תרצ"ג עם עליית המפלגה הנאצית לשלטון, מינו רבני הקהילה את הרב הצעיר 
והפיקח, להיות איש הקשר של הקהילה מול מחלקת ה"גסטאפו" שהקים השלטון הנאצי )לטפל בעניני היהודים והקומוניסטים(. במסגרת 
תפקיד זה ביקשו הנאצים "הבהרות" לביטויים הלכתיים, שהצנזורה מצאה במכתבי רבנים שונים, הנאצים גם אילצו את הרב יעקובזון לנצל 
את קשריו עם "היהדות העולמית" והטילו עליו תפקידים שונים. בעצת הרב הילדסהיימר הישיש עבר הרב יעקבזון לכהן ברבנות בדנמרק. 

באותן השנים עסק רבות בעניני הצלה, ויחד עם רבנים נוספים מדנמרק ומשבדיה הצליח להציל אלפי יהודים מהשואה.
לאחר עשר שנות כהונתו בדנמרק, ברח לשבדיה בשנת תש"ד, יחד עם כל יהדות דניה, והתגורר בשטוקהולם. בשבדיה הקים הרב יעקבזון 
יחד עם רעייתו את המוסד המפורסם ב"לידינגה", שהיה בית לבנות חרדיות פליטות השואה, שנותרו חולות וגלמודות לאחר המלחמה. 
בשנים תש"ח-תש"ט עלו כל בנות לידינגה לארץ ישראל, ועם עליית הקבוצה האחרונה של הבנות עלו אף הרב והרבנית לישראל. גם 
בארץ ישראל היה ביתם לבית המשפחה של בנות לידינגה. הרב יעקובזון רווה נחת מתלמידותיו ומצאצאיהן. בספריו הוא מציין בגאווה 
כי רוב ככל בנות המוסד זכו להקים בתים מפוארים של תורה וגמילות חסדים. בירושלים כיהן הרב יעקובזון ברבנות שיכון פאג"י בשכונת 
סנהדריה. מלבד ספרי דרשותיו, פרסם הרב יעקבזון את זכרונותיו בבמות שונות. מאמריו אלו נערכו בספרו "זכרונות" )ירושלים, תשי"ג( 

ובספרו "אשא דעי למרחוק" )תל אביב, תשכ"ז(. 
מכתב ושני דפים בכתב-יד + שתי חוברות מודפסות. גודל משתנה. מצב כללי טוב. 

פתיחה: $100

268. מכתב בדברי תורה ודברי ברכה מהגאון רבי זליג ראובן בענגיס – ירושלים, תשי"ב

מכתב )כ-17 שורות( בכתב ידו, חתימת ידו וחותמתו של הגאון רבי זעליג ראובן בענגיס ראב"ד העדה החרדית בירושלים. ירושלים, אב 
תשב"י ]1952[.

נשלח אל ד"ר אשר הילמן ]מתל אביב[, כתשובה למכתבו בחידושי תורה בסוגיית "פדיון בכור". בסיום המכתב דברי ברכה: "והי']ה[ בזה 
שלום למע"כ ולכל הנלוים אליו... ידידו מוקירו ומכבדו המברכו בחיים ארוכים וברוכים לשלום ורוב טובה. המייחל לישועת ד' הקרובה, 

זעליג ראובן בענגיס החופ"ק".
הגאון רבי זעליג ראובן בענגיס )תרכ"ד-תשי"ג(, מגדולי גאוני דורו בליטא ובארץ ישראל. נולד בשניפישוק פרבר ווילנא. למד בוואלוז'ין 
ונודע כ"עילוי" מופלא. בתרנ"ב נתמנה לרבנות בודקי )Boćki, פלך גרודנה(. בתרע"א רב בעיר קאלאווריה )Kalvarija, ליטא(. משנת 
תרצ"ז ראב"ד העדה החרדית בירושלים. נודע בגאונותו המפליאה, בהתמדתו ובקיאותו הגדולה, ובחכמתו הרבה. מתלמידיו בשנותיו 
האחרונות, נודעו הגאונים הצעירים רבי יוסף שלום אלישיב ורבי שלמה זלמן אויערבך, שהיו מבאי ביתו . חיבר ספרי "לפלגות ראובן". 

]מאמר ארוך לתולדותיו – ראה ישורון, יב, עמ' קמט-רנד[.
נייר מכתבים רשמי, 21 ס"מ. מצב טוב.

פתיחה: $100

269. מכתב המלצה מהגאון מטשעבין – ירושלים, תש"ט

מכתב בכתב ידו וחתימתו של הגאון רבי דוב בעריש וויידנפלד אב"ד טשעבין. ירושלים, אב תש"ט ]1949[.
נשלח אל ישיבת "שערי שמים" בירושלים. המלצה לקבל לישיבה את "המוכ"ז הרב המופלג ר' צבי פארשער נ"י", אשר "ידוע לי מאז 

כשוקד בתורה, וראוי לספחו להישיה"ק, למען יוכל להקדיש ימיו לתורה ויר"ש כחפצו".
הגאון מטשעבין רבי דוב בעריש וויידנפלד )תרמ"א-תשכ"ו(, בנו של הגאון רבי יעקב אב"ד הרימלוב בעל "כוכב מיעקב", מגדולי גאוני 
גליציה. משנת תרפ"ג כיהן כאב"ד העיר טשעבין בגליציה, וכבר מימי צעירותו נודע כאחד מגדולי הגאונים ופוסקי הדור, וכידען בעל 
שליטה מוחלטת במרחבי ים התלמוד וספרי הפוסקים. בתקופת כהונתו בטשעבין הקים בה ישיבה חשובה, אליה נהרו טובי הבחורים 
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החריפים בגליציה. לאחר פטירת רבי מאיר שפירא, קיבל על עצמו את האחריות כחבר ההנהלה הרוחנית של ישיבת "חכמי לובלין", יחד 
עם הגאון מקוז'יגלוב רבי אריה צבי פרומר והאדמו"ר רבי משה'ניו מקראקא. חסיד מקושר לאדמו"רי בעלז ולאדמו"רי בית רוז'ין. בשנות 
השואה נדד דרך סיביר ובוכרה, והגיע בשנת תש"ו לירושלים, בה הקים את ישיבת "כוכב מיעקב – טשעבין". הרב מטשעבין נערץ ע"י כל 
גדולי הדור, אדמו"רים וראשי הישיבות, בהם הגרא"ז מלצר, החזון איש והגרי"ז מבריסק. רבו האדמו"ר רבי אהרן מבעלז היה מפנה אליו 
את כל השאלות ההלכתיות החמורות. בחג השבועות הראשון לבואו לירושלים סר להתפלל בבית מדרשו של האדמו"ר הזקן מגור בעל 

"אמרי אמת", ומשראהו הרבי אמר: "היום נכבד בעשרת הדברות את התורה בעצמה".
13.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. קמטים ובלאי. X21.5-נייר מכתבים רשמי, כ

פתיחה: $200

270. מכתב המלצה מרבי יחזקאל אברמסקי – ירושלים, תשכ"ח

מכתב בכתב ידו וחתימתו של הגאון רבי יחזקאל אברמסקי. ]ירושלים[, חשון תשכ"ח ]1967[.
מכתב המלצה שנשלח אל "כבוד ידיד נפשי הדרת גאונו שליט"א". בקשה "להזדקק לעזרתה של המוכ"ז. מצוה רבה יש בזה, ואשרי האיש 

שיהי']ה[ בתומכי']ה[...". 
בגאונותו  נודע  מבריסק.  חיים  רבי  תלמיד  בדורותיו.  הרבנים  מגדולי  )תרמ"ו-תשל"ו(,  לונדון  גאב"ד  אברמסקי  יחזקאל  רבי  הגאון 
ובתקיפותו הרבה לכבודה של התורה וההלכה. כיהן ברבנות ברוסיה, ולאחר מאסר ממושך בגלות סיביר הגיע לאנגליה וכיהן בראשות 
בית הדין בלונדון. לאחר שפרש לגמלאות בשנת תשי"א, עלה לארץ ישראל והתגורר בשכונת בית וגן בירושלים. בתקופה זו נקרא לכהן 
כאחד מראשי ישיבת סלבודקה בבני ברק. סמכותו בעניני ציבור התקבלה ע"י גדולי התורה בארץ, והיה מראשי "מועצת גדולי התורה", 
"ועד הישיבות" ו"החינוך העצמאי". חיבר עשרים וחמשה ספרי "חזון יחזקאל" על התוספתא ועוד ספרים ומאמרים. לתולדותיו יצאו 

ספרים רבים וספרי זכרון.
נייר מכתבים רשמי, 20.5 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול.

פתיחה: $150

271. גלויה בכתב-ידו וחתימתו של הגאון רבי יצחק אבוחצירא - ה"בבא חאקי" - עם ברכה ל"זרע של קיימא" - בודניב, 
תרפ"ז

גלויה מצולמת של העיר בודניב שבמרוקו, עם מכתב בכתב-ידו וחתימתו של הגאון רבי יצחק אבוחצירא - ה"בבא חאקי". ]בודניב[, 
תרפ"ז ]1927[. 

מכתב שנשלח ליהודי בעיר טבריה, בעניין קרובי משפחתו "שזווגם עלה יפה", עם ברכתו: "ה' יגמור לטובה בבנים זכרים זרע של קיימא 
אכי"ר".

בחלקה העליון של הגלויה הוסיף ה"בבא חאקי" כותרת: "לשנה הבאה בירושלים". 
האדמו"ר הקדוש רבי יצחק אבוחצירא )תרנ"ה-תש"ל(, מאדמור"י בית אביחצירא במרוקו, אחיו של ה"בבא סאלי" שאף אותו כינו בשם 
ה"בבא חאקי". כיהן ברבנות במרוקו ולכשעלה לא"י רבה הראשי של רמלה ולוד. תחילה התגורר בעיר מולדתו ריסאני, אך בשנת תר"פ 
עבר יחד עם ה"בבא סאלי" לעיר בודניב )Boudenib(, לאחר רצח אחיהם הגדול רבי דוד אבוחצירא על ידי השליט המקומי. שם כתב 

את הגלויה שלפנינו.
9 ס"מ. מצב טוב. X14

פתיחה: $100

272. שני מכתבים מהאדמו"ר רבי מנחם נחום העשיל מטריסק – לויצק

שני מכתבים ארוכים בכתב ידו וחתימותיו של האדמו"ר רבי מנחם נחום העשיל. לויצק וביאליזערקא, שנות התר"צ בקירוב.
רבי מנחם נחום העשיל )אנצי' לחסידות, ג, עמ' קסו(, אדמו"ר בעיר לויצק, מצאצאי הרב מאפטא ומאדמו"רי בית טריסק. בן האדמו"ר 
רבי יצחק מאיר העשיל מקרילוביץ, וחתן רבי חיים לארבער. היה מיוחס ל"המגיד מטריסק" מצד אביו ומצד אמו, שכן אביו האדמו"ר 
מהרי"מ התייתם בילדותו וגדל על ברכי סבו אם-אמו האדמו"ר רבי אברהם טברסקי "המגיד מטריסק", ולימים נשא את בת-דודו רבי 

אפרים זלמן מרגליות ממאצ'יוב, חתן המגיד מטריסק.
14.5 ס"מ. כתובים משני צידי הדפים. מצב בינוני. כתמים ובלאי. באחד המכתבים קרע  X22 .שני מכתבים על ניירות מכתבים רשמיים

גדול בראש הדף.

פתיחה: $100

273. מכתב חידושי תורה מרבי יצחק בצלאל מורגנשטרן – לודז', תרנ"א

מכתב ארוך )4 עמודים( בכתב ידו וחתימתו של הגאון רבי יצחק בצלאל מורגנשטרן. לודז, אייר תרנ"א ]1891[.
נכתב אל הגביר הלמדן רבי יוסף יוסקוביץ מלודז'. חידושי תורה בסוגיית "המדמע והמטמא והמנסך". בפתיחת המכתב הוא כותב על 
נסיעתו של הרב יוסקוביץ בחג הפסח אל רבם האדמו"ר ]כנראה, בעל ה"שפת אמת" מגור[: "...והנה זה איזה ימים אשר שמע שמעתי מבן 
אחיך נ"י כי היית בימים אחרונים של פסח אצל אדומו"ר מרן הקדוש שליט"א, אמרתי אולי לא הגיע המכתב לידך כ"א ]כי אם[ ליד חמיך 
נ"י, וב"כ וב"כ ]ובין כה ובין כה[ נשתכח הדבר. אי לזאת אמרתי לבא עדיך בחידושי תורה אך הפעם, ואם גם בזה תסוג אחור – אדעה! 

וזה החלי בעזה"י....".
הגאון החסיד רבי יצחק בצלאל מורגנשטרן מלודז' )עבר אח"כ להתגורר בוורשא(, מחריפי גאוני פולין. מצאצאי האדמו"ר רבי חנוך העניך 
הכהן מאלכסנדר, ומצאצאי רבי ישראל מורגנשטרן מטורבין )אחיו של האדמו"ר "השרף" מקוצק(. מחבר הספר "מאה שערים" )וורשא, 
תרע"ב( ספר שעורר בחריפותו רושם רב בדורו, ובו מאה תירוצים על קושיא אחת בסוגיא קשה במסכת פסחים. נשא ונתן בהלכה עם 
גדולי דורו, בהם:הגאון מרוגטשוב בעל "צפנת פענח"; הגאון רבי יוסף ענגיל מקראקא; ידיד נעוריו רבי יוסף פצ'נובסקי בעל "פרדס יוסף" 
)שמביא בספריו דברים רבים בשמו(; רבי ישראל איסר פייגנבוים מווארשא; רבי ירוחם פישל פערלא מווארשא; רבי אברהם לופטביר בעל 

"זרע אברהם" ורבי מנחם זמבה )הערות "פרי יצחק" מרבי יצחק בצלאל נדפסו בספרם "זרע אברהם"(; ועוד.
דף כפול כ-22 ס"מ )4 עמ' כתובים בצפיפות(. מצב בינוני. כתמים ובלאי. קרעים בקפלי הדף )מודבקים בנייר דבק(.

פתיחה: $250
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274. העתקות מכתבים ותשובות הלכתיות מאת האדמו"ר הזקן רבי שניאור זלמן מלאדי, ובנו האדמו"ר האמצעי רבי 
דובער – המאה ה-19

צרור כתבי יד. העתקות מכתבים ותשובות מאת האדמו"ר הזקן ובנו האדמו"ר האמצעי:
· מכתב על חשיבות עבודת התפילה ועל מחלוקת החסידים והמתנגדים, מאת האדמו"ר הזקן רבי שניאור זלמן מלאדי, אל רבי אלכסנדר 
משקלוב. בשלהי המכתב כתב האדמו"ר תשובה הלכתית בעניין איסור אכילת תולעים, אל ידידו ותלמידו רבי פנחס רייזעס משקלוב. 

נכתב לפני תקנ"ב. ]בלרוס? המאה ה-19?[. נדפס באגרות קודש אדמו"ר הזקן, מהדורת תשע"ב, אגרת י, עמ' לג-לח.
· שלש תשובות הלכתיות בענייני גיטין ועגונות, מאת האדמו"ר הזקן רבי שניאור זלמן מלאדי. ]בלרוס? המאה ה-19[. נדפס בשו"ת 

האדמו"ר הזקן, בסימנים כו, לד ולה.
· מכתב היסטורי ארוך ומעניין מאת האדמו"ר האמצעי רבי דובער שניאוריו ]שניער[ שנכתב לאחד מידידיו, ובו מתאר בפרוטרוט את חיי 
אביו האדמו"ר הזקן בחודשי חייו האחרונים, את בריחתו מנפוליון ואת אירועי מלחמת נפוליון עם רוסיה בקיץ תקע"ב – חורף תקע"ג. 
נכתב בשלהי תקע"ג או בתחילת תקע"ד. ]בלרוס? המאה ה-19, נעתק לאחר שנת תקפ"ח[. נדפס באגרות קודש אדמו"ר האמצעי, 

מהדורת תשע"ג, אגרת ח, עמ' לב-נב.
3 פריטים.

]5[ דף )9 עמודים כתובים(. גודל משתנה. מצב כללי טוב-בינוני. כתמי רטיבות. בלאי. קרעים קלים בשוליים, בלי פגיעה בטקסט.

פתיחה: $200

275. דברי תורה מהאדמו"ר רבי ישראל פרידמן מצ'ורטקוב, על "פרשת המן", רפואה ופרנסה - הדפסה לא ידועה

שני דפים מודפסים - דברי תורה מהאדמו"ר רבי ישראל פרידמן מצ'ורטקוב, על פרשיות בא-בשלח, משנת תרע"ב. ]אירופה, תרע"ב?[.
הדפים נדפסו בפונט )גופן( של כתב אשכנזי רהוט. כל דף עומד בפני עצמו ומכיל עניין שלם. הדף הראשון מודפס רק מצדו האחד, 
ובראשו נכתב: "ב"ה לפ' בא שנת תער"ב לפ"ק מכ"ק מרן אדמו"ר הק' ציס"ע שליט"א". הדף השני נדפס משני צדיו, ובראשו נכתב: "ב"ה 
לפ' בשלח ט"ו שבט תער"ב מכ"ק מרן אדמו"ר הק' ציס"ע שליט"א". בדף השני מדבר האדמו"ר על פרשת המן, וענייני פרנסה ורפואה: 
"בפרשה זו ידובר מאמונה )ויאמינו בה'(, מרפואה )אני ה' רופאך( ופרנסה )פרשת המן(. ע"י אמונה יש להשיג רפואה ופרנסה וכל הצורך 

לאדם...".
יוסף ב"ר שמואל  ר'  'ליקוטים', מאת  נדפסו על שמו של האדמו"ר רבי ישראל מצ'ורטקוב בחוברת  הקטעים שמופיעים בדפים אלה 

היילפרין, בני ברק תשמ"ה.
וחתן הרה"ק רבי  דוד משה מטשורטקוב  בן הרה"ק רבי  - כסלו תרצ"ד(.  )תרי"ד  ישראל פרידמן, האדמו"ר מטשורטקוב  הרה"ק רבי 
והחסידות.  התורה  מגדולי  רוז'ין.  לבית  החשובים  מהאדמו"רים  מרוז'ין.  ישראל  רבינו  של  הקדושים  בניו   – מסדיגורא  יעקב  אברהם 
ממייסדי אגודת ישראל ונשיא מועצת גדולי התורה. גדולי תורה רבים היו בקהל אלפי חסידיו כדוגמת המהר"ם שפירא מלובלין, מהר"ם 

אריק והגרא"מ שטיינברג מבראדי. במלחמת העולם הראשונה חרבה חצרו בטשורטקוב שבגליציה, והוא עבר להתגורר בוינה.
]2[ דף. 23 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי, סימני קיפול וקרעים.

פתיחה: $200

276. מכתב מודפס – האדמו"ר רבי אלטר הורביץ אב"ד דזיקוב – טרנוב, תר"צ

גלויית דואר עם מכתב מודפס מהאדמו"ר רבי אלטר הורביץ אב"ד דזיקוב, עם מילוי בכתב יד. ]טרנוב, תר"צ 1930[.
בקשה לנדיב "להביא ברכה אל ביתו" ולקנות את הספר הקדוש "עטרת ישועה" על מועדים )קראקא, תר"צ(, מאת אביו האדמו"ר רבי 

יהושע מדזיקוב, שנדפס באותה שנה ע"י בנו האדמו"ר רבי אלטר.
האדמו"ר רבי אלטר יחזקאל אליהו הורביץ )תרמ"ה-נספה בשואה תש"ג(, בנו וממלא מקומו של האדמו"ר רבי יהושע אב"ד דזיקוב בעל 
ה"עטרת ישועה", וחתן האדמו"ר רבי ישראל הגר מוויזניץ בעל ה"אהבת ישראל". בשנה האחרונה לחיי אביו, שלח אליו אביו חסידים 
עם פתקאות "קוויטלאך" וכך החל להנהיג את חסידות דזיקוב. בפרוץ מלחמת העולם הראשונה ברח אל חמיו לוויזניץ ובשובו לאחר 
המלחמה השתקע בעיר טרנוב. רבי אלטר'ל נמנה על חשובי האדמו"רים בפולין וגליציה. בהנהגתו הוסיפה חסידות דזיקוב להתרחב, 
נודע בפקחותו הרבה, והיה מהיחידים מבין האדמו"רים שצפה את מלחמת  ונעשתה מהחסידויות הגדולות בגליציה ומרכז אירופה. 
העולם השניה ואת השואה המתקרבת על יהדות אירופה )האדמו"ר רבי אהרן מבעלז היה מזכיר אותו לשבח בפקחותו וחכמתו לראות 
את הנולד(. נרצח ע"י הנאצים במחנה פלאשוב בחודש אדר ב' תש"ג. מבניו נודעו האדמו"רים: רבי חיים מנדל דוד שמילא את מקומו כרב 

בעיר דזיקוב, רבי יהושע מדזיקוב-ארה"ב ורבי יהודה'לה מדזיקוב ירושלים.
9 ס"מ. בול וחותמת דואר. מצב טוב. X14.5 ,גלויית דואר רשמית

פתיחה: $100

277. כרטיס שנה טובה – ישיבת "תורת חסד" של חסידי סלונים – ברנוביץ, שנות התר"צ

כרטיס מודפס ומעוטר של ברכת "שנה טובה" מהישיבה הקדושה "תורת חסד". ברנוביץ, ]שנות התר"צ בקירוב[.
הדפסה בדיו-סגולה, עם מסגרת מעוטרת. שיר ברכה לנדיבי הישיבה עם האקרוסטיכון "לשנה טובה". השיר פותח במילים: "למחזיקי 

ישיבתנו בכל פרט – לאל ירצו אם רב או מעט...". מעבר לדף: חותמת הישיבה.
ישיבת "תורת חסד" של חסידי סלונים, הוקמה בעיר ברנוביץ ע"י האדמו"ר רבי אברהם וינברג )השני(, בעל "בית אברהם", שהעביר 

בשנת תרפ"ט את מרכז החסידות לעיר ברנוביץ. בראשות הישיבה עמד הגאון החסיד הנודע רבי משה מידנר.
10.5 ס"מ. מצב טוב. X14.5 כרטיס בריסטול

פתיחה: $100
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278. אוסף דפים מפנקס קשר של משרד האדמו"ר רבי יעקב הלברשטאם מטשאקאווא - ארה"ב, שנות ה-40 של המאה 
ה-20 

אוסף דפים מפנקס הקשר של משרד האדמו"ר רבי יעקב הלברשטאם מטשאקאווא, דפים מודפסים עם מילוי בכתב-יד של פרטים 
שונים, בקשות ושמות לתפילה ולברכה, בכתב יד קדשו של האדמו"ר ושל משמשיו. ארה"ב, ]שנות ה-40 של המאה ה-20[.

דפים עם כותרת מודפסת "בס"ד פתקא )קוויטעל( למקומות הק' בארה"ק" - עם מקום למילוי פרטים שונים המיועדים לשמירת קשר 
עם הפונים הרבים: מתי הגיעו ומתי שלחו מכתבים, מה בקשותיהם ובאיזה ענינים ]רישומי פרטים: לידות ופטירות של קרובי-משפחה, 
נישואין ושלום-בית, מחלות ורפואה, הגעת קרובים מהמלחמה, עושר ועניות, קניית נכסים ומכירתן, ועוד[, לאיזה אדמורי"ם היה להם 
ו"מעות שמירה"( נשלחו אליהם, באיזו שפה אפשר לדבר עמם,  )מזכרות מירושלים  נתנו, אלו מתנות  קשר בעבר, כמה "דמי פדיון" 

וכתובת לשמירת קשר ולמשלוח קבלות.
האדמו"ר רבי יעקב הלברשטאם מטשאקאווא )תרנ"ז-תשכ"ח(, בן רבי סיני האדמו"ר מזמיגראד, )בן רבי ברוך מגארליץ, בנו של בעל 
ה"דברי חיים"( חתן האדמו"ר רבי שלום מושקוביץ משאץ. משנת תרפ"ה אב"ד טשאקאווא. בשנת תרצ"ד חלם על השואה המתקרבת, 
עזב את הרבנות ועלה לירושלים, בה הקים את בית מדרשו. בשנות השואה היה בארה"ב ופעל רבות בועד ההצלה ובקירוב יהודים לחיי 
תורה ומצוות. חזר אחרי השואה לארץ ישראל, בה גרו אשתו וילדיו, אך רוב ימיו היה שוהה בארה"ב. בניו הם הגאונים המפורסמים רבי 

משה הלברשטאם זצ"ל ורבי נפתלי הלברשטם שליט"א אדמו"ר מטשאקאווא, מראשי "העדה החרדית". 
כ-400 דף. כ-24 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. דפים מנותקים. נקבי תיוק בשוליים. קמטים בקצות הדפים. פגעי חלודה בחלק מהדפים. 

מצורפת מחברת פרטית של אחת מנכדות האדמו"ר. 

פתיחה: $150

279. מכתב מעניין מהאדמו"ר רבי אברהם יצחק קאהן – אודות לידת משיח במוצאי תשעה באב, בזמן תפילת מנחה אצל 
חסידי סטמר

התש"כ  שנות  ]ירושלים,  אהרן".  מ"תולדות  האדמו"ר  קאהן,  יצחק  אברהם  הקדוש רבי  הגאון  של  קדשו ובחתימתו  יד  בכתב  מכתב 
בקירוב[.

בתוך הדברים הוא דן בזמן לידת משיח צדקנו, וכותב: "ובענין לידת משיח, כפי הנראה שהי']ה[ בת"ב בזמן מנחה לעת ערב, וממילא 
יש לזה שייכות לקידוש לבנה, ובדרך צחות מסתמא הי']ה[ זאת בזמן מנחה שמתפללים בסטמר, אשר במקום אחרים כבר מקדשים 
וכאשר בסאטמר  "צאת הכוכבים",  נוהגים כדעת רבינו-תם המאחר בכשעה את הזמן ההלכתי של  ]כידוע חסידי סאטמר  הלבנה...". 

מתפללים תפילת מנחה )הנוהגת ביום(, הרי בבתי כנסיות אחרים כבר סיימו מזמן את תפילת ערבית של הלילה שלאחריו...[.
האדמו"ר הקדוש רבי אברהם יצחק קאהן בעל "דברי אמונה" )תרע"ד-תשנ"ז(, מצאצאי רבי אברהם יצחק בן רבי שמואל העליר רבה של 
צפת. נולד בעיר צפת בשנת תרע"ד, ובשנת תרע"ח היגרו הוריו ומשפחתו לעיר סיגעט. תלמיד האדמו"ר רבי יואל טיטלבוים בישיבת 
סאטמר, שם התקרב לחבורתו הקדושה של חותנו רבי אהרן ראטה בעל "שומר אמונים", שעסקו בעבודת ה' טהורה. לאחר פטירת 
חותנו בשנת תש"ז, נתמנה לאדמו"ר מ"תולדות אהרן" - חסידות חדשה שהפכה בהנהגתו להיות מהקהילות המובילות והדומיננטיות 
שליט"א  הקדושים  בניו  נתמנו  פטירתו  לאחר  בירושלים.  הדת  ומלחמות  מהציונות  ההתבדלות  החסידות,  בהנהגות   - בירושלים 

לאדמו"רים לקהילות הקודש: "תולדות אהרן", "תולדות אברהם יצחק", ו"מבקשי אמונה".
דף כ-12.5 ס"מ. כ-12 שורות בכתב יד קדשו. נייר פשוט. מצב בינוני. קרעים בשולי הדף.

פתיחה: $200

280. מכתב רבי שמואל שצ'דרוביצקי – בענין צירוף אדמו"רים לחברים ב"מועצת גדולי התורה" – תל אביב, תשכ"א

העתק מכתב מוקלד במכונת כתיבה, של רבי שמואל שצ'דרוביצקי יו"ר מרכז אגודת ישראל בתל אביב, אל הגאון רבי זלמן סורוצקין יו"ר 
מועצת גדולי התורה. תל אביב, שבט תשכ"א ]1961[.

במכתבו כותב הרב שצ'דרוביצקי, בענין צירוף חברים חדשים ל"מועצת גדולי התורה", והוא מפרט את הנימוקים להצעותיו של ששה 
מועמדים מרבני החוגים החסידיים ב"אגודת ישראל". במכתב זה מנמק את סיבות הצעתיו את האדמו"רים הללו: "האדמו"ר מסלונים 
בטבריה שליט"א... מנהיגה של עדת חסידים גדולה, שכולם מסורים לאגודת ישראל..."; "האדמור מזלטיפולי שליט"א... חתנו ויד ימינו 
של האדמו"ר רבי ישראל מצ'ורטקוב... לפני כמה חדשים בקרה אצלנו במרכז משלחת של נכבדי חסידי צ'רנובל וצ'ורטקוב בארץ, בפניה 
שיצרפו אותו כחבר במועצת גדוה"ת..."; "האדמו"ר מביאלא שליט"א... מפורסם כעובד ה'. בעל השפעה גדולה, ונערץ על חוגים חסידיים 
ורב פעלים לתורה. מקובל גם בחוגים  גדול  ג"כ על החוגים הקיצוניים..."; "האדמו"ר מאמשינוב שליט"א... בעל מרץ  רחבים, ומקובל 
וגם בעולם הישיבות..."; "האדמו"ר ממודזיץ שליט"א... מנהיג עדת חסידים חשובה. בעל השפעה על חוג רחב של חסידים  חסידיים 

בעלי-בתיים..."; "האדמו"ר מסלונים בתל אביב שליט"א... ת"ח גדול ואיש האשכולות, מפורסם בפקחותו וחכמתו...".
מקוברין- שלום  מאיר  האדמו"ר רבי  של  בנו  נערצת,  דמות רבנית  )תרס"ז-תשל"ח(,  שצ'דרוביצקי  שמואל  – רבי  מביאליסטוק  הרב 
ביאליסטוק, וחתן האדמו"ר רבי פנחס יששכר פינקלר מפינטשוב וסוסנוביץ. ממנהיגי "אגודת ישראל" בפולין ובארץ ישראל, וממנהיגי 
הציבור בתל אביב. ממקורבי הגאון רבי חיים עוזר מווילנא והגרי"ז מבריסק, ונאמן ביתם של אדמו"רי פולין. בשנות השואה נשלח למזרח 
הרחוק בשליחות הצלה, מטעם אגודת ישראל וארגון הרבנים יוצאי פולין, לטפל בעניני הפליטים במזרח הרחוק, בתור נציג הסוכנות 

היהודית והממשלה הפולנית הגולה. 
2 דפים, 32 ס"מ. נייר דק. מצב טוב. בלאי וכתמים. נקבי תיוק.

פתיחה: $200
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281. מכתב האדמו"ר מטריסק רבי יעקב אריה טברסקי – לונדון, תשכ"ח

מכתב ארוך בכתב ידו וחתימתו של האדמו"ר רבי יעקב אריה טברסקי. לונדון, תשכ"ח ]1968[.
נשלח לקרוב משפחתו רבי שלמה פרידמאן מתל אביב. במכתב הוא מספר על עיכוב נסיעתו לארץ ישראל, עקב הרעה במצבו הבריאותי. 
האדמו"ר רבי יעקב אריה טברסקי מטריסק-לונדון )תרמ"ה-תשרי תש"מ 1884-1979, אנצי' לחסידות, ב, עמ' רנז-רנח(, מגדולי וזקני 
האדמו"רים באנגליה. בן האדמו"ר רבי מרדכי זוסיא טברסקי מהאצאלס-יאסי )נפטר תרצ"ו(, ונכד האדמו"ר רבי מנחם נחום טברסקי 
פנחס השל  פרידמן מבוהוש-רוז'ין. חתן האדמו"ר רבי  יצחק  נכד האדמו"ר רבי  היה  "המגיד מטריסק"(. מצד אמו  )בנו של  מבריסק 
מזינקוב. בשנים שאחרי מלחמת העולם הראשונה נמלט משנת תרפ"ד התגורר בלונדון והקים בה את בית מדרשו, ניהל עדת חסידים 
וטוב לבריות".  "טוב לשמים  והיה  נפשו ובכל מאודו,  ישראל בכל  )"דער טריסקער רבי"(. אוהב  ונודע בשם האדמו"ר מטריסק  גדולה 
במיוחד התפרסם במידת הכנסת אורחים שלו שלא ידעה גבולות. ביתו בלונדון היה פתוח לרווחה כאהלו של אברהם אבינו, ותמיד היה 
מלא באורחים ממדינות שונות. כל ימיו היה מדוכא ביסורים ולמרות יסוריו לא פסקה עבודת הקודש שלו. לעת זקנותו עלה לארץ ישראל 
בשנת תשכ"ד והקים את בית מדרשו בבני ברק. עמד בקשר רב עם בני דודיו משפחות האדמו"רים בתל אביב משושלות רוז'ין, סדיגורה 

ובוהוש. במכתב שלפנינו משנת תשכ"ח האדמו"ר שהה בלונדון והוא כותב כי עקב מצב בריאותו נמנע ממנו לחזור לארץ ישראל.
אגרת אויר, שני עמודים כתובים כ-19 ס"מ. מצב בינוני. קרעים גסים בשולי האגרת. קרע בקפל האגרת, עם הדבקת נייר דבק.

פתיחה: $100

282. מכתב "שנה טובה" מאת הרבי מליובאוויטש

מכתב ברכת "שנה טובה" בחתימת ידו של האדמו"ר רבי מנחם מנדל שניאורסון מליובאוויטש. ברוקלין, אלול תשכ"ג ]1963[.
מכתב ברכת "שנה טובה" בחתימת יד קדשו של הרבי. מודפס במכונת כתיבה. "לקראת השנה החדשה... הנני בזה להביע ברכתי לו ולכל 

אשר לו, ברכת כתיבה וחתימה טובה לשנה טובה ומתוקה בגשמיות וברוחניות".
בשולי המכתב הוסיף הרבי בכתב ידו "מכ']תבו[ נתקבל".

]1[ דף. 21.5 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול.

פתיחה: $300

283. הזמנה ומכתב מהאדמו"ר מלעלוב – בני ברק, תשמ"ח

הזמנה מודפסת לנישואי החתן ר' יצחק יעקב בידרמן, בן האדמו"ר מלעלוב רבי שמעון נתן נטע בידרמן. בני ברק, תמוז תשמ"ח ]יוני 
.]1988

בדף הימני של ההזמנה מכתב הזמנה בכתב יד שנכתב אל האדמו"ר מלובלין ]רבי אברהם אייגר מבני ברק[, בחתימת יד-קדשו של אבי 
החתן רבי "שמעון בידרמן".

האדמו"ר הקדוש רבי שמעון נתן נטע בידרמן )טבת תרצ"א-יום כיפור תש"ע 1930-2009(, בנו וממלא מקומו של האדמו"ר הקדוש רבי 
משה מרדכי מלעלוב )תרס"ז-תשמ"ז(. הקים את קהילת חסידות לעלוב בשיכון ה' בבני ברק. כיהן גם כאדמו"ר לקהל חסידי קרלין 
]קבוצה מזקני חסידי קרלין מירושלים, שפרשו מחסידות קרלין-סטולין, ולימים הכתירו עליהם לאדמו"ר את האדמו"ר מפינסק-קרלין[. 
נודע בענוותנותו הרבה ובמעשיו הנפלאים בעידוד שבורי לב, כשהוא פועל ישועות וברכות לפונים אליו ולעם ישראל. תלמיד חכם מופלג, 

מחבר הספר "הר בשן" על הרמב"ם.
דף כפול, כ-22 ס"מ. מצב טוב. קמטים וסימני קיפול.

פתיחה: $100

284. מכתב ברכה ל"זרע חייא וקיימא" מאת האדמו"ר בעל ה"נתיבות שלום" מסלונים - תשל"ז

מכתב ברכה מאת האדמו"ר רבי שלום נח ברזובסקי מסלונים, בעל ה"נתיבות שלום", בחתימת ידו. ירושלים, אב תשל"ז ]1977[.
כתוב במכונת כתיבה על נייר מכתבים רשמי של ישיבת "בית אברהם" - סלונים, חתום בחתימת יד קדשו, בתוספת מילות ברכה בכתב 

ידו.
במכתב מודה האדמו"ר לאחד מתלמידיו על הצטרפותו הקבועה להימנות על תומכי ישיבתו "בית אברהם" - סלונים. במכתבו הוא מברך 
את אותו תלמיד וזוגתו, שטרם נפקדו בפרי בטן מספר שנים לאחר נישואיהם: "שפע ברכה וטובה, פקודת ישועה ורחמים בכל העניינים, 
למע"כ תלמידי חביבי... הנני מתפלל ומברכך... תפקדו במהרה בזרע חייא וקיימא, ויהא ביתכם מלא אורה ושמחה בתורה וגדולה... והנני 

כופל ברכה עד בלי די...".
לפני חתימתו הוסיף האדמו"ר בכתב-ידו: "בידידות וברכות נאמנות".

מראשי  בדורנו,  האדמו"רים  מגדולי  וקדוש,  גאון  )תרע"א-תש"ס(,  שלום"  "נתיבות  בעל  מסלונים,  ברזובסקי  נח  שלום  האדמו"ר רבי 
"מועצת גדולי התורה" ו"החינוך העצמאי". היה תלמידם המובהק של האדמו"ר ה"בית אברהם" מסלונים, ושל הגאון הקדוש רבי משה 
מידנר. עלה מברנוביץ לארץ ישראל בשנת תרצ"ה. בשנת תש"ב הקים את ישיבת "בית אברהם" - סלונים בירושלים, בראשותה עמד 
כארבעים שנה. בשנת תשמ"א הוכתר כאדמו"ר לחסידי סלונים, ובתקופתו פרחה החסידות להפליא. שיעוריו על המסכתות מסדרי נשים 
ונזיקין נדפסו בספריו "נתיבות שלום" ו"שיעורי נתיבות שלום" בארבעה כרכים. אך עיקר פרסומו בעולם הוא מספריו "נתיבות שלום", ז' 

חלקים, על מחשבת החסידות ועבודת ה', בשפה ברורה ובהירה, שנפוצו ביותר ונדפסו במהדורות רבות, ורבים הולכים לאורם.
]1[ דף. 27.5 ס"מ. מצב טוב. קרעים קלים בשוליים, בלי פגיעה בטקסט. סימני קיפול.

פתיחה: $150
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285. שני מכתבים מהאדמו"ר רבי יצחק מאמשינוב – ברוקלין, תשל"ג-תשל"ח

שני מכתבים בחתימת יד קדשו של האדמו"ר רבי יצחק מאמשינוב, ברוקלין - ניו יורק, תשל"ג-תשל"ח ]1973-1978[.
כתובים במכונת כתיבה, עם חתימת יד-קדשו: "יצחק בהרה"ק זצללה"ה זי"ע מאמשינאוו". 

· המכתב הראשון מערב ראש השנה תשל"ד, עם ברכת שנה טובה: "לקראת השנה החדשה אני מברך אותך בכוח"ט ]בכתיבה וחתימה 
טובה[ בספרן של צ"ג ]צדיקים גמורים[, והשי"ת יעזור שתוושע בכל ענינים ותבשר לנו רק בש"ט ]בשורות טובות[ ותהי']ה[ לי למשיב 

נפשי... שנת גאולה וישועה, שנה טובה ומתוקה...".
· המכתב השני מערב שבת פרשת בא תשל"ח, ברכת רפואה שלימה במהרה". בהמשך המכתב מבשר האדמו"ר בשורה טובה על הולדת 

נכדו: "...שב"ה נולד בן זכר לבתי תחי' – נולד בן זכר נתרפא כל המשפחה, ונתבשר תמיד אך בשורות טובות.
· מצורפת: הזמנת נישואין מודפסת מהאדמו"ר, לנישואי בתו "שיינא גיטל אסתר גאלדא", עם רבי ישראל ארנסטר נכד האדמו"ר מויזניץ. 

אדר א' תש"ל ]1970[. 
דודו  עם  יחד  ולשנחאי,  ליפאן  לווילנא,  השואה  בשנות  נמלט  מאמשינוב,  יוסף  האדמו"ר רבי  בן  קאליש  יצחק  הקדוש רבי  האדמו"ר 
האדמו"ר רבי שמעון שלום, ומשם הגיע לניו-יורק, שם הקים את בית מדרשו והיה מגדולי האדמורי"ם לחסידי פולין בארצות הברית. 
דמות מרשימה ומיוחדת באהבת ישראל, כמורשת אבותיו הקדושים מוורקא. נפטר אדר תשנ"ג )1993( ומנוחתו כבוד בעיה"ק טבריה. 

שני מכתבים על נייר מכתבים רשמי, 28 ס"מ. נייר דק, מצב משתנה. קמטים וסימני קיפול. באחד המכתבים קרעים בשוליים ונקבי תיוק. 
+ הזמנה מודפסת על בריסטול 18 ס"מ. מצב טוב. סימני קיפול.

פתיחה: $200

286. חידושי הריטב"א ותוספות רי"ד - חתימת האדמו"ר רבי יוסף מורגנשטרן מקוצק 

ספר חידושי ריטב"א ותוספות רי"ד על מסכת קדושין. סדילקוב, ]תקצ"ה[ 1835. 
בראש השער חתימת יד קדשו של רבי "יוסף מארגינשטערין מקאצק - כעת בפילאב". 

האדמו"ר רבי יוסף מורגנשטרן )נפטר תרצ"ט(, רב ואדמו"ר בעיר קוצק. מהאדמו"רים המפורסמים בפולין. בנו הצעיר של האדמו"ר רבי 
חיים ישראל מפילוב )ת"ר-תרס"ה(. לאחר פטירת אחיו האדמו"ר רבי משה מרדכי מפילוב בשנת תרפ"ט, החל להנהיג את כל עדת חסידי 

פילוב-קוצק בפולין. ממנהיגי יהדות פולין, חבר "מועצת גדולי התורה" ]יחד עם אחיו האדמו"ר רבי יצחק זליג מסוקולוב[. 
]1[, כד, כג-לג, א-ד, מא-נח דף. 35 ס"מ. מצב בינוני. פגעי עש על הטקסט. בלאי. כריכת בד חדשה.

פתיחה: $100

287. ספר קהלות יעקב - יוזפוב, תקצ"ז - העותק של האדמו"ר רבי חיים לרמן, עם חותמותיו 

יוזפוב, תקצ"ז  ועוד.  ואורח חיים, מאת רבי יעקב מליסא בעל "נתיבות המשפט",  ספר קהלות יעקב, חידושים על הלכות אבן העזר 
]1837[. מהדורה שניה. 

בעמ' המגן )שחציו חתוך( ובמקומות נוספים חותמות "חיים לערמאן בהגה"ק מוהר"א זצוקללה"ה המתגורר כעת פה קראשניעוויץ 
ומלפנם בדאברין ובפלאצק".

האדמו"ר רבי חיים לרמן )תרכ"ז-תרע"א, אוצר הרבנים 6056(, גאון וצדיק, אב"ד בקהילות דאברין, פלאצק, קראשנביץ-וורשא. מחבר 
"נתיבות חיים" וספרים רבים. 

לח דף. 22.5 ס"מ. נייר כחלחל. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. כתמי רטיבות. סימני עש במספר דפים, עם פגיעות בטקסט. פגם קל 
בשולי דף השער, ובמספר דפים נוספים. כריכה ישנה ופגומה, צידה הקדמי מנותק.

פתיחה: $100

288. ספר דרך פקודיך - מונקאטש, תרנ"ה - העותק של האדמו"ר רבי נפתלי טייטלבוים אב"ד נירבאטור 

ספר דרך פקודיך, על תרי"ג מצות התורה, מאת רבי צבי אלימלך שפירא מדינוב, בעל "בני יששכר". מונקאטש, תרנ"ה 1894. 
בדף השער ובמקומות נוספים חותמות רבות של האדמו"ר רבי "נפתלי טייטלבוים אב"ד דקה"י ניר-באטאר" )תרכ"ז-תרח"ץ(, מגדולי 
רבני הונגריה ומראשי הלשכה האורטודוקסית )בבודפשט(. בנו של האדמו"ר רבי ישראל יעקב יוקל טייטלבוים אב"ד וואלווא, ובן-בתו 
של בעל ה"ייטב לב". חתן רבי משה יוסף טייטלבוים אב"ד אוהעל. משנת תרנ"ח כיהן ארבעים שנה כאב"ד נירבאטור, וניהל בה את רבנותו 
בתקיפות, באהבה וביושר. עמד בקשרי-ידידות עם בן-דודו רבי יואל טייטלבוים אב"ד סאטמר, ולמרות שהיה קשיש ממנו כיבדו כתלמיד 
לרב והיה שומע לעצתו כאחד מן החסידים. מוזכר לשבח במכתבי האדמו"ר ה"מנחת אלעזר" ממונקאטש שפעל עמו יחד לחיזוק עניני 

היהדות, ולמלחמה נגד תנועת הציונות והמפלגות הדתיות "אגודת-ישראל" ו"המזרחי". 
חתימות נוספות: "הק' אהרן שענפעלד ]מניר באטור'[, "גרשון מאנפל", "ישראל חיים מרקוביץ" )מחשובי חסידי סאטמר בסיגעט(. 
קכז, ]1[ דף. 22.5 ס"מ. נייר יבש ושביר. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. סימני עש קלים. קרעים קלים ופגמים. כריכה ישנה, בלויה. 

פתיחה: $100

289. ספר אמרי יהודה – חתימת האדמו"ר רבי יצחק יחיאל פנט מדעעש - קראקא, תרס"ב 

ספר אמרי יהודה, פירושים על מדרשים תמוהים, על פי הקדמות הראשונים, מאת רבי מרדכי ליב קליין. קראקא, תרס"ב 1902. 
"הק' שמואל  בראש השער:  נוספת  פאנעט". חתימה  יחיאל  "יצחק  יד קדשו של האדמו"ר מדעעש רבי  בכתב  בשער הספר חתימה 

לוריא...".
האדמו"ר רבי יצחק יחיאל פאנעט )תרכ"ג-ת"ש(. בנו של האדמו"ר רבי משה פאנעט אב"ד דעעש, ונכד האדמו"ר רבי מנחם מנדל פאנעט 
אב"ד דעעש. עסק רבות בענייני ארץ ישראל, ועמד יחד עם אחיו בנשיאות הכולל "אהבת ציון" לאנשי זיבנבירגן. לתפקיד זה נתמנה לאחר 
פטירת אביו בשנת תרס"ג, כאשר נתחלקה ירושתו לשתים, אחיו האדמו"ר רבי יחזקאל נבחר לרב העיר, ואילו רבי יצחק יחיאל נתמנה 
לנשיא קופת ארץ ישראל. בנוסף, כיהן רבי יצחק יחיאל כאדמו"ר בעיר לצד אחיו האדמו"ר רבי יחזקאל, ושמו היה נקרא בפי תושבי העיר 

"דער רבי ר' איציק מיכל'ה". 
]2[, 88 עמ'. 19.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. בלאי וקמטים בקצות הדפים. מעטפת נייר ישנה עם קרעים, ללא כריכה.

פתיחה: $100
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290. אור החמה על הזוהר - העותק של הגאון הקדוש רבי אברהם יהושע פריינד אב"ד נאסויד ושל המשגיח רבי יחזקאל 
לוינשטיין 

ספר אור החמה, ביאור על ספר הזהר, חלקים ראשון ושני על ספר בראשית ושמות, מאת רבי אברהם אזולאי. פרמישלה, ]תרנ"ז[ 1897. 
שני כרכים. 

חותמות בדפי השערים: "יחזקאל לוינשטין, ישיבת פוניבז', מנהל רוחני". הקדשה בדף המגן של הכרך השני על ספר שמות: "למזכרת 
נצח לכ"ק ש"ב הגאון הקדוש... מרן אברהם יושיע שליט"א אבד"ק נאסאד יע"א. ממני ש"ב חנוך בן מינדל". בשער הספר שם שנכתב 

כ"קוויטל" לתפילה בשמו ובשם אמו: "אשר זעליג בן חי' פרומט". 
האדמו"ר הגאון הקדוש רבי אברהם יהושע פריינד אב"ד נאסויד )תרט"ו-תרצ"ב(, תלמיד המהר"ם שיק ותלמיד ה"ייטב לב". בנו של 
רבי משה אריה פריינד ראש הקהל בסיגט בזמן ה"ייטב לב" וה"קדושת יו"ט". חתן רבי מרדכי יהודא לעוו אב"ד אינטרדאם. כיהן ברבנות 
ראבנה ומשנת תרס"ה כיהן ברבנות הערים הסמוכות נאסויד ואינטרדאם. חסיד ועובד ה', ובצעירותו היה נוסע להסתופף בצל בעל 
נודע לאדמו"ר פועל-ישועות, ורבים היו נוסעים להתברך  ה"דברי חיים" בצאנז. איש קדוש שנהג בפרישות ובדקדוקי הלכה והנהגה. 
מפיו. מגדולי הקנאים לדבר ה', ולא נשא פנים לאיש. תולדותיו וליקוטי אמריו נדפסו בספרים: "הדרת קודש" )סטמר, תש"ב; ירושלים, 
תש"כ( ו"גדולת יהושע" )ניו יורק, תשמ"ו-תשמ"ט(. נכדו ותלמידו הוא הגאון הקדוש רבי משה אריה פריינד )תרס"ד-תשנ"ו(, גאב"ד 

"העדה החרדית" בירושלים.
הגאון הצדיק רבי יחזקאל לווינשטיין )תרמ"ה-תשל"ד(, מגדולי תנועת המוסר. תלמיד ישיבת קלם. מנהל רוחני בישיבת מיר בפולניה, 
שנחאיי וירושלים. לאחר פטירת הרב דסלר נתמנה למנהל רוחני של ישיבת פוניבז' בבני ברק. איש קדוש וצדיק, נודע בדבקותו באלוקים 
ובפרישותו מעניני הנאות עוה"ז )מעולם לא ראוהו נשען בגבו על משענת הכסא, ועוד הנהגות מופלאות כיו"ב(. ברכותיו ותפילותיו 
לווילנא ולמזרח הרחוק, ראו תלמידיו באופן מוחשי,  נושעו בברכותיו. בשנות השואה במסע ההצלה של ישיבת מיר  ורבים  עשו פרי 
כי החלטותיו וברכותיו היו מחוץ לדרך הטבע, עפ"י גילויים שמימיים. גדול היה בלימוד וידיעת עניני הקבלה, אולם נזהר לדבר ברבים 
רק דברי מוסר נוקבים וחיזוק האמונה, עד שרבים סברו שאין לו יד בתורת הנסתר. משיחותיו נדפסו הספרים: "אור יחזקאל", "אמרי 

יחזקאל", "עבודת יחזקאל" ועוד.
כרך ראשון: ]3[, קסח, קע-קעז, קפ-רלג, רלב-רמא, ]1[ דף. כרך שני: ]1[, קי; קיא-רעב דף. 31-30 ס"מ. נייר יבש. כרך ראשון במצב 
בינוני-טוב. כתמים. נזקי עש בכריכה ובמספר דפים. כריכה ישנה. כרך שני במצב בינוני. כתמים. פגעי עש רבים, עם פגיעות בטקסט. 

כריכה ישנה, עם פגעי עש קשים, פגמים ובלאי. 

פתיחה: $150

291. ספר ראשית חכמה - הגהות וחתימות האחים הקדושים מקאליב - רבי שלום טויב הי"ד בעל "אבדת הפר"ח", ואחיו 
האדמו"ר מקאליב בעל ה"קול מנחם

ספר ראשית חכמה, מאת רבי אליהו די וידאש. ]לבוב, תרל"א 1871[. 
בדף המגן הקדמי, ובמספר דפים נוספים, חתימותיו של הרה"צ רבי שלוים טויב ממארגרעטן - גרוסוורדיין הי"ד: "שלום טויב". בדף המגן 

נוסף תאריך: "עש"ק בראשית ]ת[ש"ב".
כמו כן חתימה ורישום בעלות של אחיו האדמו"ר רבי מנחם מנדל טויב מקאליב: "זה הספר שייך לי בחליפין עם אחי הרב ר' שלו' טויב 

שליט"א בעד ספר בן ביתי, אני הק' מנחם מענדל טויב בהגה"צ אבדק"ק ראזלא זצ"ל".
בדף המגן, ובמספר דפים נוספים, מופיעות חותמות של האחים: "שלום טויב בן הגה"צ מראזלע זצ"ל, פה מארגרעטען יצ"ו"; "מנחם 

מענדל טויב בהגה"צ מראזלי ז"ל, מארגיטא". 
בדפי הספר עשרות הגהות בכתב-ידם של האחים, בהם הערות ותיקונים. בדפי הפורזץ הקדמיים רשימה בכתב-ידו, כפי הנראה, של 

רבי שלום, ובה עשרות הפניות לעניינים שונים המופיעים בספר.
בשער הקונטרס "אבדת הפרח" )בני-ברק חש"ד( מאת רבי שלום טויב, נדפס: "... צדיק נסתר, עליו אמר הק' מראזלא זי"ע שיש לו חלק 
ממוחו של הק' בעל ה"עטרת צבי" מזידיטשוב זי"ע... בעל המחבר הספר זי"ע אמר שבס"ד שמי שיכניס ספר זה לביתו וילמד בו יזכה 

להרבה ישועות".
אחיו הנודע האדמו"ר מקאליב רבי מנחם מנדל טויב )תרפ"ג-תשע"ט(, מזקני האדמו"רים בדורנו. כיהן באדמו"רות למעלה משבעים 
שנה. הקים את מוסדות חסידות קאליב בראשון לציון, בבני ברק ובירושלים, ופעל רבות בהפצת לימוד התורה ובחיזוק היהדות. עסק כל 
ימיו בהנצחת קדושי השואה )ממנה ניצל בניסים, וקיבל אז על עצמו להפיץ את האמונה באלוקים, באמירת "שמע ישראל" בין יהודים 

חיים, ולא רק בשעת יציאת נשמתם...(. מחבר הספרים "קול מנחם".
]3[, רלח דף. דף השער חסר. 22.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. סימני עש. קרעים גסים במספר דפים, עם פגיעה רבה בטקסט. כריכה 

ישנה. פגמים וסימני עש בכריכה.
נרשם במפעל הביבליוגרפיה על פי טופס מאוסף פרטי.

פתיחה: $200

292. ספר משנה ברורה - כרך שני - שני רישומי "מוגה" בעט ובעפרון - רישום בעלות של האדמו"ר רבי מרדכי חיים מסלונים

ספר משנה ברורה, פירוש על שו"ע או"ח, כרך שני, מאת רבי ישראל מאיר הכהן מראדין, בעל "חפץ חיים". וורשא, ]תרנ"ו 1896?[. דפוס 
סטראוטיפי של המהדורה הראשונה. 

בדף קדם-השער ועל הכריכה הפנימית שני רישומי "מוגה", בעט ובעיפרון, בכתב ידו של המחבר, בעל ה"חפץ חיים".
רישום בעלות בדף המגן הקדמי: "מרדכי חיים בהרי"ל ז"ל קאסטעלניץ סלאנים, על הח'-- יום כה תשרי תרפ"ה".

האדמו"ר רבי מרדכי חיים קסטלניץ-סלונים )תרכ"ח-תשי"ד(, בעל "מאמר מרדכי". איש חכם וקדוש, מגדולי ארץ ישראל הנחבאים אל 
הכלים. מזקני חסידי סלונים, שהכיר עוד את האדמו"ר הראשון מסלונים בעל "יסוד העבודה". בשנת תרל"ה עלה עם אביו הרה"ק רבי 
יודל מסלונים לטבריה, בה כיהן כדיין ונודע בשמו "רבי מוטל דיין". לאחר פטירת ה"בית אברהם" בשנת תרצ"ג, היה הוא זקן החבורה 
שהחליט על הכתרת בנו האדמו"ר מוהרשד"י וינברג לאדמו"ר, וכתב על כך אגרת כללית לקהל החסידים בפולין. בשנת תש"י, לאחר 

השואה בה נהרג אדמו"ר מוהרשד"י, התאספו זקני חסידי סלונים והכתירו את רבי מרדכי לאדמו"ר. 
קנד דף. 23 ס"מ. נייר יבש. מצב טוב. כתמים. נקבי עש. כריכה ישנה, עם פגמים וסימני עש. 

פתיחה: $200
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293. שני ספרים אודות חכמת הקבלה והפילוסופיה בכרך אחד - העותקים של האדמו"ר רבי חיים מאיר יחיאל שפירא 
מדרוהוביץ

ספר אמונת חכמים, חיבור על אודות חכמת הקבלה, מאת רבי אביעד שר שלום באזילה. וורשא, ]תרמ"ד[ 1885. כרוך עם: ספר מגילת 
סדרים, כולל "ענייני וויכוח ומחקר בין מקובלים ותלמידים וחוקרים, מאת רבי יהודה הלוי הורוויץ. וורשא, תרמ"ד 1884. 

בשני הספרים חותמות רבות של האדמו"ר רבי "חיים מאיר יחיאל שפירא, דראהאביטש )גאליציען(". 
האדמו"ר רבי חיים מאיר יחיאל שפירא, נולד בשנת תרכ"ד בסדיגורה ונקרא על שם זקנו הגה"ק ממוגלינצא, מגזע המגיד מקוזניץ ורבי 
אלימלך מליזנסק. אמו היא בת האדמו"ר רבי אברהם יעקב מסאדיגורא. אדמו"ר בדרוהוביץ, לאחר מלחה"ע הראשונה. עבר לוינה שם 
הקים את חברת "ישוב ארץ ישראל" ועלה עם כל משפחתו לארץ ישראל בשנת תרפ"ב, נפטר בשנת תרפ"ד. )אנצי' לחסידות א', עמ' 

תרז-תרי(.
אמונת חכמים: 48, ]8[, 154-13, ]4[, עמ'. מגילת סדרים: ]8[, 70, ]1[ עמ’. 19 ס"מ. נייר מעט יבש. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. קמטים. 

קרעים ופגמים קלים. דפים וקונטרסים רופפים ומנותקים. כריכה ישנה ובלויה, מנותקת. 

פתיחה: $100

294. שלחן ערוך אורח חיים – וורשא, תרל"ד – העותק של רבי יוסף אדלר נכדם של אדמו"רי לעלוב

שלחן ערוך אורח חיים, חלק שני, עם פירושים רבים. וורשא, תרל"ד 1874.
בדפי השער חותמות: "יוסף אדלער נכד הרה"ק רבי דוד בידערמאן ירושלים ת"ו".

רבי יוסף אדלר )תרמ"ז-תש"ט( היה בן בתו של האדמו"ר הירושלמי המפורסם רבי דוד צבי שלמה בידרמן, והתחנך על ידו. בן דודו הגאון 
המקובל רבי משה יאיר ויינשטוק כותב אודותיו: "... ירא שמים מרבים, פה מפיק מרגליות... גדול בתורה וחסיד במעשיו... הוטבע בו סמל 

אבותיו הקדושים... חזות פניו החסידיים המפיקים טוהר ותום אמונה ובטחון עשו רושם בלתי ימחה" )תפארת בית דוד, עמ' רנט-רס(.
חותמות נוספות: "שייך לחברה תורת חסד פרו']שים[ בבה"מ דגמ"ח הכללית בעה"ק ירושלם ת"ו".

]2[, קעא דף. שני דפי שער. 33.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. בלאי. סימני עש. קרעים בשולי דפי השער ובשולי מספר דפים נוספים, 
בלי פגיעה בטקסט, מודבקים בנייר דבק. ששת הדפים הראשונים מנותקים חלקית. כריכת עור קדמית מקורית פגומה. חסרה כריכה 

אחורית. 

פתיחה: $100

295. כתב-יד - דרשות, הלכות שחיטה וטריפות - צפון אפריקה, המאה ה-19/20

כתב-יד, חיבור בהלכות שחיטה וטריפות, עם דרשות הספד, ממחבר וכותב לא מזוהה. ]צפון אפריקה? המאה ה-19/20[. 
כתיבה ספרדית בינונית. לא שלם. כולל שני חלקים: האחד, חיבור בענייני שחיטה וטריפות, והשני, דרשות הספד "לנפטר" ו"לנפטרת". 

]28[ דף. 24 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. כתמים, כתמי רטיבות. בלאי וקרעים גסים בשולי הדפים, עם פגיעה בטקסט. דפים מנותקים, ללא 
כריכה.

פתיחה: $100 

296. כתב-יד - רשימות, מכתבים, מליצות ופיוטים, מאת רבי יצחק גאגו צרור - גאבס, תוניס

כתב-יד, רשימות, טיוטות מכתבים, מליצות ופיוטים, ועוד, מאת רבי יצחק גאגו צרור. ]גאבס, תוניסיה, ראשית המאה ה-20[. 
גאבס  מרבני  צרור,  )גאגו(  יצחק  רבי  של  נאות  מסולסלות  חתימות  מקומות  במספר  משתנה.  תוכן  עם  פנקס  כעין  הוא  כתב-היד 
שבתוניסיה, רב ומשורר, מחבר "צרור המור". כתב היד מכיל טיוטות מכתבים, חשבונות, מליצות, דברי תורה, פיוטים בערבית-יהודית, 

ועוד.
]78[ דף. 17 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים, טוב-בינוני. כתמים, קרעים ובלאי. כריכה מקורית, בלויה.

פתיחה: $200

297. כתב-יד - שירי משוררים בפרסית-יהודית

כתב-יד, שירי משוררים בפרסית-יהודית. ]פרס, ראשית המאה ה-20 בקירוב[.
מכיל עשרות רבות של שירים ממשוררים פרסיים )כגון: אבן ימין, שמס תבריזי, חאפיץ ]חאפ'ט'[, ועוד(. פרסית באותיות עבריות.

כתב-היד מורכב מדפים בצבעים שונים. 
]140[ דפים כתובים )ועוד עשרות דפים ריקים(. 20.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים, בלאי וקרעים קלים. כריכה מקורית מעוטרת, עם פגמים.

פתיחה: $200

298. כתב-יד - השבעות נגד שדים ושעירים - איורים קבליים

כתב-יד לא מזוהה, כפי הנראה השבעות נגד שדים ומזיקים, עם איורים בעלי מוטיבים קבליים. ]ארצות המזרח, המאה ה-19/20?[. 
כתוב בשפה לא מזוהה, יתכן ומדובר בכתב אזוטרי )כעין "כתב המלאכים"(. באחד הדפים איור חרב )מופיע בדרך כלל בהשבעות כסמל 

להגנה(. מספר איורי מגן-דוד וטבלאות.
בעמוד הראשון כיתוב ]קצוץ בחלקו[ באותיות עבריות: "דברים של ]--[ עזריה ]--[ הנם כתובים ]--[ לשון שידים". בראש אותו עמוד 
כיתוב ]קצוץ ברובו[: "]--[פקיד שעירים ו]--[". כפי הנראה, מתייחס לכתב-היד שלפנינו שהוא כתוב בשפת השדים והשעירים, או שיש 

בו השבעות לשמירה מהם. 
]5[ דף )9 עמ' כתובים(. 15.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. הדפים פגועים בשוליהם, עם פגיעה בטקסט, ומשוקמים באופן מקצועי במילוי 

נייר. כריכה חדשה.

פתיחה: $100
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299. אוסף דפים בכתב-יד - ארצות המזרח

אוסף דפים בכתב-יד, ארצות המזרח: 
· דפים בכתב-יד, דברי תורה, מכותב לא מזוהה. ]צפון אפריקה?[. · קונטרס בכתב-יד, וידוי מורחב ]"אשמנו, אכלנו מאכלות אסורות..."[. 
ישראל. עם קולופון  ונביאי  כרונולוגיה היסטורית לתולדות מלכי  · שריד מלוח-קיר עם  פיוטים בערבית-יהודית.  · דפים מכתב-יד, 

הכותב: "אליהו דוד כאספי הי"ו". · ועוד.
כ-30 דף. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

300. כתב-יד - הלכות שחיטה להרמב"ם עם פירוש מהר"י ונה - תימן, המאה ה-19

כתב-יד, הלכות שחיטה מתוך משנה תורה להרמב"ם, עם פירוש רבי יצחק ונה. ]תימן, המאה ה-19 בקירוב[. 
כתיבה תימנית נאה. נוסח הרמב"ם באותיות גדולות ופירוש מהר"י ונה באותיות קטנות יותר.

]130[ דף. 16.5 ס"מ. מצב כללי טוב. כתמים ובלאי. קרעים ופגעי עש במספר דפים, עם פגיעה בטקסט. כריכת עור מקורית, פגומה.

פתיחה: $120

301. שני כתבי-יד - סידור תפילה לימות השנה, וקובץ ליקוטי תפילות והשבעות - תימן

שני כתבי יד מתימן: 
· כתב-יד, סידור תפילה לכל השנה. ]תימן, המאה ה-18/19?[. כתיבה תימנית נאה, מנוקדת. כולל: תפילות לימי החול, לשבת, ראש 

חודש, "סדר חנוכה", "תקון פורים", ותפילות לחג הפסח. חסר בסופו. ]101[ דף. 
נגד אויבים )במספר מקומות רשם מישהו  · קובץ כתבי-יד או חלקי כתבי-יד הכרוכים ברובם יחד, ובהם: תפילות שונות, השבעות 

מאוחר יותר: "אסור לעשות זה לשום בר ישראל"(, שיר הייחוד, שמוש תהלים, מסכת כלה, ועוד. ]תימן, תקופות שונות[. כ-60 דף.
למעלה מ-150 דף. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

302. אגדתא דפסחא – שלשה כתבי יד – תימן, המאה ה-19 וה-20 

שלשה כתבי יד של "אגדתא דפסחא" - הגדה של פסח בנוסח יהודי תימן, עם הוראות הלכתיות. ]תימן המאה ה-19 וה-20 בקירוב[.
שתי הגדות ללא ניקוד, והשלישית עם ניקוד ועם עיטורים בדיו אדומה.

שלשה כתבי יד, גודל ומצב משתנה. אחת שלימה ושני העותקים האחרים חסרים.

פתיחה: $300

303. כתב-יד - הפטרות של כל השנה, עם תרגום - תימן

כתב-יד, הפטרות של כל השנה, לפי מנהג יהודי תימן, עם תרגום ארמי. ]תימן, המאה ה-19/20[.
כתיבה תימנית נאה. התרגום הארמי נכתב בחלק מההפטרות במשולב עם הנוסח העברי, פסוק אחר פסוק, ובחלק מההפטרות נכתב 

בעמודות נפרדות בצד הנוסח העברי.
]103[ דף. 24 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים: דפים רבים במצב טוב, מספר דפים במצב בינוני-גרוע. כתמים ובלאי. סימני עש, עם פגיעה 

בטקסט במספר דפים. ללא כריכה.

פתיחה: $100

304. כתב-יד, דיואן - תימן

כתב-יד, דיואן - "שירות" - זמירות ופיוטים. ]תימן, המאה ה-20[.
עברית וערבית-יהודית. פורמט צר וארוך.

כתיבה תימנית באותיות גדולות, רובה מנוקדת. בראש כתב-היד נכרכו מספר דפים בכתיבה שונה ובפורמט קטן יותר )מדיואן אחר. 
חלקי(. רישום בעלים: "הדא אדיואן חק יחיא שרעבי...".

]60[ דף )ומספר דפים ריקים(. 22-24 ס"מ. מצב בינוני. כתמים כהים, בלאי וקרעים. כריכה מקורית, פגומה.

פתיחה: $100

305. סדור תפילות המועדים - אמשטרדם, תפ"ו - הגהות בכתב-יד, התאמות למנהג תימן

סדר תפלות המועדים, כמנהג ק"ק הספרדים. אמשטרדם, ]תפ"ו 1726[. 
כרך מתוך סדרה בת ארבעה סידורים שיצאה באותה שנה )הכרכים האחרים הם לימות החול ושבתות השנה, לימים נוראים ולתעניות(. 
בסידור שלפנינו הגהות, רובן ארוכות, בכתיבה תימנית נאה, ובהן הוספות והתאמות לנוסח תימן. הסופר העתיק הפטרות כפי מנהג 

תימן, תיקן והוסיף בנוסח ההגדה של פסח, ועוד.
רישום בעלות של "שלמה בן יוסף הכהן אלעראקי", ועוד רישומי בעלות מחוקים. 

קעה דף )כעשרים דפים כרוכים שלא כסדרם. שיבושים בספירת העמודים(. 19 ס"מ. מצב משתנה בין הדפים. רוב הדפים במצב טוב. 
מספר דפים במצב בינוני. כתמים, כתמי רטיבות, פגעי עש, קרעים ובלאי, מספר דפים מנותקים. כריכת עור ישנה, פגומה.

פתיחה: $100
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306. ספר הגלגולים - זולקווא, תקל"ד - הקדשה לעילוי נשמת רבי שלום שבזי - רישום בעלות – חתימת מהרי"ץ בן 
יעקב

ספר הגלגולים, קבלת האר"י, מאת רבי חיים ויטאל. זולקווא, ]תקל"ד 1774[.
רישום בעלות בדף השער: "לי למנה הצעיר יחיא יעקוב צאלח יצ"ו".

רבי יחיא צאלח בן יעקב )נפטר בשנת 1859(, הנקרא "מהרי"ץ בן יעקב" או "מהרי"ץ הקטן", שימש כדיין בצנעא, מחבר ספר ההלכה 
"מקור חיים" על הלכות שחיטה, וספרים נוספים.

הקדשה לעילוי נשמת רבי שלום שבזי מעבר לשער: "זה החפץ של אדונינו נעים זמירות ישראל כמוהר"ר שלום שבזי ע"ה הנה הוא מזומן 
לכל קורא וזכות הקריאה בו לנשמת הרב הנז' זק"ל אמן, הצעיר יחיא ן' חיים שרעבי יצ"ו". 

רבי יחיא שרעבי )תקנ"ח-תר"ל(, נולד בצנעא לחיים בן יעקב. נתמנה לדיין ולמורה צדק של בית הכנסת בית שרעבי בין השנים תר"י-
תר"ך, ולימד שם משניות עם מפרשים מדי בוקר.

ד, ו-מא, מג-מד דף. 20.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות בחלק מהדפים. פגעי עש, בעיקר בדף השער ובדפים הראשונים. 
קרעים משוקמים בהדבקות נייר בשולי דף השער. קמטים בשולי חלק מהדפים. כריכה ישנה, עם פגמים. 

פתיחה: $100

307. ספר חידושי מהרי"ט / ספר שו"ת מהרי"ט חלק שני ושלישי - ונציה, ת"ה

 Aluise ספר חידושי מהרי"ט - חדושי גמרא על מסכתות קידושין, שבת וכתובות, מאת רבי יוסף מטראני. ונציה, ]ת"ה[ 1645. דפוס ·
Bragadini, בבית אנטוניאו קאליאוני. מהדורה ראשונה. 

רישום בעלות בדף השער: "אשר חנן לעבדו הק' אברהם גאטינייו". שלוש הגהות, אחת מהן פותחת: "אא"ג ]אמר אברהם גאטינייו[". 
קכג ]צ"ל: קכד[, ]2[ דף. 27.5 ס"מ. מצב משתנה. מרבית הדפים במצב בינוני. כתמים. עקבות רטיבות עם סימני פטריה בחלקם התחתון 
של הדפים. חלקם העליון של רוב הדפים במצב טוב. כ-15 מהדפים האחרונים במצב בינוני-גרוע עם כתמי רטיבות קשים וכהים, קרעים 

ונזקי עש בחלקם התחתון של הדפים. כריכה ישנה, עם פגמים וסימני עש. 
בדף ]1[ שבסוף הספר, לפני לוח הטעויות, הערה מאת המדפיס: "כה אמר המדפיס... כי רבות סכנות בדפוס, וזאת עולה על כלנה, כי 
ביום שבת שאין עיני שולט בדפוס הנכרים, לא בלבד שלא יתקנו המעוות כי גם יהיה צורך לתקן את אשר עוותו, לכן עשיתי לך לוח 

הטעיו]ת[ באריכות, ותדינני לכף זכות".
ראה: אברהם יערי, קרית ספר, יג, תרצ"ו-תרצ"ז, עמ’ 527, מס’ 17. 

· ספר שאלות ותשובות מהרי"ט, חלק שני וחלק שלישי. ונציה, ]ת"ה[ 1645. דפוס Aluise Bragadini, בבית אנטוניאו קאליאוני.
שערים מיוחדים לחלקים יורה דעה, אבן העזר וחושן משפט. 

]2[, ז, ]1[; ]1[, נו ]צ"ל: נה[, ]1[; ]1[, סא ]צ"ל: עא[, ]1[; ]1[, קלא ]צ"ל: קלח[, 2 דף. ספירת דפים משובשת. 28 ס"מ. מצב משתנה. כתמים. 
כתמי רטיבות. סימני עש. מרבית הדפים במצב טוב-בינוני. דף השער ודפים ראשונים עם כתמים כהים, בלאי ופגמים. קרעים בשולי 

שלושת הדפים, משוקמים בחלקם בהדבקות נייר דבק גס. הראשונים וסימני עש. כריכה ישנה, עם פגמים.

פתיחה: $100

308. ספר לחם משנה - חלק ראשון - אמשטרדם, תס"ג 

ספר לחם משנה, פירוש על משנה תורה, מאת רבי אברהם די בוטון, חלק ראשון. אמשטרדם, ]תס"ג 1703[. 
רישומי בעלות בדף השער: "שייך משה בן כ"ה יעקב משה ז"ל...", "ליב בן כ"ה יואל מבוק---". 

]3[, מט דף. 39 ס"מ. מצב טוב. כתמים. נקבי עש. פגמים קלים. חותמות בדף השער ובמקומות נוספים. כריכה ישנה. שדרה קרועה 
וחסרה. 

פתיחה: $100

309. ספר כרתי ופלתי - מהדורה ראשונה - אלטונה, תקכ"ג

ספר כרתי ופלתי, על שלחן ערוך יורה דעה ]עם הפנים[. רבי יהונתן אייבשיץ. אלטונה, ]תקכ"ג 1763[. מהדורה ראשונה, החיבור היחיד 
של רבי יהונתן אייבשיץ שנדפס בחייו. 

חתימת בעלות בשער: "הק' שמואל קאהן ]--[ערין". רישומים רבים בדפי המגן בעברית ובלועזית. בהם רישום מעניין בעברית מהעיר 
אובן )כיום: בודפסט(, חשון ]תקמ"ו?[, וחתימות בלועזית של: משה יונה בוגדאש,

]3[, לה; קסה דף. 30.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. בלאי קל. סימני עש ופגמים קלים בדף השער ובדפים נוספים. דף שער ודפים 
נוספים מנותקים. כריכה ישנה פגומה ומנותקת, ללא שדרה.

פתיחה: $200

310. ספר שיטה מקובצת על מסכת בבא קמא - ונציה, תקכ"ב

ספר שיטה מקובצת, אסיפת זקנים - חידושים על מסכת בבא קמא, מאת רבי בצלאל אשכנזי. ונציה, ]תקכ"ב 1762[. 
הגהה בדף פג/2. 

קפז דף. 29 ס"מ. נייר עבה ואיכותי. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים, בעיקר בדף השער ובדף האחרון. פגמים קלים בדף השער ובדפים 
בודדים נוספים. רישומים בכתב-יד בדף המגן והכריכה הפנימית. חותמות בדף השער ובמקומות נוספים. כריכה עם שדרת עור ישנה. 

פגמים ובלאי בכריכה.

פתיחה: $100
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311. ספר דרוש וחדוש רבי עקיבא איגר - ספר שני - וורשא, תקצ"ט

ספר דרוש וחדוש רבי עקיבא איגר, ספר שני. וורשא, ]תקצ"ט[ 1839. מהדורה ראשונה. הקדמה מעניינת של בני המחבר המתארים את 
דרכי הלימוד של אביהם.

מספר הגהות.
עותק חסר. מד; טז, כא-לח; מח; יג דף. חסרים 4 דפים מספירת הדפים השניה )דפים יז-כ(. 34.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. 
קרעים וקמטים. קרעים משוקמים במילוי נייר ובהדבקה, בדף השער ובדפים נוספים. פגמים קלים. חותמות ורישומים בכתב-יד. כריכה 

חדשה. 

פתיחה: $100

312. ספר פאר הדור - אמשטרדם, תקכ"ה - מהדורה ראשונה - ספר שניתן כדורון לחתן בר מצוה עם שיר הקדשה נאה 
בכתב-יד

ספר פאר הדור, תשובות הרמב"ם. אמשטרדם, ]תקכ"ה 1765[. מהדורה ראשונה.
הספר יצא לאור על ידי רבי מרדכי תמה, על פי כתב-יד שהיה בידי רבי יעקב ששפורטש. רבי יעקב תמה תרגם את החיבור מערבית 

והוסיף הערות. בעמודים 3-8 נדפסה בפורטוגזית, חליפת-מכתבים ביניהם. 
בדף המגן, על פני עמוד שלם, שיר הקדשה לכבוד חתן בר מצוה בכתב-יד: "מזכרת אהבה ומנחת תודה לתלמידי נתן ב"ה יוסף, ביום 
שנעשה בר מצווה... מנחה ומתנה נתונה מאתי יצחק ליבשיץ ממדינת רוסלאנד וכעת שו"ב פה עיר באסקאלא... ח' ניסן שנת תר"ב 

לפ"ק". 
8 עמ', ה-יד, ]1[, נו דף. 24.5 ס"מ. חלק מהדפים על נייר מעט כהה. מצב טוב. כתמים. חותמות במספר מקומות. כריכת עור מקורית, 

עם פגמים וקרע עם חסרון בשדרה.

פתיחה: $100

Wilhelmi Schickardi Institutiones linguae ebraeae .313 - חיבור לטיני העוסק בכללי הדקדוק העברי - לייפציג, 
1685

 Wilhelmi Schickardi Institutiones linguae ebraeae primum harmoniâ aliarum linguarum orientalium perpetuâ
auctiùs editae, חיבור לטיני העוסק בכללי הדקדוק העברי, צורות הפועל, נטיות הפועלים בזמנים השונים, ועוד, מאת מספר מחברים. 

הוצאת Iohannis Herebordi Klosii, לייפציג, ]תמ"ה[ 1685. 
חלק מאותיות השער נדפסו בדיו אדומה.

]24[, 223, ]1[ עמ'. ]3[ דפים מקופלים. 16 ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים. קרע קטן בשולי אחד מן הדפים, ללא פגיעה בטקסט. קרעים 
קטנים בדפים המקופלים, ללא חסרון. כריכת קלף עתיקה, מקורית. פגמים קלים בכריכה.

פתיחה: $200

314. ספר כונת האגדות - אמשטרדם, תס"ט - רישומי בעלות

ספר כונת האגדות - כפתור ופרח, ביאורי אגדות הש"ס, מאת רבי יעקב לוצאטו. ]אמשיטלרדם )אמשטרדם(, תס"ט 1709[.
פפערשיי  ליב  בן רבי  צדוק  של רבי  המגן  בדף  חתימות  קראקא".  איצק  כהר"ר  בן  זנוויל  "הק'  הפנימית:  הכריכה  על  בעלות  רישום 

מהמבורג ]רבי יעקב יהודה ליב דיינא דק"ק אלטונה, בעל "לשם זבח"[. 
בדף המגן הקדשה ביידיש שנכתבה בפיורדא בשנת תקמ"ז אל "הבתולה יפה...". 

עותק חסר. יג-קלא דף. 19 ס"מ. חסרים יב הדפים הראשונים )כולל דף השער(. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. קרעים וסימני עש. במספר 
דפים נזקי עש רבים. כריכה ישנה ובלויה, מנותקת, ללא שדרה.

פתיחה: $100

315. ספר ישועה בישראל - פרנקפורט דמיין, ת"פ - איורים אסטרונומיים

ספר ישועה בישראל, פירוש על הלכות קידוש החודש לרמב"ם ועל מפרשיו, מאת רבי יהונתן בן יוסף מרוז'ינוי. פרנקפורט דמיין, ת"פ 
 .]1720[

דף שער מאוייר נאה עם דמויות משה, אהרון, דוד ויהונתן.
איורים רבים. 

]4[, נח, ]1[ דף. 30.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. סימני שימוש. פגמים וסימני עש משוקמים בדף השער. קרעים ופגמים משוקמים 
במילוי והדבקות נייר במספר דפים נוספים. חותמות. כריכה ישנה.

פתיחה: $250

316. ספר פועל צדק - תרי"ג מצוות - פראג, תפ"ב – כתב עדות מנכד הש"ך

ספר פועל צדק, סדר תרי"ג מצוות מחולקות לימי השבוע, מאת רבי שבתי כ"ץ בעל הש"ך. פראג, ]תפ"ב 1722[. מהדורה שניה.
החשש  ומפני  ישראל  עם  של  לשונם  על  שגורים  אינם  המצוות  שתרי"ג  שראה  משום  חיבורו  את  חיבר  כי  בהקדמתו  כותב  המחבר 

שתשתכח תורה מישראל.
במהדורה זו נוסף "כתב עדות" מאת רבי יצחק כ"ץ נכד הש"ך.

]28[ דף. 14.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. פגעי עש, עם פגיעות בטקסט. פגמים קלים בדף השער ובדפים נוספים. במספר דפים 
חיתוך דפים על גבול כותרות הדפים. חותמות ספריה. כריכה מקורית. פגמים בכריכה.

פתיחה: $200
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317. ספר שאלות ותשובות מהר"י בן לב - אמשטרדם, תפ"ו - כריכת עור ועץ מקורית מעוטרת

ספר שאלות ותשובות מהר"י בן לב. אמשטרדם, ]תפ"ו 1726[. 
כל החלקים בכרך אחד, שער נפרד לכל חלק. 

]2[, עו; ]1[, סב, ]1[; כג, כה-פד, ]2[; ]1[, כד דף. כ-33 ס"מ. נייר כהה. מצב טוב-בינוני. כתמים. סימני עש קלים. קרע משוקם בהדבקת 
נייר בדף האחרון, עם פגיעה קלה בטקסט. כריכת עור ועץ מקורית מעוטרת, עם שרידי אבזמים. פגמים בכריכה.

פתיחה: $200

318. ספר מנורת המאור - אמשטרדם, תפ"ב - כריכת קלף מקורית

ספר מנורת המאור, מוסר וליקוטי מדרשים, מאת רבי יצחק אבוהב, עם פירוש נפש יהודה ביידיש, לרבי משה מפרנקפורט, דיין דק"ק 
אמשטרדם. אמשטרדם, ]תפ"ב 1722[. 

רישומי בעלות בדפי המגן והכריכה הפנימית.
]1[, ו, רפח דף. 29.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. כתמים מעט כהים בדפים הראשונים. בלאי וקמטים בשולי 

חלק מהדפים. סימני עש בשוליים הפנימיים. כריכת קלף מקורית, מכופפת. פגמים ונזקי עש בכריכה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $100

319. ארבעה טורים - וילהרמשדורף - תפ"ז - סט בארבעה כרכים - כריכות עץ מחופה עור משוקמות 

ספר ארבעה טורים, עם המפרשים. וילהרמשדורף, ]תפ"ז 1727[. ארבעה כרכים.
בשולי הדפים, מעט הגהות בכתב-יד אשכנזי ]אופייני לשנות הת'-ת"ק בקירוב[ בחלק מהכרכים. רישומי בעלות )מחוקים(. בסוף כרך 

יורה דעה א' רישום בעלות שהספר שייך "להרב הקצין איסרלי ]אולמן?[". 
סט ארבעה כרכים בכריכות עץ מחופה עור, עם שרידי אבזמים ועיטורים מתכתיים. שדרות חדשות.

כרך ראשון, אורח חיים: ]2[, קלו, קלט-שכא דף. כרך שני, יורה דעה: ]1[, רלא; קפט דף. כרך שלישי, חלק שני של יורה דעה ואבן העזר: 
נב; קסו דף. חסרים דפי השער של חלק שני של יורה דעה וחלק אבן העזר. כרך רביעי, חושן משפט: ]1[, שלד ]צ"ל: שלב[, ]6[ דף. כ-36 
ס"מ. מצב כללי טוב עד טוב-בינוני. כתמים. כתמי רטיבות. בלאי בחלק מהדפים. קרעים משוקמים בהדבקות נייר במספר מקומות. 
באחד מדפי השער קרע משוקם בהדבקת נייר, עם פגיעה במסגרת השער ובטקסט מצידו השני. חיתוך דפים על גבול הטקסט, עם 
פגיעות קלות בטקסט במספר מקומות. כריכות עץ מחופה עור, עם שרידי אבזמים ועיטורים מתכתיים. פגמים בכריכות. הכריכות נכרכו 

מחדש, ושדרות כל הכרכים חדשות.

פתיחה: $200 

320. ארבעה טורים וספר בית ישראל דרישה ופרישה - וילהרמשדורף, תקכ"ד-תקכ"ה / תקכ"ז

סט ארבעה טורים וספר בית ישראל - דרישה ופרישה, שנדפסו בוילהרמשדורף:
· ספר ארבעה טורים, עם המפרשים. ברלין, ]תקכ"ד-תקכ"ה[ 1764. ארבעה כרכים. 

כרך ראשון: ]2[, שטו, ]7[ דף. כרך שני: שח, ]8[ דף. כרך שלישי: קסח, ]4[ דף. כרך רביעי: שלג, ]14[ דף. כ-37 ס"מ. חלק מהדפים על נייר 
מעט כהה. מצב כללי טוב-בינוני - טוב. כתמים ובלאי. סימני עש. באחד מן הכרכים דף שער ומספר דפים מנותקים. בשלושה כרכים, 

כריכות עור מקוריות משוקמות עם חלקים משוחזרים. כרך רביעי בכריכה חדשה. 
מצורף כרך נוסף:

· ספר בית ישראל - דרישה ופרישה, פירוש על טור או"ח לרבי יהושע ולק כ"ץ. ברלין, תקכ"ז ]1767[. 
קיא דף. 32 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. קונטרסים מנותקים. קמטים ופגמים קלים בדף השער ובמספר דפים נוספים. כריכה ישנה, 

מנותקת, ללא שדרה. 

פתיחה: $100

321. אוסף ספרים - שנות הת' והת"ק - חתימות 

ששה ספרים מדפוסי שנות הת' והת"ק: 
אליעזר  רבי  מאת  אליעזר,  דמשק  פירוש  עם  וטריפות,  שחיטה  דיני  על  להרמ"א  הקצר  חטאת  תורת  ספר  אליעזר,  דמשק  ספר   .1

משעברשין. ווילהרמשדורף, ]תע"ח 1718[. מהדורה ראשונה. חתימה בדף השער: "הק' דוד...". 
2. ספר נחלת שבעה ומהדורא בתרא, על טור ושו"ע אבן העזר, מאת רבי שמואל בן דוד הלוי. פיורדא, ]תפ"ד 1724[. מהדורה ראשונה. 

רישומי בעלות על הכריכה הקדמית הפנימית: "לה' הארץ ומלואה... אברהם מיץ", "קניתי... הקטן יוסף דעסוי", ורישום נוסף.
3. ספר כל בו, הלכות ומנהגים, מאת מחבר לא ידוע. פיורדא, תקמ"ב ]1782[. 

4. ספר יערות דבש, חלק שני, דרושים מאת רבי יהונתן אייבשיץ. קארלסרוה, ]תקמ"ב 1782[. 
5. ספר יערות דבש, חלק שני, דרושים מאת רבי יהונתן אייבשיץ. זולצבאך, ]תקנ"ט 1799[. 

6. ספר קב הישר, מאת רבי צבי הירש קוידאנובר, עם תרגום ליידיש. זולצבאך, תקס"ה ]1805[.
6 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150
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322. אוסף ספרים - דפוסי אמשטרדם - שנות הת' והת"ק

ששה ספרים מדפוסי אמשטרדם בשנות הת' והת"ק:
1. שלחן ערוך, עם באר הגולה, חשן משפט. אמשטרדם, ]תנ"ח-תנ"ט 1698-1699[. שני שערים. השער הראשון מאויר בפיתוח נחושת, 

עם דמויות מלאכים. 
2. ספר לחם משנה, פירוש על משנה תורה לרמב"ם, מאת רבי אברהם די בוטון. אמשטרדם, ]תס"ג-תע"ד 1703-1714[. ארבעת החלקים 

בכרך אחד. טעות הדפסה בשער החלק הראשון, בו נדפס בטעות "חלק שני". 
3. תלמוד ירושלמי, סדר נשים. אמשטרדם, ]תקט"ו 1754[. מהדורה ראשונה של "פני משה" לסדר נשים. רישום בעלות בדף השער: "חנני 
אלקי' בזה הק' הירש בן המנוח מה"ו מאיר טרויב זצ"ל". רישום נוסף בדף המגן: "קניתי ממה"ו חיים לוי מאמשטרדם". רבי הירץ )הירש( 
טרויב )1791-1849(, רבה של מנהיים במשך שנים רבות. בנו של רבי מאיר ממנהיים. מגדולי הרבנים בגרמניה ושמו מופיע במספר ספרי 

שו"ת מאת חכמי דורו.
4. ספר מדרש שוחר טוב - מדרש תהלים ומשלי, עם מדרש שמואל. אמשטרדם, ]ת"צ 1730[. 

5. ספר עין ישראל, חלק שני, מאת רבי יעקב אבן חביב. אמשטרדם, ]ת"ק 1740[. 
6. ספר הריף חלק שני, על עין יעקב, מאת רבי יאשיהו פינטו. אמשטרדם, ]תקי"ד 1754[. חתימה בדף השער: "יעקב די פינטו ס"ט". 

6 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

323. אוסף ספרים - דפוסי גרמניה - שנות הת' והת"ק 

ששה ספרים מדפסי גרמניה, בשנות הת' והת"ק:
1. ספר מדרש תנחומא, הנקרא ילמדנו. פרנקפורט דאודר, ]תס"א 1701[. 

2. ספר טור, אבן העזר, עם המפרשים. ברלין, תס"ב ]1702[. חתימה בדף השער. כריכת עץ ועור מקורית, פגומה.
3. ספר רבינו אשר, חלק ראשון, עם מעדני י"ט ודברי חמודות. פיורדא, ]תק"ה 1745[. 

4. ספר אבן עוזר, חידושי הלכות על הש"ס, הרי"ף והרמב"ם, מאת רבי עוזר מקלימנטוב. דיהרנפורט, ]תקל"ח 1778[. 
5. ספר עקידת יצחק, פירוש על התורה, מאת רבי יצחק עראמה. פרנקפורט דאודר, ]תקמ"ה 1785[. 

6. ספר המגיד, נביאים ראשונים ונביאים אחרונים. ווילהרמרשדארף, ]תע"ז 1717[. חסרים שני דפים בסוף חלק נביאים אחרונים. 
6 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

324. שני ספרים - דפוסי גרמניה - שנות הת' והת"ק 

שני ספרים מדפוסי גרמניה, בשנות הת' והת"ק:
1. ספר עיר בנימין, ביאור על אגדות חז"ל בספר "עין יעקב", חלק שני, מאת רבי בנימין זאב וולף בן שמואל. פרנקפורט דאודר, ]תנ"ח 

1698[. מהדורה יחידה. 
]2[, יז, כ-מא, מד-נא, נג-ס דף. חסרים 4 דפים באמצע )יח-יט, מב-מג(. 29 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. נזקי עש, עם פגיעות 

בטקסט. קרעים קלים משוקמים. כריכה ישנה מנותקת בחלקה, עם שדרה פגומה. 
2. ספר תורת הבית הארוך להרשב"א, עם משמרת הבית להרשב"א ועם בדק הבית להרא"ה. ברלין, ]תקכ"ב 1762[.

חתימה בדף השער: "צבי האז". רישום בדף המגן: "זה ספר תורת הבית קבלתי לדורון דרשה מהקצין כ"ה מאיר האז. הק' מרדכי בר"מ 
שטערן". 

קצ דף. 31 ס"מ. מצב טוב. כתמים. בלאי וקמטים בשולי חלק מהדפים. הדבקת נייר בשולי דף השער, עם פגיעה קלה בטקסט. פגמים 
קלים עם פגיעה בטקסט, במספר דפים. כריכה עם שדרת עור עתיקה. פגמים בכריכה ובשדרה.

פתיחה: $100

325. שני ספרים - דפוסי ונציה - שנות הת' והת"ק - חתימות

שני ספרים מדפוסי ונציה בשנות הת' והת"ק: 
1. ספר דבר שמואל, שאלות ותשובות, מאת רבי שמואל אבוהב. ונציה, ]תס"ב 1702[. מהדורה יחידה.

חתימה בדף השער: "הק' מאיר סאנטי--". 
]6[, קד דף. 28.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. כתמי רטיבות. בלאי קל ומעט קמטים. דף שער מנותק, עם קרעים קלים ופגמים בשוליו. 

כריכה ישנה.
2. ספר זית רענן, פירוש על ילקוט שמעוני, מאת בעל המגן אברהם. ונציה, ]תק"ג 1743[. 
חתימה בדף יח/1: "וואלף במוהר"ר צדוק)?( נ"י". הגהה נוספת מאותו החותם בדף יב/2.

]2[, צו דף. 25 ס"מ. מצב טוב. כתמים. קרע קטן בחלקו העליון של השער, ללא פגיעה בטקסט. קרע קטן משוקם בדף האחרון. פגמים 
קלים. רישומים בכתב-יד בדפי המגן. כריכה ישנה.

פתיחה: $150

326. אוסף ספרים - שנות הת' והת"ק

ששה ספרים בחמשה כרכים, מדפוסי שנות הת' והת"ק:
1. ספר ביאור על התורה, מאת רבינו בחיי. אמשטרדם, ]תפ"ו 1726[. 

2. ספר יערות דבש, חלק ראשון, דרושים מאת רבי יהונתן אייבשיץ. קארלסרוא, ]תקל"ט 1779[. מהדורה ראשונה. חסר דף אחרון. הספר 
הובא לדפוס על-ידי יהודא ליב ב"ר משה ווירמייז )ווירמייש( מקארלסרוא, שהדפיס קודם לכן מספר ספרים של ר’ יהונתן אייבשיץ. 

3-4. ספר שובע שמחות, פירוש על ספר איוב, מאת רבינו בחיי ופירוש נוסף "דברי הגאונים". אמשטרדם, ]תקכ"ח 1768[. כרוך עם: ספר 
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אהלי יהודה, מילון לשמות ומילים בתנ"ך, מאת רבי יהודה אריה מקארפינטרץ. יעסניץ, ]תע"ט 1719[. רישום בעלות בדף השער וחתימה 
בדף אחרון.

5. ספר באור על התורה ושיר השירים, מאת רבי עובדיה ספורנו. ]לבוב[, תקס"ח ]1808[. חתימות בדף השער: "הק' יצחק שווארץ בן מהו' 
מיכאל שווארץ" וחתימות נוספות. חתימה בדף א/1: "מיכאל שווארץ". 

6. ספר מנורת המאור, חלק ראשון, מאת רבי יצחק אבוהב. מיץ, תקפ"ט ]1829[. כריכה עם הטבעה מוזהבת בחזית: "דורון בר מצוה 
להב"ח יעקב סיימאנס יחי' מאת מוריו יצחק לוי מיללר ואברהם סדודרום". 

6 ספרים ב-5 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

327. אוסף ספרים - דפוסי גרמניה - שנות הת' והת"ק

ארבעה ספרים מדפוסי גרמניה בשנות הת' והת"ק:
1. ספר נחלת שבעה, חלק שני הנקרא תשובת שאלות, מאת רבי שמואל בן דוד הלוי. פיורדא, ]תנ"ב 1692[. רישום בעלות מחוק בדף 

השער. 
2. ספר תורת חיים, חידושים על הש"ס, מאת רבי אברהם חיים שור. פרנקפורט דאודר, ]תצ"ד 1734[. שער מאוייר בדמויות )משה ואהרן, 

דוד המלך, יעקב והמלאך, סולם יעקב, ועוד(. 
3. ספר אפי רברבי, שולחן ערוך אבן העזר עם חלקת מחוקק ובית שמואל. פיורדא, ]תקכ"א 1761[. 

4. ספר עץ שתול, ספר העיקרים לרבינו יוסף אלבו, עם ביאור רבי גדליה ליפשיץ. פרנקפורט דאודר, ]תקמ"ח 1788[.רישומי בעלות בדף 
השער: "הק' משה בן מה"ו מאיר הלוי", "מגן הוא לכל החותם בו הק' משה הלוי", ורישומי בעלות נוספים בדפי המגן. 

4 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

328. אוסף ספרים - דפוסי שנות הת' והת"ק

שבעה ספרים מדפוסי שנות הת' והת"ק:
1. ספר נחלת שבעה ומהדורא בתרא, על טור ושו"ע אבן העזר, מאת רבי שמואל בן דוד הלוי. פיורדא, ]תפ"ד 1724[. מהדורה ראשונה. 

רישום בעלות בתחתית דף השער. 
2. ספר נחלת שבעה ומהדורא בתרא, על טור ושו"ע אבן העזר, מאת רבי שמואל בן דוד הלוי. פיורדא, ]תצ"ט 1739[. מהדורה שניה. מספר 

רישומי בעלות בדף המגן, דף השער ובדף הריק לאחר הדף האחרון. 
3. ספר ארעא דרבנן, כללים בש"ס ופוסקים על פי סדר האלף-בית, מאת רבי ישראל יעקב אלגזי. קושטא, ]תק"ה 1745[. חלק נפרד עם 

שער מיוחד מספר שמע יעקב, מאותו המחבר. פגעי עש.
4-5. ספר הרשב"א, חידושי הרשב"א על מסכת שבועות. פראג, ]תקס"ח[ 1808. כרוך עם: ספר חידושי הריטב"א על מסכת תענית ומועד 

קטן. פראג, ]תקע"ב[ 1811. רישום בעלות בדף השער: "שייך להקצין ה' דוד הכהן פרייאבערגער מק"ק אייבענשיטץ יע"א". 
6. ספר דרשות הר"ן, שנים עשר דרשות מאת רבינו ניסים. פראג, ]תקע"ב[ 1811. רישום בעלות בדף השער: "חננני ה' בזה שלום זעליגמן 

שמש". תו ספר: "מספרי מאיר בן שלום יהודה הלוי גאלדשמידט"
7. ספר שאלות ותשובות הרדב"ז, חלק ראשון. ונציה, ]תק"ט[ 1749. מהדורה ראשונה. חסרים דפים קז-קח. 

7 ספרים ב-6 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150

329. אוסף ספרים - שנות הת' והת"ק – חתימות ורישומי בעלות

תשעה ספרים משנות הת' והת"ק:
· ספר לחם הפנים, פירוש על שולחן ערוך יורה דעה, מאת רבי משה יקותיאל קויפמן. האנוי, ]תע"ו 1716[. מהדורה ראשונה. 

· ספר לחם הפנים, פירוש על שולחן ערוך יורה דעה, מאת רבי משה יקותיאל קויפמן. פיורדא, ]תקכ"ו 1766[. חתימות בדף השער. 
· ספר ים של שלמה, על מסכת ביצה, מאת המהרש"ל. אופיבאך, ]תע"ח 1718[. מהדורה ראשונה. 

· ספר בעל המאור, מאת רבי זרחיה הלוי, עם מלחמות ה' מאת הרמב"ן. ברלין, ]תקי"ט 1759[. 
· ספר ים של שלמה, על מסכת ביצה, מאת המהרש"ל. פיורדא, ]תקכ"ו 1766[. 

· ספר שו"ת חכם צבי, חלק ראשון. פיורדא, תקכ"ז ]1767[.
חתימה בדף השער: "הק' משה בער שען משוסבארג" ]רבי משה בער שעהן משוסבורג, מרבני וינה. תלמיד רבי יהודה אסאד וה"כתב 
סופר". דיין ומורה צדק בקרעמז ובוויעדען )וינה([. רישום בעלות בדף המגן: "זה הספר הקדוש הזה נשאר מספרי אדמו"ר הרה"ג דוד]י[ 
היקר זצ"ל אבד"ק פאקש, הק' דוד שמחה בונם סופר בלאאמו"ר הרה"ג שב"ס ]שמואל בנימין סופר[ שליט"א פה ק"ק פאקש תרפ"ח". 

מספר הגהות. 
· ספר פני יהושע, על מסכתות כתובות, גיטין וקידושין, מאת רבי יעקב יהושע פאלק. פיורדא, ]תקכ"ו 1766[. מהדורה שניה. חתימה 

בדף השער.
· ספר פני יהושע, חלק שלישי על מסכת בבא קמא ובבא מציעא, מאת רבי יעקב יהושע פאלק. פיורדא, ]תקל"ט 1779[. מהדורה שניה. 

רישומי בעלות בדף השער, ביניהם: "הק' ליב בן לאאמ"ו מה"ו אהרן עטלינגער".
· ספר פני יהושע, חלק שלישי, על מסכתות בבא קמא ובבא מציעא, מאת רבי יעקב יהושע פאלק. לבוב, ]תקס"ט 1809[. חתימות 

ורישומי בעלות בדף השער ובכריכה הפנימית. 
9 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150
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330. ספר משלי שועלים - רבי ברכיה הנקדן - ברלין, תקט"ז 

ספר משלי שועלים להחכם השלם רבי ברכיה הנקדן. ברלין, ]תקט"ז 1756[. 
בסוף הספר נכרכו כד דף נוספים מתוך איגרון, ובו אוסף אגרות ומכתבי דוגמא שונים. שם הספר לא מזוהה אך הוא נדפס בערך באותה 

התקופה.
]1[, סא דף; כד דף. 16 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי קל. פגמים. סימני עש. דפים וקונטרסים רופפים. כריכת עור ישנה, עם פגמים 

וסימני עש, ללא שדרה.

פתיחה: $200

331. ספר באור מלות ההגיון – מהדורה ראשונה של פירושו של משה מנדלסון – פרנקפורט דאודר, תקכ"ב - חתימות

ספר באור מלות ההגיון, מאת רבינו משה בן מימון - הרמב"ם, עם פירוש מאת משה מנדלסון )בעילום שמו(, ועם מאמר תחית המתים 
להרמב"ם. פרנקפורט דאודר, תקכ"ב ]1761[. מהדורה ראשונה של פירושו של משה מנדלסון. 

שני שערים. רובו של השער הראשון )עם המסגרת המאויירת( בלטינית. 
הספר הובא לדפוס על ידי רבי שמשון הקליר, המספר בהקדמתו על נדודיו בארצות שונות, ומציין כי מצא בברלין את הפירוש המובא 
כאן לספר באור מלות ההגיון, מבלי להזכיר את שמו של מחבר הפירוש. לאמיתו של דבר הפירוש חובר על ידי משה מנדלסון, ממנו קיבל 

רבי שמשון הקליר את הפירוש, ולא כפי שנדפס בשער הלטיני שהפירוש נתחבר על ידו. 
חתימה מחוקה בעט בדף השער.

]3[, לו דף. 20.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי קל. כתמי רטיבות. פגעי עש בחלק מהדפים, עם פגיעות קלות בטקסט. כריכה 
ישנה, מנותקת ופגומה.

פתיחה: $150

332. ספר מורה נבוכים – מהדורת ר' איצק סטנוב - ברלין, תקנ"א-תקנ"ו

מורה נבוכים, עם פירוש רבי משה נרבוני ופירוש גבעת המורה, חלקים ראשון-שלישי. ברלין, תקנ"א-תקנ"ו 1791-1795. 
גבעת המורה  ופירוש  הנרבוני  ביאור  בברלין.  ואנשי תנועת ההשכלה  )איצק( סטנוב  יצחק  ידי רבי  על  כרכים. מהדורה שנדפסה  שני 
מאת שלמה מימון נדפסו רק בחלק הראשון. בחלקים ב-ג נדפס "ביאור קל וקצר" מאת יצחק סטנוב. בכרך הראשון איורים הנדסיים 

וגיאומטריים.
חלק ראשון: ]11[, לז, לט-מה, ]1[, מו-קח דף. חלק שני: סב דף. חסר ]1[ דף שער של החלק השני. חלק שלישי: פא דף. 21 ס"מ. נייר 

איכותי. מצב טוב. כתמים. פגמים קלים. כריכת עור מקורית, עם פגמים.

פתיחה: $200

333. ספר מעיין גנים - מיץ, תקכ"ז - מהדורה ראשונה - הסכמת ה"שאגת אריה"

ספר מעיין גנים, על מסכת זבחים ומנחות, מאת רבי יעקב טירני. מיץ, ]תקכ"ז 1767[. מהדורה ראשונה. 
עם הסכמת "הגאון הגדול מפורסם ונודע למרחקים בעל המחבר שו"ת ספר שאגת אריה".

רישום בעלות בדף השער: "חנני ה' גם בזה יעקב הקטן ישראל פ"ד". 
]3[, סד ]צ"ל: סג[; לג ]צ"ל: לב[, ]2[ דף. ספירת דפים משובשת. 31.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. פגעי עש, עם פגיעות בטקסט, חלקם 

משוקמים בהדבקות נייר. פגמים. קרע משוקם בהדבקת נייר בדף האחרון. כריכה ישנה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $100

334. ספר מסילת ישרים – מנטובה, תקמ"א

ספר מסילת ישרים, מאת רבי משה חיים לוצאטו - הרמח"ל. מנטובה, ]תקמ"א 1781[.
עותק חסר. לה, לט-מד, ]1[ דף. במקור: לה, לט-מט דף. דפים מה-מח של מפתחות המאמרים חסרים, והושלמו בכתב-יד מתקופת 

ההדפסה. לפני דף השער נכרך דף מספר לא מזוהה. 17 ס"מ. נייר לבן ואיכותי. מצב טוב. כתמים. רישומים. כריכה מקורית בלויה. 

פתיחה: $50

335. ספר עיני אברהם – אמשטרדם, תקמ"ד – ספר שנתחבר ע"י עיוור

אמשטרדם,  וירושלים.  מתוניס  צפג'  אברהם  רבי  מאת  לרמב"ם,  הקרבנות  מעשה  הלכות  על  ופירושים  חידושים  אברהם,  עיני  ספר 
]תקמ"ד 1784[. 

המחבר, שהיה עיוור מלידה, מספר בהקדמתו כי "וקראתי הספר הלזה... עיני אברהם מפני חמת שדי חשכו הרואות... ויהי לי דברי’ אלה 
אשר עלו ובאו בחיבורי זה פתח עינים". עוד מספר המחבר, שרבי חיים רפאל נבון מירושלים, "היה לי חבר... ויט שכמו לסבול... מן הבקר 

עד צאת הכוכבים... והיה כל אשר העלתה מצודתי....על ספר יכתוב ידו". 
הרבנים בהסכמותיהם לספר הביעו את תמהונם על גדולתו בתורה של המחבר, על אף היותו עיוור מלידה.

עוד על הספר, ראה: א’ יערי, מחקרי ספר, ירושלים תשי"ח, עמ’ 138. 
]8[, עו דף. 25 ס"מ. נייר איכותי. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים ובלאי. קמטים בשולי הדפים. חותמת בדף השער. פגמים קלים. כריכה 

ישנה, מורכבת מדפים שנלקחו מתוך ספר אחר. פגמים בכריכה. 

פתיחה: $100
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336. ספר קול קול יעקב - פראג, תקס"ב - מהדורה שהגיה רבי יחזקאל לנדא והגהותיו נדפסו בגוף הספר

ספר קול קול יעקב, חידושי הלכות על מסכת ברכות, שבת, ראש השנה, יומא, סוכה ומגילה, וליקוטים על שולחן ערוך ופרשיות התורה, 
מאת רבי יעקב המבורגר, ראש בית הדין בפראג, עם הגהות מאת רבי יחזקאל לנדא, אב"ד פראג. פראג, ]תקס"ב[ 1802. מהדורה יחידה. 
רבי יחזקאל לנדא, שהעריך והוקיר את המחבר, עבר על כתב-היד של הספר ואף הוסיף לו הערות, שנדפסו בגוף הספר. את הספר הביא 

לדפוס רבי אפרים ליב כ"ץ טעבלש, נכד המחבר. 
]4[, סו דף. 34 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. כתמי רטיבות. קמטים בשולי הדפים. קרעים משוקמים בדף השער, עם הדבקת נייר 

בעמ' שמעבר לשער. קרעים ופגמים במספר מקומות נוספים. כריכה ישנה, עם פגמים, מעט מנותקת.

פתיחה: $100

337. ספר הברית – ברין, תקנ"ז - מהדורה ראשונה - עם דף הצנזור הנדיר / שני ספרים נוספים שנדפסו בברין בשנות 
הת"ק 

שלשה ספרים שנדפסו בעיר ברין: מהדורה ראשונה של ספר הברית, ושני ספרים נוספים שנדפסו שם, מספר שנים לאחר מכן:
 .1797 ברין, תקנ"ז  מוילנא.  אליהו  בן  פנחס  ופילוסופיה, מאת רבי  רפואה  ומוסר, חכמת הטבע,  בעניני קבלה  חיבור  1. ספר הברית, 

מהדורה ראשונה שיצאה לאור ע"י המחבר בעילום שמו. עם דף הצנזור הנדיר. 
2. ספר החינוך, עם הגהות מאת רבי יהודה רוזאניס. ברין, ]תקנ"ט 1799[. חתימה בדף השער: "הק' ליב ארליקא?". רישומים על הכריכה 

הפנימית האחורית. 
3. ספר בינה לעתים, דרשות שונות, מאת רבי עזריה פיג'ו בעל "גדולי תרומה". ברין, תקנ"ט ]1799[. 

3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

338. ספר אורים ותומים - אוסטרהא, תקצ"ה - רישום בעלות 

ספר אורים ותומים, על שלחן ערוך חושן משפט, עם הפנים, חלק ראשון ושני, מאת רבי יהונתן אייבשיץ. אוסטרהא, תקצ"ה 1834. שני 
כרכים.

בדף השער של החלק השני, רישום בעלות של "רבי יצחק אב"ד ור"מ דוואשילישאק". 
כרך ראשון: ]2[, נא, נט-קנו, קסט-רו דף. כרך שני: ]1[, רט-רמב, רנז-שפא, ]5[ דף. 36 ס"מ. נייר כחלחל. מצב טוב-בינוני. כתמים וכתמי 

רטיבות. בלאי בחלק מהדפים. פגמים קלים. קרעים ופגמים בדף השער של החלק הראשון, משוקמים בהדבקות נייר. כריכות ישנות. 

פתיחה: $100

339. אוסף ספרי שו"ת והלכה - בחלקם רישומי בעלות והגהות

אוסף ספרי שו"ת והלכה )מצורף כרך משניות(, בחלקם חתימות והגהות:
· ספר פרי מגדים, על שו"ע יורה דעה. ]זולקווא, תקנ"ו 1796[. בשער: "כמו שנדפס בברלין באותיות אמשטרדם". הגהות רבות.

· משניות, חלק שלישי, סדר נשים. אמשטרדם, ]תקל"ה-תקל"ו 1775-1776[. 
· ספר חיי אדם, חלק ראשון ושני, מאת רבי אברהם דאנציג. ווילנא, תר"ג 1843. 

· שלחן ערוך חשן משפט, חלק שני, עם תורת כהנים. וינה, תקס"ב 1802. רישום בעלות בדף השער ורישומים מעבר לדף האחרון.
· ספר משנה תורה, חלק ראשון וחלק שני. ברלין, ]תרכ"ב[ 1862. 

· ספר אשלי רברבי, שו"ע יורה דעה. אמשטרדם, ]תקט"ז 1756[. רישום בעלות בדף המגן. כריכת עור מקורית עם שרידי אבזמים.
6 ספרים. גודל ומצב משתנים. הספרים לא נבדקו בידינו לעומק והם נמכרים כמות שהם. 

פתיחה: $100

340. ספר נחלת צבי - ספר סגולה - לבוב, תרל"ג

ספר נחלת צבי, מאת רבי צבי גוטמאכר. לבוב, תרל"ג ]1873[. מהדורה ראשונה.
כולל ארבעה חיבורים: "נחלת צבי" על מסכת יבמות, ו"קן מפורשת" על משניות מסכת קינין, מאת רבי צבי גוטמאכר; "צפנת פענח" 

ו"שלום בפמליא של מעלה", מאת אביו הגאון רבי אליהו גוטמאכר מגריידיץ.
הגאון הצדיק רבי אליהו גוטמאכר אב"ד גריידיץ )תקנ"ו-תרל"ה(, תלמיד הגאון רבי עקיבא איגר. נודע כקדוש ומקובל פועל ישועות, 
הוציא לאור את חיבורי בנו רבי צבי, שנפטר בחיי אביו. בהקדמה לחיבור "קן מפורשת" כותב רבי אליהו: "אם בעת שיצטרך אדם לישועה 
מה'... ילמד משנה עם הרב ותוי"ט ופירוש בני ז"ל ויעמיד עצמו אח"ז ויתפלל באיזה לשון ששגור בפיו... ויפרט מבוקשו שיהיה נענה...".

כח, מב דף. 37.5 ס"מ. נייר יבש ושביר. מצב טוב-בינוני. כתמים. דף שער ודפים נוספים מנותקים. קרעים קלים ופגמים. כריכה ישנה 
ופגומה, מנותקת.

פתיחה: $200

341. ספר אור זרוע – סט שלם – זיטומיר, תרכ"ב / ירושלים, תרמ"ז-תר"ן – מהדורה ראשונה 

ספר אור זרוע, פסקי הלכות על פי סדר התלמוד, מאת רבינו יצחק ב"ר משה מוינה. מהדורה ראשונה שנדפסה מתוך כתב-יד שהיה גנוז 
כשש מאות שנה. ארבעה חלקים בשלושה כרכים:

1-2. ספר אור זרוע, חלק ראשון וחלק שני. זיטומיר, תרכ"ב 1862. דפוס רבי חנינא ליפא ורבי יהושע העשיל נכדי הרב מסלאוויטא. שני 
כרכים.

3. ספר אור זרוע, חלק שלישי וחלק רביעי - ירושלים תרמ"ז-תר"ן 1887-1890. דפוס הירשנזון. שער נפרד לכל חלק. ש' הלוי 573.
כרך א': ]2[, 232 עמ'. כרך ב': 4, 184 עמ’. כרך ג': ]4[, 79, ]1[, 106; 72; ]2[, 79, ]1[ עמ’. חסרים שערים למסכתות בבא מציעא ובבא בתרא 

בחלק השלישי. 36.5 ס"מ. מצב כללי טוב. כתמים. דף שער ודף אחרון בכרך השלישי מנותקים. כריכות ישנות, עם פגמים. 

פתיחה: $150
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342. אוסף ספרי חתם סופר - חלקם מהדורות ראשונות - הגהות

אוסף מספרי החתם סופר, רובם ממהדורות ראשונות, בחלק מהספרים חתימות והגהות:
· ספר שאלות ותשובות חתם סופר, חלק אורח חיים. פרשבורג, ]תרט"ו[ 1855. מהדורה ראשונה. 

הגהות למדניות רבות בכתב יד אשכנזי מתקופת ההדפסה. חותמות עתיקות: "הק' שבתאי במוהר"ד ברלין".
הדפסה שונה של כרך אורח חיים מאשר ההדפסה הרגילה בהוצאת פרעסבורג - וויען - מונקאטש, תר"א-תרע"ב. השונה הוא בעיקר 
מפעל  פי  על  קודמת.  מהן  איזו  ברור  ולא  זהה  הדפסה  שנת  ההדפסות  שתי  על  השער.  דף  של  האותיות  ובצורת  הדפים  במספור 

הביבליוגרפיה נראה שההדפסה שלפנינו הינה המוקדמת יותר. 
כרוך עם: ספר שאלות ותשובות חתם סופר, חלק יורה דעה. פרשבורג, ]תר"כ 1860[.

· ספר שו"ת חתם סופר, אבן העזר, חלק ראשון וחלק שני. פרשבורג, ]תרי"ח-תרי"ט[ 1858-1859. כרוך עם: ספר שו"ת חתם סופר, 
חלק חושן משפט. וינה, ]תרכ"ב 1861[. כרוך עם: ספר שו"ת חתם סופר, כולל לקוטי התשובות שלא נדפסו, על ארבעת חלקי שו"ע. וינה, 

]תרכ"ד 1864[. מהדורות ראשונות.
הגהות למדניות בכתב יד אשכנזי מתקופת ההדפסה.

· ספר חידושי חתם סופר, על מסכת שבת. וינה, תרמ"ט ]1889[. כרוך עם: ספר חידושי חתם סופר, על מסכת נדרים. וורשא, ]תרמ"ח[ 
1887. מהדורות ראשונות. 

יהוידע הכהן ארבאך. חותמות בעלות רבות של האדמו"ר מראדומסק- בדפי השער: רישומי בעלות משנת תרנ"א, של רבי כתריאל 
נחום  נתן  רבי  בן   ,)15365 הרבנים  )אוצר  מאושפיצין-סוסנובצה  האדמו"ר  סאסנאווצע",   - רבינוביץ  הכהן  משה  "דוד  רבי  סוסנובצה 

רבינוביץ' וחתן רבי שלמה חנוך רבינוביץ' מרדומסק. ראש ישיבת "כתר תורה" ברדומסק.
3 כרכים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $250

343. ספר שו"ת קול אריה - שאמלויא, תרס"ד - עותק נאה - הדפס דף השער על בד הכריכה הקדמית 

ספר שאלות ותשובות קול אריה, מאת רבי יהודה אריה ליב שווארץ הכהן אב"ד ה' מאד. שאמלויא, תרס"ד ]1904[. מהדורה ראשונה 
בהוצאת נכד המחבר.

רישום בעלות בכתב-יד: "שייך להרבני הנגיד המושלם מו"ה יצחק אייזיק אולמאנן נ"י חפ"ק שאמלויא יע"א". 
עותק נאה, כריכת עור ובד עם הדפס דף השער על גבי בד הכריכה הקדמית.

1[, ט, קנג דף. 38.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. מעט קרעים. דף שער ודפים ראשונים מנותקים חלקית. 
נקבי עש ופגמים קלים. כריכה מקורית, עם דף השער מודפס על בד הכריכה הקדמית. פגמים ובלאי בכריכה. ‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $200

344. ספר אגרת הקדש לרמב"ן - עותק ממוספר מתוך מהדורה ביבליופילית מצומצמת - אמשטרדם, תרפ"ח - כולל דף 
לא ידוע ביבליוגרפית 

ספר אגרת הקדש, ששלח הרב הגדול... רבנו משה בר נחמן זצ"ל, בעניין חבור האדם אל אשתו. ]אמשטרדם, תרפ"ח 1928[. 
ב-]2[ העמ' הראשונים לפני השער, הקדמה עם "דבר אל הקורא", חתומה בכתב ידו של המביא לדפוס: "לכבוד זכרון אבותיו היקרים נ"ע 

נחמן בלא"א אהרן יששכר דאווידס זצ"ל, שנת זכר צדיק לברכה". 
מהדורה זו נדפסה על פי מהדורת בזל, ש"מ 1580. בעמ' האחרון דף מודבק עם הכותרת "דבר ברור וגלוי", על עניין הטומאות והטהרות 

שבתורה שהנן גזירות הכתוב. דף זה לא ידוע ביבליוגרפית.
]3[, כד, ]3[ עמ’. 19 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי בעיקר במעטפת הנייר. קרעים ופגמים בשדרת המעטפת.

עותק מס' 75 מתוך מהדורה מצומצמת בת 100 עותקים, שלא נועדו למכירה.

פתיחה: $200

345. אוסף ספרים בנושאים שונים - מקומות שונים - שנות הש' - שנות הת"ר

אוסף ספרים בנושאים שונים. ]מקומות הדפסה שונים, שנות הש' - שנות הת"ר[.
בחלק מהספרים חתימות, רישומי בעלות והגהות.

בין הספרים: 
· ספר מאיר נתיב, הנקרא בלעז קונקורדאנשייש, מאת רבי יצחק נתן. באזל, שמ"א ]1581[. דפוס אמברוסיאו פרוביניאו. 

· ספר חלוקא דרבנן, הגדה של פסח עם פירושים ודרשות: "שני לוחות הברית" ]לרבי ישעיה הלוי הורוויץ - השל"ה הקדוש[, "מטה 
אהרן" ]לרבי אהרן תאומים דרשן ואב"ד דק"ק ווירמיישא וקראקא[ ו"כתונת פסים" ]לרבי יוסף אשכנזי דרשן ודיין בק"ק פרעמסלא חתן 

רבי נפתלי כ"ץ[. אמשטרדאם, ]תנ"ה, 1695[. עותק פגום, חסר דף שער ודפים נוספים. יערי 60; אוצר ההגדות 92. 
· ספר דברי הימים, למלכי צרפת ומלכי בית אוטומאן התוגר. אמשטרדם, ]תצ"ג 1733[. כריכת קלף מקורית.

· ספר הזהר, חלק שני על ספר שמות. קושטא, ]תצ"ו 1736[.
· ספר ליקוטי הש"ס, מהאר"י ז"ל. ]רוסיה-פולין, תק"צ 1830, בערך[.

· ספר הישר, סיפורים ומדרשי חז"ל על חמשה חומשי תורה וספר יהושע ושופטים. בגדאד, ]תרכ"ט 1869[. כריכה ישנה, מעוטרת פיסות 
עור ובד.

· יסודי חכמת הטבע הכללית / אוצר החכמה והמדע, ספר אבן השואבת, מאת צבי הירש בן מאיר הכהן רבינוביץ. וילנה, תרל"ו ]1876[. 
מעטפת מקורית צבעונית.

וספרים נוספים. 
22 ספרים. גודל ומצב משתנים. הספרים לא נבדקו בידינו והם נמכרים כמות שהם.

פתיחה: $200
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346. אוסף ספרים בנושאי לשון והשכלה - שנות הת"ק והת"ר - חתימות והקדשה

חמישה ספרים בנושא לשון והשכלה, שנדפסו בשנות הת"ק והת"ר:
1.ספר בכורי העתים, מנחת בכורים לראשית שנת תקצ"ב, שנתון לענייני ספרות, מאמרים ונושאים שונים, בעריכת יהודה בן-יונה ייטלס. 

וינה, תקצ"ב 1831. חתימה בדף השער: רבי "דוב אריה ריטטער". 
הגאון רבי דוב אריה ריטער אב"ד רוטרדם )תרט"ו-תרצ"ו(, מגדולי התורה הנודעים בהולנד, עמד בקשרי שו"ת והנהגה ציבורית עם 

גדולי ישראל מכל הארצות. בבקיאותו הגאונית גילה את הזיוף שב"ירושלמי קדשים" והיה הראשון שיצא במאמרים ומכתבים על כך.
2. ספר עשרה למאה, דרשות מאת רבי צבי הירש מוואידיסלאב. רדלהיים, תקפ"ח ]1828[. 

3. ספר המורה לצדקה, פרקים מתוך ספר מורה נבוכים לרמב"ם, עם תולדות הרמב"ם. וורשא, ]תקצ"ח[ 1838. 
4. קצור ספר עמודי הלשון, חיבור בדקדוק עברי, מאת רבי יואל ברי"ל. אמשטרדם, תק"פ ]1820[. הקיצור נעשה על ידי שמואל מולדר.

5. ספר הגיון הנפש - ספר המוסר הקדמון לרבי אברהם בן חייא הנשיא, עם הערות והוספות מאת רבי שלמה יהודה רפאפורט. לייפציג, 
]תר"כ 1860[. רישום בעלות של "נתן ראטה שילד" בדף השער.

5 ספרים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $100

347. אוסף ספרים - שנות הת' והת"ק

שבעה ספרים משנות הת' והת"ק ]המאה ה-18[:
· תלמוד בבלי, מסכת בבא בתרא ועבודה זרה. ברלין ופרנקפורט דאודר, ]תצ"ו 1736[. כריכת עץ מחופה עור עם שרידי אבזמים. רישומי 
בעלות עתיקים בדף השער, ובדפי הכריכה: "הקטן יעקוב מאיר בן אברהם שנייטוך"; "רפאל לאנדויע"; "פראדיל שרה בת כהר"ר קאפיל 

ז"ל"; ועוד.
· ספר טור חשן משפט. ברלין, ]תקכ"ה 1764[. חתימות ורישומי בעלות רבים בדפי הכריכה )פורזץ( ובשער )שמואל מליסא" ובנו "צבי 

הירש"; ועוד חתימות ורישומים(.
· שלחן ערוך אורח חיים, עם ביאור אשל אברהם. אמשטרדם, ]תקל"ה 1775[. חסרים ארבעה דפים בסוף. לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה. 

חתימות ורישומי בעלות. 
· ספר חידושי הלכות על הש"ס, מאת המהרש"א. ]זולקווא? תק"כ 1760?[. בשער: "באמשטרדם". חסרים 4 דפים באמצע ודף אחרון. 

שער קרוע ופגום. רישומי בעלות בדף השער משנת תקל"א ]1771[.
· ספר כתנות אור אין יעקב. פרנקפורט דאודר, ]תפ"ט 1729[. חסרים שני דפים באמצע. חתימה: "מאיר וואסססערמאן".

· משניות סדר מועד, עם פירוש רבי עובדיה מברטנורא ופירוש תוספות יום טוב. ווילהרמשדורף, ]תע"ד-תע"ה 1714-1715[. שער ודפים 
ראשונים פגומים. רישום בעלות עתיק בחתימת: "הק' אהרן ליב...".

· ספר מנורת המאור, מאת רבי יצחק אבוהב, עם תרגום ליידיש, מאת רבי משה פרנקפורט. פיורדא, ]תקכ"ז 1767[. רישום בעלות בדף המגן.
7 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150

348. אוסף ספרים - דפוסי קארלסרוא - חלקם מהדורות ראשונות 

ארבעה ספרים מדפוסי קארלסרוא, חלקם במהדרות ראשונות:
1. ספר יערות דבש, חלק שני, דרושים מאת רבי יהונתן אייבשיץ. קארלסרוא, ]תקמ"ב 1782[. מהדורה ראשונה. חלק זה וגם החלק הראשון 

הובאו לדפוס על-ידי יהודא ליב ב"ר משה ווירמייז )ווירמייש( מקארלסרוא, שהדפיס קודם לכן מספר ספרים של ר’ יהונתן אייבשיץ. 
2. ספר סדר הדורות, סדר ימות העולם, תולדות אישים ומאורעות מבריאת העולם ועד סמוך לדורו של המחבר, מאת רבי יחיאל היילפרין 

אב"ד מינסק. קארלסרוא, תקכ"ט 1769. מהדורה ראשונה. 
3. ספר שמות בארץ, חידושי הלכות בדיני ימים נוראים וסוכות, מאת רבי משה בן חביב. קארלסרוא, ]תקכ"ו 1766[. 

4. קיצור ספר החיים, מאת רבי שמעון מפרנקפורט )מחבר ספר החיים(. קארלסרוא, תקס"ה ]1805[.
4 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

349. אוסף ספרים - דפוסי אמשטרדם

ארבעה ספרים מדפוסי אמשטרדם:
· ספר מנורת המאור, מאת רבי יצחק אבוהב, עם פירש נפש יהודה, מאת רבי משה פרנקפורט. אמשטרדם, ]תצ"ט 1739[. 

· ספר כלי יקר, פירוש על התורה, מאת רבי אפרים מלונטשיץ. אמשטרדם, ]תקכ"ז 1767[. 
· ספר הזהר, חלק שלישי על ספר ויקרא וחלק רביעי על ספרים במדבר-דברים. אמשטרדם, ]תקס"ה 1805[. 

· ספר מורה באצבע, עם ספר צפורן שמיר וספר סנסן ליאיר. אמשטרדם, תקפ"ד ]1824[. 
4 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

350. אוסף ספרים - דפוסי פרנקפורט דמיין ופרנקפורט דאודר - שנות הת' והת"ק

חמישה ספרים מדפוסי פרנקפורט דמיין ופרנקפורט דאודר בשנות הת' והת"ק:
· טור אבן העזר. פרנקפורט דמיין, תע"ב ]1712[. כריכת עור ועץ מקורית, פגומה. רישומי בעלות בדף השער.

· ספר טור יורה דעה. פרנקפורט דמיין, ]לפני תע"ד 1713[. כריכת עור ועץ מקורית, פגומה. רישומי בעלות בדף השער.
· ספר עין ישראל, חלק שני. פרנקפורט דמיין, ]תפ"ג 1723[. חתימה בדף המגן: "אביגדור קראקא".

· ספר הזהר על התורה, חלק שני. פרנקפורט דאודר, ]ת"ק 1740[. 
· ספר שו"ת שב יעקב, חלק ראשון ושני, מאת רבי יעקב פופרש כ"ץ. פרנקפורט דמיין, ]תק"ב 1742[. דפים דבוקים זה לזה, עם קרעים 

רבים. חתימה בדף השער.
5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100
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351. אוסף ספרים - דפוסי פיורדא - שנות הת' והת"ק

תשעה ספרים מדפוסי פיורדא בשנות הת' והת"ק:
· ספר תורת כהנים, שלחן ערוך חשן משפט. פיורדא, ]תנ"א-תנ"ב 1691-1692[. רישומים רבים בדפי המגן. כריכת עץ ועור מקורית, פגומה. 

· ספר רבינו אשר, חלק ראשון, עם מעדני י"ט ודברי חמודות. פיורדא, ]תק"ה 1745[. כריכת עץ ועור מקורית, פגומה.
· ספר חידושי הלכות על הש"ס, מאת המהרש"א. פיורדא, ]תקי"ז 1757[. 
· ספר ראשית חכמה, מאתר רבי אליהו די וידאש. פיורדא, ]תקכ"ג 1763[. 

· ספר עצמות יוסף, על מסכת קידושין, מאת רבי יוסף אבן עזרא. פיורדא, ]תקכ"ז 1767[. 
 .]1767[ פיורדא, תקכ"ז  ברלין.  ]יעקב[  יאקב  וסוגיות, מאת רבי  ערוך  על ארבעת חלקי שולחן  חידושים וביאורים  יעקב,  באר  · ספר 

מהדורה ראשונה. חתימה בדף השער: "יעקב דוב פיק משוואבך". 
· ספר מאיר עיני חכמים, חידושים על הש"ס, מאת המהר"ם מלובלין. פיורדא, ]תקכ"ז 1767[. רישומים רבים בדף המגן.

· ספר שו"ת מהרי מטראני )מהרי"ט(, חלק שני. פיורדא, ]תקכ"ח 1768[. 
· ספר נתיב חיים, הערות ותיקוני גרסאות בשולחן ערוך אורח חיים, מאת רבי נתנאל וייל, בעל ספר "קרבן נתנאל". פיורדא, ]תקל"ט, 

1779[. מהדורה ראשונה. 
9 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

352. אוסף ספרים - דפוסי גרמניה - חתימות

חמישה ספרים מדפוסי גרמניה משנות הת' והת"ק: 
1. מחזור כמנהג אשכנזים, חלק שני. זולצבאך, ]תס"ט 1709[. רישומי בעלות עתיקים בדף השער של רבי "קאפל --- מפירדא", ושל רבי 

"אברהם ב"ר קאפל מלענדרשהויזן". 
2. ספר אפי רברבי, שולחן ערוך אבן העזר עם חלקת מחוקק ובית שמואל. פיורדא, ]תפ"ו 1726[. מספר הגהות למדניות בכת"י אשכנזי 

]מאוחר. שנות הת"ר בקירוב[.
3. תלמוד בבלי, מסכתות כריתות, תמורה, מעילה, קינים תמיד, מדות וערכין. זולצבאך, ]תקכ"ט 1769[. חסר דף אחרון של מסכת ערכין. 
]בשנת תר"ז היה ראב"ד בית הדין  – לע"ע פה ראוויטש"  "ישראל חיים בהרב מו"ה משה כ"ץ מליסא  חתימות בדף השער הראשון: 
בראוויטש, והוא חתום על הסכמה לספר "אפיקי יהודה" חלק שני[. חותמות רבות של רבי "משה חלפין". על רבות מהחותמות הודבק 

דף נייר עם המילה "קדוש" על המילה "חלפין". 
4. ספר יד דוד, מאת רבי דוד זינצהיים, חלק ראשון, על מסכת ברכות וסדר מועד. אופיבאך, תקנ"ט ]1799[. מהדורה ראשונה. הקדשה 

בדף השער משנת תקע"ב, להחתן ר' יעקב גאלנהויזן, בחתימת "הק' יאקב כ"ץ ממענץ". 
5. סדר המחזור, כמנהג האשכנזים, חלק ראשון. זולצבאך, ]תקס"ו 1806[. שער מאוייר. חסרים 5 דפים באמצע. חותמות בעלות של רבי 

משה קורצוויל "ש"ץ ושו"ב" בטרויכטלינגן, והקדשה עצמית משנת תרצ"א, בכתב יד קליגרפי.
5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

353. אוסף ספרים גדול - כחמישים ספרים - מרביתם ספרי שו"ת והלכה

אוסף גדול של כ-50 ספרים בנושאים שונים. ]מקומות שונים, המאה ה-18 - המאה ה-20[. 
רבים מהספרים הם ספרי שאלות ותשובות וספרי הלכה בנושאים שונים. 

כ-50 ספרים וחוברות. גודל ומצב משתנים. 
הספרים לא נבדקו בידינו לעומק, והם נמכרים כמות שהם.

רשימה מפורטת תישלח לכל דורש. 

פתיחה: $200

354. שתי חוברות - "תורת הקנאות" - פולמוס אסיפת הרפורמים בברוינשווייג - אמשטרדם, תר"ה

ספר תורת הקנאות, מכתבי רבני גרמניה, הולנד, פולין והונגריה, נגד אסיפת הרפורמים בברוינשווייג. אמשטרדם, תר"ה ]1845[. שתי 
חוברות. 

אסיפת הרפורמים הראשונה נערכה בחודש תמוז תר"ד )1844( בעיר ברוינשווייג שבגרמניה, ובה הוכרז על עריכת "תיקונים" בהלכה 
ובסידור התפילה. בתגובה התגייסו ראשי הפקוא"מ באמשטרדם, רצ"ה לעהרן ור"א פרינץ, להשיב מלחמה שערה, הריצו מכתבים לכל 
גדולי הדור, והדפיסו את מכתבי התשובה שקיבלו בשתי החוברות שלפנינו, תחת השם "תורת הקנאות". ככל הנראה היתה כוונה גם 

להוציא לאור חוברת שלישית, שלא הופיעה לבסוף. 
שתי חוברות. חוברת ראשונה: יג דף. חוברת שניה: ]1[, יד-לג דף. 26 ס"מ. נייר מעט כהה. מצב טוב. מעט כתמים. קמטים. מעטפות נייר 

ירוקות, מודפסות, מקוריות. פגמים קלים במעטפות הנייר. 

פתיחה: $100

355. ספר נפתולי נפתלי - רבי שמשון רפאל הירש - אלטונה, 1838 

ספר נפתולי נפתלי, Erste mittheilungen aus Naphtali's brief-wechsel, מאת רבי שמשון רפאל הירש )החותם בשם העט "בן 
עוזיאל"(. הוצאת J. F. Hammerich , אלטונה, ]תקצ"ח[ 1838. גרמנית. מהדורה ראשונה.

ספר זה נכתב על ידי הרש"ר הירש בהיותו בן שלושים, ובו הוא מפריך את כל יסודות הרפורמה, המסלפים את דברי התנ"ך. פרסומו של 
הספר גרם למלחמה קשה מצד הרפורמים כנגדו. 

VII, 80 עמ'. 20.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. במספר דפים כתמים רבים. פגמים קלים. כריכה ישנה, עם שדרה מודבקת. פגמים בכריכה.

פתיחה: $200
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356. ספר בחינת הקבלה - גוריציה, תרי"ב

ספר בחינת הקבלה, כולל שני חיבורים: ספר קול סכל וספר שאגת אריה, מאת רבי יהודה אריה ממודינה, עם חלק שני "בחינת הקבלה", 
הכולל חקירות והערות על הספרים הנ"ל, מאת המוציא לאור יש"ר ]יצחק שלמה ריגיו[. גוריציה, ]תרי"ב[ 1852.

השאלה בדבר מחברו האמיתי של "קול סכל", זמנו ומקומו, נידונה פעמים רבות )ר' יהודה אריה מודינה או מחבר איטלקי אחר; או חכם 
ספרדי מסוף המאה הט"ו(. עיין: בנימין קלאר, שאגת אריה על קול סכל, בתוך ספרו: מחקרים ועיונים, תל-אביב תשי"ד, עמ' 357-378; 

ט' פישמן, אור חדש על זמנו של ספר קול סכל ועל מקום חיבורו, תרביץ, נט, תש"ן, עמ’ 171-190. ‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬
יצחק שלמה ריגיו - יש"ר מגוריציה )תקמ"ד-תרט"ו(, מראשוני משכילי איטליה ומראשי תנועת "חכמת ישראל". מייסד בית המדרש 

לרבנים בפדובה, בראשו עמד ידידו שד"ל.
XVIII, 268, ]1[ עמ'. 20.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. הדבקת נייר לשיקום בשולי דף השער הראשון הלטיני. קרעים ופגמים קלים בשולי 

השער הראשון. רישומים וסימונים בכתב-יד בעיפרון, בשוליים ובגוף הטקסט בחלק מהדפים. כריכה חדשה.

פתיחה: $100

357. תלמוד ירושלמי קדשים )המזויף( - חלק ראשון - סאיני, תרס"ט

מכונה  הספרדי,  זצ"ל  מהר"ם  בהגאון  ס"ט  יאודה  שלמה  מהמו"ל  שלמה,  חשק  פירוש  עם  קדשים,  סדר  )המזויף(  ירושלמי  תלמוד 
פריעדלענדער. חלק א' זבחים-ערכין, ס'-וואראהל )סאיני(, תרס"ט 1909.

ולא הובא מעולם בדפוס. בתחילת המאה העשרים קם שלמה פרידלנדר  ירושלמי על סדר קדשים אבד בתקופת הראשונים  תלמוד 
)שאימץ לעצמו זהות בדויה של צאצא למשפחת אלגזי הספרדית(, העתיק ברוב כשרון את כל מאמרי הירושלמי קדשים שהובאו בספרי 

הראשונים בשילוב מאמרי ירושלמי מסדרים אחרים, ופרסם ברבים כי הוא מצא בכתב יד ישן נושן את הירושלמי האבוד.
מעשה זיוף זה הכשיל את רוב הרבנים והחוקרים כדוגמת המהרש"ם, שאף כתב הגהות לספר, שנתפרסמו בכל חלקיו, ה"חפץ חיים" 
שהתחיל להניח תפילין דרבנו תם עפ"י הנכתב בספר, ועוד. מאידך היו חדי עין כבעל ה"כלי חמדה", הגאון מרוגאטשוב ועוד, שגילו את 
הזיוף ופרסמו על כך ברבים. פולמוס הירושלמי ארך מספר שנים, במהלכן התפרסמו ספרים לכאן ולכאן )רוב הפרסומים בעד הירושלמי 
היו מעשי ידיו של פרידלנדר שפרסם תחת שמות בדויים שונים קונטרסים להצדיק את ה"ירושלמי קדשים"(. לאחר שהתברר הזיוף 

נגנזו רוב העותקים.
בעותק שלפנינו, נמצאת דוגמת צילום "כתב היד" מעבר לשער הראשון של חלק א'. 

]7[, צב דף. חסר דף שער שני, של מסכת זבחים, וחסרים דפים צג-ק מסופה של מסכת ערכין. 34 ס"מ. נייר יבש ושביר. מצב טוב-בינוני. 
כתמים. פגמים וקרעים קלים בדף השער, משוקמים בהדבקות נייר דבק גס בשולי דף השער. דף השער מנותק בחלקו. פגמים קלים 

במספר דפים נוספים. כריכה ישנה, פגומה ומנותקת. 

פתיחה: $200

358. קונטרס "עדות שושנים" – פולמוס הרב וובר והרב גאנצפריד – ירושלים, תרמ"ה

קונטרס עדות שושנים. מכתבי תמיכה ברבי מרדכי אליעזר וובר אב"ד אדא, ודברי פולמוס נגד רבי שלמה גנצפריד בעל "קיצור שולחן 
ערוך". ]ירושלים, תרמ"ה. דפוס יצחק גאשצינני[. 

"השי"ת עומד לימין אביון... לכן יצאנו לישע הרב המאה"ג החסיד מו"ה מרדכי אליעזר וועבער נ"י...". 
הקונטרס כולל "העתק מכסה לאוהל אות באות", ומכתבים בשבחו של ר’ מרדכי אליעזר מראשי הקהילות בהן שימש ברבנות ומרבנים 

שונים, בהם מכתבים מרבו האדמו"ר רבי חיים הלברשטאם אב"ד צאנז ורבי שלמה זלמן אולמן אב"ד מאקא. 
הרקע לפרסום הקונטרס הוא פולמוס הלכתי בין רבי שלמה גנצפריד להאדמו"ר רבי חיים מצאנז. פולמוס בו היה שותף הרב וובר. רבי 
שלמה גנצפריד השיג בספרו "אהלי שם" על הספר "דברי חיים" של האדמו"ר רבי חיים מצאנז. הרב וובר שהיה תלמיד ה"דברי חיים" 
יצא בפולמוס נגד הרב גנצפריד בחוברת בשם "מלחמת חובה" )ירושלים, תרמ"ב(. רבי שלמה גנצפריד השיב על טענותיו בקונטרס בשם 
"מכסה לאהל", שנספח לספרו "קיצור שולחן ערוך" )מהדורת למברג, תרמ"ד 1884(. בקונטרס הנוכחי נדפסו דברים להגנתו של הרב וובר 

מהתקפותיו של הרב גנצפריד, והוא נדפס על ידי הרב מרדכי אליעזר וובר בעצמו, כפי שהעיד בספרו "אופל ובחן". 
]3[ דף, נדפס ללא שער. כ-29.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. חיתוך דפים על גבול הטקסט. פגמים בשולי הדף האחרון. הדבקות נייר בשוליים 

הפנימיים. 
ש' הלוי מס' 519.

פתיחה: $200

359. אמת מארץ תצמח והד הרים - חוברות פולמוס - ירושלים, תרנ"ד

אמת מארץ תצמח, במחברות יוצאות לע"ע ]לעת עתה[ לפרקים בלתי קבועים ובכמות בלתי קצובה על ידי בית ישראל, מאת ]יחיאל 
מיכל פינס[. ירושלים, ]תרנ"ד 1894[. חוברת ראשונה.

שער נפרד ל"מאמר הד הרים", תגובה לאגרת השטנה על עדת האשכנזים יצ"ו בירושלים.
חלק מסדרה בת שש מחברות, אשר נדפסו בתקופה בה פרשו רבי מיכל הכהן וחתנו רבי חיים מיכלין ממוסדות הציבור האשכנזיים 

והקימו את בית החולים "משגב לדך" של קהלת הספרדים.
50-14 עמ'. מצב טוב-בינוני. כתמים. סימני עש. פגמים במספר מקומות, עם פגיעות בטקסט. ללא  13 עמ'.  נפרדים.  שני חלקים 

כריכה.

פתיחה: $100
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360. שני ספרי פולמוס - דפוסי ירושלים

שני ספרי פולמוס בנושאים שונים שנדפסו בירושלים:
1. קונטרס קול תחנה קול טחנה, בעניין טחינת החטים ברחיים הסלינדארי, מאת רבי רפאל חיים משה בן-נאים. ירושלים, תרע"ב-תרע"ג 

.]1912-1913[
]6[, 8 עמ’, פח, ]2[ דף. 24 ס"מ. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. קרעים ופגמים בשולי דף השער )השער מנותק בחלקו(. כריכה ישנה, 

בלויה ומנותקת בחלקה. 
2. ספר זאת חקת התורה, ברור הלכה על דבר זכות הבחירה לנשים, מאת רבי ישראל זאב מינצברג. ירושלים, תר"פ ]1920[. 

]2[, נד עמ'. 20.5 ס"מ. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. דף שער עם כתמים רבים ומספר פגמים. כריכה חדשה.

פתיחה: $150

361. ספר אין תנאי בנישואין – פולמוס עולמי – ווילנא, תר"ץ

ספר אין תנאי בנשואין, נערך ונסדר בשנת תרס"ח ע"י רבי יהודה לובעצקי מפאריז, ונדפס בשליחות רבי חיים עוזר גרודז'נסקי. ווילנא, 
תר"ץ ]1930[.

"בירור הלכה ומכתבי מחאה מאת גדולי זקני הדור, נגד תנועת איזה רבנים בצרפת, לעשות תנאי בנישואין, עם חתימות ידם של יותר 
מארבע מאות רבנים גדולי ישראל מכל הארצות".

פרשת "אין תנאי בנישואין", היא מלחמה של גדולי הדור בתקופות שונות, נגד יזמות מתחדשות של רבנים וריפורמים, לעשות שינויים 
בחוקי האישות בישראל, ע"י נתינת אפשרות לאשה בשעת הנישואין, לבטל אח"כ את הנישואין לבעלה, ע"י תנאי מראש. הרבנים ראו 

בכך פרצה בקדושת המשפחה היהודית, ופתח להפרת נישואין ללא גט כדת וכהלכה.
בעניני  הצרפתית  לחוקה  ההלכה  את  להתאים  ניסו  הכלליים  הרבנים  כאשר  זה,  בענין  בצרפת  גדול  פולמוס  בשנת תרס"ח התעורר 
נישואין וגירושין. רבי יהודה לובעצקי מליטא, שכיהן כרב לקהילת יוצאי רוסיה-פולין בפאריז, אסף מכתבי מחאה מרבני כל הארצות נגד 

יזמה זו, אך לבסוף לא הדפיס את הדברים ]כנראה עקב השתקעותה של יזמת הרבנים מצרפת[. 
בשנים תר"צ-תרצ"ה ניסו רבנים שעברו לחוגי הקונסרבטיבים בארה"ב ורבנים אחרים מארצות שונות, לחדש את היזמה להפעלת "תנאי 
בנישואין". הגאון רבי חיים עוזר מווילנא יזם להדפיס בעת ההיא את ספרו הגנוז של הרב לובעצקי משנת תרס"ח, עם תוספת מכתבים 
חדשים בענין. )ראה סקירה היסטורית בנושא זה, בסדרת המאמרים: "אין תנאי בנישואין - המאבק על קדושת הייחוס בישראל", מאסף 

"ישורון", כרכים: ח, ט, י(.
]8[, 56 עמ'. 25 ס"מ. מצב טוב-בינוני. מעט בלאי וקרעים. כתמים קלים. ללא כריכה. וללא המעטפת.

פתיחה: $100

362. קונטרס מודפס מאת הרב גורן – בעניני ה"היתר מכירה", שנת השמיטה תש"ם

קונטרס ובו קווי היסוד לקיום שנות השמיטה תש"ם, מאת הרב שלמה גורן, הרב הראשי לישראל. 
צילום הדפסה במכונת כתיבה על דפים רשמיים של הרב גורן )בצד אחד של הדפים בלבד(.

נכתב כמכתב תשובה ל"ועד השמיטה של הקבוץ הדתי", מיום ח' בתמוז תשל"ט, אך הוא מתארך לכדי חיבור שלם. בסופו נוסח שטר 
מכירה לשנת השמיטה תש"מ.

39, ]2[ עמ'. 27 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. עותק ספריה לשעבר. כריכה ישנה, עם פגמים. 

פתיחה: $100

363. תקון יום העצמאות - ירושלים, תשט"ו, מהדורה ראשונה - עם "הגהות" פולמוסיות

תקון יום העצמאות - סדר תפלה, תקוני סעודה ושאר הליכות היום. ירושלים, תשט"ו ]1955[. מהדורה ראשונה.
מספר "הגהות" פולמוסיות בכתב-יד. בשער, לצד שם הכותר, נכתב: "]תקון[ יום שיכורים, או מסכת פורים". בשולי השער נכתב: "צחוק 
עשה לנו המחבר בעילום שמו". מעבר לשער, במשפט "על דעת הרבנים הראשיים לישראל", נמחקה המילה "הרבנים", ומעליה נכתב: 
"הציונים". באותו דף נכתב: "הרבנים דנו את התיקון-הקלקול הזה לשריפה!". בדף ח', לצד סעיפי "הליכות היום" נכתב "שקר וכזב...", 

"כזב ושקר...". 
חותמות רבי "צבי הירש הכהן החופ"ק נויארק". 

סג, ]1[ עמ'. 20 ס"מ. מצב טוב. כתמים ובלאי קל. כריכה מקורית, עם פגמים.

פתיחה: $100

364. ספר תקון המדות - חיבור שבתאי - מנטובה, תכ"ז

ספר תקון המדות, סדר תקון שנהגו לומר אחר חצות היום וחצות הלילה, מאת נתן העזתי. מנטובה, ]תכ"ז 1666[.
חיבור זה מבוסס על סדר קריאה שתיקן נתן העזתי. רובו של הספר נדפס במנטובה לראשונה שנה קודם לכן, בשנת תכ"ו. במהדורה 
נוסף  נו-סח  בדפים  בזמן המנחה.  או  בזמן אשמורת הבוקר  מירושלם" לאמרה  "העתק תפלה שולחה  נג-נה  בדפים  נוספה  שלפנינו 
קונטרס "דרך ישר", הכולל "דרכי התשובה בדרך קצרה" ו"תקוני הנפש בקצור", המלוקט מספרים שונים. בעותקו האישי רשם פרופ' 

גרשם שלום שתקוני תשובה אלו נדפסו לפני שנודע על המרתו של שבתי צבי. 
סח דף. שיבוש בסדר דפים י-טו. 14.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. עקבות רטיבות ופטריה קלים. פגמים. קרעים ונזקי עש בדף השער 

ובדפים בודדים נוספים, עם פגיעות וחיסרון בטקסט, משוקמים במילוי נייר. כריכת עור ישנה, מנותקת בחלקה. פגמים בכריכה. 
ספר נדיר.

פתיחה: $150
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365. כתב העת "המבשר" - לבוב, 1861-1862 - שנים ראשונה ושניה 

המבשר, מכתב עתי ]שבועון[. מו"ל: אברהם יצחק מענקיש, עורך: יוסף כהן צדק. לבוב, ]תרכ"א-תרכ"ב[ 1861-1862. שנים ראשונה 
ושניה, גליונות 1-35; 1-14.

"מכתב עתי השופט בלי משא פנים על כל הנעשה תחת השמש, עם הוספות דברי תורה וחכמה וקורות העתים".
חדשות מהנעשה בקהילות היהודיות ברחבי העולם ומאמרים שונים. בראשי הגליונות: "המבשר לגליציון". גליונות השנה הראשונה 

נמצאים כולם, השנה השניה עד גליון 14.
208; 106 עמ'. 34.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. בלאי קל. קרע באמצעו של דף השער, משוקם בהדבקת נייר מצדו השני, עם פגיעה 

קלה במסגרת השער. כריכה ישנה.

פתיחה: $100

The Voice of Jacob .366 - קול יעקב - כתב עת של קהילת יהודי לונדון - לונדון, 1842-1843

קול יעקב, The Voice of Jacob, Publication of the Anglo-Jewish periodical press, כתב-עת מטעם הקהילה היהודית באנגליה. 
הוצאת B. Steill, לונדון, ]תר"ג[ 1842-1843. כרך גליונות שני, ספטמבר 1842 - ספטמבר 1843. גליונות 26-55. אנגלית, עם מעט עברית. 
כתב העת "קול יעקב" נוסד בידי העיתונאי והפילנתרופ יעקב אברהם פרנקלין, ויצא לאור בלונדון בין השנים 1841-1846. מטרתו היתה 
לספק מענה הולם לתנועה הרפורמית שהיתה אז בראשית דרכה, להגן על זכויותיהם הדתיות של היהודים ולדאוג לרווחתם הנפשית 

והחומרית. 
240, ]2[ עמ'. 27 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. כתמי ועקבות רטיבות בחלק מהדפים. דף אחרון מנותק. רישומים בעיפרון בדף המגן. 

כריכה ישנה, עם פגמים.

פתיחה: $150

367. כתב עת - "הקול" - "קול העם" - קניגסברג, תרל"ו-תרל"ח

הקול, Die Stimme, כתב עת, "מכתב עתי לבית ישראל ישמיע אחת בשבוע את כל הנראה והנעשה בכל אפסי תבל, עניני חכמה ומדע, 
תולדות אנשי שם, מכתבי מסע, ספורים, בקורת ספרים וקול עלה נדף", עם כתב העת ביידיש "קול העם", בעריכת מיכאל לוי רודקינסון. 

קניגסברג, תרל"ז-תרל"ח 1876-1877.
47 גליונות מהשנה הראשונה ו-15 גליונות מן השנה השניה )שנמנו בה רק 4 חודשים(. בנוסף נמצאים גליונות מתוך כתב העת ביידיש 

"קול העם" שיצא במקביל לכתב העת העברי. שנה ראשונה: 13-1, 25-16, 44-27. שנה שניה: 1, 3, 15-6.
הגליון הראשון של השנה הראשונה חסר, אך נמצא במקומו "העלה למבחן" - גליון לדוגמא שפרסם רודקינזון בחודש אייר תרל"ו.

העורך, מיכאל לוי רודקינסון )תר"ד-תרס"ד(, אחיו של ישראל דוד פרומקין, עורך עתון ה"חבצלת" הירושלמי. צאצא למשפחת אדמו"רים 
ידועה, שלימים נודע כמתנגד גדול ופרסם דברים כנגד התנועה החסידית. בכתב העת פורסמו ענינים פוליטיים שונים, שירים ומכתבים, 

ידיעות שונות ואף פרסומות לספרים. 
כל הגליונות בכרך אחד. ספירות דפים רבות ומשתנות. 30 ס"מ. נייר יבש ושביר במיוחד. דפים מעט כהים. מצב בינוני. כתמים. קרעים. 

קרעים משוקמים בהדבקות נייר בדף השער הראשי. נייר שביר ומתפורר. כריכה חדשה.

פתיחה: $100

368. כתב העת "המודיע" - פולטובה, תרע"א - שנה שניה

המודיע, שבועון אורתודוקסי, בעריכת רבי אליהו עקיבא רבינוביץ, רבה של פולטובה ומייסד כתב העת. פולטובה, תרע"א 1910-1911. 
שנה שניה, 50 גליונות. 

העורך, רבי אליהו עקיבא רבינוביץ )תרכ"ב-תרע"ז, אוצר הרבנים 2305(, בן רבי דוב בער רבינוביץ, רב גאון מפורסם, רב פעלים לחיזוק 
היהדות, רב בפיאנטיצי, קנישין ופולטובה. ממייסדי "אגודת ישראל", מייסד עתון "הפלס" ועתון "המודיע".

בעיתון פורסמו ידיעות שונות הנוגעות לעולם היהודי, מכתבים מאת רבנים ואישים חשובים, פרסומים על ספרים חדשים, ועוד.
799-2 עמודות. חסר דף אחד בגליון הראשון. 34 ס"מ. נייר יבש ושביר. מצב בינוני. כתמים. פגמים. קרעים משוקמים בהדבקות נייר. 

כריכה חדשה.

פתיחה: $150

369. "היהודי" - כתב עת שבועי בעריכת יצחק סובלסקי - לונדון, תרנ"ח-תרס"ט

 .1897-1909 לונדון, תרנ"ח-תרס"ט  סובאלסקי.  יצחק  בעריכת  בארצות השונות,  היהודים  בענייני  העוסק  כתב עת שבועי  "היהודי", 
ארבעה כרכים. 

בכתב העת פורסמו בין השער מאמרים בנושאים שונים ודברי ספרות, חידושים הלכתיים וטכונולגיים, פרסומות רבות, ועוד.
כרך ראשון )שנה ראשונה ושניה(: 48 גליונות מן השנה הראשונה ו-48 גליונות מן השנה השנייה.

כרך שני, )שנה שלישית(: 13-1, 42-17. 
כרך שלישי, שנה רביעית: 18-1, 26-20. גליון 47 מן השנה השלישית. 

כרך רביעי )שנה שתים עשרה(: 48 גליונות.
4 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100
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370. "המזרח" וה"מזרחי" - שני כרכי כתבי עת מטעם תנועת המזרחי

שני כרכי גליונות "המזרח" ו-"המזרחי" - כתבי עת ציוניים מטעם תנועת המזרחי:
· "המזרח", ירחון ציוני-מזרחי, המייסד הרב יצחק יעקב ריינס, בעריכת זאב יעבץ. קראקא, תרס"ג-תרס"ד ]1903-1904[. תשע חוברות.

כל החוברות של כתב העת, שיצא במשך מעט יותר משנה. תשע חוברות בכרך אחד, כרוכות ללא המעטפות האחוריות של החוברות.
· "המזרחי", כתב עת מטעם הסתדרות המזרחי. וורשא, תר"פ 1919-1920. 

שנה ראשונה: גליונות מס' 45-41, 50-48. שנה שניה: גליונות מס' 7-3, 9, 13-12, 15, 21-20. 
שני כרכים. גודל משתנה. כרך ראשון במצב טוב. כרך שני במצב טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קרעים ופגמים קלים.

פתיחה: $100

ערוכה  העולם השנייה-   בזמן מלחמת  באירופה  נדירה שנדפסה  הגדה   - - אמשטרדם, תש"א  פסח  הגדה של   .371
ומצוירת בידי נתן )אוטו( גייסמר

 Gebeden en gezangen voor de seideravonden voorzien van een nieuwe Nederlandsche vertaling הגדה של פסח, 
met toelichtingen door E. S. Hen, ערוכה ומצוירת בידי נתן )אוטו( גייסמר, עם תרגום להולנדית. אמשטרדם, ]תש"א[ 1941. עברית 

והולנדית. 
הדפסה מחודשת נדירה, בזמן המלחמה, של ההגדה המקורית שאייר אוטו גייסמר בשנת 1928. 

גוף ההגדה הוא דפוס צילום של מהדורת אמשטרדם תרצ"ח, בתוספת צילום דף השער של מהדורת ברלין 1928. 
]3[, V-VI, 90, ]1[ עמ'. כ-21 ס"מ. חיתוך דפים מוזהב. מצב טוב. מעט כתמים. כריכה מקורית נאה, עם איור מוטבע וכיתוב מוזהב "מה 

נשתנה". 
נרשם במפעל הביבליוגרפיה על פי טופס מאוסף ישעיהו וינוגרד.

אוצר ההגדות 3845. 

פתיחה: $300

372. לוח כיס לשנת תש"ג - לימוז' - רשימת שמות וכתובות של רבנים בצרפת בתקופת משטר וישי 

לוח לשנת תשנ"ג, עם תפלות שחרית ומוסף לחול, לשבת ולראש חודש. לימוז', ]תש"ב 1942[. עברית וצרפתית.
שער מעטפת ודף שער נוסף בצרפתית. 

בעמודים XL-XLI מופיעה רשימת שמות וכתובות של רבנים בצרפת בתקופת משטר וישי. כמו כן מופיעות רשימות וטבלאות שימושיות 
נוספות. 

XLI ,]1[ ,86 עמ'. 12 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. מעטפת מקורית מודפסת. 

פתיחה: $100

373. שלושה ספרי תפילה ופרסום נוסף - חיילים יהודיים בצבא אוסטרליה במלחמת העולם השנייה, וקרן הסיוע ליהודים

שלושה ספרי תפילה לחיילים יהודים בצבא אוסטרליה בזמן מלחמת העולם השנייה, ופרסום נוסף מאותה התקופה, מאת קרן הסיוע 
ליהודים באוסטרליה:

 .Haggadah, Home Service for the First Two Nights of Passover, Australian Sailors', Soldiers' & Airmen's Edition ·
הגדה של פסח לחיילים יהודיים. הוצאת Australian Army Chaplains' Department. מלבורן, 1943. עברית ואנגלית. 

הגדה עם תרגום לאנגלית. מעבר למעטפת איור )של א"מ ליליאן( שבמרכזו הכיתוב: "הגדה של פסח בעד החילים היהודים באוסטרליא 
תש"ג". מול השער מפת יציאת מצרים.

מהדורה דומה נרשמה באוצר ההגדות 3896.
· קיצור סדר תפלה לראש השנה ויום כפור, בעד החילים היהודים באוסטרליא, Prayer Book for The Solemn Days. ]סידני, תש"ד 

 .]1943
· קיצור סדר תפלה לראש השנה ויום כפור, בעד החילים היהודים באוסטרליא, Prayer Book for The Solemn Days. ]סידני, תש"ו 

1946[. מהדורה שלישית. לא רשומה במפעל הביבליוגרפיה ובקטלוג הספריה הלאומית. 
· יערלעכער באריכט, פון פאראייניקטן יידישן הילפס-פאנד, אויפן הילפס-פראנט, 1944-1943. מלבורן, ]תש"ד 1944[. חוברת ראשונה, 

מתוך שלוש. דוח שנתי של קרן הסיוע ליהודים.
4 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

374. שתי הזמנות לחתונות במחנות "שארית הפליטה" – גרמניה, תש"ז

שתי הזמנות מודפסות לנישואין במחנות העקורים בגרמניה של "שארית הפליטה" לאחר השואה. 
· הזמנת רבי שמואל יעקב רוז, חבר אגודת הרבנים במינכן, לנישואי אחותו צפורה רוז, עם ר' שלמה הכהן כ"ץ. מינכן, שבט תש"ז - 

פברואר 1947.
· הזמנה ממרכז המזרחי ותורה ועבודה לנישואי חברים בקיבוץ בני עקיבא, החתן אברהם יונה גרין והכלה מרים שלזינגר. לנדסברג, שבט 

תש"ז - פברואר 1947.
שתי הזמנות בגודל גלויה + מעטפה מבויילת וחתומה של הרב שמואל רוז. מצב טוב. כתמים ונקבי תיוק.

פתיחה: $100
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375. תצלום קבוצתי – ישיבת "מאור הגולה" לפליטי השואה – רומא, 1947

לדף  מעבר  בקירוב[.   1947[ רומא,  השואה.  פליטי  ישיבות  בני  ע"י  שנוסדה  הגולה",  "מאור  ישיבת  ורבני  תלמידי  של  קבוצתי  תצלום 
חותמות הישיבה וחותמות הצלם: Poto Moonti – Ital Film ברומא. 	

ישיבת "מאור הגולה" היתה ישיבה ברוח חסידית, שהוקמה ע"י רבי יעקב לכוביצקי מברנוביץ' )מחסידי סלונים(, רבי בנימין אליעזר 
בורז'יקובסקי )בוגר ישיבת חכמי לובלין(, ורבי אייזיק רבינוביץ' )מתלמידי ה'מנחת אלעזר' ממונקאטש(. יזמת הקמת הישיבה החלה 
במחנה העקורים במודנה )צפון איטליה(, בכדי להציל בחורים פליטי שואה ששהו במחנות ללא כל מסגרת תורנית ורוחנית. כשעלה 
בידם לגבש קבוצת בחורים, פנו ליו"ר הקהילה האשכנזית שברומא, והלה סייע בידם להשיג בנין ברומא עבור הישיבה. הקהילה ברומא 
סייעה ביד צוות הישיבה גם בהמשך דרכם, ומשרבו התלמידים עזרו להנהלת הישיבה לאתר בנין גדול בן שתי קומות שיוכל להכיל 
את התלמידים הרבים. בראשות הישיבה עמדו הגאונים רבי אפרים אשרי מקובנא )בעל שו"ת ממעמקים"( ורבי בצלאל שטרן מניהייזל 
)לימים אב"ד מלבורן, בעל "בצל החכמה"(. הישיבה התאפיינה ברוח חסידית וחרדית, והתקיימה קרוב לשנתיים. בשנת תש"ח רצו צוות 
הישיבה להעבירה לארץ ישראל ואף השיגו לשם כך מגרש בקריית אתא, אולם משפרצה המלחמה בארץ חששו אנשי הצוות למנוחתם 

של הבחורים הפליטים, ולבסוף עברה הישיבה לקנדה. 
12 ס"מ. מצב טוב. קמטים קלים. X18 תצלום

פתיחה: $100

376. מכתבים מודפסים – עזרה ל"שארית הפליטה" מניצולי השואה שהגיעו לירושלים – ירושלים, תש"ג-תש"ה

אוסף מכתבים מודפסים בבקשת עזרה עבור מוסדות ל"שארית הפליטה" ניצולי השואה שהגיעו לירושלים. ירושלים, תש"ג-תש"ה.
· "ראטעוועט די שארית הפליטה אין הייליגען לאנד!" ]=הצילו את שארית הפליטה בארץ הקודש[. כרוז מודפס ביידיש ובאנגלית, מטעם 

"חברת שערי חסד". ירושלים, תש"ג ]1943[.
· פתקה נוספת מודפסת ביידיש ובאנגלית, מטעם "חברת שערי חסד".

"לפליטי חרב מכל ארצות התופת".  "זכרון קדושים" שהוקמה  ואדמו"רים, המלצות לישיבת  ליטוגרפיות של מכתבי רבנים  · שלשה 
מכתב האחים האדמו"רים רבי אברהם דוב ורבי דוד טברסקי מרחמסטריווקא, ירושלים, תשרי תש"ה ]1944[; מכתב האדמו"ר רבי ישראל 

פרידמן מבויאן, תל אביב, כסלו תש"ה ]1944[, ומכתב הרב הראשי רבי יצחק אייזיק הלוי הרצוג, ירושלים, אדר תש"ה ]1945[. 
5 פריטי נייר. גודל ומצב משתנה.

פתיחה: $100

377. אוסף ספרים וקונטרסים - דפוסי שארית הפליטה

ששה ספרים וקונטרסים מדפוסי שארית הפליטה:
1. מגלת אסתר. הוצאת יפ"ה, פרנולד, תש"ו ]1946[. לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה.

2. ברכת המזון עם סדר הברכות. ]גרמניה[, תש"ו ]1946[. בשער: "הוצאת מזכירות "תורה ועבודה" ע"י ההסתדרות הציונית האחידה 
בגרמני’".

3. הגדה של פסח. הוצאת יפ"ה, פרנולד, ]תש"ו 1946, בערך[. יערי 2636; אוצר ההגדות 4018. 
4. ספר נועם מגדים וכבוד התורה. פרנולד, ]תש"ו 1946[. 

5. ששה סדרי משנה, סדר זרעים. הוצאת "כולל קדוש השם", לנדסברג, תש"ח 1948. בעמ’ ]7-11[ "התנצלות בקול המולה", מאת רבי 
חיים נחום מרמלשטיין, מיסד "כולל קדוש השם". כולל גם רשימת הנספים בשואה ממשפחתו ומקהילתו. כריכה מקורית.

6. מחזור ראש השנה ויום הכפורים, כמנהג ספרד.
6 ספרים וחוברות. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $150 

378. ארבע חוברות וקונטרסים - דפוסי שארית הפליטה

ארבע חוברות וקונטרסים נדירים מדפוסי שארית הפליטה: 
הציונית האחידה  ע"י ההסתדרות  ועבודה"  "תורה  מזכירות  "הוצאת  ]1946[. בשער:  ]גרמניה[, תש"ו  ברכת המזון עם סדר הברכות.   .1

בגרמני’". 
2. סדר סליחות ]כמנהג ליטא[. הוצאת הג'וינט, דפוס יפה, פרנולד, ]תש"ו 1946[.

3. ספר מעין טהור, מבעל המחבר ספר הקדוש ישמח משה. דפוס כתר, ]פרנולד[, תש"ז ]1947[. יידיש.
4. מגילת אסתר, עם פירוש רוח והצלה, מאת רבי חיים צבי הירש ברוידא. 

4 חוברות וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200 

379. שלושה ספרים - דפוסי שארית הפליטה

שלושה ספרים מדפוסי שארית הפליטה: 
1. ספר חובות הלבבות, מאת רבינו בחיי, עם פירוש ביידיש, חלק ראשון ושני. דיסן )Diessen(, ]תש"ו 1946[. מעבר לשער איור מצבותיהם 
של הוריו של המביא לדפוס, נפתלי בנימין עקשטיין, שנרצחו בפלאשוב ובברגן בלזן. כריכה מקורית. הספר העברי היחיד שנדפס בעיר זו.
2. חמשה חומשי תורה, מתנה מאת ועד ההצלה לשארית הפליטה, בהוצאת רבני ועד ההצלה רבי נפתלי בארוך ורבי אביעזר בורשטין. 

מינכן, תש"ז ]1947[.
לפני דף השער מכתב תודה לעם האמריקני ולנשיאו, מאת רבני ועד ההצלה, עם ציור דגל ארה"ב. שער צבעוני בדפוס ליטוגרפי. כריכה 

אחורית בלבד. 
3. ספר טהרת ישראל, חלק ראשון על הלכות נידה, וחלק שני על הלכות טבילה, מקוואות וצניעות, מאת רבי ישראל יצחק ינובסקי. דפוס 

כתר, גרמניה ]תש"ז 1947[. לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה העברית. כריכה קדמית בלבד.
3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100
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380. אוסף ספרים - דפוסי שארית הפליטה

שמונה ספרים מדפוסי שארית הפליטה:
1. חמישה חומשי תורה, מתנת ועד ההצלה. מינכן, תש"ז 1947. שער צבעוני. לפני השער מכתב תודה בעברית ובאנגלית לעם האמריקאי 

ולנשיאו, בחתימת הרבנים אביעזר בורשטין ונפתלי בארוך )בשם "ועד ההצלה"(. 
2. חמישה חומשי תורה, עם ה' פרושים ומנין תרי"ג מצות להרמב"ם. הוצאת יבנה, המבורג, תש"ח ]1948[. רחבו גדול מאורכו.

3. ספר אוסף מכתבים ודברים, מכ"ק מרן אדמו"ר שליט"א מגור, מה שכתב ואמר לטובת חיזוק התורה והדת. הוצאה שנייה ע"י אברכי 
ובחורי חסידי גור הנמצאים כעת במחנה לנדסברג עם הוספת שלשה מכתבים שכתב האדמו"ר בירושלים. אויגסבורג, תש"ז ]1947[. 

4. סדר סליחות )כמנהג ליטא(. דפוס יפה, פערנואלד, ]תש"ו 1946[. 
5. מסכת מגילה מן התלמוד הבבלי, עם מסכת שקלים. הוצאת ועד ההצלה, מינכן, תש"ז 1947. 

6. ספר אור ישראל, מכתבים ומאמרים מאת רבי ישראל מסלאנט. הוצאת ועד ההצלה, מינכן, תש"ז 1947. 
7. ספר מסילת ישרים, מאת הרמח"ל. הוצאת ועד ההצלה, מינכן, תש"ז 1947. 

8. שמע קולנו, סידור תפילות לכל ימות השנה. שטוקהולם, תש"ו 1946. חסרים 2 דפים באמצע.
שמונה ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150

381. מסכת נדרים – מינכן, 1946 – ההדפסה הראשונה של התלמוד לאחר השואה

מסכת נדרים, מן תלמוד בבלי. יו"ל ע"י ועד אגודת הרבנים באזור האמריקאי באשכנז, בסיוע ועד ההצלה. מינכן סט. אטיליען, תש"ו 1946.
שער מצוייר עם תמונות ממחנות ההשמדה "צריף העבודה שבו ישבנו, למדנו והתפללנו בחשאי". בהקדמת המו"ל נכתב על "נטילת 
הספר מעַם הספר" ע"י הרשעים שהשמידו ושרפו את יהודי אירופה והשתדלו גם שלא להשאיר שום ספר עברי "כל ספרי ישראל ניטלו 
לעיבוד נייר או לתשמיש בזוי אחר... ולפיכך אחר ימי השחרור, כמה גדולה היתה הערגה והצמאון לספר, נוסדו ישיבות אבל במה ללמוד 
אין... זה אשר עורר אותנו לגשת להדפיס כאן מסכתות אחדות ללמוד ליחיד ולצבור... נמצא בידינו רק מסכת קידושין ונדרים בכרך אחד 

כמעט חדשים, ואת המסכתות הנ"ל החלטנו לצלמם ולהדפיסם ולחלקם בין שארית הפליטה בגלות אשכנז...".
שונה  בציור  מצויירים  שערים  עם  כרכים,   19 בת  אחידה  במהדורה  בשלמות  הש"ס  כל  במינכן  נדפס  תש"ט,  בשנת  תקופה,  לאחר 

מהמהדורה הראשונה שלפנינו.
חותמות של הרב משה שטינברג, ומספר הגהות ארוכות בשולי הדפים, כנראה בכתב-ידו. רבי משה שטיינברג )תרס"ט-תשנ"ג(, היה רב 

בקהילות שונות באירופה, ורבה הראשון של קריית ים. 
]1[, קג, טז דף. כ-40 ס"מ. מצב טוב-בינוני, כתמים ובלאי. כריכה מקורית, עם הטבעת צורת "מגן דוד". שדרה מחודשת.

לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה העברית.

פתיחה: $200

382. ספר כתר תורה - חיבור שלא נשלם בדפוס ומחברו נספה בימי השואה - מרגיטה, תש"ג - עשרה עותקים כרוכים יחדיו

ספר כתר תורה, תרי"ג מצוות הרמוזים במילה בראשית, מאת רבי יהושע וייס. מרגיטה, ]תש"ג 1943[. דפוס צבי מושקוביטש. עשרה 
עותקים.

חיבור מעניין העוסק ברמזים לתרי"ג מצוות דאורייתא ושבע מצות דרבנן על פי ראשי תיבות שונים של המילה "בראשית". 
כפי שנדפס בשער, המחבר מעיד שכתב את ספרו בשנת תרצ"ה והספר הובא לדפוס בעיצומה של השואה, בשנת תש"ג. בספר נמצאים 
רמזים לש"ל המצוות הראשונות, ולאחר מכן נפסקה ההדפסה. בסוף כל אחד מן העותקים )לבד מן העותק העשירי( מודבק פתק ועליו 

הכיתוב: "יותר לא נדפס, שנאבד הכתב יד בשנות המלחמה והמחבר הלך לעולמו - ה’ ינקום דמו. וחבל על דאבדין...". 
עשרה עותקים כרוכים יחד, בכל אחד מח עמ'. העותק העשירי חסר דף אחרון ומסתיים בעמ' מו. 21 ס"מ. נייר מעט יבש. מרבית הדפים 
במצב טוב. כתמים. פגמים קלים. קרע קטן בשולי שני הדפים הראשונים בעותק הראשון. סימני עש קלים במספר מקומות. פגע עש 

בכשבעה מהדפים האחרונים, כמעט ללא פגיעה בטקסט. ללא כריכה.

פתיחה: $100

– מארכיון  ישראל, מלחמת העולם השנייה  וארץ  אירופה, ארה"ב   – ותצלומים  אוסף מסמכים, מכתבים תורניים   .383
הצ'פליין )רב ראשי צבאי( הרב אהרן פפרמן

כ-30 מסמכים, מכתבים, ותצלומים, שהיו שייכים לרב אהרון פפרמן, מרביתם קשורים בשירותו כ"צ'פליין" - רב צבאי - בצבא ארה"ב 
במלחמת העולם השנייה. כן מצורפים מספר התכתבויות תורניות מאת הרב אליעזר מאיר פרייל, הרב אברהם נחמן שוורץ, מיכאל 

אליעזר הכהן. אירופה, ארה"ב וארץ ישראל, 1929-1945 בקירוב. אנגלית, עברית, איטלקית ומעט גרמנית.
הרב אהרון פפרמן נולד בארה"ב ב-1914. בשנות ה-30 למד מספר שנים בישיבת טלז בליטא, חזר לארה"ב והתגייס בשנת 1942 לצבא 
ארה"ב כצ'פליין. במסגרת תפקידו היה אחראי על שירותי דת לחיילים היהודים בכוחות המיוחדים של הארמיה החמישית. בספטמבר 
1943 פלשה הארמיה תחת פיקודו של הגנרל מארק ויין קלארק לאיטליה, ושם שהה עד לסיום המלחמה. עבור שירותו קיבל את העיטור 
הצבאי כוכב הארד. לאחר המלחמה חזר לארה"ב ועסק בפעילות תמיכה עבור ישיבה טלז, אשר עברה מליטא לקליבלנד אוהיו. הוא נישא 

לחיה הלנה שוורץ, בתו של הרב אברהם נחמן שוורץ. בערוב ימיו עלה לישראל, שם המשיך לעסוק בפעילות ציבורית.
לפליטי  שהגיש  ולסיוע  הברית  ארצות  בצבא  כצ'פליין  פפרמן  הרב  של  לפעילותו  הקשורים  שונים  מכתבים  היתר:  בין  כולל  האוסף 
המלחמה באירופה; תצלומים של חברי סגל הפיקוד הבכיר של הצ'פלינים בצבא ארה"ב בעת ביקורם את חיילי הארמיה החמישית 
)איטלקית(, הסוקר את קורותיהם של  בקזרטה איטליה, דצמבר -1943יוני 1944; שלושה חלקים של מסמך מודפס במכונת כתיבה 
הקהילה היהודית, בית הכנסת ובית-החולים היהודי בעיר ליבורנו תחת השלטון הנאצי ומצבם עם סיום המלחמה. כל מסמך מופיע 

בשני העתקים; מכתבים תורניים עם רבנים בארצות הברית; ועוד )ראה תוספת פירוט בדף המצורף(.
סה"כ כ-30 פריטים, גודל ומצב משתנים. מצב כללי טוב.

פתיחה: $200
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384. העולם שנעלם – ספר תצלומים – ניו-יורק, 1947

די פארשוואונדענע וועלט – The Vanished World, אלבום תצלומים בעריכת רפאל אברמוביץ. הוצאת פארווערטס-אסאסיאיישאן, 
ניו-יורק, 1947. יידיש ואנגלית.

הספר מכיל תצלומים של קהילות יהודיות במזרח אירופה טרם השואה, בהם תצלומים רבים של בתי כנסת, רחובות, בתי-מסחר, אנשים 
וחיי יום-יום. התצלומים בספר מחולקים לשני חלקים: ערים יהודיות ואנשים יהודיים. התצלומים מאוספי הג'וינט, ייווא והצלמים אלתר 

קציזנה ורומן וישניאק.
בדף השער איור מאת שלמה יודובין. כרוך בכריכה מחופת בד אדום, ללא תוית הנייר עם האיור הזהה לאיור שבדף השער, המודבקת 

במקור על גבי הכריכה הקדמית. 
26.5 ס"מ בקירוב. מצב טוב-בינוני. כתמים. כתמי רטיבות כהים בחלק מהדפים. כריכה מעט רופפת, ומעט שחוקה  X19.5 .'575, ]8[ עמ

ובלויה.

פתיחה: $100

385. "תנ"ך ליסר" - התנ"ך כולו מתורגם לאנגלית על ידי יצחק ליסר - פילדלפיה, ארה"ב, 1878 - מהדורה בה נוספו דפי 
לוחות עם איורים ודפים לרישומים משפחתיים - עותק בכריכת עור מקורית שניתן כמתנה ל"חתונת כסף" 

 The twenty-four books of the Holy Scriptures, carefully translated according to the Massoretic ,תורה, נביאים וכתובים
text, after the best Jewish authorities, עם תרגום לאנגלית והערות, מאת Isaac Leeser ]יצחק ליסר[. פילדלפיה, ]תרל"ח[ 1878. 
יצחק ליסר )Isaac Leeser 1806-1868( היה ממנהיגי יהדות ארצות הברית ומראשוני הבונים של יהדות אמריקה, הוגה דעות ורעיונאי, 
עורך ספרותי, שחיבר מסות ודרשות רבות, עסק בתרגום ספרות הקודש לאנגלית והיה ליהודי הראשון שתרגם את התנ"ך כולו לאנגלית. 
המהדורה הראשונה של תרגום התנ"ך לאנגלית מאת ליסר, נדפסה בשנת 1853. המהדורה שלפנינו היא מהדורה אחת ממספר מהדורות 
סטראוטיפיות, הדומה בפורמט ובתבנית למהדורה הראשונה, אך נוספו בה דפי לוחות עם איורים, ומספר דפים ריקים מעוטרים בסוף 
הספר לרישום תאריכי חתונות, לידות ופטירות, ודפים להדבקת תמונות של בני המשפחה. בעותק שלפנינו מולאו בכתב-יד באנגלית 
חלק מדפים אלו )כולל איור של עץ משפחה שצוייר באחד מן הדפים ותמונה מודבקת של בני זוג(. בין דפי השער נוסף דף שער מאוייר 

ביד ובו הקדשה באנגלית לחתונת הכסף של בני הזוג, שלכבודה ניתן להם הספר. 
VII, 1011 עמ'. ]כ-4 דפים ריקים נוספים, חלקם ממולאים בכתב-יד[. 28.5 ס"מ. נייר מעט יבש. חיתוך דפים מוזהב. מצב משתנה. שבעת 
הדפים הראשונים במצב בינוני, הדפים מנותקים עם בלאי, קמטים וקרעים רבים בשוליהם. מרבית דפי הספר במצב טוב. כתמים. כריכת 
עור מקורית כבדה, עם מקטע כסף משובץ בחזית הכריכה ועליו הטבעת שם בעלים, ועם שרידי אבזמי מתכת לסגירה. כריכה מנותקת, 

שדרה קרועה וחסרה בחלקה, עם פגמים רבים ובלאי. 
מהדורה דומה של הספר מוזכרת בגולדמן 12, בפירוט הביבליוגרפי על המהדורה הראשונה של התרגום ומהדורות נוספות. 

פתיחה: $100

386. סדור עבודת ישראל – פילדלפיה, תרמ"ה

עבודת ישראל, Israelitish Prayer Book, for all the public services of the year, ערוך על ידי M. [Marcus] Jastrow. פילדלפיה, 
]תרמ"ה[ 1885. עברית ואנגלית. שני כרכים.

מהדורת  של  סטריאוטיפי  דפוס  עמוד.  מול  עמוד  לאנגלית,  תרגום  עם  עברית  אשכנז.  מנהג  על  מבוסס  לא-מסורתי,  ומחזור  סידור 
פילדלפיה תרל"ג.

 Songs and prayers and meditations for Divine services of Israelites. Compiled by B. [Benjamin] :)שער נפרד )משמאל
Szold. חלק זה כולל שירים ותפילות אשר תורגמו מגרמנית בידי מרקוס יסטרוב.

חמשה חלקים בשני כרכים. כרך ראשון: VIII, 124, [3], 530-590, [7], 104, IV עמ'. כרך שני: ]5[, 526-128 עמ'. 18 ס"מ. מצב כללי טוב. 
כתמים. מספר דפים מנותקים. כריכות מקוריות, עם פגמים קלים.

סינגרמן 2399 )מוזכר שם בהערה(. לא מופיע בגולדמן.

פתיחה: $150

387. סידור תפילה - פורמט מינאטורי במיוחד - שיקגו, שנות ה-50 של המאה ה-20 

Laws of Prayer, סידור תפילה בפורמט מיניאטורי במיוחד, עם הערות באנגלית. הוצאת Gernat's, שיקגו, ]שנות ה-50 של המאה 
ה-20 בקירוב[. 

גוף הטקסט הוא צילום באיכות ירודה של מהדורה לא מזוהה.
220 עמ'. כ-3.9 ס"מ. מצב טוב. כריכת נייר מקורית בצבע תכלת, עם איור מגן דוד וכיתוב מודפס ומוזהב "Prayer Book" בחזית הכריכה.

פתיחה: $100

388. אוסף ספרים גדול של למעלה ממאה ספרים - דפוסי ארצות הברית - סוף המאה ה-19 ומחצית ראשונה של המאה 
ה-20

אוסף גדול של למעלה ממאה ספרים בנושאים שונים, מדפוסי ארצות הברית בסופה של המאה ה-19 ובמחצית הראשונה של המאה 
ה-20. מרבית הספרים נדפסו בניו-יורק. ]ארצות הברית, תרנ"ז-תש"ט[. עברית ויידיש.

בין הספרים:
· ספר נצח ישראל, "דברים העומדים ברום עולם ישראל והיהדות", מאת רבי זאב שור. שיקגו, תרנ"ז ]1897[. 

· ספר אהל מועד, חלק ראשון - בית המדרש, דרושים שונים, מאת רבי אברהם יעקב לסר. שיקגו, ]תרנ"ז 1897[. 
]1902[. עם מעטפת צבעונית מודפסת,  יורק, תרס"ב  ניו  ודרושים וביאורים באגדה, מאת רבי צבי לאס.  · ספר עטרת צבי, מאמרים 

מקורית.
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· ספר שאלות ותשובות אהל יוסף, על שו"ע יורה דעה ואבן העזר, מאת רבי יוסף אליהו פריד. ניו יורק, תרס"ג ]1903[. עם מעטפת 
מודפסת מקורית. מספרי השו"ת הראשונים שנדפסו בארה"ב.

· ספר עתרת יצחק, כולל עשרה מאמרות ודרושים לזמנים מיוחדים, מאת רבי יצחק אייזיק סאוויצקי. ]בוסטון, תרע"ו 1916[. דרוש ט', 
עמ' 38-39, על אסון טביעתה של האניה "טיטאניק". 

וספרים רבים אחרים.
כ-105 כרכים. גודל ומצב משתנים. הספרים לא נדבקו בידינו לעומק, והם נמכרים כמות שהם. 

רשימה מפורטת תישלח לכל דורש.

פתיחה: $500

389. אוסף ספרים - יהדות ארצות הברית 

אוסף ספרים על תולדות יהודי ארצות הברית וספרים שנדפסו בארצות הברית: 
· The Hebrew Album of Prominent Israelites of America – אלבום עברי, תשורה לקוראי ]כתב העת[ "הַלְאֹם" שנת תרס"ה, יוצא 

לאור על-ידי מ. ]משה[ גאלדמאנן. ניו-יורק, תרס"ה ]1905[. עברית ואנגלית.
ביוגרפיות קצרות של אנשי-שם יהודיים באמריקה )נדיבים, רבנים, פרופסורים, ציונים, מו"לים, שופטים, סנטורים וסופרים(, לצד לוחות 

עם תמונותיהם. 
· Bibliography of Jewish life in the fiction of America and England ]ביבליוגרפיה של חיי היהודים בסיפורת האמריקאית 

והאנגלית, מאת Rebecca Schneider. אלנבי )Albany, ניו יורק(, ]תרע"ו[ 1916. 
· Nieto's Jewish almanac for one hundred years, from New Year 5663/1902 to 5763/2002 ]לוח למאה שנה, עם כל תאריכי 
החגים והמועדים[. ניו יורק, ]תרס"ב[ 1902. פורטרט המחבר בדף קדם השער. בסוף הספר מספר דפים ריקים מלבד הכותרת, המיועדים 

לרישומי תאריכי הלידות, הנישואין והפטירות. 
· שני ספרים מאת ד"ר איזידור קאליש:

 Sefer Yetzirah: a book on creation, or, The Jewish Metaphysics of Remote Antiquity, מאת Dr. Isidor Kalisch. הוצאת 
.L. H. Frank & Co. ניו יורק, 1877. עברית ואנגלית.

כרוך עם:
 L. H. Dr. Isidor Kalisch. הוצאת  A sketch of the Talmud: the world renowned collection of Jewish traditions, מאת 

.Frank & Co. ניו יורק, 1877. אנגלית.
ספר יצירה הוא הספר הראשון העוסק בתורת הסוד. הספר מיוחס לאברהם אבינו, ועניינו סודות בריאת העולם. זהו התרגום הראשון 

לאנגלית, תרגם הרב הרפורמי ד"ר איזידור קאליש.
הספר "A Sketch of the Talmud", אף הוא מאת ד"ר איזידור קאליש – חיבור קצר העוסק בתלמוד ובחשיבותו ומביא קטעים ממנו. 

5 ספרים ב-4 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $250

390. דף מודפס - תפילה לעצירת המגיפה - טריאסט, תר"י

דף מודפס, תפילה לעצירת המגיפה, לאומרה קודם נפילת אפיים. טריאסט, תר"י ]1850[. 
דף מודפס לתליה, עם תפילה כנגד המגיפה מאת רבי שבתי אלחנן טריווש, רב בקהילת טריאסט. סדר תפילה זה נדפס גם בחוברת 
"תפלה לעצירת המגפה", טריאסט תרט"ו, שם נאמר שהתפילה חוברה על ידי הרב טריוויש בשנת תקצ"ו, "ותהי לחק בק"ק טריאסטי 

להתפללה בעת הנגף".
]1[ עמ'. כ-36 ס"מ. מצב בינוני. כתמים. סימני קיפול. פגמים. בלאי וקרעים בקפלי הנייר. 

פתיחה: $100

391. לוח לבית הכנסת – תפילת "הנותן תשועה למלכים" – לוצרן, ראשית המאה ה-20

"תפילה בעד שלום המדינה ויועציה ושריה", לוח ועליו נוסח תפילת "הנותן תשועה למלכים". לוצרן, ]ראשית המאה ה-20?[. עברית 
וגרמנית.

הלוח נושא את נוסח תפילת "הנותן תשועה למלכים" בעברית ובגרמנית זו לצד זו. הנוסח העברי פותח בכותרת "תפילה בעד שלום 
המדינה ויועציה ושריה", והנוסח הגרמני כותרתו "Gebet für das Vaterland und die hohe Regierung"; הנוסח העברי משורטט 

."Buchbinderei L. Raffaelli, Luzern" בכתב קליגרפי נאה. הלוח חתום בגבו
35 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים רבים. קילופים קלים, עם פגיעות מעטות בטקסט. קרעים ופגמים בבד הכריכה  X27.5 .לוח קרטון

העוטף את שולי הלוח.

פתיחה: $200

392. חמישה לוחות לבית הכנסת – לוצרן, המאה ה-20

חמישה לוחות לבית הכנסת. לוצרן, ]המאה ה-20[.
1-2. שני לוחות זמנים )זהים( לתפילות הימים הנוראים והחגים, ]חודש תשרי תרע"ח )1917([. 

27 ס"מ. מצב טוב. כתמים. קרעים קלים ושחיקה בשולי הלוחות. נקבי תליה בראש כל לוח. X44
3-4. שני לוחות עם נוסח ברכות קריאת התורה ורשימת המוסדות והארגונים שבאפשרות העולה לתורה להרים להם תרומה, נוסף על 
חובת התרומה לקהילה. ברשימה מופיעים מוסדות קהילת לוצרן, בהם "חברת תומכי עניים", "חברת נשים", "חברת תלמוד תורה" ועוד, 
"בית החולים בדאוואז" )הסנטוריום היהודי "איתניה", דאבוס( ו"מושב זקנים לענגנו", וכן הקרן הקיימת לישראל וקרן הישוב )מיסודה 
 Noa Holtz," של אגודת ישראל(. בגב אחד הלוחות נוספה פיסת נייר מעוטרת ביד ועליה נוסח ברכת "הגומל", אף הוא בכתב יד. חתומה

74" ]נח הולץ )1931-1985(, מחברי הקהילה האורתודוקסית בלוצרן[.

29 ס"מ. מצב טוב עד בינוני. תיקונים בנייר דבק ובפיסות נייר. קרעים קלים ושחיקה בשוליים. כתמים. X43.5
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יד  נוסח הקהילה בתפילות השונות, בכתב  פי  ועליו רשימה של הסליחות הנבחרות הנאמרות על  לוח לתפילות הימים הנוראים,   .5
קליגרפי נאה.

23 ס"מ. מצב בינוני-גרוע. קרע חסר גדול )כחמישית משטח הלוח בקירוב( עם פגיעה משמעותית בטקסט. קרעים. קמטים. כתמים.  X37
נקב לתליה בראש הלוח.

פתיחה: $100

393. מודעה מודפסת על הופעת חנוכה של הכנר פסח שניצר - פולין, ישיבת עץ חיים

מודעה מודפסת על הופעה של הכנר היהודי פסח שניצר, עם תמונתו, בקונצרט חנוכה מיוחד לכבודה של ישיבת "עץ חיים" ברובנו. 
]פולין, שנות ה-30 של המאה ה-20[. יידיש ופולנית. 

במודעה מופיעים פרטים על קונצרט חנוכה מיוחד בו ינוגנו נעימות יהודיות דתיות ועממיות, בליווי פסנתר.
פסח שניצר, שם הבמה של פסח קולקר )Pejsach Kolker(, היה כנר-וירטואוז יהודי, שהיה מקורב לאדמו"ר מקרלין-סטולין. שניצר 

הופיע בפני לאופולד מלך בואריה ובפני הארכי דוכס האוסטרי, וזכה להערכה רבה על יכולותיו המוזיקליות ויפי נגינתו. 
15.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים. קמטים וסימני קיפול. קרעים ופגמים קלים בשוליים. מודבק על גבי נייר קשיח. X23.5

פתיחה: $100

394. ישיבת חכמי לובלין – שני פרסומים

שני דפים מודפסים. פיעטרקוב ולובלין, שנות התר"פ.
· קול קורא! מה"ועד לבנין ישיבה העולמית בלובלין". קריאה לחגיגת סיום מסכת ראש השנה מ"הדף היומי" לערוך מגבית של 34 גרוש 

"כמספר הדפים שסיימנו", ובנתינת גרוש אחד ליום "בונים אתם את המוסד היחידי ליהדות החרדית". 
· "פראגראם" – תכנית לימודים ל"מכינה" לישיבת חכמי לובלין. יידיש.

2 דפים. גודל 27-21.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. קמטים וכתמים.

פתיחה: $100

395. דף מודפס למגבית רבי חיים עוזר עבור מצות ליהודי רוסיה – אוסטרליה, מרץ 1933

מלבורן  רוסיה.  ליהודי  למצות  מגבית  עבור  לאסיפה  גורביץ,  ליפמן  יוסף  הרב  קריאת  ובאנגלית,  ביידיש  מודפס,  חוזר   –  "Circular"
אוסטרליה, מרץ 1933.

הרב גורביץ קורא לעזור למגבית בעקבות מברק שנתקבל מגאון רבי חיים עוזר גרודז'נסקי מווילנא, להתגייס ולתרום עבור משלוחי 
מצות וצרכי חג לאחינו בית ישראל - יהודי רוסיה שמאחורי מסך הברזל הבולשביקי.

20.5 ס"מ. מצב טוב. סימני כתיבה קלים. קפלים קלים. חורי תיוק בצידי הדף, עם פגיעה קלה באותיות בודדות, בחלק שבאנגלית. X26 ,דף

פתיחה: $100

396. אוסף חוברות, קונטרסי תפילה ודפים - הקהילה היהודית בהולנד - המאה ה-20

אוסף של 39 חוברות, קונטרסים ודפי תפילה שנדפסו מטעם הקהילה היהודית בהולנד, לכבוד אירועים מיוחדים של הקהילה, טכסי 
חנוכת בתי כנסת, ציון ימים מיוחדים ואירועים שונים הקשורים למשפחת המלוכה ההולנדית. הולנד, ]המאה ה-20[. עברית והולנדית.

מרבית החברות נדפסו במחצית הראשונה של המאה ה-20.
בין החוברות:

· רנה ותפלה, סדר שיאמרו החזן והקהל על חג יום הלדת את גברתנו המלכה ווילהעלמינא יר"ה. אמשטרדם, תרס"א ]1901[. 
 Orde voor den bijzonderen dienst ter eere van de huldiging van H.M. Koningin Wilhelmina bij haar 50-jarig  ·
 regeerings jubileum en van de troonsbestijging van H.M. Koningin Juliana de synagoge der Joodse Gemeente in

Nederland, in de week van 31 Augustus tot 6 September 1948. אמשטרדם, ]תש"ח[ 1948. עברית והולנדית. 

· סדר חנוך בית הכנסת החדש, במקצוע דרומי של עירנו המהוללה אמשטרדם. אמשטרדם, ]תרפ"ח[ 1928. 
· סדר העבודה בתקופת שלש מאות שנה לעת נוסדה הקהלה הקדושה של אשכנזים בעיר אמשטרדם המהוללה. אמשטרדם, תרצ"ו 

.1935
 Orde van den dienst voor den buitengewonen bidstond ter gelegenheid van het voorgenomen huwelijk van  ·

H.K.H. Prinses Juliana met Z.D.H. Prins Bernhard van Lippe-Biesterfeld. אמשטרדם, ]תרצ"ז[ 1937. עברית והולנדית.
ופריטים רבים נוספים.

36 חוברות, קונטרסים ודפים )ללא כפולים(. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

397. שיר מזכרת לכבוד רבי שמשון רפאל הירש - חגיגות עשרים וחמש שנים לאגודת "מקור חיים" בפרנקפורט דמיין - 
פרנקפורט דמיין, תר"ס

"Gedenkblatt zur Feier des Funfundzwanzigjahrigen Bestehens des Vereins "Mekor Chajim ]דף מזכרת לחגיגות יובל 
ה-25 לאגודת "מקור חיים"[. פרנקפורט דמיין, ]תר"ס[ 1899.

שיר מזכרת לכבוד חגיגות יובל ה-25 לאגודת "מקור חיים", מוקדש לרבי שמשון רפאל הירש, כמזכרת תודה וזיכרון לפעילותו ותרומתו 
לאגודה.

]2[ דף )]2[ עמודים מודפסים מצדם האחד ומודבקים על צידו הפנימי של לוח קרטון עטוף בד, מקופל לשניים(. בחזיתו של לוח הקרטון 
הקדמי, כיתוב באותיות מוזהבות. כ-24 ס"מ. מצב טוב-בינוני. הדפים המודפסים במצב טוב-בינוני, עם כתמים. לוח הקרטון עטוף הבד 

במצב בינוני-טוב, עם כתמים ובלאי, פגמים וקרעים קלים בשולי השדרה.

פתיחה: $200
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398. דו"ח מטעם חברת "מחזיקי הישיבות" בסלובקיה - סרד, תרצ"ד - לא ידוע ביבליוגרפית

  Ausweis der Machsike Hajeschiwoth, vom Vierten, חשבון פרטי-כל הרביעי, מחברת מחזיקי הישיבות, משנת תרצ"ד לפ"ק 
Sered[ .Vereinsjahre, סרד, )סלובקיה([, תרצ"ד ]1934[. גרמנית, עם מעט משפטים בעברית.

פרסום מטעם חברת מחזיקי הישיבות בסרד )Sered( שבסלובקיה, המפרט אודות פעילותה של החברה. הטקסט בגרמנית, עם ציטוטים 
מן המקורות, בעברית.

בחלקה הראשון של החוברת נדפסו דברים אודות מעלת לימוד התורה, חשיבות התמיכה בלומדי התורה וחשיבות התרומה להחזקת 
הישיבות. בחלקה השני של החוברת טבלאות רבות, בהן מפורטים פרטים רבים אודות סך התרומות שנתרמו לחברה ממקומות שונים; 

נתונים על מספר הבחורים הלומדים בישיבות השונות וארצות מוצאם; רשימת החברים בחברת מחזיקי הישיבות, ועוד.
חברת "מחזיקי הישיבות" בסלובקיה, נוסדה בשנת תר"צ, על ידי רבי משה אשר אקשטיין )תרמ"ט-תש"ב, מבחירי תלמידיו של רבי 

עקיבא סופר אב"ד פרשבורג(, ורבי יעקב הרצוג. 
]18[ דף. עם מעטפת מקורית מודפסת. 22.5 ס"מ. פנים החוברת במצב טוב. כתמים קלים. מעטפת במצב טוב-בינוני, עם כתמים, בלאי 

ופגמים קלים. 
לא ידוע ביבליוגרפית.

פתיחה: $100

399. אוסף חוברות - הדף היומי

אוסף חוברות הקשורות ללימוד הדף היומי, וחוברות נוספות:
1. מסכת תענית, עם משניות מסכת כלאים, ללומדי הדף היומי. הוצאת ועד ההצלה, מינכן, תש"ז 1947. עם לוח ללומדי המשנה היומית, 

לשנים תש"ז-תשי"ב.
2. מפתח למאמרי הלכה ומאמרי אגדה של מסכת ברכות וסדר מועד, מאת רבי ברוך גלברט. לודז', תרצ"א-תרצ"ב ]1931-1932[. קובץ 

של שתים עשרה חוברות, עם הסכמות רבי מאיר שפירא מלובלין. 
מצורפות שתי חוברות נוספות:

3-4. ספר חמדת ישראל, קובץ מאמרים על מעלת עם ישראל וסגולתו, מאת חיים משה זילברשיץ. זלוטשוב, תר"צ-תרצ"א 1929-1931. 
חוברת ראשונה ושניה. ללא חוברת שלישית. חסרה מעטפת של החוברת הראשונה.

4 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

400. שלוש חוברות - לימוד אלף-בית וקריאה לילדים 

שלוש חוברות ללימוד האלף-בית לילדים:
1. דער גרויסער נייעסטער פראקטישער א ב פאר קינדער. דפוס גראפיא, מונקאטש, ]תרצ"ה 1935, בערך[. פגעי עש בשוליים הפנימיים.
2. אוצרנו, אלף-בית, יראת השם היא אוצרו. הוצאת אוצר התורה, קזבלנקה, תשי"ח ]1958[. עם איורים ותווי נגינה. 98 עמ'. בספריה 

הלאומית עותק מעט שונה עם 92 עמ' בלבד. 
3. הדקדוק העברי, א, חוברת ללימוד יסודות הדקדוק העברי. הוצאת הג'וינט בתוניסיה, תוניסיה, ]תשט"ז 1955[. עם איורים. 

3 חוברות. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

השלטון  בתקופת  גרוזיה   – וכרוכים  מפותחים  כתב-יד  תצלומי   - לאל"  "שבחות  וספר  תשי"ט  לשנת  שנה  לוח   .401
הקומוניסטי

שני ספרי קודש בעברית, העשויים מתצלומים מפותחים: לוח שנה לשנת תשי"ט )בכתיבת יד(, וספר הפיוטים "שבחות לאל" )כמנהג 
יהודי ערי גורג'יסטאן, שנדפס בירושלים, תרנ"ז(. ]גרוזיה, שנות ה-50[.

דפי הספרים הם תצלומי כתב-יד שצולמו במצלמה, פותחו ונכרכו. צילום זה נעשה בתקופת המשטר הקומוניסטי, עקב האיסור על 
הדפסת והפצת ספרים יהודיים.

ספר שבחות לאל: ]27[ דף על בריסטול תמונות עבה. 18 ס"מ. מצב טוב. כריכה מקורית.
לוח לשנת תשי"ט: ]12[ דף על נייר תמונות מעט-דק. 12 ס"מ. מצב משתנה. קרעים חסרים בדף השער. קרעים ונקבי עש בחלק מהדפים.

פתיחה: $100

402. אוסף לוחות שנה - פורמט קטן - מקומות וזמנים שונים

אוסף של 15 לוחות שנה, רובם הגדול בפורמט כיס. מקומות והוצאות שונות, 1861-1963. עברית, גרמנית, אנגלית והולנדית.
זמני  עם  תרכ"א  בפרנקפורט  שנדפס  לוח  הלוחות  בין  ה-20.  המאה  של  הראשונה  מהמחצית  הגדול  רובם  כיס,  בפורמט  לוחות   13
התפילות, לוחות שנדפסו בירושלים בשנות ה-30 של המאה ה-20, לוחות שנדפסו בגרמניה והולנד כפרסומות לעסקים שונים ולוח 

לשנת תרצ"ח בפורמט מיניאטורי, שנדפס בברלין בהוצאת שוקן.
15 לוחות. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100
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403. אוסף לוחות שנה - פורמט קטן - ברעסלויא, תקפ"ו-תרל"א

שבעה לוחות שנה שנדפסו בברעסלויא, בין השנים תקפ"ו-תרל"א. הלוחות כוללים מידע רב נוסף: לוח "זכור ימות עולם", זמן קידוש 
לבנה, סדר הושענות, תאריכים בדברי ימי ישראל, בעברית; תאריכי הירידים וסדרי הדואר, בגרמנית-יהודית, ועוד.

· לוח לשנת תקפ"ז לפ"ק. ברעסלויא, ]תקפ"ו 1826[. ללא דף שער )גם במפעל הביבליוגרפיה נרשם עותק ללא דף שער(. 
· לוח משנת תקצ"ב לפ"ק. ברעסלויא, ]תקצ"א 1831[. 
· לוח משנת תקצ"ו לפ"ק. ברעסלויא, ]תקצ"ה 1835[. 
· לוח משנת תקצ"ח לפ"ק. ברעסלויא, ]תקצ"ז 1837[. 

· לוח משנת תקצ"ט לפ"ק. ברעלסויא, ]תקצ"ח 1838[. 
· לוח משנת תרכ"ז לפ"ק. ברעסלויא, ]תרכ"ו 1866[. 

· לוח משנת תרל"ב לפ"ק. ברעסלויא, ]תרל"א 1871[. 
7 לוחות. 14.5-15.5 ס"מ. מצב כללי טוב-בינוני. כתמים ובלאי. קרעים. מרביתם ללא כריכה.

פתיחה: $100

404. ספר ענף עץ אבות - סדר יוחסין של משפחות שונות - קראקא, תרס"ג - לוח מקופל עם תצלומי מצבות מבית 
העלמין הישן בקראקא

ספר ענף עץ אבות, זכרונות וסדר יוחסין למשפחות הרוממות בישראל, מאת שמואל זנוויל כהנא. קראקא, תרס"ג 1903. 
הספר עוסק באילנות יוחסין של משפחות שונות, ביניהן משפחות הורוויץ, היילפרין, רפאפורט, מרגליות, שור, קצנלנבויגן, ועוד. 

]1[ ,70 ,]7[, XXXVI, ]2[ עמ', לוח מקופל. 21.5 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. כריכה משוחזרת, עם חלקים מהכריכה המקורית. פגמים 
בכריכה.

פתיחה: $100

405. ספר "הסכמות" - תקנות ק"ק שער השמים בלונדון - לונדון, תקצ"א

Ascamot, or Laws and Regulations of the Jewish Congregation entitled שער השמים. לונדון, ]תקצ"א[ 1831[. אנגלית. 
קובץ "הסכמות" )Ascamot(, תקנות של ק"ק שער השמים, )קהילת יוצאי פורטוגל וספרד בלונדון( העוסק בבחירת בעלי תפקידים, 

בתפקוד בית הכנסת, ועוד.
חותמת על הכריכה הקדמית הפנימית: "Temple cottage, Isaac H. Meyers, Ramsgate". רבי יצחק הנרי מיירס, רבה של קהילת 

ראמסגייט במשך כ-44 שנים. נחשב לרבו ומנהיגו הרוחני של רבי משה מונטיפיורי.
III, 147 עמ'. 20.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. קונטרס דפים ראשון וכריכה קדמית מנותקות. כריכה מקורית עם פגמים, ללא שדרה.

פתיחה: $200

406. שני קונטרסי תפילה ושירים לכבוד בחירתם של מלכים שונים - פרנקפורט דמיין, 1700-1792

שני קונטרסי תפילה ושירים לכבוד בחירתו של המלך, שחוברו על ידי רבה הראשי של קהילת פרנקפורט דמיין ונאמרו בבית הכנסת:
 welches von dem Frankfurter Obberrabiner verfasst, und von der Frankfurter Judengemeine in der Judensynagoge, .1
nach glueckluech vollzogener Kayserwahl, ]תפילה בבית הכנסת של הקהילה היהודית בפרנקפורט דמיין לרגל בחירת הקיסר 

לאופולד השני, קיסר רומי, מאת רבה הראשי של הקהילה, רבי פינחס הורוויץ[. ]פרנקפורט דמיין? תקנ"א 1790[. גרמנית ועברית. 
]5[ עמ'. 34.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. פגמים קלים. קמטים וסימני קיפול. ללא כריכה.

 Gebet welches von dem Frankfurter Oberrabiner verfaßt, und nach der am 5ten July 1792 glücklich vollzogenen .2
 Kayserwahl, von der Frankfurter Judengemeine in der erleuchteten Synagoge, am Freytag Abend, den 13ten July
]תפילה לכבוד בחירתו של הקיסר   1792 unter der hiezu angestimmten Chormusique feyerlich abgelesen worden ist
פרנציסקוס השני, מאת רבה הראשי של קהילת פרנקפורט דמיין, ונאמרה בבית הכנסת בתאריכים אלו[. ]פרנקפורט דמיין, תקנ"ב[ 

 .1792
לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה העברית, ואינו מופיע בקטלוג הספריה הלאומית. 

]5[ עמ'. 39 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. סימני קיפול. קרעים בשולי הדפים ובסימני הקיפול. ללא כריכה.

פתיחה: $200

407. לוח שנה ויומן בספרדית - אמשטרדם, 1762

 Calendario muy util, para poder ver, en que tiempo y dia caen las, fiestas y ayunos, y la razion por que las observan
 .]1762 ]תקכ"ב  לשנים תקכ"ג-תק"מ[. אמשטרדם,  מיוחדים,  וימים  הצומות  החגים,  ויומן שימושי עם תאריכי  ]לוח שנה   ,desde al

ספרדית. 
שני דפי שער. שער ראשון מאוייר עם שנים עשר איורי המזלות.

]62[ עמ'. מצב טוב. כתמים ובלאי קל. דפים מעט רופפים. כריכה ישנה, עם פגמים. 

פתיחה: $100
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408. ספר בכורי חנוך - ספר ללימוד עברית ויסודות היהדות - אמשטרדם, תקס"ט - עברית והולנדית 

 Verzameling van stukken in de Hebreeuwsche en Nederduitsche talen dienende tot proeve van חנוך,  בכורי  ספר 
opvoedingsgeschriften en schoolboeken, ספר לצעירים יהודיים, ללימוד עברית, יסודות האמונה היהודית והתנהגות נאותה. 

אמשטרדם, ]תקס"ט[ 1809. עברית והולנדית. 
ספר לימוד לנוער, בהוצאת "חברת חנוך לנער על פי דרכו", הכולל מילון עברי-הולנדי, מכתבים וקטעי קריאה שונים על יסודות האמונה 
ואירועים היסטוריים בתולדות העם היהודי, בעברית )מנוקדת( ובתרגום להולנדית - עמוד מול עמוד. הספר נדפס כתגובה להשפעת 
האמנציפציה על יהדות הולנד, ואימוץ הלשון והתרבות המקומיים בידי היהודים. בראש הספר הקדמה מעניינת, בה מספר המו"ל, יעקב 
כהן בלאינפאנטי, על סובלנותו של שליט הולנד, המלך לואי נפוליאון בונפרטה )בשמו ההולנדי לוֹדֶוֶוייק בונפרטה, 1778-1846; אחיו של 
נפוליאון בונפרטה(, אשר התבטא בעלותו על כס המלכות: "כשרון המעשים והחכמות המה בממלכתי ירימו ראש, ואין הבדל לפני בין 
האמונות השונות", ועל "כתב הדת על אודות היהודים" שממנו עולה רצונו של לואי נפוליאון "לתקן" את שפתם, תרבותם ודרך חינוכם 
של היהודים. בהמשך כותב המו"ל על מצבו הקשה של החינוך היהודי בהולנד: "ורק אחד מני אלף מהילדים, אשר חלק לו האל בבינה, 
יצלח להיות יודע ספר אחרי צאתו מבית הלמוד, וכל שאר הנערים אחרי לכתם זמן שמונה או תשע שנים בבית הספר, יצאו משם כבן 
ארבע עשרה שנה, מבלי דעת תרגם פסוק אחד בתורה...". מעטפת כחולה מקורית מודפסת, בצידה האחורי מודפסת רשימת ספרים 
מאת המוציא לאור ומחיריהם. על פנים המעטפת הקדמית הודבק דף נייר עם הודעה בהולנדית מאת המדפיס והמוציא לאור. מודעה זו 

מוזכרת בהקדמת המו"ל )"והנה סך היריעות הנדפסות... כמה יעלו.. והמחיר... נזכרו במודעה ההולאנדי"ת הסמוכה בזה..."(. 
]2[ ,VI ,]2[, XVI, 55, ]1[ עמ'. מצב טוב. כתמים. חותמות. מעטפת קדמית מודבקת על נייר לחיזוק. פגמים קלים במעטפת. כריכה ישנה. 

לא נרשם במפעל הביבליוגרפיה העברית. 

פתיחה: $200

Lingua Sacra .409 - מילון עברי-אנגלי - לונדון, 1803 - סט שלם בחמישה כרכים - כריכות עור נאות מקוריות

Lingua sacra, in three parts, ]שפת הקודש[, חיבור בשלושה חלקים, הכולל מבוא אודות הדקדוק העברי, מילון עברי-אנגלי, ורשימת 
מילים שימושיות באנגלית עם תרגומם העברי. לונדון, ]תקס"ג[ 1803. חמישה כרכים. 

המילון העברי-אנגלי תופס את חלקו הגדול של הסט. בעמודים האחרונים של הכרך החמישי, רשימת שמות המנויים שתרמו להוצאת 
הספר לאור. 

סט שלם בחמישה כרכים. ספירות דפים שונות )מרבית הכרכים ללא ספירת דפים(. כ-21 ס"מ. נייר איכותי. מצב כללי טוב. כתמים. 
כריכות עור מקוריות עם עיטורים מוזהבים נאים בשדרות. בחלק מהכריכות הכריכה הקדמית ו/או האחורית מנותקות. פגמים בכריכות.

פתיחה: $300

410. שלושה ספרים - תולדות נפוליון ותולדות יהודי צרפת

שלושה ספרים אודות תולדות נפוליון ותולדות יהודי צרפת:
1. ספר דגול מרבבה, תולדות מלך רב נפוליון הראשון, קיסר ארץ צרפת, מאת אברהם מנחם מנדל מור. טשרנוביץ, תרט"ו 1855. 

2. ספר תולדות נפוליון, מיום לדתו עד יום מותו, מאת פייבל שיפער. וורשא, ]תרי"ז[ 1857. 
3. היהודים בצרפת ודברי ימיהם, חלק ראשון, סקירת קורות היהודים בצרפת מימי הבינים ועד המרד הגדול, מאת דוד שפירא. קראקא, 

תרנ"ז 1897. לא נדפסו חלקים נוספים.
3 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

411. אוסף אוטוגרפים של רבנים ואישים יהודיים - פקסימיליות רבות - מהדורה מצומצמת עם הקדשת המחבר - וינה, 
1927

Hebräische Autographen von Gelehrten und Schriftstellern in Faksimile ]אוטוגרפים של רבנים, סופרים ואישים יהודיים, 
בליווי פקסימיליות מאוסף הספריה היהודית הגדולה בוינה[, מאת Bernhard Wachstein. וינה, ]תרפ"ז[ 1927. 

עותק מס' 55 מתוך מהדורה מצומצמת בת 150 עותקים הנדפסים לכבוד השנה החמישית לצאתו לאור של כתב העת היהודי בגרמנית 
"מנורה".

הקדשת המחבר בדף השער. 
]40[ עמ', הכוללים 100 צילומי פקסימיליה של אוטוגרפים. עם מעטפת מקורית. 24 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. מספר דפים מנותקים. 

רישומים והערות בכתב-יד במספר מקומות. כריכה ישנה, כרוכה עם המעטפת המקורית.

פתיחה: $100

412. קטלוג ספריית Bibliotheca Sussexiana - ספרייה ובה כתבי-יד עבריים ומהדורות תנ"ך רבות - לונדון, -1827
 1839

 Bibliotheca Sussexiana, a descriptive catalogue, accompanied by, historical and biographical notices, of the
 manuscripts and printed books contained in the library of His Royal Highness the Duke of Sussex in Kensington
 Thomas מאת  קנסינגטון[,  בארמון  סאסקס  הדוכס  של  המלכותית  בספריית  הדפוס  וספרי  היד  כתבי  של  מפורט  ]קטלוג   ,Palace

Joseph Pettigrew. הוצאת Longman and Co, לונדון, 1827-1839. אנגלית. 
לתיאור כתבי היד והספרים בקטלוג, נלוות הערות היסטוריות וביוגרפיות ארוכות ורבות. בין כתבי היד המתוארים נמצאים כתבי יד 
יוונית, ועוד. בכרך הראשון מתוארים כתבי היד ושני הכרכים  וספרים יהודיים, לצד כתבי יד וספרים בשפות נוספות, ביניהן לטינית, 

הנותרים מוקדשים למהדורות תנ"ך רבות בשפות שונות. 
עם דפי לוחות ובהם פקסימיליות של כתבי יד יהודיים ולטיניים. 
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אוסף הספרייה נמכר מאוחר יותר, בשנים 1844-1845. 
כרך ראשון: ]4[ ,24 ,]4[, CCXCIV עמ'. כרך שני: ]20[, 516-17, ]4[ עמ'. חסרים עמ' ]21-24[ ועמ' 16-1 )עמ' 16-1 הושלמו בצילום(. כרך 
שלישי: ]4[, LIII, ]3[, 587, ]1[ עמ'. 26.5 ס"מ. נייר מעט יבש )בעיקר הכרך השלישי(. מצב כללי טוב. כתמים. קרעים בחלק מהדפים בכרך 

השלישי, ללא פגיעה בטקסט. פגמים קלים. כריכות חדשות, אחידות. 

פתיחה: $200

413. ספר זכרון ליהדות הולנד - מאות איורים, תצלומים ופקסימיליות - בארן )הולנד(, 1971

Memorboek, platenatlas van het leven der joden in Nederland van de middeleeuwen tot 1940, ]ספר זכרון, תיעוד 

Mozes Heiman Gans. הוצאת  ועד לשנת 1940[, מאת  מלווה תצלומים, איורים ומסמכים, של חיי היהודים בהולנד מימי הביניים 
Bosch en Keuning, בארן )Baarn, הולנד(, 1971. הולנדית.

הטקסט מלווה במאות איורים, תצלומים, צילומי פקסימיליה של דפי שערים, מסמכים, כתבי יד שונים, ועוד, הקשורים להיסטוריה של 
יהדות הולנד בתקופות השונות. 

847, ]1[ עמ'. 30.5 ס"מ. מצב טוב. נזקי עש קלים בדפי הכריכה ובדפים הראשונים. כתמים קלים. כריכת בד מקורית, עם מעט בלאי 
וכתמים.

פתיחה: $50

414. אוסף גדול של ספרים, חוברות וקטלוגים העוסקים באמנות יהודית ובחפצי יודאיקה

אוסף גדול ומגוון של ספרים וחוברות, ספרי עיון ומחקר, קטלוגים של תערוכות, מוזיאונים, אוספים ובתי מכירות, העוסקים באמנות 
או  מאוחרים  פריטים  )כמה  ה-20  השנייה של המאה  נוספים. המחצית  ומקומות  אירופה,  ארה"ב,  ישראל,  יודאיקה.  יהודית ובחפצי 

מוקדמים יותר(. עברית, אנגלית, גרמנית ושפות נוספות. 
האוסף כולל, בין היתר: · 23 קטלוגים של חפצי יודאיקה של בתי-המכירות Sotheby's, Christie's ו-Swann Galleries. · קטלוגים 
של ספריות, מוזיאונים, תערוכות ואוספים העוסקים באמנות יהודית, ובהם: "Treasures of Jewish Heritage" של המוזיאון היהודי 
היהודי  - קטלוג המוזיאון   "Was übrig blieb" "Tracing An-Sky" מאוספי המוזיאון הרוסי לאתנוגרפיה בסנט-פטרבורג;  בלונדון; 
 From" ;קטלוג המוצגים בתערוכה שהתקיימה בספריית בית המדרש לרבנים בניו-יורק - "Precious Possessions" ;בפרנקפורט דמיין
the Ends of the Earth" - קטלוג אמנות יהודית של ספריית הקונגרס בארה"ב; ב"'בפאתי מערב', תשמישי קדושה מבתי-כנסת 
ממרוקו הספרדית" - קטלוג מתוך תערוכה שהתקיימה בביתן לאתנוגרפיה ופולקלור במוזיאון ארץ ישראל; "יד המזל, ח'מסות מאוסף 
בבית  הגדול  "הנשר  ישראל;  ארץ  במוזיאון  ופולקלור  לאתנוגרפיה  בביתן  תערוכה  מתוך  קטלוג   - המוזיאון"  ומאוסף  גרוס  משפחת 

הספרים" - קטלוג התערוכה בבית הספרים הלאומי והאוניברסיטאי לציון שמונה מאות שנה לפטירתו של הרמב"ם; ועוד. 
 Crowning Glory, Silver Torah"  ;)1979 )בת-ים,  בעיטורים"  "הכתובה  ובהם  יהודית-דתית,  אמנות  אודות  ועיון  מחקר  ספרי   ·

Ornaments of the Jewish Museum, New York" )ניו-יורק, 1996(; "The art of Passover" )ניו-יורק, 1944(; ועוד. 
 Jewish"  · )תשמ"ז(.   1987 ירושלים,  ישראל,  מוזיאון  הוצאת  בנז'מין.  חיה  יהודית", מאת  באמנות  מופת  יצירות  "אוסף שטיגליץ,   ·

Carpet", מאת Anton Felton. הוצאת Antique Collectors' Club, לונדון, 1997. 
וספרים רבים נוספים.

סה"כ כ-120 פריטים. גודל ומצב משתנים. מצב כללי טוב. 

פתיחה: $300

415. ספרים על יהדות אנגליה – הדפסים ותצלומים – לונדון, המאה ה-20

אוסף ספרים העוסקים בהיסטוריה של יהדות אנגליה. לונדון וערים נוספות, 1901-1992. אנגלית. 
כ-20 ספרים הסוקרים את קורותיה של יהדות אנגליה החל מאמצע המאה השבע עשרה ועד לראשית המאה העשרים, ומכילים סקירה 
היסטורית של הקהילות היהודיות השונות, מוסדות החינוך, בתי-הכנסת, אישים חשובים ומנהיגים, תולדותיה של הקהילה הספרדית-

פורטוגזית בלונדון, פיזור ההתיישבות ברחבי אנגליה, ועוד. בחלק מהספרים מופיעים הדפסים, תצלומים ותצלומי דיוקן. 
בין הספרים:

 History of the ancient synagogue of the Spanish and Portuguese – קהל קדוש ספרדים שער השמים יצ"ו התס"א-התרס"א" ·
Jews… 1701-1901". )לונדון, 1901(. 

· Jews' college jubilee volume comprising a history of the college ]כרך היובל של המכללה היהודית...[. )לונדון, 1906(.
· Anglo-Jewish memories and other sermons ]זכרונות אנגלו-יהודיים ודרשות נוספות[, מאת הרמן אדלר. )לונדון, 1909(. 

· …Samuel Montagu, first Baron Swaythling ]סמואל מונטגיו, ברון סוויית'לינג הראשון...[. )לונדון, 1913(. 
· Anglo-Jewish notabilities ]אישים אנגלו-יהודיים[. )לונדון, 1949(. 

 Bevis Marks records, being contributions to the history of the Spanish and Portuguese Congregation of London ·
]רשומות בוויס-מרקס...[. שלושה כרכים. )1940-1973(.

· The story of Gateshead Yeshivah ]סיפורה של ישיבת גייטסהד[. )אנגליה, 1952(. 
· The London Board for Shechita, 1804-1854 ]מועצת השחיטה של לונדון[. לונדון, 1954. 

· History of the Great Synagogue, London, 1690-1940 ]ההיסוריה של בית הכנסת הגדול, לונדון, 1690-1940[, מאת ססיל רות. 
לונדון, 1950. 

וספרים נוספים.
סה"כ 22 פריטים. גודל ומצב משתנים.

רשימה מפורטת תשלח לכל דורש. 

פתיחה: $100
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416. אוסף ספרי מחקר והסטוריה - יהדות ספרד ופורטוגל וקהילות יהודיות נוספות

אוסף של כ-24 ספרי מחקר והיסטוריה, העוסקים בהיבטים שונים של תולדות יהדות ספרד ופורטוגל, קהילות יהודיות שונות והיסטוריה 
כללית של עם ישראל. מקומות שונים, המאה ה-19 וה-20. שפות שונות.

בין הספרים: 
· The Conciliator of R. Manasseh Ben Israel, a reconcilement of the apparent contradictions in Holy Scripture, מאת 

E. H. Lindo. לונדון, 1842. 
· Israël en de volken : een overzicht van de geschiedenis der Joden tot op onzen tijd, הארלם )הולנד(, 1849. 

· Die religiöse poesie der Juden in Spanien, מאת מיכאל זקס. ברלין, 1901. 
· De verdrijving der Joden uit Spanje, מאת Valeriu Marcu. אמשטרדם, 1936. 

· Historia social, politica y religiosa de los judios de Espana y Portugal. בואנוס איירס, 1943. שני כרכים.
וספרים וחוברות נוספים.

כ-24 ספרים וחוברות. חלקם כפולים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

417. "יצירות מופת של האמנות יהודית" – מוסקבה, 1989-2003 – שבעה כרכים

"Masterpieces of Jewish art" ]יצירות מופת של האמנות היהודית[, סדרה קטלוגית-אלבומית בת שבעה כרכים העוסקת באמנות 
יהודית בעריכת Alexander Kantsedikas ואחרים. מוסקבה, 1989-2003. אנגלית ורוסית.

היהודית  האמנות  של  המגוונות  צורותיה  את  ובתצלומים  בטקסט  סוקרת  היהודית"  האמנות  של  מופת  "יצירות  הספרים  סדרת 
במזרח  היהודיים  החיים  של  השתקפותם  את  ומדגימה  בולטים,  יהודים  אמנים  של  ועבודותיהם  יצירותיהם  את  מציגה  המסורתית; 
אירופה בעולמה של האמנות. כל כרך בסדרה נוגע בצד מסוים של האמנות היהודית, מכיל סקירה מקיפה בנושא, וכולל בין 150 ל-250 

תצלומים )חלקם בצבע( של פריטי אמנות מתוך מוזיאונים ואוספים פרטיים, לצד תיאור ביבליוגרפי של הפריט. 
 Artists from Vitebsk, Yehuda Pen( "אמנים מויטבסק – יהודה פן ותלמידיו" · .)Bronze( "הכרכים המופיעים באוסף: · "ברונזה
 · .)Jewish tombstones in Ukraine and Moldova( "מצבות יהודיות באוקראינה ומולדובה" · .)Silver( "כסף" · .)and his pupils
 The Jewish artistic heritage( "אלבום המורשת האמנות היהודית של ש. אנ-סקי" · .)Wooden synagogues( "בתי-כנסת מעץ"

 .)Hebrew manuscript ornaments( "עיטורי כתבי-יד עבריים" · .)album by Semyon An-sky
7 כרכים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $150

418. אוסף ספרי ביבליוגרפיה ומחקר

שלושה עשר ספרי ביבליוגרפיה ומחקר:
1. כתבי-יד בקבלה הנמצאים בבית הספרים הלאומי והאוניברסיטאי בירושלים, מאת גרשם שלום, בהשתתפות יששכר יואל. ירושלים, 

תר"צ ]1930[. 
2. רשימת ספרי לאדינו, הנמצאים בבית הספרים הלאומי והאוניברסיטאי בירושלים, מאת אברהם יערי. ירושלים, תרצ"ד ]1934[. 

3. ראשית בכורי הביבליוגרפיה בספרות העברית, הספר שפתי ישנים מרבי שבתי משורר בס, מאת מנחם מענדל זלאטקין. תל-אביב, 
תשי"ח ]1958[.

4. במחזור הימים, מועד וחול באמנות ובפולקלור היהודי, מאת השיל גולניצקי. חיפה, תשכ"ג ]1963[. עותק מס' 28 מתוך מהדורה בת 
מאה עותקים שנדפסו על נייר איכותי.

5. אוצר הספרים, ספר ערוך לתכונת ספרי ישראל נדפסים וכתבי יד, מאת יצחק אייזיק בן-יעקב מווילנא. ניו יורק, ]תש"כ 1960?[.
6. מפתח המפתחות, ביבליוגרפיה של ביבליוגרפיות כל-ישראליות, תוספת למהדורה שניה מורחבת. ירושלים, תשל"ה ]1975[.

7. מאוצרות ספריית עץ-חיים/מונטזינוס, ליד בית המדרש היהודי הפורטוגאלי "עץ חיים", אמשטרדם. ירושלים, תש"מ ]1980[. קטלוג 
תערוכה.

8. כתבי-עת ועיתונים יהודיים בצפון אפריקה, מאת אברהם הטל. תל אביב, ]תשנ"ו[ 1996. 
9. גורל אחד, תולדות ההגרלות בעם ישראל, מאת דורון הרצוג. הוצאת מפעל הפיס, ירושלים, ]תשס"ג[ 2003.

10. קונטרס התשובות, מפתח וביבליוגרפיה של ספרות השו"ת, בצרוף מבוא על ערכן לתולדות ההלכה וההתפתחות]![ המשפט העברי, 
מאת בועז כהן. ]פארנבורו )אנגליה(, 1970[. דפוס צילום של מהדורת בודפסט תר"צ.

11. דגלי המדפיסים העבריים, מראשית הדפוס העברי ועד סוף המאה התשע-עשרה, מאת אברהם יערי. פארנבורו )אנגליה(, 1971. 
דפוס צילום של מהדורת ירושלים תש"ד. 

12. תולדות הדפוס העברי בערים האלה שבאירופה התיכונה, מאת חיים דוב פרידברג. ]ללא מקום ושנת דפוס[. דפוס צילום של מהדורת 
אנטוורפן 1935.

13. תולדות הדפוס העברי בערים האלה שבאירופה: אויגניון, איזנא וכו, מאת חיים דוב פרידברג. ]ללא מקום ושנת דפוס[. דפוס צילום 
של מהדורת אנטוורפן, 1937. 

13 ספרים וחוברות. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $300

419. קטלוג אוסף דוד מוקטה - לונדון, 1904

 Catalogue of the printed books and manuscripts forming the library of Frederic David Mocatta, compiled by
Reginald Arthur Rye. הוצאת Harrison and Sons, לונדון, ]תרס"ד[ 1904. אנגלית, עברית ושפות נוספות.

יהודית מיוחסת. לאחר שפרש ממסחר  ופילנתרופ אנגלי, ממשפחה  קטלוג ספרייתו העשירה של פרדריק דוד מוקטה, איש עסקים 
השקיע עצמו מוקטה בפעילות ציבורית והיה אחראי בין היתר לתערוכת היודאיקה האנגלית ההיסטורית בשנת 1887. ספרייתו של 

מוקטה נתרמה על ידו והיוותה את הבסיס ל"ספריית מוקטה" שנמצאת כיום באוניברסיטת לונדון. 
V, 803 עמ'. 21.5 ס"מ. חיתוך דפים עליון מוזהב. גיליונות רבים אינם חתוכים. דף הפורטרט מנותק. מצב טוב. מעט כתמים. כריכה 

מקורית. פגמים בכריכה ובשדרה. 

פתיחה: $150
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420. אוסף ספרי ביבליוגרפיה ותולדות הדפוס העברי

אוסף ספרים העוסקים בביבליוגרפיה ובתולדות הדפוס העברי:
· I tipografi ebrei di Soncino, studii bibliografici, מחקר על דפוסי שונצינו, מאת Federico Sacchi. קרימונה, 1877. 

· ראשית מעשה הדפוס בישראל, מאת דניאל חוואלסאן, מתורגם מרוסית עם הערות על ידי משה אלעזר אייזנשטאדט. וורשא, תרנ"ז 1897.
 .Guido Sonnino מאת ,Storia della tipografia ebraica in Livorno : con introduzione E catalogo di opere E di autori ·

טורינו, ]תרע"ב[ 1912. הסטוריה של הדפוס העברי בליוורנו. איטלקית.
 .Imprensa da Universidade A Tipografia Hebraica em Portugal no Século XV, Moses Bensabat Amzalak. הוצאת   ·

קוימברה, 1922. ספר בפורטוגזית על הדפוס העברי בפורטוגל במאה ה-15. עותק מס' 76 מתוך מהדורה בת 150 עותקים. חתום.
· בית עקד ספרים, לקסיקון ביבליוגרפי, מאת חיים דוב פרידברג. אנטוורפן, תרפ"ח-תרצ"ב 1928-1931. מהדורה ראשונה. שני כרכים. 

· תולדות הדפוס העברי בפולניה, מאת חיים דוב פרידברג. אנטורפן, ]תרצ"ב[ 1932.
· תולדות הדפוס העברי במדינות איטליה אספמיה-פורטוגליה, תוגרמה וארצות הקדם, מאת חיים דב פרידברג. אנטורפן, תרצ"ד 1934. 
· שמות ספרים עברים, שיחה ספרותית, מאת א. ברלינר, מתורגם עם הערות והארות על ידי א. מ. הברמן. ברלין, תרצ"ד ]1934[. שני 

עותקים.
· תולדות הדפוס העברי בערים האלה שבאירופה התיכונה, אויגשבורג, אופיבאך, איכנזהויזן, ועוד, מאת חיים דוב פרידברג. אנטוורפן, 

תרצ"ה 1935. 
· תולדות הדפוס העברי בערים האלה שבאירופה התיכונה, אויגניון, איזנא, אמשטרדם, ועוד, מאת חיים דוב פרידברג. אנטורפן ]תרצ"ז[ 

 .1937
 Bamberger & הוצאת . David Cassel-ו Moritz Steinschneider מאת ,Judische Typographie und Judischer Buchhandel ·

Wahrmann , ירושלים, ]תרצ"ח[ 1938. 
הוצאת   .Panorama of Ancient Letters, Four and a Half Centuries of Hebraica and Judaica, Mitchell M. Kaplan  ·

Academy Photo Offset. ניו יורק, 1942. אנגלית. 
· תולדות הדפוס העברי בפולניה, מאת חיים דוב פרידברג. תל אביב, תש"י 1950. הוצאה שניה מושלמת ומתוקנת.

· ספר שם הגדולים, מאת החיד"א, עם שם הגדולים החדש, מאת רבי אהרן ולדן. וורשא, ]תרכ"ד[ 1864. חסר דף השער של שם הגדולים. 
רישום בעלות. 

16 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $300

421. שבעה ספרים - ביבליוגרפיה, מחקר ופקסימיליות 

שבעה ספרי ביבליוגרפיה ומחקר, ביניהן גם פקסימיליות שונות: 
 Von der Franckfurter Juden Vergangenheit, Sitten und Bräuchen aus Johann Jacob Schudt's "Jüdische  .1
 Merckwürdigkeiten", Franckfurt und Leipzig, anno 1714, ausgewählt und mit einem Nachwort versehen von

Efraim Frisch. הוצאת שוקן, ברלין, ]תרצ"ד[ 1934.
2. הספרים העבריים שנדפסו בירושלים, בחמישים השנים הראשונות, תר"א-תרנ"א, מאת שושנה הלוי. ירושלים, תשכ"ג ]1963[. 

3. רשימת תצלומי כתבי-היד העבריים במכון לכתבי יד עבריים, חלק שני, כתבי היד בספריות בלגיה, דנמרק, הולנד, ספרד ושוייצריה, 
מאת נחמיה אלוני ואפרים קופפר. ירושלים, תשכ"ד ]1964[. 

4. רשימת תצלומי כתבי-היד העבריים במכון, חלק שלישי, כתבי-היד שבספריית הוואטיקן, מאת נ. אלוני וד.ש. לוינגר. ירושלים, תשכ"ח 
 .]1968[

5. מסות ומחקרים בספרנות, מוגשים לקורט דוד וורמן במלאות לו שבעים וחמש שנה. ירושלים, תשל"ו ]1976[. 
6. ספר נופת צופים, על אמנות הנאום העברי, מאת רבי יהודה מסיר ליאון. פקסימיליה של מהדורת מנטובה רל"ה בערך, עם מבוא מאת 

ראובן בונפיל. ירושלים, תשמ"א ]1981[. עותק מס' 273 מתוך מהדורה בת 550 עותקים ממוספרים. 
7. שיר היחוד, עם פירוש על דרך הקבלה לרבי יום-טוב ליפמן מילהויזן. פקסימיליה של מהדורת טיהינגן ש"כ, עם דברי מבוא מאת יוסף 

דן. ירושלים, תשמ"א ]1981[. עותק מס' 477 מתוך מהדורה בת 550 עותקים ממוספרים. 
7 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $100

422. אוסף ספרי מחקר וביבליוגרפיה על הגדות של פסח

אוסף ספרים וחוברות על הגדות של פסח:
· מגיד מראשית, כולל הערות וחקירות שונות על הגדת פסח ומנהגיה, מאת אליעזר לנדסהוט. ברלין, ]תרט"ז 1856[. ללא סדר ההגדה 

המצורף.
 Dav. Heinr. Müller Di e Haggadah von Sarajevo, Eine spanisch-jüdische Bilderhandschrift des Mittelalters, מאת   ·

und Julius v. Schlosser. וינה, ]תרנ"ח[ 1898. כרך שני, עם לוחות מאוירים, ללא כרך המבוא.
ווינער. פטרבורג,  )ר"ס-תר"ס 1500-1900(, מאת שמואל  · רשימת הגדות-פסח שנדפסו בכל ארצות תבל במשך ארבע מאות שנה 

תרס"א 1901. עותק נוסף של דפוס צילום של מהדורה זו, ניו יורק, תש"ט 1949.
· קונטרס ההגדות, רשימת הגדות של פסח שנדפסו עד שנת תר"ס )מלואים לרשימת ווינער(, מאת אברהם יערי. ירושלים, תר"צ ]1930[. 

הדפסה מיוחדת מתוך "קרית ספר". 
· אגד-הגדות, מלואים לרשימות ווינער ויערי, מאת אברהם דוקר. ירושלים, תרצ"א ]1931[. הדפסה מיוחדת מתוך קרית ספר שנה ז-ח. 

עם הקדשת המחבר.
· הגדות כתובות ומצירות במאה הי"ח, מאת יצחק ריבקינד. ניו יורק, תשכ"ג ]1963[. תדפיס.

7 ספרים וחוברות. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $250
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423. אוסף ספרי ביבליוגרפיה ומחקר

אוסף ספרי ביבליוגרפיה ומחקר: 
 Bibliographia Kabbalistica, die Jüdische Mystik (Gnosis, Kabbala, Sabbatianismus, Frankismus, Chassidismus)  ·
]ביבליוגרפיה של ספרי קבלה[, מאת גרשם שלום.   ,behandelnde Bücher und Aufsätze von Reuchlin bis zur Gegenwart

הוצאת W. Drugulin, לייפציג, 1927. מהדורה ראשונה. סימני עש קלים בדפים הראשונים.
· ספר גר-שם, Annali tipografici dei Soncino, Tomo III Secolo XVI ]תולדות מדפיסי משפחת שונצינו[, חלק שלישי, 1502-1520, 

מאת Giacomo Manzoni. בולוניה, 1883.
· תולדות הדפוס העברי בפולניה, מאת חיים דוב פרידברג. תל אביב, תש"י 1950. הוצאה שניה מושלמת ומתוקנת. 

· מאמר על הדפסת התלמוד, מאת רפאל נתן נטע רבינוביץ, עם תיקונים והשלמות מאת א. מ. הברמן. ירושלים, תשי"ב ]1952[. 
· מחקרי ספר, פרקים בתולדות הספר העברי, מאת אברהם יערי. ירושלים, תשי"ח ]1958[. 

יהודיים  ]מפתח מחברים   ,Biblioteca espanola-portugueza-judaica : dictionnaire bibliographique des auteurs juifs  ·
בקטלוג הספריה[, מאת M. Kayserling. הוצאת B. de Graaf, Nieuwkoop )דרום הולנד(, 1968. מהדורה בת 200 עותקים.

· שערי ספרים עברים, יוצאים לאור בצרוף מבוא ומפתחות מאת א. מ. הברמן. צפת, תשכ"ט 1969. 
· בית עקד ספרים, לקסיקון ביבליוגרפי, מאת חיים דוב פרידברג. ]ישראל, ללא שנת דפוס[. ארבעה כרכים. מהדורת צילום של אחת 

מההוצאות הקודמות.
· שני קטלוגים של בית המכירות Sotheby's מן השנים 1971 ו-1994.

8 ספרים ב-11 כרכים, + 2 קטלוגים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $150

424. אוצרות חיים - רשימת ספרי רבי חיים מיכל - המבורג, תר"ח

ספר אוצרות חיים, רשימת ספרי רבי חיים מיכל, בעריכת משה שטיינשניידר. המבורג, תר"ח ]1848[.
ר' חיים מיכל, החכם והביבליוגרף מחבר הלקסיקון הרבני "אור החיים", החזיק ברשותו אוסף גדול של ספרים וכתבי יד. לאחר פטירתו 

הוציאו בניו ספר זה, ובו רשימה ביבליוגרפית מפורטת של למעלה מחמשת אלפים פריטים מספרייתו הענפה.
]XIV ,]2, 378 עמ'. 19.5 ס"מ. נייר יבש ומעט שביר בהתחלה ובסוף. מצב טוב. כתמים. הדבקות נייר דבק בשוליים הפנימיים של דפים 

בודדים. כריכה חדשה.

פתיחה: $100

425. קטלוג תערוכת יודאיקה אנגלית - לונדון, 1887

 ,William Clowes and Sons, Limited הוצאת .Catalogue of Anglo-Jewish Historical Exhibition, Royal Albert Hall, 1887
לונדון, 1887. אנגלית.

קטלוג של תערוכת יודאיקה אנגלית חשובה שנערכה בלונדון בשנת 1887, בה הוצגו חפצים, ספרים ופריטים שונם.
XXVI, 208 עמ'. כרוך עם המעטפת המקורית, כולל דפי פרסומת. 21 ס"מ. מצב טוב. כתמים, בלאי ופגמים קלים במעטפת. קרעים עם 

חסרון במעטפת האחורית. כריכת עור חדשה.

פתיחה: $200

426. שני קטלוגים של סוחרי ספרים - תוניס

שני קטלוגים של סוחרים ספרים שנדפסו בטוניס:
1. תג'רידה, פי גמיע אלסדאדר ואלטלאלת ואלתפ'לינות ואלמזוזות ואלציציות - קטלוג של כל הספרים והטליתות... הנמצאים למכירה 

בחנות ציון וזאן בתוניס. תוניס, ]תרע"ג[ 1913. 
שפת הקטלוג בערבית-יהודית. הספרים הרשומים בעברית ובערבית.

43, ]1[ עמ'. 13.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. קרעים בשולי דף השער, עם מעט חסרון. סימונים בכתב-יד. מעטפת צבעונית 
אחורית בלבד. 

2. תג'רידה, פי גמיע חכאיאת באלערבי ומעשיות - קטלוג של מוכר ספרים. סוסה )תוניס(, ]תרפ"ה[ 1925. 
שפת הקטלוג בערבית-יהודית. הספרים הרשומים בעברית ובערבית.

ופגמים קלים במעטפת.  ]2[ עמ'. מעטפת מקורית כתומה, מודפסת משני צידיה. 14 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. כתמים   ,16 ,]2[
מעטפת וקונטרסים מנותקים. 

פתיחה: $100

427. אוסף קטלוגים של ספריות ואוספי ספרים

חמישה קטלוגים של ספריות ואוספי ספרים שונים:
Catalogue of The Hebrew Manuscripts in The Jews' college, London ]קטלוג כתבי היד העבריים בבית המדרש דק"ק   ·

אשכנזים בלונדון[, מאת AD. Neubauer. אוקספורד, ]תרמ"ו[ 1886. 
· A Descriptive Catalogue of a Portion of The Library of The Late Dr. Louis Loewe, בעריכת James H. Loewe. לונדון, 

]תרנ"ה[ 1895. עם תמונת פורטריט של בעל הספריה. 
 Macmillan הוצאת .Hartwig Hirschfeld מאת ,Descriptive Catalogue of The Hebrew Mss. of The Montefiore Library ·

and Co, לונדון, ]תרס"ד[ 1904.
 Catalogue of the printed books and manuscripts forming the library of Frederic David Mocatta, compiled by  ·

Reginald Arthur Rye. הוצאת Harrison and Sons, לונדון, ]תרס"ד[ 1904. עם תמונת פורטרט. 
· אהל ברוך, רשימת ספרי ברוך שטרויס, חלק א', הספרים הנדפסים באותיות עבריות, מאת ברוך שטרויס. לונדון, תשי"ט 1959. 

5 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $400
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428. אוסף ספרים - תולדות משפחות גדולי ישראל

תשעה ספרים בנושא תולדות גדולי ישראל ומשפחותיהם:
 .Marco Mortara מאת ,Indice alfabetico dei rabbini e scrittori israeliti di cose giudaiche in Italia ,מזכרת חכמי איטאליא ·

פדובה, ]תרמ"ו[ 1886. 
Biblioteca española-portugueza-judaica : dictionnaire bibliographique, מפתח לחיבורים ולאישים פורטוגזים וספרים,   ·

מאת M. Kayserling. שטרסבורג )צרפת(, ]תר"נ[ 1890. 
קצינעלבויגן,  פרידלאנד,  מינץ,  מורוויץ,  היילפרין,  גינצבורג,  בכרך,  אייזינשטאט,  המשפחות  לתולדות  זכרונות  קדושים,  דעת  ספר   ·

ראפפורט ורוקח, מאת רבי ישראל טוביה איזנשטאט. פטרבורג, תרנ"ז-תרנ"ח 1897-1898. 
· ספר תולדות הגאון רבי יהודה מוסקאטו ז"ל, מאת אבא אפלבוים. דרוהוביטש, תר"ס ]1900[. כרוך עם: ספר כמבוא התלמוד, שלשלת 

הקבלה של תורה שבעל פה, את רבי משה פופלאואר. ברלין, תר"ס ]1900[. 
· ספר כל חמדת ישראל, תולדות אישים נודעים בתחומים שונים, חלק ראשון, מאת צבי ניסן גולומב. ווילנא, תרס"א 1901. 

· ספר תולדות גדולי ישראל, תולדות רש"י, רבינו תם ורשב"ם, מאת רבי ישראל פרייס. ניו יורק, ]אחר תרס"ה 1905[. 
· רבי עזריה פיגו, תולדותיו, מאורעות חייו ופועלו, מאת אבא אפלבוים. דרוהוביטש, תרס"ז ]1907[. 

· ספר אהלי שם, תולדות רבני וגדולי ישראל מכל תפוצות ישראל, מאת רבי שמואל נח גוטליב. פינסק, תרע"ב ]1912[. 
ברסלאו,   .Majer Balaban מאת   ,Joseph Jonas Theomim-Fränkel, Rabbiner in Krakau (1742-1745) und seine Zeit  ·

]תרס"ז[ 1917. 
9 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $250

429. מפעל הפליאוגרפיה העברית - אוצר כתבי-יד עבריים מימי הביניים - ירושלים, תשל"ב-תש"מ

אוצר כתבי-יד עבריים מימי-הביניים, בציוני תאריך עד שנת הש', בעריכת קולט סיראט, מלאכי בית-אריה ומרדכי גלצר, מטעם מפעל 
הפליאוגראפיה העברית. הוצאת האקדמיה הלאומית הישראלית למדעים, בשיתוף עם המרכז הלאומי למחקר מדעי, ירושלים, תשל"ב-

תש"מ 1972-1980. 
ההערות לכתבי היד המצולמים, המבוא והמפתח בעברית ובצרפתית.

חלק ראשון: תיאורים )אוגדן( ולוחות )אוגדן(; חלק שני: תיאורים )כרך( ולוחות )כרך(. 
שני כרכים ושני אוגדנים. גודל משתנה, מצב כללי טוב. כתמים במספר דפים באחד האוגדנים של החלק הראשון. כתמים ופגמים קלים 

במארזים ובכריכות. 
ללא שלושת חלקי החלק השלישי שיצא לאור מאוחר יותר בשנת תשמ"ו. 

פתיחה: $100

430. אפרים דיינארד - שני ספרים - אחד במהדורה מצומצמת

שני ספרים מאת אפרים דיינארד:
· ספר דביר אפרים, אוצר ספרים הגדול אשר אצר הסופר אפרים דיינארד בניו אורלינס לכל מחלקותיו, ובסופו מאמר "חכמת ישראל 

והביבליאגראפיא העברית", מאת אפרים דיינארד. סט. לואיס, ]תרפ"ו 1926[. 
מהדורה מצומצמת בת 100 עותקים. 

VIII ,40 עמ'. 30.5 ס"מ. פנים הספר במצב טוב. מעט כתמים. כריכת קרטון מנותקת. פגמים וחלקים חסרים בכריכה.
· ספר אור מאיר, מאת אפרים דיינארד. ניו-יורק, תרנ"ז 1896.

יד ונדפסים, הנמצאים בבית אוצר ספרים הגדול של החכם המהלל, השופט, ר' מאיר זולצבערגער  "כולל רשימת ספרי ישראל, כתב 
בפילאדעלפיא, עם הערות, מאמרים ושירים מכתבי יד שונים". רישום ביבליוגראפי מפורט של 394 פריטים.

2, 100-5 עמ'. חסרים עמ' 3-4. 20.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. מעט כתמים. פגמים וקרעים קלים. דפים וקונטרסים מנותקים. כריכת קרטון 
ישנה משולבת בכריכה המקורית. 

פתיחה: $150

431. אוסף מספרי החוקר נחמיה שמואל ליבאוויטש - חלקם מהדורות מצומצמות ומהדורות עם הקדשת המחבר

אוסף ספרים מספרי החוקר נחמיה שמואל ליבאוויטש, חלקם במהדורות מצומצמות ועם הקדשות המחבר:
· מלואים לספרי ר' יהודה אריה מודינה, מאת נחמיה שמואל ליבאוויטש. ניו-יורק, תרנ"ז ]1897[. מהדורה בת ארבעה מאות עותקים.

· המות בפנים שוחקים, מקלעת מהתלות, פתגמים וחדודים, על דבר המות, מאת נחמיה שמואל ליבאוויטש. ברוקלין )ניו יורק(, תרע"ח 
]1918[. מהדורה בת מאה עותקים. בספר כלולים גם פתגמים וחידודים כנגד אפרים דיינארד. שני עותקים, עותק אחד עם הקדשת 

המחבר )בעותק זה חסרה המעטפת האחורית והדפים מנותקים(.
)ניו יורק(, תר"פ  · ספר דורש רשומות האגדה, באורי אגדות חז"ל על דרך העיון והבקרת, מאת נחמיה שמואל ליבאוויטש. ברוקלין 

 .]1920[
· ספר אגרת בקרת, נגד ס' זכרונותי מרא"ה ווייס והתנצלות בעד רש"ל ראפאפורט, מאת נחמיה שמואל ליבאוויטש. ירושלים, תרפ"ט 

]1929[. עם הקדשת המחבר בדף השער. 
· רבי אברהם סבע וספריו, צרור המור ואשכול הכופר, נאספו ונסדרו עם מבוא והערות, מאת נחמיה שמואל ליבאוויטש. ברוקלין )ניו 
יורק(, תרצ"ו ]1936[. מהדורה ביבליופילית בת מאה עותקים על נייר איכותי. במקום מספור העותק של ספר זה נכתבה המלה "לבקרת". 

עם הערות מודפסות בסוף הספר מאת גרשם שלום ואלכסנדר מארכס.
6 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200
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432. אוסף ספרים - רשימות ספרים של אוספים וספריות פרטיות

ששה ספרי ביבליוגרפיה ורשימות ספרים של אוספים וספריות פרטיות:
 Simon-ו ,Albrecht Krafft חלק שני, מאת ,Die handschriftlichen hebraeischen Werke der k.k. Hofbibliothek zu Wien ·

Deutsch. וינה, ]תר"ז[ 1847. 
· מזכיר לבני רשף, והוא רשימה מקובצי וכתבי יד מעזבון המנוח רבי שמחה פינסקער, בעריכת יהודה ברד"ח. וינה, תרכ"ט ]1869[. עם 

מעטפת מקורית. 
· קונטרס המזכיר, מפתח שמות ספרים, אנשים וליקוטים שונים, מאת אהרן ילינק. וינה, תרל"ז 1877. 
· ספר קהלת שלמה, והיא רשימת הספרים כ"י הנמצאים ביד ש' ז' ח' ה' בביעליטץ. וינה, תר"נ ]1890[. 

 Katalog der Salo ,מנחת שלמה, ‏רשימת הספרים אשר קנה ר׳ שלמה ב״ר מנחם ברוך הכהן ונדבם לבית אוצר הספרים דקהל ווינא ·
Cohn'schen Schenkungen, מאת דובער ווכשטיין. וינה, 1911. כרך ראשון בלבד. 

רשימה של ספרים עבריים עם פירוט קצר. מפתחות מפורטים והקדמות בגרמנית לשני החלקים. 
· מפתח ההספדים הנמצאים והנזכרים בספרי בית אוצר הספרים דקהל וינא, מאת דובער וואכשטיין. וינה, תרפ"ב ]1922[. 

6 ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $300

433. אוסף ספרי ביבליוגרפיה - נושאים שונים

אוסף ספרי ביבליוגרפיה בנושאים שונים: 
 Bibliotheca Hebraica post-Mendelssohniana : bibliographisches Handbuch der neuhebräischen Litteratur, seit  ·
William Zeitlin. לייפציג, ]תרנ"א-תרנ"ה[ 1891-1895.  Beginn der Mendelssohn'schen Epoche bis zum Jahre 1890, מאת 

גרמנית. 
 C h. D. Lippe's bibliographisches lexicon der gesammten juedischen und Theologisch-Rabbinischen Literatur der ·
Gegenwart: mit Einschluss der Schriften ueber Juden und Judentum. הוצאת Selbstverlag, וינה, ]תרנ"ט[ 1899. מול עמוד 
השער נדפס שער עברי: "אסף המזכיר החדש רשימה שלימה.. מכל הספרים ..אשר יצאו לאור עולם במשך שנות תרמ"ב-תרנ"ח...". גרמנית.
· Repertoire des articles relatifs a l'histoire et a la litterature juives parus dans les periodiques de 1665 a 1900, מאת 

Moise Schwab. פריז, ]תרע"ד-תרפ"ג[ 1914-1923. צרפתית.
· ילקוט ספרים, מכיל רשימה שלמה ומפורטת של הספרות העברית החדשה לכל מקצועותיה, עם מבוא, מאת ד"ר שמעון ברנפלד. 

ברלין, תרפ"ט ]1929[. בתחתית השער: "הספרים נמצאים למכירה בבית מסחר הספרים של ראובן מס".
· כתבי-יד בקבלה, הנמצאים בבית הספרים הלאומי והאוניברסיטאי בירושלים, תיארם וחקרם גרשם שלום, בהשתתפות יששכר יואל. 

ירושלים, תר"צ ]1930[. 
Abraham G. Duker. סינסינטי,  Evreiskaia Starina, a Bibliography of the Russian-Jewish Historical Periodical, מאת   ·

]תרצ"א-תרצ"ב[ 1931-1932. 
 .Israel Schapiro אוצר תרגומים עברים מספרות הגרמנית, מאת ,Bibliography of Hebrew Translations of german works ·

ניו יורק, ]תרצ"ד[ 1934. 
· An Index to Jewish Festschriften, מאת Jacob R. Marcus ו-Albert Bilgray. סינסינטי, ]תרצ"ז[ 1937. הדפסת סטנסיל.

· רשימה פון די פעריאדישע אויסגאבעס, וואס קומען אן אין דער ביבליאגראפישער צענטראלע פון ייווא, 1935-1937. ווילנא, ]תרצ"ח[ 
 .1938

· מבית דפוסו של מנשה בן ישראל, מאת אברהם יערי. הוצאת תרשיש. ירושלים, תש"ז ]1947[. עותק ממהדורה ביבליופילית שנדפסה 
ב-300 עותקים.

· ביבליאגראפיע פון יידישע, ביכער וועגן חורבן און גבורה, ביבליוגראפיה של הספרים ביידיש על השואה ועל הגבורה, מאת יוסף גר 
ופיליפ פירדמן. ניו יורק, תשכ"ב 1962. יידיש.

· ביבליאגראפיע פון ארטיקלען וועגן חורבן און גבורה אין יידישער פעריאדיקע, ביבליוגראפיה של מאמרים על השואה ועל הגבורה 
בפריודיקה ביידיש, מאת יוסף גאר. ניו יורק, תשכ"ו 1966. יידיש. כרך אחד מתוך שניים.

 New Catalogue of Hebrew Manuscripts Preserved in The Ussr, Acquired by Professor Abraham I. Katsh. הוצאת   ·
York University Library of Judaica and Hebraica, ניו יורק, ]תרי"ז[ 1957. 

13 ספרים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $250

434. אוסף קטלוגים גדול של בתי מכירות פומביות ובתי מסחר לספרים ואומנות

אוסף קטלוגים ענק של בתי מכירות פומביות ובתי מסחר לספרים עתיקים, אמנות, אוטוגרפים, ועוד. המאה ה-20 והמאה ה-21.
ושונים של בתי מסחר  וקטלוגים רבים   ,Hauswedell & Nolte, Gilhofer & Ranschburg, Zisska & Kistner בין בתי המכירות: 

וחנויות ספרים שונות באירופה. 
כ-190 קטלוגים ורשימות ספרים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200

435. אוסף קטלוגים של בתי מכירות בתחום היודיאקה והאמנות

אוסף קטלוגים גדול של בתי מכירות בתחומי היודאיקה והאמנות. המאה ה-20 והמאה ה-21.
 Kestenbaum ,"אסופה", "יודאיקה ירושלים" ;)Kedem( "קדם" ,)Christie's( "כריסטיס" ,)Sotheby's( "בין בתי המכירות: "סותביס

Company &, ועוד. 
כ-150 קטלוגים. חלקם כפולים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200
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436. אוסף גדול של פרסומים ביבליוגרפיים - רשימות ספרים מאת בתי הוצאה לאור - קטלוגים של תערוכות ועוד

אוסף גדול של כ-120 חוברות, רשימות ספרים ופרסומים ביבליוגרפיים שונים ומגוונים. מקומות שונים, ]המאה ה-20[. 
אוסף גדול של פרסומים ביבליוגרפיים שונים: רשימות ספרים מאת בתי הוצאה לאור שונים, ביבליוגרפיות של מחברים שונים, קטלוגים 

של תערוכות שונות, בטאונים מאת מוסדות וספריות שונות ופריטים נוספים. 
כ-120 חוברות, קונטרסים ודפים בודדים. מספר מועט של פריטים כפולים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $200

437. אוסף קטלוגים של ספריות וספרים העוסקים בתולדות הדפוס העברי - חלקם ספרים נדירים 

אוסף קטלוגים של ספריות שונות וספרים העותקים בתולדות הדפוס העברי:
· רשימת ספרי המחלקה העברית, בבית אוצר הספרים של חברת עוזרי המסחר העברים באדעסא, בעריכת ש. דובנוב וא. גינצברג 

)"אחד העם"(. אודסה, תרס"ד ]1904[. 
D. Simonsen. קופנהגן,  Hebraisk Bogtryk, i ældre og nyere tid, ]אותיות דפוס עבריות, בזמנים קדומים ומאוחרים[, מאת   ·

]תרס"א[ 1901. עם צילומים מתוך ספרים עבריים. דנית.
· Catalogue of the Wiliam and Ida Rosenthal Collection, of Judaica and Hebraica. ניו יורק, ]תשט"ו[ 1955. אנגלית.

· Incunabooli Ebraici A Firenze, מאת Umberto Cassuto. פירנצה, ]תרע"ב[ 1912. איטלקית. 
· Bibliotheca Friedlandiana; "קהלת משה, אריה ליב פרידלאנד, רשימת כל הספרים העברים, נדפסים וכתבי-יד הנמצאים באספת-
פרידלאנד באוצר מוזעאום האזיאטי של האקאדעמיא למדעים בס"ט פטרבורג... ערוכה בסדר א"ב", מאת שמואל ווינער. דפוס בעהרמאן 
וראבינאוויטץ, סט. פטרסבורג, תרנ"ג-תרס"ה 1893-1904. רשימה ביבליוגרפית של הספרים העבריים הנמצאים במוזיאון האסיאתי של 

האקדמיה למדעים בסט. פטרבורג )ספריית אריה ליב פרידלנד(. חמש מחברות ראשונות, עד האות ט', בשני כרכים. גרמנית ועברית.
· Bibliothecae apostolicae Vaticanae Codicum manuscriptorum catalogus in tres partes distributes, קטלוג כתבי היד 
בספריית הוטיקן, חלק ראשון, כתבי יד עבריים ושומרונים. פריז, ]1926[. מהדורת צילום מצומצמת של המהדורה המקורית, בשלוש 

מאות טפסים. לטינית.
 .Leon Nemoy בעריכת ,Catalogue of Hebrew and Yiddish Manuscripts and Books From the Library of Sholem Asch ·

ניו הייבן, ]תש"ה 1945[. אנגלית. 
· Die Handschriften-Verzeichnisse der Königlichen Bibliothek zu Berlin, מאת Moritz Steinschneider. ברלין, ]תרל"ח-

תרנ"ז 1878-1897[. שני כרכים. גרמנית.
· Les incunables orientaux et les impressions orientales au commencement du XVIe siècle, מאת Moise Schwab. פריז, 

1883. צרפתית.
 Die spanischen und portugiesischen gedruckten Judaica in der Bibliothek des jüd. portug. Seminars "Ets haim" in ·

Amsterdam, מאת J.S. da Silva Rosa. אמשטרדם, ]תרצ"ג[ 1933. גרמנית.
· The Solomon Rosenthal Collection of Hebraica, בעריכת Abraham I. Katsh. ניו יורק, ]תש"ב[ 1942. עברית, אנגלית ויידיש. 
ליידן,   .Moritz Steinschneider מאת   ,Catalogus codicum hebraeorum Bibliothecae Academiae Lugduno-Batavae  ·

]תרי"ח[ 1858. לטינית.
 Neuaufgefundene hebräische Bibelhandschriften, Bericht an die Kaiserliche Akademie der Wissenschaften zu St. ·

Petersburg, מאת A. Harkavy. סט. פטרסבורג, ]תרמ"ד[ 1884. גרמנית. 
 .S. Roubin בעריכת ,Catalogue of the Hebrew and Arabic Manuscripts in the Sutro Library, San Francisco, California ·

סן פרנסיסקו, ]תשכ"ו 1966?[. דפים בכתב-יד, מצולמים בשכפול.
14 ספרים ב-16 כרכים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $400

438. אוסף רשימות ספרים וקטלוגים - ספריות פרטיות ובתי מסחר לספרים

אוסף רשימות ספרים של ספריות פרטיות, וקטלוגים של מכירות:
כולל  כ"י,  נוסף מפתח האוצר על  והנדפסים...  ז"ל הנכתבים  יוסף מיכל  בן כהר"ר  חיים  חיים, רשימת ספרי החכם המנוח  · אוצרות 

הוספות ותיקונים הרבה והעתקות מקצת כ"י עם הערות מאת.. משה שטיינשניידער. המבורג, תר"ח ]1848[. עברית וגרמנית. 
רשימת ספרי ר' חיים מיכל, בעריכת משה שטינשניידר. עם הקדמה בגרמנית מאת ד"ר יום טוב ליפמן )לאופולד( צונץ. ר' חיים מיכל, 
החכם והביבליוגרף מחבר הלקסיקון הרבני "אור החיים", החזיק ברשותו אוסף גדול של ספרים וכתבי יד. לאחר פטירתו הוציאו בניו ספר 

זה, ובו רשימה ביבליוגרפית מפורטת של למעלה מחמשת אלפים פריטים מספרייתו הענפה. 
 Catalog der reichhaltigen Sammlungen hebräischer und jüdischer Bücher, Handschriften, Kupferstiche, ,בית הספר ·

Portraits, etc. מאת M. Roest. הוצאת Frederik Muller. אמשטרדם, ]תרכ"ח[ 1868. גרמנית.
קטלוג מכירה פומבית שנערכה באמשטרדם על ידי פרדריק מולר, ובה הוצעו למכירה שלל ספרים, כתבי-יד ופורטרטים ממספר ספריות 

פרטיות חשובות: ספריית יוסף אלמנצי מפאדובה, רבי יעקב עמדן ורבי משה ליב לוינשטיין. הקטלוג נערך בידי מאייר רוסט. 
· ספר אהל אברהם, "רשימת הספרים אשר אסף וקבץ הרב המופלג הגביר הישר באדם, מו"ה אברהם מערצבאכער ז"ל", מאת רבי רפאל 

נטע רבינוביץ'. מינכן, תרמ"ח ]1888[. 
 enthaltend : eine reichhaltige Sammlung Hebräischer und Jüdischer Bücher, יוסף,  אהל   Auctions-catalog  ·
ועוד[. אמשטרדם,  יד, פורטרטים, ספרי תורה,  יהודיים, כתבי  ]קטלוג מכירה פומבית של ספרים   Handschriften, Portraits u.s.w

1911. חסר דף אחרון ודף מעטפת אחורי. 
· לוח הספרים הנרשמים חוץ מהנלוים, מאת יעקב גאלדענטהאל. ]לייפציג, תר"ה 1845[. נדפס ללא שער. חסרים 3 דפים בסוף.

מפתחות ל"קהלת דוד" מאת ר’ יצחק אייזיק מעטץ, המבורג תקפ"ו. כולל הספרים של אוסף אופנהיים שלא נכללו במפתחות שבסוף 
"קהלת דוד". 

· רשימת ספרים, Catalogus van eene belangrijke verzameling hebraica, judaica, קטלוג מכירה פומבית של בית המסחר 
לספרים R.W.P. De Vries. אמשטרדם, 1920. 

מצורפים מספר מסמכים הקשורים להשתתפות במכירה ורשימת ספרים שקנה אחד מהקונים.
· Catalogue de la bibliothèque de littérature hebraïque et orientale, מאת Saraval, Leon Vita. ]פדובה, 1868[. 

8 ספרים וקונטרסים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $300
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439. קטלוג היסטורי של מהדורות התנ"ך – ארבעה כרכים – לונדון, 1903-1911

 Historical catalogue of the printed editions of Holy Scripture in the library of the British and Foreign Bible Society
 Thomas Herbert בעריכת  הבריטית[,  התנ"ך  אגודת  של  בספרייה  הקודש  כתבי  של  המודפסות  המהדורות  של  היסטורי  ]קטלוג 

Darlow ו-Horace Frederick Moule. הוצאת "Bible House", לונדון, 1903-1911. אנגלית. 
שני חלקים בארבעה כרכים. עותק מספר 87 מתוך מהדורה בת חמש מאות עותקים. מול עמוד השער של שני חלקי הקטלוג מופיע 

חתימתו בכתב-יד של העורך. 
חלק א' כולל את מהדורות התנ"ך שנדפסו באנגלית. חלק ב' )בשלושה כרכים( כולל את מהדורות התנ"ך שנדפסו בשפות אחרות.

XXIII, ]3[, 428 עמ'; XIII, ]2[, 572 עמ'; ]1 דף, 573-1168 עמ'; ]1[ דף, 1169-1849, ]1[ עמ', 22.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. מעט כתמים. 
סימני עש רבים במספר כרכים. כריכות חדשות.

פתיחה: $300

440. אוסף קטלוגים וספרי ביבליוגרפיה ומחקר על כתבי-יד ודפוסים עבריים מוקדמים

48 קטלוגים וספרי ביבליוגרפיה ומחקר, מרביתם באנגלית, העוסקים בכתבי-יד ואינקונבולים של הדפוס העברי. מרבית הספרים יצאו 
לאור בארה"ב, אנגליה וישראל במאה ה-20.

האוסף כולל, בין היתר:
קטלוגים של כתבי-יד וספרי דפוס עבריים הנמצאים בספריות, אוספים ואוניברסיטאות ברחבי העולם; ובהם קטלוגים של ספריית קרן 
ולמדונה )שני ספרים(, ספריית הפאלאטינה בפרמה, ספריית הוותיקן, הספרייה הבודליינית, אוסף הגניזה בקיימברידג', אוסף המוזיאון 
הבריטי )ארבעה כרכים(, אוסף ברגינסקי, הספרייה המלכותית הציבורית בסנט פטרבורג )אוסף סלטיקוב-שצ'דרין(, ספריית מונטיפיורי 

והקולג' היהודי )Jews' College( בלונדון, ועוד.
Spertus College of Judaica Yemenite manuscripts, קטלוג כתבי-יד מתימן. )שיקגו, 1972(.  קטלוגים וספרי מחקר נוספים: · 
העברי  הספר  של  ]היצירה   The makings of the medieval Hebrew book, studies in palaeography and codicology  ·
יד עבריים של  ]כתבי   Hebrew manuscripts of the Middle Ages  · )ירושלים, 1993(.  בימי-הביניים...[, מאת מלאכי בית-אריה. 
ימי-הביניים[, מאת קולט סיראט )Colette Sirat(. )לונדון, Hebrew illuminated manuscripts · .)2002, קטלוג כתבי-יד ספרדים 

ופורטוגזיים בעברית )שני כרכים(. 
וספרים רבים נוספים.

48 פריטים. גודל משתנה. מצב כללי טוב. 

פתיחה: $350

441. אוסף קטלוגים, ביבליוגרפיות וספרות מחקרית על הדפוס העברי המוקדם

38 ספרים וחוברות העוסקים בספרי אינקונבולה עבריים ובתולדות הדפוס העברי. ארה"ב, אנגליה, ישראל ומקומות נוספים, מרביתם 
מן המאה ה-20. אנגלית, עברית ושפות נוספות. 

האוסף כולל קטלוגים וביבליוגרפיות העוסקים בדפוס העברי המוקדם, ובהם: 
· Catalogue of Hebrew books in the British Museum acquired during the years 1868-1892 ]קטלוג הספרים העבריים 
 Catalogue of the Hebrew books in the library of the British Museum - Joseph  ·  .)1894 )לונדון,  הבריטי...[.  במוזיאון 
Zedner ]קטלוג הספרים העבריים בספריית המוזיאון הבריטי – יוסף צדנר[. )לונדון, 1964(. · אוצר למלאכת הדפוס העברי הראשונה 
הראשונים  הדפוס  ספרי   ·  .]1968 ]ירושלים,  הדפוס.  מלאכת  בראשית  שיצאו  האינקונבולים  של  פקסימיליה  עשרה,  החמש  במאה 
 Second  ·  .)1992 )ירושלים,   .1948 · הדפוס העברי מראשיתו עד שנת ה'תש"ח,   .)1984 )ניו-יורק,  כהן.  גרשון  )אינקונבולים(, מאת 
supplementary catalogue of Hebrew printed books in the British Library, 1893-1960 ]קטלוג... של דפוס עברי בספרייה 

הבריטית, 1893-1960[. )לונדון, 1994(. שני כרכים. 
· The earliest editions of the Hebrew Bible ]המהדורות המוקדמות של התנ"ך[, מאת לזרוס גולדשמידט. )ניו-יורק, 1950(. 

· דגלי המדפיסים העבריים מראשית הדפוס העברי ועד סוף המאה התשע-עשרה, מאת אברהם יערי. )אנגליה, 1971(.
· Studies in books and booklore, essays in Jewish bibliography and allied subjects, מחקרים ומאמרים אודות הביבליוגרפיה 

של הדפוס העברי מאת ססיל )בצלאל( רות )Cecil Roth(. )אנגליה, 1972(. 
· אוצר ההגדות, בעריכת יצחק יודלוב. )ירושלים, 1997(.

· אוצר ספרי הגר"א, ביבליוגרפיה מפורטת ומוערת מאת ישעיהו וינוגרד. ירושלים, תשס"ג )2003(. 
וספרים רבים נוספים. 

38 פריטים. גודל משתנה. מצב כללי טוב. 

פתיחה: $350

442. אוסף ביבליוגרפיות, קטלוגים וספר מחקר – ישראל ומקומות נוספים, המאה ה-20

נוספים, המאה ה-20. מרבית הספרים  אוסף קטלוגים, ביבליוגרפיות וספרות מחקרית על תולדות הדפוס העברי. ישראל ומקומות 
בעברית ומקצתם באנגלית. 

אוסף של ספרות מחקרית וביבליוגרפית, ובהם ספרים מאת מאיר בניהו: "הדפוס העברי בקרימונה", "הסכמה ורשות בדפוסי ויניציאה"; 
אברהם יערי: "תעלומת ספר, ספר חמדת ימים", "מחקרי ספר, פרקים בתולדות הספר העברי", "המחזה העברי, המקורי והמתורגם 
וספרות, תולדות סופרים  ביבליוגרפיה"; אברהם מאיר הברמן: "הספר העברי בהתפתחותו", "מסכת סופרים   – ועד היום  מראשיתו 
בית  ורשימת ספרי  גואה  די  זואן  "המדפיס  דפוסו",  בית  ורשימת ספרי  בומבירגי  דניאל  ורשימות", המדפיס  ביקורת  וחוקרים, דברי 
דפוסו"; נפתלי בן מנחם: "בשערי הספר, פתחי שערים, דיוקים ועיונים ביוביבליוגרפיים", "גוילי ספרים", "ארשת, ספר שנה לחקר השפה 
הספר העברי" )שישה כרכים, בעריכת נפתלי בן מנחם ואחרים(; ספר התניא – ביבליוגרפיה, מאת יהושע מונדשיין )כפר חב"ד, 1981(; 

 Catalogue of the Hebrew ;)עותק 199 מתוך מהדורה בת 400 עותקים .V 1961. כרך( Studies in bibliography and booklore;
books in the library of the British Museum - Joseph Zedner )לונדון, 1964(. 

וספרים נוספים. 
36 פריטים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $250



99

יודאיקה – ספרים, כתבי יד, מכתבים, חפצים

443. אוסף קטלוגים, ביבליוגרפיות, פקסימיליות וספרי מחקר של כתבי-יד ודפוס עברי מוקדם – ישראל ואירופה, המאה 
ה-20 

אוסף ספרי ביבליוגרפיה, קטלוגים, פקסימיליות, ירחונים וספרי מחקר העוסקים בכתבי-יד ובאינקונבולים של הדפוס העברי. ישראל, 
גרמניה, אנגליה, ומקומות נוספים, המאה העשרים )אחד הספרים מהמאה ה-19(. עברית, אנגלית, גרמנית. 

האוסף כולל, בין היתר, קטלוגים של ספריות ומוזיאונים, ובהם של הספרייה הבודליינית, הספרייה האמברוזיאנית, ספריית רוזנטליאנה, 
המוזיאון הבריטי, ועוד. 

 ·  .)1492-1866 בשנים  בבאזל  העברי  הדפוס  )גרמנית:   "Die Basler hebräischen Drucke, 1492-1866"  · ובהם:  ביבליוגרפיות, 
גוטסמן,  מנדל  בית הספרים על-שם  )אינקונבולים(,  "ספרי הדפוס הראשונים   ·  ."Printing the Talmud… from 1700 to 1750"
ישיבה-אוניברסיטה". · "The Hebrew scripts" מאת שלמה בירנבוים )שני כרכים(. · ארשת, ספר עברי לחקר הספר העברי )כרך א'(. 

· "Panorama of ancient letters" )ניו-יורק, 1942(.
 Hebrew illuminated" · .ספרי מחקר, ובהם: · "המדפיסים בני שונצינו", מאת א. מ. הברמן. · "אמנות הדפוס", מאת יוסף אוליצקי

manuscripts", מאת בצלאל נרקיס. 
· "קרית ספר, רבעון לביבליוגרפיה של בית הספרים הלאומי והאוניברסיטאי בירושלים".

· "The Leningrad Codex" )פקסימיליית כתב-יד לנינגרד(. 
וספרים נוספים. 

כ-30 פריטים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $200

444. אוסף ספרים, חוברות וקטלוגים של אמנות יהודית וחפצי יודאיקה / ביבליוגרפיות וספרי מחקר ועיון אודות הדפוס 
העברי

אוסף גדול של ספרים וחוברות העוסקים בחפצי יודאיקה ובאמנות יהודית, כמו גם, ביבליוגרפיות, קטלוגים וספרות מחקרית אודות 
הדפוס העברי. ישראל, אירופה וארה"ב, המחצית השנייה של המאה ה-20 )כמה פריטים מוקדמים או מאוחרים יותר(. עברית, אנגלית, 

גרמנית, ושפות נוספות. 
האוסף כולל, בין היתר: 

היהודי  המוזיאון  ישראל,  מוזיאון  של  ובהם  העולם,  ברחבי  ומוזיאונים  ספריות  של  יהודית  ואמנות  יודאיקה  חפצי  של  קטלוגים   ·
באוסטרליה, מוזיאון ברלין, המוזיאון היהודי בפראג, המוזיאון היהודי ברומא, המוזיאון להיסטוריה יהודית באמשטרדם, המוזיאון היהודי 

של ניו-יורק, ספריית בית המדרש לרבנים באמריקה, ועוד.
Journal of Jewish Art, בעריכת בצלאל נרקיס )אחד הגליונות כפול(; שבעה גליונות של השנתון  · עשרה גליונות של כתב-העת 
Jewish Art של המרכז לאמנות יהודית באוניברסיטה העברית )אחד הגליונות כפול(; שישה גליונות של השנתון Ars Judaica, כתב 

העת של המחלקה לאמנות יהודית באוניברסיטת בר אילן. 
 .Phillips-1971-1988( ו( Sotheby's )1966-1970( Parke-Bernet שמונה קטלוגים של חפצי יודאיקה של בתי-המכירות ·

· אינדקס האמנות היהודית )Index of Jewish Art( של המרכז לאמנות יהודית, האוניברסיטה העברית בירושלים, בעריכת בצלאל 
נרקיס. כרכים 1-4. 

קטלוגים וביבליוגרפיות של כתבי-יד ודפוס עברי, ובהם: "קטלוג האינקונבולים העבריים מאוסף ספריית בית המדרש לרבנים באמריקה" 
."Printing the Talmud" ;"שני כרכים(; "כתבי-היד בעבריים בספריית קרן ולמדונה(

ספרי מחקר ועיון, ובהם: "ארונות קודש ותשמישי קדושה מאיטליה בישראל"; שופרא דשופרא, השופר כעד להיסטוריה"; "מעשה חושב, 
התיק לספר התורה ותולדותיו"; "כל שנה וברכותיה, 100 שנות אגרות שנה טובה".

וספרים רבים נוספים.
כ-65 פריטים. גודל ומצב משתנים. מצב כללי טוב. 

פתיחה: $350

445. מגילת אסתר על קלף – גלולה על ידית עץ – מגילת "המלך"

מגילת אסתר על קלף. ]האימפריה העות'מאנית? מחצית ראשונה של המאה ה-20?[.
כתיבה ספרדית. מגילת "המלך" ]רוב העמודות פותחות במילה "המלך"[. עיטורים פרחוניים מעל תיבות "המלך". קצה המגילה גזור 

בדגם גלי, רצועת קלף לקשירה בראש היריעה הראשונה. גלולה על ידית עץ מגולפת. 
גובה הקלף: 17 ס"מ בקירוב. 19 שורות בעמוד. מצב כללי טוב. כתמים. פגמים קלים. 

פתיחה: $100

446. מגילת אסתר על קלף משוח - נרתיק עץ זית - ארץ ישראל, המחצית הראשונה של המאה ה-20

מגילת אסתר על קלף משוח. ]ארץ ישראל, המחצית הראשונה של המאה ה-20[. 
מגילת "המלך" ]רוב העמודות פותחות במילה "המלך"[. עיטורים פשוטים מעל תיבות "המלך". נתונה בנרתיק עץ זית עם איור צבעוני 

של מגדל דוד. 
גובה הקלף: 10 ס"מ בקירוב. גובה הידית: 32 ס"מ בקירוב. מצב כללי טוב.

פתיחה: $150

447. מגילת אסתר על קלף - פורמט גדול - מזרח אירופה, מחצית שנייה של המאה ה-19

מגילת אסתר על קלף. ]מזרח אירופה, מחצית שנייה של המאה ה-19[. 
מגילת אסתר על קלף. כתיבה אשכנזית. 

42 ס"מ בקירוב. 42 שורות בעמודה. מצב טוב. כתמים. פגמים קלים. נתונה בנרתיק קרטון.

פתיחה: $200 
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448. מגילת אסתר על קלף - גלולה על ידית עץ - איטליה, המאה ה-18-19

מגילת אסתר על קלף. ]איטליה, המאה ה-18-19[. 
מגילת אסתר על קלף. כתיבה איטלקית. גלולה על ידית עץ, עם מעט חלקים מתכתיים. 

גובה הקלף: 17 ס"מ. 24 שורות בעמודה. מצב כללי טוב. כתמים. פגמים קלים, בלאי וקמטים בעמודות הראשונות. נתונה בנרתיק פח.

פתיחה: $200

449. מגילת אסתר על קלף - מגילת "המלך" - המאה ה-20

מגילת אסתר על קלף. ]המאה ה-20[. 
מגילת אסתר על קלף. מגילת "המלך" ]רוב העמודות פותחות במילה "המלך"[. כתיבה אשכנזית. 

23.5 ס"מ. 21 שורות בעמודה. מצב טוב. נתון בנרתיק עור חדש.

פתיחה: $150

450. מגילת אסתר מיניאטורית על קלף - מגילת "המלך" - גלולה על ידית עץ צבעונית

מגילת אסתר על קלף. ]ארץ ישראל, שנות ה-40 או ה-50 של המאה ה-20[. 
מגילת אסתר על קלף. מגילת "המלך". גלולה על ידית עץ צבעונית בגווני ירוק ואדום. 

הקלף  יריעות  מן  שתים  פגמים.  כתמים.  טוב-בינוני.  כללי  מצב  לעמודה.  עמודה  בין  משתנה  שורות  מספר  ס"מ.  כ-8  הקלף:  גובה 
מנותקות זו מזו. 

פתיחה: $200 

451. מגילת אסתר על גוויל - גלולה על ידית עץ - עיראק, המאה ה-19 

מגילת אסתר על גוויל. ]עיראק, המאה ה-19[.
מרביתה של המגילה בכתיבה עירקאית נאה. היריעה הראשונה הוחלפה בגוויל אדום כהה, ועליו כתיבה עיראקית או כתיבה סורית 

עממית. 
כ-17.5 ס"מ. 19 שורות במרבית העמודות. מצב כללי טוב. כתמים. בלאי במספר מקומות. פגמים קלים. 

פתיחה: $200

452. תפילין מיניאטוריות - תימן, המאה ה-18-19

שני בתי תפילין של יד ושל ראש מיניאטוריות. ]תימן, המאה ה-18-19[.
בית התפילין של ראש עשויות בצורה עגולה. 

11 )הצורה  X12 :22 מ"מ. בית X22 :20 מ"מ. תפילין של יד, מעברתא X16 :28 מ"מ. בית X28 :גודל בקירוב: תפילין של ראש, מעברתא
עגולה(. מצב בינוני. בלאי ופגמים בבתים וברצועות. 

נתון קופסת נאה מחופה עור, מרופדת בקטיפה ובנייר שיש.

פתיחה: $100

453. ברכות לתקיעת שופר - דף קלף בכתב-יד ל"בעל תוקע" - תרכ"ג

דף קלף, כתוב בכתב-יד - סדר תקיעת שופר, עם ברכות על פי הקבלה. ]אירופה, תרכ"ג 1883[.
כתיבה מרובעת, מנוקדת בחלקה. כותרת בראש הדף: "לשנת תרכ"ד לפ"ק" ]מכאן ניתן לשער שהדף נכתב בסוף שנת תרכ"ג[.

בקטע התקיעה השני )תש"ת(, כתב הסופר בטעות גם את המילה "תרועה" שלוש פעמים. מילים אלה נמחקו מאוחר יותר.
]1[ דף קלף. 32.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים וקמטים.

פתיחה: $200

454. יריעת קלף - רשימת שמות נפטרים ותאריכי פטירתם - תרצ"ג-תשי"ב

יריעת קלף, עם שמות נפטרים ותאריכי פטירתם. ]תרצ"ג-תשי"ב[.
שמות האנשים ותאריכי פטירתם בארבע עמודות. כפי הנראה כתב היד נכתב בהדרגה בין השנים תרצ"ג-תשי"ב. 

14.5 ס"מ בקירוב. מצב כללי טוב. כתמים. סימני בלאי ופגמים קלים. X100

פתיחה: $100

455. אוסף קמיעות על קלף, נייר ועץ

אוסף קמיעות. ]כתיבה מזרחית, המאה ה-20[.
ארבעה קמיעות על קלף. קמיע נייר, וקמיע על פיסת עץ. קמיע נוסף סגור וקשור בעטיפת הבד המקורית שלו ולא נבדק.

קמיעות לרפואת הגוף והנפש, לברכה והצלחה, להצלחת הריון, להגנה מעין הרע, מפחד, מחלות וכאבים, מכל סכנה, מכעס, מ"שדין 
ולילין ורוחין וכל מרעין בישין", ועוד.

בחלק מהקמיעות איורים וסמלים קבליים.
7 פריטים. גודל ומצב משתנים.

פתיחה: $200
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456. לקט קמיעות ונרתיקי קמיעות

לקט קמיעות בכתב-יד, על קלף ונייר, עם נרתיקי הבד המקוריים שנתפרו עבורם. ]ארצות המזרח, המאה ה-20[. 
כולל בין היתר: · קמיע למציאת חן ולאהבה. · קמיע לשמירה מ"פחד יום" ומ"פחד לילה" ומשדים, ממחלות ופגעים רעים. · קמיע 
להצלה ויציאה מבית האסורים. · קמיע לשמירה מפחדים, מהרהורים רעים, ממחלות ופגעים שונים. · קמיע ארוך, עם איורים קבליים, 

לשמירה מ"שדין, לילין ורוחין בישין, מעין הרע, ממחשבות רעות, מ"תפיסה", ועוד. 
בחלק מהקמיעות איורים קבליים וחותמות מלאכים.

15 קמיעות, חלקם על קלף וחלקם על נייר. גודל משתנה. מצבים שונים, בחלקם פגמים וקרעים קשים, עם פגיעה בטקסט. אל הקמיעות 
מצורפים נרתיקי בד רבים מהם הוצאו הקמיעות.

פתיחה: $200

457. ארבעה קמיעות על קלף

ארבעה קמיעות על קלף - בפורמט צר וארוך. ]כתיבה מזרחית, המאה ה-20[.
כל הקמיעות נכתבו לאותו אדם, "אהרן בן גיטל". לפנינו קמיעות להארת המזל, לחן ורחמים, לפרנסה, עושר וכבוד, להצלה מ"תפיסה", 
ו"מחרב פיפיות", ולהצלה מאדם רע ומלשון הרע, ומבעל דין קשה, למציאת חן בעיני המעסיק, ולשמרה מעין הרע, פחד, שנאה וקנאה, 

אויבים, ועוד.
בקמיעות איורי מגן דוד, חותמות מלאכים, ותרשימים קבליים נוספים.

4 קמיעות, גודל משתנה. מצב כללי טוב.

פתיחה: $100

458. סימניית קלף מעוטרת – לוחות הברית, מגן דוד ופסוקים

סימניית קלף מעוטרת במגן דוד, בלוחות הברית ובפסוקים. ]מרכז אירופה? המחצית הראשונה של המאה ה-20 בקירוב[.
קלף; דיו שחורה וחומה; צבעי מים.

הסימנייה מוארכת וגזורה סביב בדגם עלי כותרת. במרכזה נראה מגן דוד המוקף במילות הפסוק "אשרי אדם מצא חכמה ואדם יפיק 
תבונה" )משלי ג יג(. במדליונים עגולים מעל למגן הדוד ומתחתיו נראים ינשוף, ראשי התיבות "RB", חלק מסמל העיר אמשטרדם, לוחות 

הברית וספר תורה. סביבם מעוטרים פני הסימנייה בצפיפות בדגמי עלים ובצמד פרחים.
26.5 ס"מ. מצב טוב. פגמים קלים. X6.5

פתיחה: $100

459. ארון קודש מיניאטורי – מגזרת אותיות מתכת – ארצ'י גרנות / "יד" לספר תורה ובית מזוזה מגולפים בעץ

1. ארון קודש מיניאטורי מעשה ידי האמן ארצ'י גרנות. ]ישראל[, 2004.
עץ הבנה; נחושת גזורה.

ארון קודש מיניאטורי, בעל דלתות מחופות מגזרת מתכת בדגם "ש" חוזרת, המייצגת את שמו של הקב"ה – "שלום". על כל דלת מופיעה 
מחצית מפסוק, ויחד מציגות שתי דלתות הארון את הפסוק "דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום". בתוך הארון, על הדופן הפנימית, 

מודפס מגזרת זהה למגזרת המופיעה על דלתות הארון, בצבעי אדום ולבן.
הארון חתום ומתוארך בגבו.

15 ס"מ. מצב טוב. צירים רופפים במקצת. הגב מנותק בחלקו. כיפופים. X45 X36
2-3. בית מזוזה ו"יד" לספר תורה. ]ישראל? סוף המאה ה-20 בקירוב[.

עץ מגולף.
בית המזוזה וה"יד" לספר תורה מגולפים בדגם זהה, של שתי קומות עמודים מסוגננים ורצועות עיטורים גיאומטריים ביניהן.

בית מזוזה: 19.5 ס"מ. "יד": 23 ס"מ. מצב טוב. נתונים יחד בקופסת עץ מעוטרת ותואמת.

פתיחה: $400

460. כתר כסף לספר תורה קטן - רוסיה או פולין, המאה ה-18 

כתר לספר תורה קטן. ]מזרח אירופה - רוסיה או פולין, המאה ה-18[. כסף )חתום(, גזור ומנוסר, רקוע ומוטבע; מסמרות; אבני-חן; 
הזהבה. 

כתר קטן ממדים, המיועד לספר תורה קטן. בסיס הכתר עשוי מגזרת כסף )openwork( המחוברת במסמרות לחישוק כסף ומעוטרת 
בדגמים צמחיים וגיאומטריים ובשלושה זוגות בעלי-חיים הראלדיים ]צמד אריות חורצי לשון, צמד שוורים )?( וצמד זאבים )?([. מבסיס 
הכתר נמשכות שש זרועות כלפי מעלה, ועליהן מונח כתר נוסף, קטן ומוזהב, המעוטר בפרחים זעירים, באבני חן, בכדוריות כסף בגודל 
משתנה ובחוטי כסף. זרועות הכתר מעוטרות בעיטורים צמחיים וברוקיות )Rocaille( ובין זרועות הכתר ממוסמרים שישה עיטורים 
)זהים( המשלבים רוקיות וציפורים גדולות )בכל אחד מהעיטורים שני נקבים, שנועדו, כנראה, לפעמונים או לעיטורים אחרים - החסרים(. 
גובה: 19 ס"מ, קוטר הבסיס: 13 ס"מ. מצב כללי טוב. מכופף קמעה. כמה מהפעמונים חתומים בחותמות אנגליות. פעמונים חסרים. 

עיטורים חסרים בכתר העליון וברוקיות עם הציפורים.

פתיחה: $1000
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461. שתי "ידיים" לספר תורה – אירופה, מחצית הראשונה של המאה ה-20

שתי "ידיים" לספר תורה.
1. "יד" לספר תורה עשויה פליז מוכסף. ]אוסטרו-הונגריה או פולין[, תרס"ב )1902(.

יד גלילית הולכת ומתרחבת לקראת בסיסה, בעלת כף יד שאצבעה המורה מושטת. ידית בולבוסית, מעוטרת בדגמים צמחיים ובפרחים. 
על גוף ה"יד" חקוק השם "מרדכי לייב גאליד" והשנה "תרס"ב".

28 ס"מ בקירוב. מצב טוב. ההכספה שחוקה וחסרה ברובה. כיפופים.
2. "יד" לספר תורה עשויה עצם מגולפת וחרוטה. ]אירופה? המחצית הראשונה של המאה ה-20[.

"יד" קצרה, בראשה כדור ובאמצעה תפיחה סגלגלה, מעוטרת בחריצים רוחביים.
18 ס"מ בקירוב. מצב טוב. סדקים. כתמים.

פתיחה: $200

462. רימונים מגולפים לספר תורה – עץ זית – ירושלים, סוף המאה ה-19 או ראשית המאה ה-20

וירושלים. ירושלים, ]סוף המאה ה-19 או ראשית  רימונים לספר תורה, מעוטרים במראה הכותל המערבי, קבר רחל, מקום המקדש 
המאה ה-20[.

עץ זית חרוט ומגולף.
– הכותל  נאיבי אחר של אחד מן המקומות הקדושים  ייצוג  כל פאה מגולף  וגוף רבוע. על  גליליות, מתרחבות,  רגלים  רימונים בעלי 
המערבי, קבר רחל, מקום המקדש ו"עיר ציון ירושלם". התגליפים שקועים מעט, וסביבם נותרו מסגרות עץ חלקות; על מסגרות אלו 

כתובים שמות האתרים בדיו שחורה.
גובה: 21.5 ס"מ. מצב טוב. פגמים, סדקים ושברים קלים. עיטורים חסרים בראשי הרימונים.

פתיחה: $150

463. טס לספר תורה – אוסטרו-הונגריה, 1900

טס לספר תורה מעוטר באריות, בעמודים ובלפידים, נושא כתובת הקדשה המתוארכת 1900. ]אוסטרו-הונגריה[, 1900.
פליז מוטבע ומוכסף.

טס בצורת מגינית, ובראשו כתר תורה. שני אריות חורצי לשון שפניהם מופנים החוצה תומכים בלוחות הברית; הלוחות ניצבים על 
חלון ובו נתונות שלוש לוחיות המונחות בתיבה המוצמדת לגב הטס. על הלוחיות חקוקות הכתובות "ראש השנה", "חג השבעת", יום 

הכפרים", "חג הסוכות", "שמיני עצרת" ו"חג המצות". חלקו התחתון של הטס מעוטר בדגמים צמחיים סימטריים.
נושאים את  הם  ויחד  לפיד חקוקה מחצית ההקדשה,  כל  בבסיס  בוערים.  לפידים  צדיו של הטס תוחמים עמודים ובראשם  שני  את 

."Eduard & Bertha Klein / 12/N 1900" הכתובת
31 ס"מ. מצב טוב-בינוני. ציפוי הכסף שחוק בחלקו. כיפופים. X22

פתיחה: $150

464. נרתיק מיניאטורי למגילת אסתר – כסף ואלמוג – עירק, סוף המאה ה-19 או ראשית המאה ה-20

נרתיק כסף משובץ אלמוג למגילת אסתר. ]עירק, סוף המאה ה-19 או ראשית המאה ה-20[.
גיאומטריים  בדגמים  מעוטרות  כסף  רצועות  בשתי  חבוק  ס"מ.  כשלושה  שגובהה  זעירה  אסתר  למגילת  המיועד  מיניאטורי  נרתיק 

חקוקים, ומסתיים בכיפות מזה ומזה. בראשו משובצת אבן אלמוג ולה כיפת כסף. הידית צורתה כטיפה מחורצת.
גובה )כולל הידית(: 16 ס"מ. מצב טוב. כיפופים. תיקוני הלחמה. פגמים קלים בגוף הנרתיק ובאלמוג.

פתיחה: $150

465. גביע כסף – ארה"ב, 1863 – הקדשה 

גביע על רגל. ]ארה"ב[, הקדשה משנת 1863.
כסף )לא חתום( חקוק.

 Grace Louise, from" :גביע ניצב על רגל, מעוטר בדגמים צמחיים חקוקים. על צדו, בתוך מדליון מוקף בזר עלים, חקוקה הקדשה
."Lizzie F. Broun. Feb 6th 1863

גובה: 12 ס"מ. קוטר בסיס: 5.5 ס"מ. מצב טוב. כיפופים קלים.

פתיחה: $100

466. ארבעה "הדסים" לבשמים – עץ זית – ארץ ישראל, סוף המאה ה-19 עד ראשית המאה ה-20

ארבעה "הדסים" לבשמים מעץ זית. ירושלים, ]סוף המאה ה-19 עד העשורים הראשונים של המאה ה-20[.
עץ זית חרוט ומגולף.

ו"קבר רחל" מודפסות מעל  "כותל המערבי"  גופו מגולף מראה הכותל המערבי וקבר רחל. הכותרות  ועל  1. "הדס" שצורתו כמגדל, 
עבודת הגילוף.

2-3. שני "הדסים" נמוכים, בעלי מכסה כיפתי מתברג המעוטר בעיגולים. על האחד נדפס "ירושלם / Jerusalem / כלי על בשמים". על 
השני נדפס "ירושלם / כלי לבשמים". 

4. "הדס" שצורתו כמגדל. מעוטר בציור קבר רחל )מודפס וצבוע ביד(, ובדגמים מודפסים של עצי תמר, ציטוטים מנוסח ההבדלה – "הנה 
אל ישועתי" ו"בורא מיני בשמים" והכתובת "בצלאל ירושלם".

גובה: 12 עד 19.5 ס"מ בקירוב. מצב טוב. שברים ופגמים קלים. עיטורים חסרים בראש שני "הדסים".

פתיחה: $150
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467. "הדס" לבשמים עשוי כסף – ברנו, סוף המאה ה-19 או ראשית המאה ה-20

"הדס" לבשמים עשוי כסף, בצורת מגדל. ברנו )אוסטרו-הונגריה(, סוף המאה ה-19.
כסף )חתום בחותם יצרן "EE" ובחותמות תקן ומקום( גזור ומולחם; פיליגרן.

יותר  גדול  ודגל  קטנים,  דגלים  ניצבים  גוף המגדל  פינות  בארבע  פיליגרן.  דגמי  עשויות  ודופנותיו  צריח,  בעל  כמגדל  "הדס" שצורתו 
מתנוסס בראש הצריח. הרגל עשויה ארבעה חוטי כסף האגודים במרכזם בדסקית דמוית פרח ומתפצלים אל ארבע פינות הבסיס הרבוע, 

הנתמך בארבעה בסיסים קטנים שצורתם כחצי כדור.
גובה: 20.5 ס"מ. מצב טוב. דלת חסרה. כיפופים.

פתיחה: $150

468. קופת צדקה מעוטרת בציפורים – "צדקה תציל ממוות" – רוסיה או פולין, ראשית המאה ה-20

קופת צדקה גדולה מעוטרת בצמד ציפורים ובאמרת חז"ל "צדקה תציל ממוות". ]רוסיה או פולין, ראשית המאה ה-20 בקירוב[.
פליז חקוק, מוטבע ויצוק; ציפוי פנימי ממתכת לבנה.

קופת צדקה גדולת-ממדים; על חזיתה חקוקות שתי ציפורי-טרף גדולות, עשויות לפרטי-פרטים. המכסה קבוע על ציר, ולו לשונית 
להטלת  מוגבהת  "ארובה"  מוקף  חריץ  ובמרכזה  ממוות",  תציל  "צדקה  חז"ל  אמרת  מובלטת  המכסה  על  הקופה.  לנעילת  מסוגננת 

המטבעות.
גובה: 21.5 ס"מ בקירוב. קוטר: 17.5 ס"מ בקירוב. מצב טוב. כיפופים. קורוזיה וחימצון. כתמים.

פתיחה: $100

469. קופת צדקה – צעירי אגודת חב"ד – ארה"ב, שנות ה-70 עד שנות ה-90 של המאה ה-20

קופת צדקה שהפיץ ארגון "צעירי אגודת חב"ד". ניו יורק, ]שנות ה-70 עד שנות ה-90 של המאה ה-20[.
מתכת, קרטון ופלסטיק.

קופת צדקה גלילית, בעלת גוף קרטון, מכסה מתכת ופקק פלסטיק בתחתיתה. על צדה מופיעה הכותרת "צדקה" לצד שם הארגון – 
"Lubavitch Youth Organization" ו"צעירי אגודת חב"ד תחת נשיאות כ"ק אדמו"ר שליט"א מליובאוויטש", ופירוט נרחב )באנגלית( 

של פעילויות הארגון השונות.
גובה: 13.5 ס"מ. קוטר: 7 ס"מ. מצב בינוני. חלודה במכסה המתכת. כתמים ושפשופים.

פתיחה: $100

470. נר זכרון לתליה - לוב 

נר זכרון לתליה. ]לוב )או סביבותיה(, העשורים הראשונים של המאה ה-20[. 
כסף גזור, חקוק ומוחתם; כסף יצוק. 

עשוי טבעת כסף המיועדת לכוס ההדלקה, עליה חקוק הכיתוב "לעילוי נפש המו"ן ]המר ונאנח / המשכיל ונבון[ אליהו לוזון נלב"ע ן' 
נ"ע תנצב"ה". אל הטבעת המרכזית מולחמים ארבעה מתלים, אליהן מחוברות ארבע שרשראות ארוכות, שבקצותיהן  חמשים שנה 

מתלה בצורת כיפה. 
אורך: 40 ס"מ, קוטר הטבעת המרכזית: 11 ס"מ. מצב טוב. פגמים קלים. 

פתיחה: $100

471. מפית רקומה זהב לליל הסדר – המאה ה-19 / מפית רקומה לשבת – המאה ה-20

1. מפית רקומה ברקמת זהב לליל הסדר. ]מרכז אירופה, כפי הנראה המאה ה-19[.
קטיפה כחולה; רקמת חוטי זהב סליליים, זהרונים ודגמי בד מעוטר חוטי זהב.

במרכז המפית רקומים סימני הקערה – זרוע, ביצה, מרור, חרוסת, כרפס וחזרת. סביבם, במעגל, רקומים שמות ארבעה-עשר סימני 
הסדר: "קדש, ורחץ, כרפס... נרצה". לשולי המפית רקמה בדגם פרחים ועלים ואניצי זהב.

קוטר: 42 ס"מ בקירוב. מצב טוב-בינוני. פרימות וחלקים קטנים חסרים ברקמה. כתמים. דהייה.
2. מפית רקומה לכיסוי החלות. ]מרכז אירופה, העשורים הראשונים של המאה ה-20?[.

קטיפה ארגמנית; רקמת חוטים צבעוניים וחוטי זהב סליליים; דגמי בד וסרט חרושתי.
מפית רבועה; במרכזה נראים צמד אריות הראלדיים תומכים במגן דוד שבתוכו לוחות הברית. מעליהם רקום כתר תורה ולרגליהם דגם 

צמחי מסוגנן והפסוק "זכור את יום השבת לקודשו". לשולי המפית תפור סרט אניצים מתכתי.
45 ס"מ. מצב טוב-בינוני. פרימות וחלקים חסרים ברקמה ובעיטורים. דהייה. כתמים. X43

פתיחה: $100

472. כתב-יד שומרוני

כתב-יד שומרוני ]התוכן לא ידוע לנו[. 
בעמוד הראשון כיתוב בעברית: "הכהן הגדול מורנו רחמים - חולון", וסמל מגן דוד.

]6[ דף. 16 ס"מ. מצב בינוני. כתמי רטיבות כהים. כריכת קרטון.

פתיחה: $100
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473. כתב יד ערבי

כתב יד ערבי. ]מקום וזמן לא ידועים[.
כתב יד ערבי, בדיו שחורה ואדומה. תיבות פתיחה מעוטרות והערות כתובות בצפיפות בשולי הדפים ובין השורות בחלק ניכר מן הדפים. 

כתב היד אינו כרוך מקשה אחת ויתכן שאינו טקסט יחיד.
342 דף, 29 ס"מ בקירוב. מצב בינוני עד גרוע. דפים מנותקים. קרעים וקרעים חסרים. פגעי עובש. דפים מודבקים זה לזה. קונטרסים 

מנותקים ומפורקים. כתמים פגעי תילוע.

פתיחה: $300

474. יהודית שדור – מגזרת נייר – "אעלה את ירושלים על ראש שמחתי" 

מגזרת נייר מעשה ידי יהודית שדור. ]ישראל, סוף המאה ה-20 בקירוב[.
ירושלים כעיר מוקפת חומה, דגלים  נראית  בניירות מבריקים. במרכזה  ומעוטרת  וכתום,  נייר כחול על רקע צהבהב  המגזרת עשויה 
מתנוססים על צריחיה ובמרכזה מקום המקדש. לשולי המגזרת מסגרת המעוטרת בדגמים צמחיים, בצבאים, ובסרטים שעליהם פסוקי 
תהלים בשבחה של ירושלים: "יפה נוף משוש כל הארץ... אעלה את ירושלים על ראש שמחתי... שיתו ליבכם לחילה פסגו ארמנותיה", 

ופסוקים נוספים.
המגזרת חתומה בעיפרון בידי האמנית, בעברית ובלועזית. 

למגזרת מצורף אישור על רכישה והערכת שווי מאת "גלריה מעיינות", ירושלים. 2006. 
45.5 ס"מ. לא נבדקה מחוץ למסגרת. X56 23 ס"מ. מצב טוב. נתונה במסגרת X27

פתיחה: $200

475. ארצ'י גרנות – מגזרת נייר – "מזרח" – בית המקדש

מגזרת נייר מעשה ידי ארצ'י גרנות. ]ישראל, 1995[.
מגזרת נייר עשויה ארבע-עשרה שכבות נייר, בעלת מתאר עגול, וקו ההיקף שלה מסוכסך וזוויתי. במרכז – המסמל את טבור העולם 
– נראה ייצוג סמלי של בית המקדש כמבנה בעל כיפה הנתמכת על עמודים, על פי ציור בית המקדש הנראה מעל גומחת ארון הקודש 
יותר ככל שמתקרבים אל לבה,  בבית הכנסת בדורה אירופוס. כל שטח המגזרת חתוך בדגמים גיאומטריים החושפים שכבות רבות 
וצבעיה העיקריים הם תכול ולבן. את המגזרת מקיפים שני פסוקים החתוכים ברקע השחור, המאזכרים שניהם את המנהג להתפלל 
לכיוון ירושלים. האחד מספר דניאל, "ודניאל כדי ידע די רשים כתבא על לביתה וכוין פתיחן לה בעליתה נגד ירושלם וזמנין תלתה ביומא" 

)ו יא(, והשני מספר מלכים א', "והתפללו אליך דרך ארצם אשר נתתה לאבותם העיר אשר בחרת והבית אשר בנית לשמך" )ח מח(.
המגזרת חתומה בידי האמן.

82 ס"מ. לא נבדקה מחוץ למסגרת. X65.5 45 ס"מ בקירוב. מצב טוב. נתונה במסגרת X45

פתיחה: $300

476. "רבנים" – תריסר דיוקנאות אדמו"רים ורבנים – פנחס ליטבינובסקי

"רבנים", פורטפוליו של תריסר הדפסי משי וליטוגרפיות של דיוקנאות רבנים ואדמו"רים, מאת פנחס ליטבינובסקי )1894-1985(.
שנים עשר הדפסים, חלקם הדפסי משי וחלקם ליטוגרפיות, של דיוקנאות רבנים – החל בחכם צבי, עבור באדמו"רים מן הדורות הראשונים 
של החסידות, ובהם היהודי הקדוש מפשיסחה ורבי שניאור זלמן מלאדי בעל התניא, הנצי"ב מוולוז'ין ובר' חיים עוזר גרודזנסקי, וכלה 
ברבנים ואדמו"רים בני דורו של האמן, ובהם הרב דוד הכהן "הנזיר" ורבי משה יצחק גווירצמן מפשעווארסק )רבי איציק'ל מפשעווארסק, 
מייסד חסידות זו(. כל הדפס נתון בגיליון פרגמנט מקופל שנדפסה עליו ביוגרפיה קצרה. בפתח הפורטפוליו שני דפי הקדמה מאת האמן 

מרדכי ארדון, בעברית ובאנגלית. ההדפסים ודפי ההקדמה נתונים בתיקיה.
ההדפסים כולם חתומים בעיפרון וממוספרים 82/150.

75 ס"מ. מצב טוב. כתמים וקמטים, ברובם בדפי הפרגמנט. קרע חסר קטן בשולי אחד מן הלוחות ללא פגיעה בהדפס. התיקיה  X52.5
פגומה וקרועה בחלקה. מצורף גיליון פרגמנט נוסף, מיותר.

פתיחה: $200

477. יהודים בשעת שיחה – ציור שמן – הלנה פרנקל )1900-1942(

.)1900-1942 ;Helena Frenkiel( יהודים בשעת שיחה, ציור מאת הלנה פרנקל
שמן על בד. חתום.

46 ס"מ. מצב טוב. פגמים קלים בצבע. הבד מוצמד ללוח עץ. X38

פתיחה: $250

478. סופר סת"ם – תצלום – ארצ'י ליברמן

Israeli Scribe )סופר סת"ם ישראלי(, תצלום מאת צלם העיתונות ארצ'י ליברמן. ישראל, ]שנות -ה-60 בקירוב[.
תצלום גדול של סופר סת"ם רכון על ספר תורה. מתואר וחתום בידי הצלם.

ועוד.   ,"Life", "Time", "Fortune" העת  כתבי  עבור  צילם  פורה.  עיתונות  צלם   ,)1926-2008  ;Archie Liebermann( ליברמן  ארצ'י 
עבודותיו הוצגו בגלריות שונות ויצאו כספרים, בהם הספר "The Israelis" )"הישראלים", 1965(, שעל כריכתו הוצג התצלום שלפנינו.

35.5 ס"מ. מצב טוב. פגמים מזעריים. מודבק ללוח קרטון. X24.5

פתיחה: $100
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479. תמונת רבי מאיר שפירא מלובלין – פולין שנות התר"פ

תצלום של הגאון רבי מאיר שפירא ראש ישיבת "חכמי לובלין", יושב בכרכרה ומוקף בתלמידיו. ]פולין, שנות התר"פ בקירוב[.
תמונה זו צולמה בעת חזרתו של רבי מאיר ממסע ממושך לחו"ל לטובת הישיבה. בתמונה ניכרת ההתרגשות של התלמידים והרב, בעת 

שקיבלו את פניו בשובו.
8.8 ס"מ. מצב טוב. כתמים. X14-גלויית דואר מחולקת, כ

פתיחה: $100

480. אוסף תצלומים, פרוספקטים וניירת

אוסף גדול של תצלומים, גלויות ותמונות מודפסות, ניירת עם תמונות מודפסות, מכתבי רבנים, פרוספקטים ועוד.
בין הפריטים: · תצלום של רבי מאיר שפירא מלובלין, יושב בראש סעודה חגיגית בחדר האוכל "ישיבת חכמי לובלין". פולין, שנות התר"פ 
בקירוב. · קבלה צבעונית מישיבת מיר בפולניה, בחתימת ראש הישיבה רבי אליעזר יהודה פינקל, עם תמונת בנין הישיבה. מיר, שנות 
התר"צ. · גלויה מקורית, תמונת מחזור של הסמינר לבנות "בית מדרש למורים/ות – יבנה" בעיר טעלז, עם תמונות המורים והתלמידות. 
מחזור ב', תרפ"ח ]1928[. · מכתב מודפס, ברכת שנה טובה מרבי יצחק אייזיק שער ראש ישיבת סלבודקה-קובנה, עם תמונת מחזור 
של הישיבה משנת תרפ"ט. · מכתבים מודפסים, עם תמונות, מישיבת "עץ חיים" בירושלים. שנות התר"פ בקירוב. · גלויה עם תמונת 
הבנין הראשון של ישיבת "באר יעקב" )"ישיבת עזרא - באר יעקב"(, ותמונת התלמידים בבית המדרש. תש"ט 1949. · גלויה עם תמונות 
· פרוספקט עם תמונות  אנגליה.  בגיטסהד,  הישיבה  בנין  צבעונית, עם תמונת  גלויה   · ברק ובויזניצא.  בבני  ויזניץ  ישיבות  בניני  של 
מ"קרית ישמח משה" של האדמו"ר מסאסוב. ניסן תשכ"ה ]1965[. · גלויה עם מכתב מודפס, מרבי ישראל מאיר גליק, רב דחברת ש"ס. 

קעזמארק, תרס"ח ]1908[. · ועוד תמונות ופרוספקטים. 
17 פריטים. גודל משתנה. מצב כללי טוב.

פתיחה: $200

481. תמונת מחזור ישיבת "כנסת ישראל" בסלבודקה-קובנה - תרפ"ט 

גלויה עם תמונת מחזור של בחורי ורבני "הישיבה הקדושה כנסת ישראל בסלבודקה-קובנה". תרפ"ט ]1929[.
במרכז התמונה למעלה: תמונתו של מייסד הישיבה רבי נתן צבי פינקל )"הסבא מסלבודקה"( שנפטר בשנת תרפ"ז.

9 ס"מ. מצב טוב. בלאי וכתמים. X14 גלויית דואר מחולקת

פתיחה: $200

482. תמונת מחזור "הישיבה המרכזית תומכי תמימים ליובאוויטש" באוטבוצק-ווארשא

תמונת מחזור גדולה, עם תמונות התלמידים, המנהלים והעסקנים של "הישיבה המרכזית תומכי תמימים ליובאוויטש – העומדת תחת 
נשיאותו של כ"ק אדמו"ר שליט"א – ווארשא אטוואצק". ]שנות התר"צ בקירוב[.

תורה   – וגליא  סתים  "אורייתא  החב"דית:  האמרה  עם  הכותרת  ומתחתם  הברית,  ולוחות  ספרים  ציור  למעלה:  התמונה  במרכז 
תמימה".

22 ס"מ.  X29.5-17 ס"מ. מודבקת על קרטון מקורי נאה כ X23-גודל התמונה כ

פתיחה: $200

483. ששה תצלומי סטודיו - סובייטסק וחרסון

ששה תצלומי סטודיו של דמויות רבניות. התצלומים מודבקים על גבי לוחות קרטון מקוריים )Cabinet card(, וחתומים בשם הצלם. 
· שלושה מהתצלומים הם מהעיר טילזיט )סובייטסק, רוסיה(, ובהם מצולם יהודי בשם ר' הושע לפידות מתקופות שונות בחייו )באחד 
התצלומים הוא מצולם עם אשתו(. הנ"ל חתום על שלושת הצילומים. · צילום של דמות רבנית לא מזוהה. כיתוב על קרטון התמונה של 

צלם מהעיר חרסון. · שני תצלומים נוספים של דמויות רבניות, לא מזוהות.
ששה תצלומים. גודל משתנה. מצב כללי טוב.

פתיחה: $200

484. תצלום הגאון רבי יואל שורין "העלוי מפולטבה"

גלויה מצולמת של הגאון רבי יואל שורין, "העלוי מפולטבה".
הגאון הרב יואל שורין )נפטר תרפ"ז(, נצר לצדיק החסידי ר' לייב שרה'ס. תלמיד ישיבת וולוז'ין, שם כונה "העלוי מפולטבה". בוולוז'ין 
היה תלמידם של הנצי"ב ורבי חיים סולובייצ'יק, והיה חברותא של הראי"ה קוק. כיהן כראש ישיבת "אור תורה" בזוויעל )ועל כן היה 
מכונה גם "העלוי מזוויעל"(, מהישיבות החשובות בתקופתו. בשלהי מלחמת העולם הראשונה נמלט מזוויעל לאחר פוגרום ביהודים 

והגיע לקוריץ, שם חידוש ישיבתו החשובה.
13.5 ס"מ. מצב טוב. כתמים. X8.5

פתיחה: $100
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485. תמונת המהרי"צ דושינסקי בשובו מהכותל המערבי – ירושלים, שנות התר"צ

תצלום מקורי של הגאון רבי יוסף צבי דושינסקי רבה הראשי של "העדה החרדית", עטוי בבגדי חג ומלווה בעדת חסידים ותלמידים, על 
רקע מקום המקדש )מסגד אל עומר(. ירושלים, שנות התר"צ-ת"ש בקירוב. חותמת הצלם: "י' בן-דוב. ירושלים".

תמונה זו צולמה כנראה, בימי חול המועד, בעת שובו של הרב מתפילת חג בכותל המערבי.
הגאון רבי יוסף צבי דושינסקי )תרכ"ח-תש"ט(, מגדולי גאוני הונגריה ומגדולי התורה הנודעים בדורו. כיהן ברבנות בגאלאנטא ובחוסט, 
שם גם עמד בראשות ישיבות שהיו מהגדולות והחשובות בארצות הונגריה. בשנת תרצ"ג עלה לארץ ישראל למלא את מקומו של רבי 
יוסף חיים זוננפלד, כרב ראשי לעדה החרדית בירושלים והנהיג ברמה את היהדות החרדית בארץ ישראל. בירושלים הקים מחדש את 

ישיבתו ומסר בה שיעורים תמידין כסדרן.
15.5 ס"מ. מצב טוב. X22-תצלום כ

פתיחה: $100

486. אוסף תצלומים, תמונות לתליה וכרוז מודפס - הרבי מליובאוויטש והאדמו"ר הריי"ץ

אוסף תצלומים של האדמו"ר רבי מנחם מנדל שניאורסון – הרבי מליובאוויטש ]ארה"ב, שנות ה-50/70 בקירוב[: 
· תצלום מסידור קידושין בימי תחילת נשיאותו כאדמו"ר. ניו יורק, חנוכה תשי"ב ]1951[. · תצלומים בעת נטילת לולב, בתפילה בבית 
הכנסת, בקריאת התורה, בפרוזדור הכניסה ל-770, בלימודו ליד השולחן, בעיון בספרים בחדר ספרייתו )תמונות שצולמו בהחבא, מבעד 

לחרכי התריס(, ועוד.
12 תצלומים, גודל משתנה, בין כ-8.5 ס"מ עד כ-13 ס"מ. מצב משתנה, טוב עד בינוני. רוב התמונות על נייר תמונות מבריק ומעט-דק. 

חלקן עם קמטים וסדקים.
שלוש תמונות לתליה על הקיר וכרוץ מודפס - האדמו"ר הריי"ץ והרבי מליובאוויטש:

32 ס"מ. גליון נייר מודפס, נתון במסגרת עץ מעוטרת(. · תצלום דיוקן גדול של הרבי מליובאוויטש  X47( תמונת האדמו"ר הריי"ץ ·
25 ס"מ. נתון במסגרת עץ וזכוכית(. X20( תצלום - הרבי מליובאוויטש עם חסידים · .)26 ס"מ. חתום על ידי הצלם, נתון במסגרת X34(

· "ברכת הפרדה", כרוז מודפס מטעם הנהלת "תורת אמת" בירושלים, הקורא להפרד מהאדמו"ר הריי"ץ מליובאוויטש, העוזב את העיר. 
]ירושלים, אב תרפ"ט 1929[.

במלון  הפרדה  ברכת  את  מכ"ק  "לקבל  ניתן  כי  צוין  בכרוז  תרפ"ט.  בשנת  ישראל  בארץ  הריי"ץ  האדמו"ר  של  ביקורו  מתקופת  כרוז 
אמדורסקי".

45 ס"מ בקירוב. מצב בינוני. כתמים, קרעים משוקמים. נתון במסגרת, לא נבדק מחוץ למסגרת. X60

פתיחה: $150

487. לקט תצלומים – בתי כנסת, בתי קברות ואתרים יהודיים בעולם – בית הרמב"ם בפס

37 תצלומים של בתי כנסת, בתי קברות ואתרים יהודיים נוספים, בהם בית הרמב"ם בפס. ]ספרד, מרוקו, אוקראינה ומקומות נוספים, 
סביבות אמצע המאה ה-20 )חלק מן התצלומים מוקדמים או מאוחרים יותר([.

נוספים. בהם: ·  יהודיים  התצלומים מציגים בתי כנסת בספרד, בצרפת ובפולין, בתי קברות באוקראינה, באלג'יר ובמרוקו, ואתרים 
עשרה תצלומים של בית הכנסת "El Transito" בטולדו. · חמישה תצלומים של בית הכנסת "La Blanca" בטולדו. · ארבעה תצלומים 
של בית הכנסת הגדול בסגוביה. · תצלום של בית הכנסת בקרפנטרה, צרפת. · תצלומים של בתי קברות בלבוב )כיום באוקראינה(, 

במרקש )מרוקו( ועוד. · תצלום של היכל בית הכנסת הישן בקראקוב. · תצלום של חזית בית הרמב"ם בפס, מרוקו. · ועוד.
התצלומים מוצמדים לדפי נייר שהוצאו מאלבומים, וחלקם מתוארים בגבם בעט. 

רבים מהתצלומים מצויים בלקט בעותקים כפולים.
מצורף: תמונת בית הכנסת "El Transito" בטולדו; העתק של תצלום, מודפס על נייר.

24 ס"מ. מצב כללי טוב. מעט כתמים ופגמים. רוב התצלומים מודבקים לדפי אלבום. X17.5 10.5 ס"מ עד X8

פתיחה: $150

488. גלויה – תצלום של "חוסי בית מושב הזקנים שבירושלם" בקבר רחל – צדוק בסן – ירושלים, העשורים הראשונים 
של המאה ה-20

גלויה ועליה תצלום של יושבי בית מושב הזקנים בירושלים מתפללים לשלום התורמים בקבר רחל, מאת צדוק בסן. ירושלים, ]העשורים 
הראשונים של המאה ה-20[.

בתחתית התצלום נוספה כתובת, מודפסת בלוח: "שלשה מנינים זקנים מחוסי בית מושב הזקנים שבירושלם בהתפללם בעד שלום 
החברים והנדיבים ושאר אחב"י שבגולה על יד מצבת קבורת רחל אמנו זי"ע".

הגלויה חתומה בגבה "צדוק באסאן, פוטוגראף ירושלם".
14 ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים. פגמים קלים בשוליים. X9

פתיחה: $100

489. אוסף תמונות רבנים

אוסף כרטיסים מודפסים, גלויות ותצלומים, עם דיוקנאות רבנים. 
ביניהם: · גלויה עם דיוקן רבי ישעיה'לה מקרסטיר )קערעסטירער(. · "צורת מרן הגה"צ האדמו"ר מגור שליט"א" )ה"אמרי אמת"(. · 

"צורת מרן הגאון ר' יצחק שמעלקיס זצ"ל בעל שו"ת בית יצחק". · ועוד.
7 פריטים. גודל משתנה, בחלקם קרעים עם פגמים או חסרון. 

מצורפת: גלויה עם מראה רחוב בעיר אומן. 

פתיחה: $100
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490. אוסף גלויות וכרטיסי נייר עם דיוקנאות רבנים

חמש גלויות ושני כרטיסים מודפסים עם דיוקנאות ודמויות רבנים: · גלויה עם איור הבעש"ט, מאת הצייר מנחם בירנבאום )אמשטרדם(. 
· גלויה עם דיוקן רבי עזריאל הילדסהיימר. · גלויה עם איור דמותו של הרב ריינס )הוצאת צענטראל ווארשא(. · גלויה עם דיוקן הרב 
ריינס )הוצאת אמנות, וורשא(. · גלויה עם דיוקן רבי יצחק אלחנן ספקטור, מאויר במיקרוגרפיה )בריטניה(. · כרטיס מודפס עם "צורת 

מרן הגאון הקדוש מבעלז זצ"ל". · כרטיס מודפס עם תמונות ר' מתתיהו שטראשון ורעייתו, עם כיתוב הסבר בעברית.
5 גלויות+ שני כרטיסי נייר. גודל משתנה. מצב כללי טוב.

פתיחה: $100

491. אוצר התמונות – מאה וחמישים תמונות רבני ישראל – ניו-יורק, 1909

אוצר התמונות, כולל מאה וחמשים תמונות של גדולי עמנו נושאי דגל התורה והדת העברית בנפוצות יהודה, נאספו ויצאו לאור על ידי 
בן-ציון בהר"ר משה אייזענשטאדט. דפוס רביץ וסוקולוב, ניו-יורק, תרס"ט ]1909[. שער נוסף באנגלית. 

150 דיוקנאות רבנים, ביניהם ר' עקיבא איגר, ר' צבי הירש אשכנזי, ר' יצחק ברנייס, הרש"ר הירש, ר' ברוך מרדכי ליבשיץ, ר' אברהם 
שמואל בנימין סופר, ר' שמואל סלאנט, ר' יהודה לייב צירלסון, ורבים אחרים. כולל רשימה אלפביתית של הרבנים עם טקסט קצר אודות 

כל אחד מהם. רוב התמונות הנם מרבני ליטא ורבני ארצות הברית.
]3[ דף, ]5[8- עמ', ]1[ דף, ]22[ דפי לוחות, ]1[ דף. 31.5 ס"מ. מצב בינוני. כתמים ובלאי. קרעים משוקמים בהדבקות נייר. כריכה חדשה, 

ללא המעטפת והכריכה המקוריות.

פתיחה: $100

492. ספר תמונת הגדולים - מהדורת צילום 

ספר תמונת הגדולים, "עם מאורעות וקורות חייהם, השקפתם, פעולתם והשפעתם על הצבור והכלל", מאת אביגדור קאטצבורג. ]ניו 
יורק. 1950 בערך. דפוס צילום ליטוגרפי של מהדורת נייפעסט תרפ"ה[. 

ביוגרפיות ותמונות של 17 רבנים, ביניהם רבי אברהם יצחק גליק, רבי שמחה בונם סופר, רבי יוסף צבי דושינסקיא, רבי קאפל רייך, רבי 
דוב בער דושינסקי, רבי ישעיה זילברשטיין ואחרים.

]61[ עמ', ]17[ לוחות-תמונות. 16 ס"מ. מצב טוב. כתמים קלים. כריכת בד מקורית, עם פגמים קלים. 

פתיחה: $100

493. ספר נשמת חיים - פורטרט המחבר - לייפציג, תרכ"ב 

ספר נשמת חיים, דרושים על עניין הנשמה והשארות הנפש, מאת מנשה בן ישראל. לייפציג, תרכ"ב ]1862[. 
פורטרט המחבר, מנשה בן ישראל, בדף קדם השער.

XX עמ', קז דף. דף קדם שער עם פורטרט המחבר. 22 ס"מ. מרבית הדפים במצב טוב. כתמים. נקב עש בדפים הראשונים. דף קדם השער 

עם הפורטרט נחתך והודבק מחדש בהדבקות נייר. כריכה ישנה, עם פגמים.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $200

494. ספר מלאכת מחשבת - פורטרט המחבר רבי משה חפץ - קניגסברג, תר"כ

ספר מלאכת מחשבת, על חמשה חומשי תורה, בדרך המחקר והפילוסופיה, מאת רבי משה חפץ. ]קניגסברג, תר"כ 1860[. מהדורה שניה.
דף קדם שער, עם פורטרט המחבר, רבי משה חפץ. מעליה כיתוב הרומז לגיל המחבר בשנת הדפסת ספרו: "בן מא"ה שנה אנכי היום". 
כשהכוונה לערך הגימטרי של המילה "מאה" = 46, אך היו שטעו והבינו את המילה כפשוטה, וחשבו כי היה בן מאה שנה, בהם המאייר 
הקניגסברגאי, שהעתיק את האיור המקורי )כשהוא מוסיף לו כיפה גדולה ובולטת(, ושכח להטיל במילה "מאה" את המרכאות באמצע 

המילה. 
רבי משה חפץ )תכ"ד-תע"ב, אוצר הרבנים 14709(, מרבני איטליה, חוקר ופילוסוף. נולד בטריאסטי וגדל בויניציאה שם הרביץ תורה לפני 
תלמידים, חכם בחכמות למודיות, טבעיות ואלקיות, כאשר יעיד עליו ספרו זה מלאכת מחשבת. את ספרו חיבר כדי למצוא נוחם לנפשו 
בפטירת בנו האהוב רבי גרשום בעל ספר "יד חרוזים" בדמי ימיו. גם רבי משה לא האריך ימים ונקרא אל האלוקים בהיותו בן מ"ח שנים 

בל' חשון תע"ב )רבי חננאל ניפי בספרו, הנדפס בתוך ספר תולדות גדולי ישראל לרמ"ש גירונדי, טריאסטי תרי"ג עמ' 239(
עותק חסר. ]1[, צו, קא-רו, ]2[ דף. חסרים 4 דפים: צז-ק. 22.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. סימני עש ופגמים. דף הפורטרט 

עם כתמים ופגמים קלים. כריכה ישנה, פגומה.

פתיחה: $100

495. ספרא עם פירוש "התורה והמצוה" - עם פורטרט המחבר הגאון מלבי"ם - בוקרשט, תר"כ

ספר ספרא, תורת כהנים, עם פירוש התורה והמצוה, מאת הגאון רבי מאיר לייבוש מלבי"ם. בוקרשט, ]תר"כ 1860[. 
מעבר לשער הראשון הודבק דף נייר ועליו פורטרט המחבר שבתחתיתו נדפס: "תואר פני הגאון האמיתי המפורסם בכל קצוי תבל וכו' 

רבינו מאיר ליבוש זצללה"ה המכונה בשם מלבי"ם, מחבר ספר "התורה והמצוה" )נולד בשנת תק"ע ונפטר לחיי עוה"ב בשנת תר"מ(".
‫]3[, יד, רלג דף. 30 ס"מ. מצב טוב. כתמים. פגמים קלים בשער הראשון ובדפים בודדים. כריכה ישנה שבורה ומנותקת, ללא שדרה.‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬‬

פתיחה: $150
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496. ספר בית אהרן - רבי אהרן פולד מפרנקפורט דמיין - פרנקפורט דמיין, תר"נ 

ספר בית אהרן, שאלות ותשובות, הגהות וחידושים על הש"ס, והגהות על ספר הערוך, ספר התשבי וספר המתורגמן, מאת רבי אהרן 
פולד. פרנקפורט דמיין, תר"נ ]1890[. מהדורה יחידה.

תמונת המחבר לאחר דף השער. בתחילת הספר הקדמה על תולדות משפחת פולד ורבי אהרן פולד, מאת רבי מרדכי הלוי הורוויץ.
רבי אהרן פולד )תקנ"א-תר"ח(, תלמיד בעל ה"הפלאה" וחבר בית-הדין בפרנקפורט, יחד עם רבי זלמן טריר ורבי בער אדלר. המהר"ץ 
חיות כותב עליו בספרו מנחת-קנאות: "הרב הגדול החסיד הישיש מו"ה זלמן טריער אבד"ק פפד"מ, ועמו שני גדולי הדור, הרב הגדול 
באמצעותו  שולח  ]שהיה  סופר"  ה"חתם  ועם  אייגר  עקיבא  עם רבי  התכתב רבות  אדלער".  בער  מוהר"ר  הגדול  והרב  פולד  אהרן  ר' 
מתנות לאמו שהתגוררה בפרנקפורט[, ועוד. מגדולי הלוחמים ברפורמים בדורו. מספריו: "בית אהרן" שו"ת והגהות, והערות לספר "שם 

הגדולים".
]XIV ,]4[ ,]2 עמ', קיד דף. 23.5 ס"מ. מצב טוב. מעט כתמים. כריכה מקורית, עם שדרת עור. פגמים בכריכה.

פתיחה: $200

497. אוסף ספרי דרשות באנגלית מאת רבני אנגליה – לונדון, ראשית המאה ה-20 –דיוקנים של מחברי הספרים

אוסף ספרי דרשות באנגלית מאת רבני אנגליה, בעשורים הראשונים של המאה ה-20. בחלק מהספרים מופיעות תמונות דיוקן של 
המחברים. 

האוסף כולל, בין היתר:
 ,Macmillan האמת בדת ודרשות נוספות[, מאת קלוד מונטיפיורי )1858-1936(. הוצאת[ Truth in religion and other sermons ·

לונדון, 1906. 
· The literary remains of the Rev. Simeon Singer ]עיזבונותיו הספרותיים של הרב שמעון זינגר )1846–1906([. לונדון, 1908. כולל 

דיוקן של הרב זינגר. 
· מקור חיים – Sermons And Addresses ]דרשות ונאומים[, מאת הרב Hermann Gollancz )1852-1930(. לונדון, 1909/1916. בפתח 

הספר השני )1916( נדפס דיוקן של המחבר. 
בין  )1872-1946, רבה הראשי של בריטניה  יוסף צבי הרץ  ומחקרים[, מאת  נאומים  ]דרשות,   Sermons, addresses and studies  ·

השנים 1913-1946(. הוצאת Soncino Press, לונדון, 1938. שלושה כרכים. כולל דיוקן של המחבר. 
וספרים נוספים.

11 פריטים. גודל ומצב משתנים. 

פתיחה: $100

498. ספר מליץ יושר - אמשטרדם, תמ"ח - תחריט נאה בדף השער

ספר מליץ יושר, לקט פירושים על התורה ביידיש - הוספות לספר צאינה וראינה. אמשטרדם, ]תמ"ח 1688[. יידיש. 
שער מאוייר בתחריט נאה וגדול, ובו סצנות תנכיות רבות.

]1[, עו דף. 27.5 ס"מ. מצב טוב-בינוני. כתמים. קרעים ופגמים משוקמים בהדבקות נייר בשולי דף השער ובמספר דפים נוספים. פגמים 
קלים. כריכה חדשה.

פתיחה: $100

499. ספר צמח דוד - פרנקפורט דמיין, תנ"ב 

ספר צמח דוד, כרוניקה יהודית וכללית, שני חלקים, מאת רבי דוד גאנז. פרנקפורט דמיין, ]תנ"ב[ 1692. 
שני דפי שער. שער ראשון מאוייר, עם דמויות דוד ושלמה וסמלי ארבעת הגלויות: מדי, בבל, יוון ורומי. 

שער פנימי לחלק השני )והשלישי(.
חתימה קצוצה בראש השער הראשון: "הק' וואלף---".

מז, ]5[; פא, פא-צה, ]8[ דף. 19 ס"מ. דפים על נייר כהה. מצב טוב. כתמים. מספר פגמים קלים. כריכה חדשה.

פתיחה: $150 

500. ספר התפוח לאריסטו / משל הקדמוני - פרנקפורט דאודר - תק"ס - איורים רבים

ספר התפוח אשר לאריסטו, וספר משל הקדמוני לרבי יצחק אבן-סהולה. פרנקפורט דאודר, ]תק"ס 1800[.
לכל חיבור שער נפרד. בספר משל הקדמוני איורים רבים )למעלה מ-70( בחיתוכי עץ, הממחישים את המשלים והמעשיות בחיבור זה.

עב, פא-פד, סה-סח, צא-ק דף. ספירת דפים משובשת. 15.5 ס"מ. מצב בינוני-טוב. כתמים ובלאי. סימני עש. חיתוך דפים על גבול 
הטקסט עם פגיעות קלות בטקסט בשולי מספר דפים. פגמים וקרעים קלים. מספר דפים וקונטרסים רופפים. כריכה ישנה ובלויה.

פתיחה: $300


